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H i n w e i s   f ü r   d i e   B e n ü t z u n g :

Im  Zuge  einer  notwendig  gewordenen  Neuaufstellung  der  Handschriftenbestände 

musste  ein  Teil  der  Handschriften  neu  signiert  werden.  Die  neuen  Signaturen  sind  im 

vorliegenden Katalog  h a n d s c h r i f t l i c h   i n   r o t e r   F a r b e   ü b e r   d e r  a l t e n 

S  i  g  n  a  t  u  r   eingetragen.  Eine  Konkordanz  befindet  sich  am  Schluß  des  Bandes 

(Konkordanz-Tabelle B, S. 459 ff.) 

H i n w e i s e    z u r   e l e k t r o n i s c h e n    V e r s i o n : 

Die  neuen  Signaturen sind  in  der  vorliegenden  (elektronischen)  Fassung  des 

Katalogs  an erster Stelle (vor den alten Signaturen) angeführt, und darunter die noch älteren 

Viehbäck-Signaturen  ('Alte  Sign.  d.  St.-B.')  sowie  die  Nummern der  Mikrofiche aus dem 

Monastic Manuscript Project (MMP No.) der Hill Monastic Library. Die Reihung wurde - im 

Gegensatz zum Original - ebenfalls nach den neuen Signaturen vorgenommen. Die neuen 

Signaturen betreffen nur Bände, nicht Fragmente, und reichen bis '506', ab '529' (Fragmente) 

gibt es nur noch 'eine' Signatur, die daher auch nicht mehr als 'alte'  oder 'neue' Signatur 

bezeichnet  wird.  Wo  digitale  Kopien  vorliegen  wird  dies  ebenfalls  unter  der  Signatur 

angeführt. Die Differenz zwischen alten und neuen Signaturen ('507' – '528') ergibt sich aus 

einesteils fehlenden Beständen (ohne neue Signatur) bzw. aus Umsignierungen (z.B. von 

einer Handschriften- auf eine Inkunabelsignatur).

Die  Rechtschreibung sowie  die  Abkürzungen  wurden  in  der  vorliegenden  Form 

beibehalten.

Handschriftliche Anmerkungen oder Ergänzungen zum Katalog (häufig beruhend auf 

Hinweisen  von  Forschern)  sind  in  der  elektronischen  Fassung  in  Form  von  Fußnoten 

wiedergegeben.

Am  Ende  des  Katalogs  (ab  Sign.  1112)  wurden  unter  'Später  hinzugefügte 

Handschriften' weitere, von Schiffmann noch nicht im Katalog erfasste Handschriften und  

-fragmente hinzugefügt.
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Vorwort.

Seit  ich  die  Leitung der  Studienbibliothek  übernommen hatte,  war es mein  unablässiges 

Bestreben,  nicht  nur  die  Lücken  in  den  Beständen  der  Druckschriften,  namentlich  der 

Landesliteratur,  nach Möglichkeit  allmählich zu schließen, sondern auch im Anschluss an 

den  aus  den  aufgehobenen  Klöstern  stammenden  Grundstock  einen  Sammelpunkt  der 

schriftlichen Zeugen aus der Vergangenheit Oberösterreichs in der Hauptstadt zu schaffen. 

Was  nun  die  Bemühungen  von  26  Jahren  um  Erforschung  und  Mehrung  unserer 

Handschriften ergeben haben, lege ich jetzt nach meinem Scheiden aus dem Amte in Gestalt 

eines beschreibenden Kataloges vor. 

Für  die  nähere  Bestimmung  zweier  Handschriften-Bruchstücke  aus  dem  9.  Jahrhundert 

spreche ich der Direktion der Handschriften-Abteilung an der Bayerischen Staatsbibliothek in 

München,  für  die  eines  kirchenslavischen  Blattes  dem  slavistischen  Seminar  an  der 

Universität Wien und für die der altslovenischen, arabischen und türkischen Handschriften 

den  Direktionen  der  Handschriften-Abteilungen  an  der  Preussischen  Staatsbibliothek  in 

Berlin und an der Nationalbibliothek in Wien den wärmsten Dank aus. 

Dr. Konrad Schiffmann e.h.

Linz, im Mai 1935.



VERZEICHNIS UND BESCHREIBUNG DER HANDSCHRIFTEN

Signatur neu: 1

Signatur alt: 215

Inhaltsbeschreibung: 
1, Bl. 1r-62v Directorium Peregrini seu Norma actionum religiosi festinantis ad patriam anno 
post  natam  viam  MDCCIX,  peregrinationis  XXIII,  lat.  –  Bl.  64rv  nekrologische  Notizen 
(bis1736). – 2. Bl. 67r-101r u. 117r-121r Theses asceticae et conclusiones practicae de iis, 
quae  homini  viatori  obsunt  vel  prosunt  in  ordinae  ad  consequendum  suum  terminum 
MDCCIX, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r : 1709), Pap., 90x65, 132 Bll. Bl. 1v, 63r-65v, 101v-116v, 121v-132v leer. 
Zw. Bl.  101 u.  102 ein Bl.  herausgenommen. – Schwarzer Lederbd.  mit  zwei Schließen. 
Voran ein Bl. mit dem gedruckten Ordenswappen der Jesuiten.

Signatur neu: 2

Signatur alt: 172

Alte Sign. d. St.-B.: A I 141

Inhaltsbeschreibung: 
Lexicon hebraicum ex Xante Pagnino desumptum, lat. u. hebr. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl.1r:1656), Pap., 96x75, 93 Bll. – Weißer Pergamentbd. mit zwei Schließen. – 
Aus Garsten, Bl. 1r: Lexicon hebraicum ex Xante Pagnino desumptum in gratiam adm. Rev. 
Dni. P. [der folgende Name ist durch Ausstreichen unleserlich] professi Garstensis, graeca et 
hebraicae linguae magistri, per Fr. Zachariam Witzenberger, monachum Neresheimensem, 
in hanc fornam redactum et anno Dni. MDCLVI. scriptum. 

Signatur neu: 3

Signatur alt: 392

MMP No. 27,805

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch (alem.). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Pap., 98x77, 180 Bll. Dazu ein eingelegtes Bl. – 22 Lagen zu 8 Bll., eine zu 4 
Bll. Kustoden rechts unten auf den ersten vier Bll. jeder Lage. Lage 1 fehlt, Schluß ebenfalls 
mank. – Brauner Lederbd. – Blumen-Randverzierung u. rote Initialen.

Signatur neu: 4



Signatur alt: 368

Inhaltsbeschreibung:
Gedichte, deutsch.  – Sammlung von 79,  von 1-70 numerierten Gedichten verschiedener, 
teilw.  genannter  Verfasser  (oder  Schreiber  ?),  die  wohl,  wie  man  aus  der  Ortsangabe 
Lustenau auf Bl. 1r schließen darf, aus Linz stammt. Der Register reicht nur bis S. 166, die 
übrigen Bll. fehlen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl.1r: 1813), Pap., 177x112, 128 Bll. Bl. 2-126 alte Paginierung. Bl. 62-64, 74, 
104, 122, 131, 135 herausgenommen. – Brauner Lederbd.

Signatur neu: 5 

Signatur alt: 314

Inhaltsbeschreibung:
Notizen zur Topographie von Oberösterreich, gesammelt von Dr. Ferd. Krackowizer, deutsch. 
– Alphabetisch geordnet.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX u. XX, Pap., 105x85, 613 lose Bll. in Pappkapsel.

Signatur neu: 6

Signatur alt: 414

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 1v: Revidit Cajetanus Olivicciani, Coop. zu Alkoven. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII  (Bl. 1r: 1764), Pap., 122x80, 1+71+1 Bll.  Bl. 2-70 alte Paginierung (1-138). – 
Schwarzer  Lederbd.  mit  Goldpressung  u.  Goldschnitt.  –  Eingeheftet  ein  Kupferstich  von 
Löffler.

Signatur neu: 7

Signatur alt: 408

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch,  deutsch.  –  Bl.  3r:  Gott  ist  die  reinste  Liebe.  Morgen,  Abend,  Mess,  Beicht, 
Communion wie auch verschiedene andere Gebether samt Litaneien enthalten sind. Verfasst 
von J. E. 1810. Bl. 55v-56r Inhaltsverzeichnis.

Kodexbeschreibung:



Saec. XIX (Bl. 3r: 1810), Pap., 125x80, 57 Bll. – Brauner Lederbd. mit Goldpressung. – Bl. 2, 
15, 22, 30 Kupferstiche, Bl. 30 sign.: Winkler ex. Vienne 1762.

Signatur neu: 8

Signatur alt: 387

Inhaltsbeschreibung:
Officium passionis Jesu Christi ex oraculis prophetarum et evengelistarum desumptum, lat.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  128x78,  2+44+2  Bll.  Bl.  1v,  2v,  3v,  4v  leer.  –  Brauner  Lederbd.  mit 
einfacher  Pressung  u.  Goldschnitt.  Innen  Brokatpapier.  –  Zierschrift  u.  feine 
Federzeichnungen. Bl. 2r das Wappen Seeau.

Signatur neu: 9

Signatur alt: 417

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung: 
Saec. XVIII (Bl. 6r: 1773), Pap., 127x80, 186 Bll. Bl. 7-179 alte Paginierung (1 ff.). – Bl. 1-5, 
180-186 leer. – Schrift u. Verzierungen in verschiedenen Farben. – Einbd. neu.

Signatur neu: 10

Signatur alt: 418

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  137x84,  63  Bll.  Bl.  1,  2,  62v,  63  leer.  –  Schwarzer  Lederbd.  mit 
Goldpressung und Goldschnitt.

Signatur neu: 11

Signatur alt: 416

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –



Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII  (Bl.  1r:1793); Pap.,  135x87, 2+68+2 Bll.  Bl.  1-68 alte Paginierung (1-135).  – 
Schwarzer Lederbd. mit Goldpressung u. Goldschnitt. Innen Buntpapier.

Signatur neu: 12

Signatur alt: 284

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 1

MMP No. 27,807

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, lat. – Bl. 1r Psalmen, Bl. 3r Allerheiligenlitanei, Bl. 14r Ad preparacionem misse, 
Bl. 24v Secuntur vigilie mortuorum, Bl. 67r Secuntur quindecim gradus, Bl. 75v Accessus 
altaris, Bl. 78v Oracio post missam. – Vor- u. Nachsteckbl. aus einer liturg. Hs. saec. XIII. mit  
Neumen.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XV  (Bl.75v  :  Anno  1489  in  Nova  civitate  coloratus.  Homülner  de  Weytra),  Perg., 
127x96, I+80+I Bll. Im Anfange der Hs. fehlen Bll. Von den Bll. 42-50 ist der untere Rand in 
der  Breite  von  3  cm  entweder  ganz  ab-  oder  teilw.  durchgeschnitten.-  Holzdeckel  mit 
braunem,  einfach  gepresstem  Lederüberzug.  Beschläge  abgenommen.  Schließe 
abgebrochen, Rücken erneuert. – Größere mehrfarbige Initialen Bl. 14r, 22v, 25r. – Auf dem 
Vorsteckbl.  stehen  die Namen Mich.  Schroffer  u.  Joannes Sepoher  [=Seebacher]  u.  der 
Vermerk: Hoc libellum attinet [der folgende Name unleserlich] ex Waydhofen [14]89. – Aus 
Waldhausen.  

Signatur neu: 13

Signatur alt: 390

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 1r: Geistliche Uebung einer schwangeren Frau vor, in und nach 
ihrer Geburth.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 137x81, 41 Bll. – Schwarzer Lederbd. – Mit 8 Kupfern von Engelbrecht, 
Klauber u. Pfeffel.

Signatur neu: 14

Signatur alt: 469

Inhaltsbeschreibung:
Choralbuch,  lat.  –  Bl.  1r-28v  Anweisung  zum  Choralgesange,  Bl.  29r  inc.:  Intonationes 
hymnorum tam de tempore et sanctis per totum annum cum antiphonis B. Mariae Virginis, 



commemorationibus communibus de tempore et sanctis, Kyrie, Gloria in excelsis, Ite, missa 
est et Benedicamus ac quibusdam aliis. Bl. 157r-158r Nachtrag.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 136x48, VIII+173+I Bll. Bl. 156, 158r-173v leer. – Schwarzer Lederbd. mit 
Rotschnitt u. zwei Schließen. – Zierliche kalligraphische Schrift in drei Farben. Der Schreiber 
nennt sich Bl. 29v Fr. Chrysostomus. Auf dem ersten Vorsteckbl.: Ex libris Georgii Duscher, 
Bl. 1r: Ad usum simpl. Fr. Bonagrati. – Vermutlich aus der Minoriten-Bibliothek in Linz.

Signatur neu: 15

Signatur alt: 357

Inhaltsbeschreibung:
Geistliches Liederbuch. – Bl.  1r: Geistliche Lieder für katholische Christen, besonders für 
Wallfahrter. Jakob Grandinger. – Bl. 187-191 Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX in., Pap., 137x88, 191 Bll. Bl. 7-186 alte Paginierung, die von S. 29 auf 31 springt. 
– Brauner Lederbd.

Signatur neu: 16

Signatur alt: 411

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 3r: Himlisches Jerusalem, welches durch die Würckung des heil. 
Gebetts starck belagert und durch macht und gewalt desselben glücklich eerobert wird, oder 
ausserlösens Gebett Büchlein ...
Vor mich Jacob Lattich im Jahr 1763.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 3r: 1763), Pap., 148x93, 173 Bll. Bl. 1-157 alte Paginierung, die von S. 186 
auf 189 springt und von S. 237 ab um 10 Seiten zurückbleibt. – Schwarzer Lederbd. mit 
Goldpressung.  –  16  ganzseitige  gemalte  Bilder  u.  mehrere  Vignetten  in  Blau.  –  Bl.  1v 
ganzseitige Malerei 'Immer währender Cancelley Callender' mit einer 'Tabella deren Tag und 
Nachtstunden, so von denen Planeten regiret werden.'

Signatur neu: 17

Signatur alt: 420

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII (Bl. 2r: 1793), Pap., 140x90, 54 Bll. Bl. 1v, 2v, 54 leer. – Schwarzer Lederbd. mit 
Goldpressung u. Goldschnitt. – Zierschrift in verschiedenen Farben. – Bl. 1r Besitzvermerk.

Signatur neu: 18

Signatur alt: 413

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 140x90, 64 Bll. Bl. 1 leer. – Schwarzer Lederbd. mit einfacher Pressung u. 
Goldschnitt.  –  Blaues  Papier.  Überschriften,  Verzierungen  u.  bildliche  Darstellungen 
volkstümlicher Art in Farben. 8 aus Kupferstichen ausgeschnittene kleine Heiligenbilder. – 
Am Schluß: Dieses keus. königl. Pett Puch ist dem Joseph Klemayr gehörig. Sicking, den 18. 
Nov. 1792.

Signatur neu: 19

Signatur alt: 50

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 2

MMP No. 27,808

Inhaltsbeschreibung: 
Breviarium, deutsch (alem.), am Schluß unvollst. Bl. 1r-25v Kalendarium (Dez. fehlt) nach 
Johannes von Gmunden und astronomische Tafeln, Bauernregeln, medizin. Rezept, chronol. 
Notizen über K. Friedrich III., Bemerkungen über die “Wandlung der 12 Zeichen“.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XV  (Bl.  19r-23r:  1432,  Bl.  4v:1465),  Perg.,  140x100,  130  Bll.,  Bl.  27-130  alte 
Foliierung,  die nach dem Register  Bl.  26rv mindestens 168 Bll.  voraussetzt.  –  Lagen zu 
14(2), 12(3-8), 10(10), 8(3,13), 4(1) Bll. Von Lage 2 fehlt das letzte Bl., von Lage 5 Bl. 5, von 
Lage  6  Bl.  12  u.  von  Lage  8  Bl.  2  nur  ein  Streifen.  Bis  Bl.  65  an  den  Rändern  stark  
beschnitten. Kustoden. Die verschiedenen Hände verteilen sich auf Bl. 1rv, 4v(I), Bl. 2r-3v(II), 
Bl. 4r, 26rv(III), Bl. 5r-25v(IV), Bl. 27r-95v, 106r-130v(V), Bl. 96r-105v(VI). – Brauner Pappbd. 
mit  Rücken  u.  Ecken  aus  weißem  Leder.  Aufschrift  des  Rückenschildes  in  Golddruck: 
Teutsch Gebettbuch. Vorne u. rückw. je 3 Bll. weißen Papiers. – Miniaturen, Zier-Initialen u. 
Randschmuck Bl. 27r, 73v, 106r. – Bl. 19r-23r am unteren Rande: Radix (ad meridianum) in 
Rychenbach anni 1432. Aus Baumgartenberg? 

Signatur neu: 20

Signatur alt: 291

MMP No. 27,809



Inhaltsbeschreibung:
Legende der hl. Katharina von Alexandrien, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 147x111, 116 Bll. 10. Lagen zu je 12 Bll. Bl. 1 der Lage 1 nur ein Streifen, 
von Lage 6 Bl. 7 u. 12 herausgeschnitten, Bl. 9 verstümmelt, von Lage 10 Bl. 12 auf den 
Deckel geklebt. Bl. 116v leer. – Initialen in roter u. blauer Farbe, auf Bl. 1r, 7v, 69r größere 
figurale  Initialen  in  Federzeichnung,  rot  u.  blau.  –  Bl.  115r:  Qui  me  scribebat,  Agnes 
Sampadin  iuvenis  nomen  habebat.  –  Roter  Lederbd.  mit  weißem  Rücken.  Dieser  jetzt 
abgerissen, von den zwei Schließen nur Reste vorhanden. – Auf der Innenseite des vord. 
Deckels  das  Exlibris  des  Joachim  Enzmüller,  Freih.  v.  Windhag.  Bl.  1r:  Ex  Bibliotheca 
Windhagiana. Daneben: Nr 644.

Signatur neu: 21

Signatur alt: 44

Alte Sign. d. St.-B.: V II 19

Inhaltsbeschreibung: 
Stammbuch des  Hanns  Velner  jun.,  gräfl.  Starhemberg'schen  Hofmeisters,  enth. 
Sinnsprüche u. Wappen aus den Jahren 1590-1657. Bl. 2-5 alphabet. Register. -

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVI  u.  XVII,  Pap.,  170x140,  142  Bll.,  davon  viele  leer.  –  Brauner  Lederbd.  mit 
Goldpressung. Auf dem vorderen Deckel außen in der Mitte die Buchstaben KDD, rückw. die 
Jahreszahl 1616. – Bl. 1r: A 16 Zu Gott mein Hoffnung 36. In der Mitte des Bl. das farbige 
Wappen des Hanns Velner jun.,  sowie der Vormerk-Comparavit pro mote pomerio Rmus. 
Bernardus abbas. 

Signatur neu: 22

Signatur alt: 228

Inhaltsbeschreibung:
Notizen über Arithmetik, Astronomie, Geographie, ferner über Maldonatus in Summula etc., 
lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 150x100, 34 Bll. Bl. 8r-18v, 22v-34v leer. – Adligat zu Aub. Miraeus, De 
collegiis canonicorum, Coloniae 1615. – Aus der Jesuitenbibliothek in Linz, Besitzvermerk: 
Collegii Soc. Jesu Lincii catalogo inscriptus 1637.

Signatur neu: 23

Signatur alt: 434



Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Geschrieben von Aug. Dom. Dallemen, p.t. Chirurgia Subjectus in 
Eferding 1829. – Mit Liedern. – Bl. 105 beginnt das Register als Torso. – Bl. 18 f., 21-24, 31, 
101-104 Druck.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl.2r: 1829), Pap., 145x95, 105 Bll. Vor Bl. 105 anscheinend Bll. herausgerissen. 
Alte Paginierung. – Pappbd. mit Leinwand überzogen. Bl. 1 u. 34 Kupfer. – Bl. 13r u. 105r 
Besitzvermerke.

Signatur neu: 24

Signatur alt: 221

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1-32 Octava S.P.N. Ignatii de Loiola unacum suo pervigilio, lat. –
2. Bl. 33-40 Maditationes novendiales ante beatissimum natalem D.N. Jesu Christi, lat. –
3. Bl. 41-73 Catechismus Societatis, lat. – Mit einer 'Tabella votorum simplicium'.
4. Bl. 74-77 Indulgentiae Soc. Jesu, lat. –
5. Bl. 77-79 Alphabetum religiosi a religiosissimo Thoma a Kempis conscriptum ante annos 
ducentos, lat. –
6. Bl. 80-87 Suaves orandi modi, lat. –
7. Bl. 87-88 Considerationes de peccato veniali, lat. –
8. Bl. 89-91 Axiomata vitae religiosae contra spiritum laxitatis, lat. – 
9. Bl. 91 Consideratio post exercitia, lat. –
10. Bl. 92-93 Monita pro studiosis Societatis ex vita P. Balthasaris, cap. 19, lat. –
11 Bl. 93-95 Meditationes, lat. –
12. Bl. 101-124 De temperantia, lat. – 13. Bl. 125-128 De paupertate, lat. – 14. Bl. 128-132 
De castitate, lat. – 15. Bl. 132-140 De obedientia, lat. –
16. Bl. 149-158 Considerationes, lat. –
17. Bl. 159-163 Summa instituti Societatis ex literis apostolicis, lat. –
18. Bl. 165-168 Summa virtutum et vitiorum per figuras, lat. –
19. Bl. 173-180 Philomela s. Bonaventurae, lat. –
20. Bl. 181-195 Exercitia spiritualia per octiduum, lat. –
21. Bl. 195-196 Cantica pia Bohemorum, lat. –
22. Bl. 197-198 Liste von Mitgliedern der Gesellschaft Jesu, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap.,143x98, 198 Bll. Nach Bl. 198 neun Bll. herausgeschnitten. Bl. 96-100, 141-
148, 164, 169-172 leer. – Lederbd.

Signatur neu: 25

Signatur alt: 427

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch,  deutsch.  –  Bl.  2r:  Wahre  Andachts-Übung  eines  kath.  Christen.  Jacob 
Leibenfrost 1792.

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII (Bl. 2r:1792), Pap., 150x90, 80 Bll.  Bl. 3-79 alte Paginierung (1 ff.), die S. 48 
zweimal zählt. Bl. 1 leer. – Schwarzer Lederbd. mit einfacher Goldpressung u. Goldschnitt. – 
8  Kupferstiche  von  Frehling,  J.M.  Will,  J.G.  Grueber  u.  Joh.  Seb.  Schaler  ex  Neuhaus. 
Verzierungen in Gold u. Farben.

Signatur neu: 26

Signatur alt: 389

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 62 Register.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX,  Pap.,  146x90,  62 Bll.  Bl.  2-61 paginiert  (1-120).  Auf  dem Vorsteckbl.:  Georg 
Kapeller  in  Ammerschlag.  –  Schwarzer  Lederbd.  mit  einfacher  Blindpressung.  – 
Überschriften rot.

Signatur neu: 27

Signatur alt: 397

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 2r: Geistliches Schatzkästlein... aus vielen und schönen Büchern 
zusammengeschrieben worden Anno 1800. – Bl. 175v-178v Inhaltsverzeichnis.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII ex (Bl. 2r: 1800), Pap., 147x90, 178 Bll. Bl. 2-178 alte Paginierung (1 ff.) Bl. 1  
leer. – Schwarzbrauner Lederbd. mit einfacher Pressung u. Goldschnitt. – Verzierungen in 
roter u. grüner Farbe, Schrift schwarz u. rot.

Signatur neu: 28

Signatur alt: 438

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 1r Geistliches Handbüchlein. – Bl. 60v-61r Inhaltsverzeichnis.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 147x94, 61 Bll. Bl. 2-61 gleichzeitge Paginierung. – Schwarzer Lederbd. – 
Schrift rot u. schwarz.

Signatur neu: 29

Signatur alt: 412



Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 2r: Geistliches Handbüchlein. – Bl. 72r-76r 'Messgesang', Bl. 76v 
'Lied zum allerh. Sacram. des Altars', Bl. 78 Segenlied.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1v: 1779, Bl. 77v-1796), Pap., 148x93, 78 Bll. Bl. 3r-71r paginiert, Bl. 2v, 71v 
leer. – Nach Bl. 77 ein Bl. herausgeschnitten. – Schwarzer Lederbd. mit Goldpressung u. den 
Buchstaben F.B. – Bl. 1v: Dieses Büchlein ist angehörig den Fratz Prändl zu Daimersdorff 
Ano 1779. – Verzierungen u. Initialen mit roter u. blauer Tinte. Text mit blauen Randlinien 
umsäumt. – Bl. 72ff. von späteren Händen.

Signatur neu: 30

Signatur alt: 439

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 1r: Sammlung auserlesener Gebethe. Wien 1819. In der Aloys 
Dollischen Buchhandlung. – Bl. 64v-65r Inhaltsverzeichnis.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 148x105, 65 Bll. Bl. 2-63 alte Paginierung (1 ff.). – Brauner Lederbd. mit 
einfacher Pressung u. Goldschnitt. – 7 Stiche von Cl. Kohl in Wien.

Signatur neu: 31

Signatur alt: 415

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 3r: Tägliches Lob Gottes.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 146x94, 88 Bll. Alte Foliierung. Bl. 1, 2, 84v-88v leer. Schwarzer Lederbd. 
mit einfacher Pressung u. Goldschnitt. – Zierbuchstaben, Rankenwerk, Ornamente u. bildl. 
Darstellungen in Gold u. Farben. Zw. Bl. 59 u. 83 sind 16 Kreuzwegbilder von Remmele in 
Augsburg eingeheftet. – Bl. 88v Besitzvermerk.

Signatur neu: 32

Signatur alt: 478

Inhaltsbeschreibung:
Tagebuch des Beamten Forstner v. Billau in Linz, 1836-1846. -

Kodexbeschreibung:



Saec. XIX (1836-46), Pap., 152x98, 28 Bll. u. ein eingelegtes Bl. Bl. 17, 18, 20v-29v leer. – 
Buntpapier-Umschlag.

Signatur neu: 33

Signatur alt: 178

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 15

MMP No. 27,813

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-6r Catonis doctrina, lat. – Inc.: Lingua paterna. Expl.: carmina bina.
2. Bl. 6r-30r Petrus Alfonsus, Disciplina clericalis, lat. Expl. fragm. Vgt. Altd. Bll. I 156 f. u. die 
Ausgabe von Alfons Hilka u.  Werner Söderhjelm I  (=Acta societatis scientiarum Fenniae, 
Tom. 38, n.4), Helsingfors 1911, p. VI, XXIV. – Bl. 30v leer.
3. Bl. 31r-75v u. Bl. 78rv Sermones, lat. – Bl. 31v leer.
4. Bl. 76r-138v, 180v-188v  Relationes Gregorii papae aliorumque, lat. – Bl. 76 f. Capitula. 
Inc.:  Rem,  fratres  karissimi,  quam  nuper  contiguam  refero.  Expl.:  ut  suavitate  intima 
contemplacionis aprehendamus deum.
5. Bl. 139r-171r Physiologus, lat. – 'Incipiunt dicta Johannis Crisostomi de naturis bestiarum'. 
Vgl. Fundgr. I 16 und 341. 
6.  Bl.  171r-180r  Vom Antichrist,  deutsch.  – 'De  anticristo,  Elia  et  Enoch LXXXVIII'.  Vgl.1 

Fundgr. II 104-134, u. G. Ehrismann II 1, S. 132 f.
7. Bl. 189r-197v Rezepte mit deutschen Glossen zu Fisch- und Pflanzennamen, Excerpta de 
Seneca, Segnungen etc.
8. Bl. 197v-199r Gedicht in 28 Strophen (Dum sub mundi vespere etc.). Vgl. Huemer, p. 73.
9. Bl. 199r-200v Salutationes epistolarum (papae, regis etc.), lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII/XIII, Perg., 150x100, 200 Bll. – Lagen zu 12 (4,9), 10 (8,22), 8 (1-3,5-7,10-21) u. 6 
(23,24) Bll. Von Lage 8 an Kustoden. – Holzdeckel mit rotem Lederüberzug. Kramme u. die 
zwei Schließen entfernt. Der Schnitt zeigt Spuren von Bemalung. – Aus Gleink, Bl. 1r: Mon. 
Glunic.

Signatur neu: 34

Signatur alt: 238

Inhaltsbeschreibung:
Constitutiones  Soc.  Jesu,  lat.  –  Bl.  1r:  Summarium  earum  constitutionum,  quae  ad 
spiritualem Nostrorum institutionem pertinent et ab omnibus observandae sunt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl.1r:1638), Pap., 147x95, 22 Bll.  Bl. 14v-22v leer. – Adligat zu Regulae Soc. 
Jesu, ohne Titelbl., 16. Jahrh. Aus der Jesuitenbibliothek in Linz.

1   [Einfügung von Hand Dr. Hafner  s  :  ] August Heinrich Hoffmann v. Fallersleben.  



Signatur neu: 35

Signatur alt: 398

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 150x97, 111 Bll. – Pappbd. 

Signatur neu: 36

Signatur alt: 422

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII;  Pap., 148x98, 71 Bll.  Bl. 4-69 alte Paginierung (ff.),  Bl. 3v leer. – Schwarzer 
Lederbd.  mit  Goldpressung  u.  Goldschnitt.  –  Schrift  schwarz  u.  rot.  –  Bl.  1  u.  2 
Besitzvermerke saec. XIX mit Sprüchen in Versen.

Signatur neu: 37

Signatur alt: 423

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl. 1r: 1832), Pap., 150x93, 78 Bll. Bl. 2r-77r alte Paginierung (1-153), Bl. 1v leer. 
– Schwarzer Lederbd. mit Goldschnitt, auf der Vorder- u. Rückseite mit roten Schildchen. – 
Vor dem Text ein Holzschnitt (bäuerliche Idylle.)

Signatur neu: 38

Signatur alt: 399

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 1-3 Eintragungen verschiedener Besitzer von 1755-1787, Bl. 4v, 
107r-113v Nachträge von anderen Händen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 152x95, 113 Bll. Bl. 4-106 paginiert (1-196). Nach Bl. 113 eine Anzahl Bll. 
herausgerissen. – Brauner Lederbd. mit Goldpressung. – Überschriften rot.



Signatur neu: 39

Signatur alt: 421

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (Bl.  3r:  1794),  Pap.,  153x93,  82  Bll.  Bl.  3-80  alte  Paginierung  (1  ff.)  mit  
Doppelzählung von S. 82 u. 83. – Schwarzer Lederbd. mit Goldpressung u. Goldschnitt. – 
Schrift schwarz u. rot. – Bl. 1 Besitzvermerke mit Sprüchen in Versen.

Signatur neu: 40

Signatur alt: 424

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 3r: Tägliches Lob Gottes.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1v: 1782), Pap., 153x93, 76 Bll. Bl. 3-75 alte Paginierung (7-150), Bl. 1 fehlt.  
Bl. 76 leer. – Schwarzer Lederbd. mit Blindpressung. – Zierschrift in verschiedenen Farben. – 
Bl. 2v: Dieses Möss Biechlein gehöret dem Ehrbaren Johann Georg Bencker, Benckerssohn 
zu Penck, Wanbechers Pfarr, gebiertig. Geschrieben ... Anno 1782 den 4. Jenner.

Signatur neu: 41

Signatur alt: 393

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch.  – Bl.  1r:  Geistreiches Gebett-Buch deren zwey heiligen Schwestern 
Gertraud  und  Mechtild.  In  Abschrift  übersetzt  worden  von  Mich.  Oberwanger,  Lehrer  zu 
Rüstorf, den 15. Sept. 1791.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1791), Pap., 148x98, 493 Bll. Bl. 1v u. 403 leer. – Überschriften in drei Farben. – 
Brauner Lederbd. mit reicher Goldpressung u. Goldschnitt.

Signatur neu: 42

Signatur alt: 502

Alte Sign. d. St.-B.: D III 67

Inhaltsbeschreibung:



Pastoralis epistola illustr.ac rever. Episcopi Tornacensis ad fideles dioecesis Tornacensis de 
cultu Beatissimae Virg. Mariae et aliorum Sanctorum. Occasione libelli, cui titulus est Monita 
salutaria B. V. Mariae ad cultores suos indiscretos, Insulis, ex officina Nic. de Rache, Regis 
et illustr.ac rever. D.D. Episcopi Tornacensis typographie sub bibliis aureis 1674, cum Priv., 
lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII; Pap., 150x95, 112 Bll. – Adligat zu Monita salutaria B.V. Mariae ad cultores suos 
indiscretos, Gandavi 1673. 

Signatur neu: 43

Signatur alt: 400

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 148v-152v Nachträge, darunter ein geistliches Lied.1

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 145x97, 152 Bll. Alte Paginierung (1-269) von Bl. 3-146. Bl. 2r, 8v, 30v, 
31r, 38v, 51v, 70v, 89v, 102v, 121v 132v leer. – Schwarzer Lederbd. mit einfacher Pressung. 
Rotschnitt. Die Deckel-Innenseiten mit Buntpapier bedeckt. – Auf Bl. 2v, 8r, 30r, 38r, 51r, 70r, 
89r, 102r, 121r, 132r Kupfer u. Schabbll. von G. W., Joh. Mart. Will, J. Assner, J.F.C.

Signatur neu: 44

Signatur alt: 214

Inhaltsbeschreibung: 
Monita secreta Soc. Jesu, lat. – Bl. 2r: Monita secreta PP. Jesuitarum vel Ignatianorum. Inc.: 
Privata hec monita custodiant diligenter.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 150x100, 1+24+1 Bll. Bl. 1 u. 24v leer. – Vorsteckbl. herausgeschnitten. – 
Pappbd., überzogen mit Fragm. aus einer Perg.-Hs. (Missale) saec. XV.

Signatur neu: 45

Signatur alt: 428

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 2r: Der grosse Paum Garden.

Kodexbeschreibung:

1 [Anmerkung von Hand:] Lt. Hrn. Blöchl vom Volksliedwerk 2 geistl. Lieder im Nachtrag, von anderem 
Schreiber.



Saec. XVIII (Bl. 2r: 1784), Pap., 150x94, 67 Bll. Bl. 3r-67r alte Pagnierung (1-129), Bl. 1 u. 
67v leer. – Brauner Lederbd. mit reicher Goldpressung u. Goldschnitt. Innen Buntpapier. – 
Zierschrift in verschiedenen Farben. 6 Kupfer von Joh. Ferd. Holzmeyr in Steyr.

Signatur neu: 46

Signatur alt: 436

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Geschrieben von J. Reiter 1797. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 2r: 1797), Pap., 150x95, 120 Bll. Alte Paginierung. – Schwarzer Lederbd. mit 
Goldrand. – Einfache Malereien und Überschriften in verschiedenen Farben.

Signatur neu: 47

Signatur alt: 394

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch,  deutsch.  –  Bl.  1r:  Auserlessnes  Kleinod,  d.i.  Christliche  yberlegung,  auch 
wircklich yebung vor und nach der heiliegn Communion nebst einem Anhang von dem bittern 
Leyden unsers Herrn Jesu Christi. Geschriben zu Braunau den 9. Jenner 1730 der L.G. – Bl. 
80r: Würckliche Uebung des Creutzweegs.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r: 1730), Bl. 109r: 1763), Pap., 149x94, 109 Bll. – Moderner Halblederbd. 
mit Goldschnitt. – Zwei Schabbll. von Joh. Mart. Will in Augsburg.

Signatur neu: 48

Signatur alt: 431

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch geschrieben von Matthias Luegmayr 1803. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX in.  (Bl.  1r:  1803),  Pap.,  147x95,  83 Bll.  Bl.2r-81r  alte  Paginierung  (1-161).  – 
Schwarzer Pappbd. mit Samtrücken. – Zierschrift in verschiedenen Farben.

Signatur neu: 49

Signatur alt: 386



Inhaltsbeschreibung:
Tagzeiten des hl. Franziskus, deutsch. – Bl. 1r: Kürzerer Begriff des Löbens des hl. Francisci. 
– Bl. 1v: Officium, d. i. Tagzeiten von dem h. seraphischen Vatter Francisco. – Es folgen noch 
weitere Offizien, ferner Lieder, Litaneien u. Gebete.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 153x96, 1+44+1 Bll. – Brauner Pappbd. 

Signatur neu: 50

Signatur alt: 233

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 3

MMP No. 27,811

Inhaltsbeschreibung: 
Horae BMV., lat. u. franz. – Bl. 2r-13r Kalendarium, franz. Bl. 26v Hic inc. hore B. Marie Virg.  
secundum ordinem et usum Parisiensem', Bl. 84v Inc. hore s. Crucis, Bl. 87v Inc. hore s. 
Spiritus, Bl. 90v Inc. officium mortuorum.1

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 148x100, 194 Bll. Perg. u. Schrift von Bl. 131 ab verschieden. – Lagen zu 
12 (1), 8 (3-9,11-16,18-25,27), 6 (2,17,26) u. 4 (10,28) Bll. Von Lage 4-7,9,11,14,18,20,26 je 
ein,  von Lage 3,10,13,19 je  zwei,  von Lage 8  drei  Bll.  herausgeschnitten.  – Schwarzer, 
einfach gepresster Lederbd. – Zahlreiche Randmalereien, Zierleisten u. Zier-Initialen in Gold 
u. Farben, teilw. verstümmelt oder ausgeschnitten. Vermutlich aus der Jesuitenbibliothek in 
Traunkirchen. 

Signatur neu: 51

Signatur alt: 283

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 4

MMP No. 27,806

Inhaltsbeschreibung:
Breviarium, lat. – Bl. 1r eine Homile, Bl. 1v-7r Kalendarium.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 150x110, 218 Bll. – Lagen zu 12 (11,12), 10 (1-3,5-10,13-21), 8 (4), 6 (22) 
Bll. Das Bl. 2 der Lage 5 nur ein Streifen. Kustoden. – Holzdeckel mit weißem Lederüberzug. 
Buckel (Nagelköpfe) u. Schließen.- Aus Waldhausen. 

Signatur neu: 52

Signatur alt: 513

MMP No. 27,816

1 [Einfügung von Hand D.I. Androschs:] Stabat mater dolorosa iuxta crucem lacrimosa ... 155r – 156v



Inhaltsbeschreibung:
Psalterium, griech. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIV  ex.,  Pap.,  155x105,  I+204+II  Bll.  Bl.  13  u.  die  beiden  Nachsteckbll.  leer.  – 
Holzdeckel  mit  braunem  Lederüberzug  u.  einer  Schließe.  –  Rote  Überschriften  u. 
mehrfarbige  Zierleisten.  –  Auf  das  Vorsteckbl.  ein  allegorischer  Kupferstich  aufgeklebt. 
Deckelinnenseiten mit Fragm. aus einem griech. liturg. Druck überklebt.

Signatur neu: 53

Signatur alt: 150

Inhaltsbeschreibung: 
Principia  ascetica,  lat.  –  Bl.  3r:  Principia  vitae  asceticae  sacra  novitiis  Garstensibus 
accomodata a F. Petro Sonnau descripta anno 1773.

Kodexbeschreibung:  XVIII  (Bl.  3r  :  1773),  Pap.,  155x95,  75  Bll.  Bl.  1,  2,  3v,  75  leer.  – 
Pappbd. mit weißem Pergament überzogen. – Aus Garsten.

Signatur neu: 54

Signatur alt: 430

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII,  Pap., 153x90, 55 Bll.  Nach Bl. 55 zwei Bll.  herausgeschnitten, Bl. 1v leer. – 
Grüner Lederbd. mit Goldpressung u. Goldschnitt. – Zierschrift.

Signatur neu: 55

Signatur alt: 460

Inhaltsbeschreibung:
Kochbuch, deutsch. – Bl. 2r-6v u. 98v-99r Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 155x95, 106 Bll. Bl. 7-98 alte Folierung, von Bl. 87-91 unterbrochen, bleibt 
von Bl. 92 ab um zwei in der Zählung zurück. – Grauer Pappbd. Auf dem Rücken: Culinaria.



Signatur neu: 56

Signatur alt: 151

Inhaltsbeschreibung: 
Principia ascetica, lat. – Bl. 1r: Principia vitae asceticae novitiis Garstensibus accommodata 
et  sub directione P.  R.  religiossimi  et  eximii  D.  P.  Augustini  Digl  descripta  a F.  Leandro 
Kremser anno reparatae salutis 1776.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r:1776), Pap., 155x95, 113 Bll. Vor Bl. 1 eines herausgenommen. Bl. 1v, 
41v, 106v-113v leer. – Brauner Lederbd. – Aus Garsten.

Signatur neu: 57

Signatur alt: 512

Inhaltsbeschreibung:
Notizen zu  Canones Germanis utiles ad gallicae linquae pronuntiationem ex orthographia 
hoc tempore usitata facile condiscendam, canones syntattici ... Ingolstadt 1645, anscheinend 
von der Hand des auf Bl. 1r genannten Christophorus Leop. L. B. de Thürnhaimb. Mit zeit- 
und kulturgeschichtlich bemerkenswerten Stellen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 154x90, 104 Bll. – Adligat des Druckes.

Signatur neu: 58

Signatur alt: 376

Alte Sign. d. St.-B.: M IV 44

Inhaltsbeschreibung:
Stammbuch, teilw. mit gemalten Wappen zu den Eintragungen, lat. u. deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI u. XVII (1579-1674), Pap., 148x98, 31 Bll. Viele weitere Bll. herausgeschnitten. – 
Adligat  zu Jer.  Held,  Emblemata,  Frankf.a.M.  1567.  – Laut  Besitzvermerk  Eigentum des 
Stiftsdechantes Degenhart v. Neuchingen in Berchtesgaden.

Signatur neu: 59

Signatur alt: 396

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 2r: Gebeth-Buch für katholische Christen. Geschriben von Jos. 
Ramberger im Markt Zwetl 1815. –



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1815), Pap., 157x100, 129 Bll. Bl. 3-127 Paginiert (1-253), Bl. 127v-129v leer. – 
Brauner Lederbd. Bl. 1r Besitzvermerk.

Signatur neu: 60

Signatur alt: 401

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 3v: Edles Blüemlein Vergissnitmein der Seelen zum Nutzen zu 
brauchen ist. A.F.K.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  152x98,  136  Bll.  –  Schwarzer  Lederbd.  mit  Goldpressung.  –  Rote 
Überschriften. Titel u. Anfang mit Malereien. 

Signatur neu: 61

Signatur alt: 410

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 2r: Gebetbuch für katholische Christen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 152x95, 165 Bll. Bl. 3r-162v alte Paginierung (1-221), Bl. 1, 2v, 163-165 
leer. Schwarzer Lederbd., innen Bundpapier.

Signatur neu: 62

Signatur alt: 391

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 2r: Andachtsübungen. Anno 1787, F.D.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (Bl.  2r:  1797),  Pap.,  155x95,  1+74+1  Bll.  –  Roter  Saffianbd.  mit  reicher 
Goldpressung.

Signatur neu: 63

Signatur alt: 381

Inhaltsbeschreibung:
Rituale, lat. u. deutsch.



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 157x95, 63 Bll. Bl. 2-32 alte Paginierung (1-62). Bl. 1,33-39,59v-63v leer. 
Schwarzer Lederbd.

Signatur neu: 64

Signatur alt: 384

Inhaltsbeschreibung:
Kreuzweg-Andacht,  deutsch.  –  Bl.  1r:  Heilige  Wallfahrt,  d.i.  andächtige  Besuchung  des 
schmerzhaften  Kreuzwegs...  1793.  –  Bl.  10r:  Geistliches  Gesang  (Mich,  o  Jesu,  wollst 
erleuchten etc.)

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r:1793), Pap., 157x103, 14 Bll. Bl. 1v, 12v-14v leer. – Pappbd. 

Signatur neu: 65

Signatur alt: 359

Inhaltsbeschreibung:
Geschichte  der  Marquise  von Pompadour.  –  Bl.  1r:  Die  Geschichte  der  Marquisinn  von 
Pompadour. Aus dem Engl. 2. Theil. London, gedruckt für S. Hooper, in Cäsars Kopfe. 1759.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  158x100,  78 Bll.  Bl.  2-77 alte  Paginierung (1-152).  Bl.  1v,78v leer.  – 
Grauer Pappbd.

Signatur neu: 66 

Signatur alt: 304

Inhaltsbeschreibung:
Franz Fiedler, Geschichte der Römer, Leipzig, Baumgärtnes Buchhandlung, 1836, deutsch. 
–

Kodexbeschreibung: 
Saec. XIX, Pap., 160x105, 152 Bll. Bl. 143-152 leer. – Geheftet, ohne Einbd.

Signatur neu: 67

Signatur alt: 212

Alte Sign. d. St.-B.: K II 6



Inhaltsbeschreibung: 
Manuductio a vita novitiali ad collegialem novellis post edita vota religiosis accommodata, 
collecta ex P. Druzbiczkio S. J., lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 157x96, 97 Bll. – Lederbd. – Zwei Kupfer (Ignatius v. Loyola u. Franciscus 
Xav.). 

Signatur neu: 68

Signatur alt: 440

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (Bl.  2r:  1795),  Pap.,  160x95,  68  Bll.  Bl.  2-68  alte  Paginierung  (1  ff.)  mit  
Überspringung der S. 116. Bl. 1 leer. – Pappbd. mit Leinwandrücken.

Signatur neu: 69

Signatur alt: 269

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 14

MMP No. 27,843

Inhaltsbeschreibung:
Sermones (Bl.  1r-228v  n.  1-28,  Bl.  231r-269v  n.  39-47),  lat.  –  Bl.  79r  Inc.  auctoritates 
sanctorum de pharetra.  Bl.  229r leer.  Bl.  229v-230v Index.  Der auf  Bl.  230v beginnende 
Sermo ist Bl. 230r von anderer Hand fortgesetzt. Bl. 248r am unteren Rande deutscher Text.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 155x110, 269 Bll. – Lagen zu 12 (3,28), 10 (10) u. 8 (1,2,4-9,11-27,29-33) 
Bll.  Von Lage 3 Bl. 3, von Lage 19 Bl. 5 u. 12, von Lage 30 Bl. 2 u. von Lage 31 Bl. 1 
herausgeschnitten.  Holzdeckel  mit  braunem,  gepresstem  Lederüberzug.  Schließe 
abgebrochen. Die Hälfte des hint. Deckels erneuert. Rückw. Deckbl., aus einer liturg. Hs. 
saec. XI. – Bl. 41v, 121r, 129v, 180v Zier-Initialen in Gold und Farben. – Aus Suben, vord. 
Deckbl.: Coenobii Subensis. 

Signatur neu: 70

Signatur alt: 432

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 2r: Geistliches Handbüchlein, Bl. 82r: geschrieben von Jos. Eigner 
in Sierning 1817. –

Kodexbeschreibung:



Saec.  XIX  (Bl.  82r  –  1817),  Pap.,  157x100,  82  Bll.  Alte  Paginierung.  –  Lederbd.  mit 
Goldpressung, in der Mitte Oval aus rotem Leder.

Signatur neu: 71

Signatur alt: 433

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 124r-155v Kirchenlieder, Bl. 155v-158v Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX XBl.2v – 1832), Pap., 160x95, 160 Bll. Alte Paginierung. – Schwarzer Lederbd. mit 
Blindpressung. – Zierschrift in verschiedenen Farben. – Auf Bl. 1, 2 u. 159v Besitzvermerke.

Signatur neu: 72

Signatur alt: 213

Alte Sign. d. St.-B.: K I 14

Inhaltsbeschreibung: 
Tractatus  de  magisterio.  Directio  in  ordine  literis  et  pietate  ad  imbuendam  iuventutem 
scholasticam facta, lat. – Mit Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 161x103, 16 Bll. – Pappbd. 

Signatur neu: 73

Signatur alt: 370

Inhaltsbeschreibung:
Vormerkbuch über Fischdienste an die Herrschaft Hartheim, deutsch. –
Bl. 1r: Vormerckh Biechl, wass die zur alhiessigen Herrschafft Hartheimb underthänige siben 
Traunfischer  zur  Bedürfftigkeit  hochgnediger  Herrschafft  an  Fischer  gelieferet  haben von 
ersten Jenner 1748 biss lezzen December [1753]. – Bl. 1v: Nota, der alte Saz, nach welchen 
hochgnedige Herrschafft die empfangende Fisch bezallet. – Einzelne Nachträge bis 1773. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1748-73), Pap., 155x97, 122 Bll. Bl. 6v-26r, 29v-42r, 46r-58r, 62r-74r, 78r-90r, 
95v-106r, 110r-122v leer. – Nach Bl. 122 eine Anzahl Bll. herausgeschnitten. – Pappbd., mit 
Fragm. einer philos. Hs. saec. XIII. überzogen.

Signatur neu: 74

Signatur alt: 375



Inhaltsbeschreibung:
Stammbuch des Stephanus Lansius in Tübingen, deutsch u. lat. – 46 Eintragungen mit 25 
Porträts, einem Widmungsblatt, einer Ansicht von Tübingen (1620) u. einem Exlibris. Unter 
den Eintragungen eine von Johannes Kepler mit Porträt aus seiner Linzer Zeit.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI u. XVII, Pap., 155x100, 73 Bll. – Aus der alten Foliierung ergibt sich der Verlust  
einer Anzahl von Blattern. – Weißer Pergamentbd.

Signatur neu: 75

Signatur alt: 426

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch,  deutsch.  –  Bl.  2r:  Geistlicher  Seelentrost.  –  Vorsteck-  und  Nachsteckbl.  mit 
Familiennotizen der Laroze.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 2v:1797), Pap., 159x95, 102 Bll. Bl. 2-102 alte Paginierung (1-201), Bl. 102v: 
Ende.  1800.  –  Roter  Saffianbd.  mit  Goldpressung  u.  Goldschnitt.  Innen  Buntpapier.  – 
Zierschrift in verschiedenen Farben. Bl. 1v Kupferstich in Zierrahmen. – Bl. 2v: Zugehöricht 
der  Josepha  Larossin,  Wundarzten  Tochter,  geschrieben  der  Vater  Johannes  Fridericus 
Laroze, Wundartz im Ampfelwang 1797.

Signatur neu: 76 

Signatur alt: 307

Inhaltsbeschreibung:
Lehrbuch der Mineralogie, 1. Tl., deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 163x95, 36 Bll. Bl. 1 u. 36 leer. – Roter Pappbd. mit grünem Rücken.

Signatur neu: 77

Signatur alt: 493

MMP No. 27,810

Inhaltsbeschreibung:
Aristoteles, Libellus de virtutibus, griech. u. lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI/1, Pap.,  156x101, 24 Bll.  Bl.  1-3, 18-24 leer.  – Adligat zu Epiktet,  Enchiridion, 
Basel 1531, u. Aeneas Silvius, Historia Bohemica, Köln 1524.



Signatur neu: 78

Signatur alt: 153

Inhaltsbeschreibung: 
Diarium spirituale, lat. – Bl. 1r: Proloquium ad novellos religionis tyrones. Darunter später: Ad 
me  F.  Maurum  Gordan  prof.  Garstensem.  –  Bl.  6r:  Diarium  seu  speculum  monasterio 
[Garstensi] professorum.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 157x100, 88 Bll. Bl. 1v leer. – Pappbd. mit weißem Pergament überzogen. 
– Aus Garsten.

Signatur neu: 79

Signatur alt: 154

Inhaltsbeschreibung: 
Explicatio formulae professionis Benedictinae, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  160x100,  49  Bll.  Bl.  1  u.  49  leer.  –  Pappbd.  mit  weißem Pergament 
überzogen. – Aus Garsten.

Signatur neu: 80

Signatur alt: 164

Inhaltsbeschreibung: 
Norma pro cantu gregoriano seu fundamentum choralis, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Außenseite des Einbandes:1760), Pap., 200x157, 32 Bll.  Bl. 1, 19v, 21v-32v 
leer. - Brauner Pappbd. mit weißem Papierschild. – Aus Garsten.

Signatur neu: 81

Signatur alt: 217

Alte Sign. d. St.-B.: R II 49

Inhaltsbeschreibung: 
De regimine s. Ignati, lat. –

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII, Pap., 154x98, 24 Bll. – Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus Pergament 

Signatur neu: 82

Signatur alt: 444

Inhaltsbeschreibung:
Arzneibuch, lat. – Vorsetzbl.v: Formulae medicae (saec. XIX.), darunter: Ad usum Simpl. Fr. 
Damiani Mehr (saec. XVIII.).

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  160x100,  138  Bll.  Bl.  1,  2,  128,  129  leer.  –  Braunder  Lederbd.  mit 
Blindpressung.

Signatur neu: 83

Signatur alt: 296

Inhaltsbeschreibung:
Gebete u. Litaneien, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  152  Bll.  verschiedener  Größe,  urspr.  in  losen  Heftchen,  seit  1934 
zusammengebunden. – Aus dem Dominikanerinnen-Kloster in Windhag.

Signatur neu: 84 

Signatur alt: 316

Inhaltsbeschreibung:
Jos. Mayer, Das Evangelium nach dem historischen Zusammenhange der vier Evangelisten 
geordnet. Nach dem Französ. Wien, Andr. Schmidt, 1783. – Abschrift  von Jos. Lengauer, 
Pfarrer (1786-1813) in Meggenhofen, O.-Ö. – Bl. 166r-177r alphab. Index.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX,  Pap.,  156x95,  2+178+2  Bll.  Bl.  1v,  177v,  178rv  leer.  –  Grauer  Pappbd.  mit 
Pergamentrücken u. -ecken.

Signatur neu: 85 

Signatur alt: 317

Inhaltsbeschreibung:
Liederbuch, teilw. mit Noten, deutsch. – 



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 165x100, 12 Bll. Bl. 1v leer. – Bl. 1r Dies Büchlein gehöret der Maria Anna 
Wünschin. Darunter von anderer Hand: Gablonz.

Signatur neu: 86

Signatur alt: 477

Inhaltsbeschreibung:
Notizen zu Kollegien aus Physik, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 160x100, 78 Bll. – Moderner Pappbd. 

Signatur neu: 87

Signatur alt: 149

Inhaltsbeschreibung: 
Principia ascetica. – Bl. 1r: Principia vitae asceticae sacra novitiis Garstensibus accomodata 
a F. Sigismundo Schuller desripta anno 1767. – Bl. 80r: Libellus professionis seu explicatio in 
formulam professionis Benedictinae 1768. – Bl. 171-175 Index. – Bl. 176r: Sacrum Triduum 
ante suscreptionem sacri habitus observandum. – Bl. 178r: Ordo exercitiorum ante sacram 
religiosam professionem. – Bl.  180r:  Statuta  novitiatus Garstensis.  –  Bl.  182r:  Distributio 
temporis. – Bl. 184v Casus reservati Reverendissimo ac Celsissimo D.D. ordinario nostro. – 
Bl. 185v: Casus reservati Reverendissimo ac Amplissimo D.D. abbati nostro.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII  (Bl.  1r:1767,  Bl.  80r:1768),  Pap.,  156x97, I+190 Bll.  Bl.  170, 186-190 leer.  – 
Schwarzer Lederbd. mit Rotschnitt u. zwei Schließen. – Aus Garsten.

Signatur neu: 88

Signatur alt: 419

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 144-146 Nachtrag von anderer Hand.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (Bl.  3r:  1756),  Pap.,  162x108,  146 Bll.  Bl.  1  leer.  –  Schwarzer Lederbd.  mit 
Goldpressung u.  Goldschnitt.  –  Auf  Bl.  2,  17,  27,  37,  79,  94,  116,  120,  127 Stiche von 
Engelbrecht, Klauser u. Pfeffel.



Signatur neu: 89

Signatur alt: 29

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 13

Inhaltsbeschreibung: 
Eurialo d´Ascoli, Stanze in laude del magnanimo et gratioso giostrare di Filippo principe di 
Spagna, italienisch. – Inc.: Trema la penna. Expl.: auperno impero. Bl. 23v und 24 rv leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Perg., 160x112, III+II Bll.  – Auf 11 Doppelbll. folgt eine Lage zu 4 Bll.,  deren 
innere zwei herausgeschnitten sind. Das erste der vier Vorsatzbll. dient als Deckbl., von den 
vier Nachsteckbll. ist das zweite herausgeschnitten und das vierte dient als Deckbl. Vor- und 
Nachsteckbl.  leer.  –  Grüner  Sammtbd.  mit  Goldschnitt  u.  grünseidenen  Bändern.  –  Aus 
Baumgartenberg, Bl. 4r: Comparavit me pro Pomerii monte Dns. Bernardus abbas 1652. 

Signatur neu: 90

Signatur alt: 220

Inhaltsbeschreibung: 
Betrachtungen, lat. – Bl. 2r:Recollectio pro mense Januario anno 1771. – 2 Tle.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl.2r : 1771), Pap., 155x90, 148 Bll. Bl. 1, 91, 92, 147v, 148 leer. – Einbd. neu. – 
Wahrsch. aus der Jesuiten-Bibliothek in Linz.

Signatur neu: 91 

Signatur alt: 308

Inhaltsbeschreibung:
Lehrbuch der Mineralogie, 2. Tl., deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 164x100, 33 Bll. Bl. 1-11, 33 leer. – Roter Pappbd. mit grünem Rücken.

Signatur neu: 92

Signatur alt: 435

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 3r: Geistliche Betrachtungen des bitteren Leydens und Sterbens 
Jesu Christi nebst den Tagzeiten zum hochw. Guth, angehörigen Litaney u. Lobgesängen. –

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII  (Bl.  3r :  1764), Pap., 163x107, 105 Bll.  Bl.  4r-102v alte Paginierung (1-198). 
Nach Bl. 102 mehrere Bll. herausgerissen. Bl. 1v, 2, 3v, 103-105 leer. – Schwarzer Lederbd. 
mit Goldpressung u. Goldschnitt. – Bl. 1r Besitzvermerk.

Signatur neu: 93

Signatur alt: 147

Inhaltsbeschreibung: 
Principia  ascetica,  lat.  –  Bl.  3r:  Principia  vitae  ascetiae  sacra  novitiis  Garstensibus 
accomodata a F. Augustino Digl descripta. 1757.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 3r:1757), Pap., 160x100, 112 Bll. Bl. 1, 2, 96v, 111, 112 leer. – Pappbd. mit  
weißem Pergament überzogen. – Aus Garsten. 

Signatur neu: 94

Signatur alt: 292

Alte Sign. d. St.-B.: Y IV 7

Inhaltsbeschreibung:
Familien-Notizen des Adelsgeschlechtes der Jörger, deutsch u. lat.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVI/2,  Pap.,  156x100,  64  Bll.  –  Adligat  zu  Paul  Eber,  Calendarium  historicum, 
Wittenberg 1550. – Auf dem Titelbl.: Bibl. Windhagiana catalogo inscriptus 1667, darunter 
später: Conventus Münzbach Ord. Praed. 

Signatur neu: 95 

Signatur alt: 321

Inhaltsbeschreibung:
Abhandlung über die Hämorrhoiden, deutsch. – Innenseite des Umschlages vorne: Tractatus 
de Haemorrhoidibus oder Goldaderbeschwerden, mit Rücksicht auf die preussische Armee. 
Bl. 9r: Potsdam den 28. Sept. 1754. Auf Sr. königl. Maj. allergnädigsten Special-Befehl. – Bl. 
9v u.  10 leer.  – Auf der Innenseite des Umschlages rückw. ein vierstrophiges deutsches 
Gedicht, unterzeichnet von J. F. Holce (?), stud. chir.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII,  Pap., 168x103, 10 Bll.  Paginierung. Blauer Umschlag, auf dessen Innenseite 
vorne der Stampiglien-Abdruck der Bibliothek des ehem. mediz. Lesevereines in Linz.



Signatur neu: 96

Signatur alt: 218

Alte Sign. d. St.-B.: K I 13

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1-13 Memoriale privilegiorum et gratiarum Soc.   Jesu  , lat. –
2. 17-21 De casibus reservatis, lat. –
3. Bl.  22-34  Facultatis et gratiae solis septentrionalibus concessae et procuratae a R. P. 
Oliverio anno 1580, lat. – Am Schluß: Haec privilegia descriptae sunt Graecii 27. Sept. 1627.
4. Bl. 36-48 Collectanea ex R. P. D. Bartholom, Gavanto, cler. reg. s. Pauli s. Congr. consult., 
lat. –
5.  Bl.  50-59  Casus excommunicationis in  Bulla  Coena Domini  ex  Directorio  R.  P.  Joan. 
Polanci S. J. 1613 Leodii impresso, lat. –
6. Bl. 62-73 Memoriale ex directorio confessionis R. P. Joannis Polanci S. J., lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 165x106, 78 Bll. Bl. 22-34 etwas kleiner u. später eingeheftet, Bl. 14-16, 
35, 49, 60, 61, 74-78 leer. – Pappbd. – Auf der Außenseite des vord. Deckels Inhaltsangabe. 
Am Rande einzelner Bll.: Judenburg 1653.

Signatur neu: 97

Signatur alt: 447

Inhaltsbeschreibung:
Materia medica complectens corporum naturalium vires, doses, modum praescribendi una 
cum cautelis in horum exhibendi et  applicandi modo observatu dignissimis iuxta mentem 
summi viri Math. Collin, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r,3r: 1784), Pap., 163x100, 211 Bll. paginiert. Bl. 1, 2, 3v, 190-197, 210, 211 
leer. – Brauner Lederbd.  mit Goldpressung auf dem Rücken u. zwei Schildern. – Bl. 3r: Ad 
usum F. Steininger, M[ed.] D[oct.] 1784.

Signatur neu: 98

Signatur alt: 242

Alte Sign. d. St.-B.: K II 42

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1-17 Quomodo fieri debekt regularum consideratio, 2. Bl. 19-32 Doctrina de legibus s. 
Parentis N.ex doctrinis asecticii P. R. Eusebii Nirenbergii, 3. Bl. 39-74 Meditationes, 4. Bl. 87-
93 Recollectio menstrua, 5. Bl. 95-97 Expensio contemplativa, 6. Bl. 98-104 Recollectio ante 
vota, 7. Bl. 107-108 Preces natut.et vesp., lat. –

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII, Pap., 160x110, 139 Bll. Bl. 18, 33-38, 75-86, 94, 105, 106 leer. – Pappbd. mit 
Leder-Rücken u. -ecken. – Vermutlich aus der Jesuitenbibliothek in Linz.

Signatur neu: 99

Signatur alt: 152

Inhaltsbeschreibung: 
Diarium  spirituale,  lat.  –  Bl.  1r:  Diarium  spirituale  sive  series  et  methodus  per  diem 
agendorum religioso Benedictino ad perfectionem suo statui congruentem perguam utilis. A 
quodam eiusdem s.  ordinis  collecta  et  pro  suo  usu  in  hunc ordinem concimata  anno a 
reparata salute 1780.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r:1780), Pap., 168x108, 20 Bll. Bl. 1v, 18v-20v leer.

Signatur neu: 100

Signatur alt: 148

Inhaltsbeschreibung: 
Principia  ascetica,  lat.  –  Bl.  1r:  Pricipia  vitae  asceticae  sacra  novitiis  Garstensibus 
accomodata a F. Ruperto Leuthner descripta anno Domini 1764.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r : 1764), Pap., 160x100, 108 Bll.  Bl. 1v, 107v, 108 leer. – Pappbd. mit 
weißem Pergament überzogen. – Aus Garsten.

Signatur neu: 101 

Signatur alt: 323

Inhaltsbeschreibung:
Leben der hl. Angela, Bl. 1r Leben der heiligen Angela, Jungfrawen undt Carmeliterin, königl. 
Princesin in Böheimb, aus frantzös. Schrifften übersetzet. Bl. 19v Dieses sommentlich ist 
auss uhralten Schrifften undt von Martino del Rio der Soc. Jesu zusammen gesezt unndt nun 
übersezt worden. Bl. 20v-24v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII; Pap., 170x110, 24 Bll. 1 Kartonumschlag.

Signatur neu: 102

Signatur alt: 508



Inhaltsbeschreibung:
Nachträge  zu  Matthias  Höfers  Etymologischem  Wörterbuch,  gesammelt  von  Ferd. 
Krackowizer. Vorrede dd. Wels, 12. Febr. 1893.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX/(1893), Pap., 168x105, 62 Bll. – Blauer Karton mit rot-weißem Außenschild.

Signatur neu: 103

Signatur alt: 507

Inhaltsbeschreibung:
Sammlung von 36 geistlichen Liedern, teilw. in der Mundart. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX/1, Pap., 164x105, 32 Bll. – Grauer Pappbd. 

Signatur neu: 104

Signatur alt: 499

Inhaltsbeschreibung:
Kollektaneen über Erziehung und Unterricht, deutsch . –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX/1,  Pap.,  162x102,  57  Bll.  –  Adligat  zum  Methodenbuch  oder  Anleitung  zur 
zweckmäßigen Führung des Lehramtes für Lehrer in Trivial- und Hauptschulen, Wien 1822.

Signatur neu: 105

Signatur alt: 363

Inhaltsbeschreibung:
Salomon Gessners Schriften, 1. u. 2. Tl., Wien. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  164x102,  114 Bll.  Bl.  2-64 u.  67-114 paginiert.  Bl.  1v,  65,  66v leer.  – 
Pappbd. der Zeit.

Signatur neu: 106

Signatur alt: 470

Alte Sign. d. St.-B.: M V 38/1



Inhaltsbeschreibung:
Tractatus de virtutibus  1   et vitiis  , lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 160x100, 12 Bll. – Adligat zu Ph. Melanchthon, Declamationes selectae, 
Argentorati 1544. – Aus der Minoriten-Bibliothek in Linz.

Signatur neu: 107

Signatur alt: 365

Inhaltsbeschreibung:
Gottfried August Bürger, Gedichte, Frankf. u. Leipzig 1782. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 162x105, 82 Bll. Bl. 3-82 paginiert. Bl. 1v, 2, 3v leer. – Moderner Pappbd. 

Signatur neu: 108

Signatur alt: 409

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 170 u. 171 Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 170x103, 1+171+1 Bll. Bl. 3r-163r alte Paginierung (1-321), Bl. 1, 2v, 163v 
leer. – Schwarzer Lederbd. Auf dem Vorsteckbl. unten: P. Clemens Eger. 1845. – 5 Kupfer.

Signatur neu: 109

Signatur alt: 385

Inhaltsbeschreibung:
Kreuzweg-Einweihung, lat. – Bl. 1: Benedictio viae sanctae Crusis. – Eingelegt ein Bericht an 
einen Superior über die kirchlichen Bestimmungen betr. die Errichtung eines Kreuzweges. – 
Bl. 1r die Bemerkung: Patri Isidoro Wille Alphonsus Ligori in signum venerat ionis ac honoris.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, (Bl.1r: 1836), Pap., 167x105, 1+31+1 Bll. Bl. 2r-13r alte Paginierung (1-23). Bl. 1v, 
13v,  14-31  leer.  Eingelegt  3  Bll.  u.  ein  Fragm.  –  Schwarzer  Lederbd.  mit 
Brieftaschenverschluß.

1 'virtibus' von Hand korrigiert: virtutibus



Signatur neu: 110

Signatur alt: 437

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 170x103, 75 Bll. Bl. 1-75v alte Paginierung (5-154). Voran mindestens 2 
Bll. herausgenommen. – Schwarzer Lederbd. , innen Buntpapier. – Bl. 75v Besitzvermerk.

Signatur neu: 111

Signatur alt: 425

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 3r: 1789), Pap., 170x100, 134 Bll. Bl. 5-129 alte Paginierung (1 ff.), Bl. 1, 2, 
130-134  leer.  –  Schwarzer  Lederbd.  mit  einfacher  Goldpressung.  Auf  der  Vorderseite 
eingepresst: Franz Kohlros. – Malereien u. Verzierungen in mehreren Farben. – Bl. 3r: Der 
Verfasser  dieses  christkatholischen  Werkes,  ein  Priester  und  zwar  Johann Prospert  und 
Sontagsprediger zu Üngelstadt in Baiern im Kloster, Ordenspriester des hl. Augustinus, ist 
verfasst worden im Jahre 1789 und abgeschrieben worden von Wort zu Wort im Jahre Christi 
durch einen alten Artieleristen, der 93 Jahre alt war und seines Namens Franz Powohlni 
hiess, gebürd aus Böhmen, Taborer Kreises, Herrschaft Königsek, Logo Ort Königsek.

Signatur neu: 112

Signatur alt: 510

Inhaltsbeschreibung:
Kollektaneen über das Schulwesen (Bl. Auszüge aus Verordnungen, Erlässen, Dekreten der 
Schulbehörden, Lesefrüchte und Notizen), deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX/1,  Pap.,  168x105,  58 Bll.  –  Adligat  zur  Politischen Verfassung der  deutschen 
Schulen in den k.k. deutschen Erbstaaten, 6.A., Wien 1828.

Signatur neu: 113

Signatur alt: 388



Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl.195r – 1758), Pap., 172x108, 196 Bll. Bl. 1-108 alte Paginierung. Bl. 195v, 
196r  leer.  –  Schwarzer  Lederbd.  mit  Goldpressung.  Besitzvermerke  bis  1849.  –  Drei 
eingeheftete Schabbll. u. ein Kupferstich.

Signatur neu: 114

Signatur alt: 406

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 174v-177v Register. – Bl. 178v Familiennotizen des Jak. Prack in 
Wien.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 4r: 1785), Pap., 167x108, 179 Bll. Bl. 5r-174r alte Paginierung (1-341). Bl. 1, 
2v,  3r,  4v,  178r,  179  leer.  –  Schwarzer  Lederbd.  mit  Goldpressung.  –  Zierschrift.  –  15 
Heiligenbilder, gest. von Jos. Balzer in Prag.

Signatur neu: 115

Signatur alt: 364

Inhaltsbeschreibung:
J. P. Uz, Sämtliche poetische Werke, 1. u. 2. Bd., Karlsruhe. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII,  Pap., 172x117, 134 Bll.  Bl. 3-77 u. 80-134 paginiert. Bl.  1v, 77v, 78v leer. – 
Pappbd. der Zeit.

Signatur neu: 116

Signatur alt: 230

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 5

MMP No. 27,824

Inhaltsbeschreibung: 
Breviarium, deutsch (alem.). – Bl. 164r ist ein Ablass des Bischofs Gerhard von Hildesheim, 
Bl. 284r ein Johansser her zu Strassburgk als Prediger erwähnt. – Bl. 8rv u. 375v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Perg., 164x110, 375 Bll. Alte Foliierung bis Bl. 277 (279). Zw. Bl. 7 u. 8 ein 
leeres Bl. nicht gezählt, zw. Bl. 270 u. 271 ein beschriebenes übersehen. – Lagen zu 10 
(2,4,6,10,12,14,16,18,20,22,24,26,28,30,32,34,47),  8  (8,35-46)  u.  6 



(1,3,5,7,9,11,13,15,17,19,21,23,25,27,29,31,33) Bll. Von Lage 35 fehlt ein Bl. – Holzdeckel 
mit  braunem  Lederüberzug.  Goldschnitt  u.  einfache  Goldpressung.  Eine  Schließe 
abgebrochen.  –  Große  farbige  Zier-Initialen  mit  Arabesken  Bl.  1r,  9(VIII)r,  28(XXVII)v, 
40(XXXIX)r,  72(LXXI)v,  81(LXXX)r,  84(LXXXIII)r,  87(LXXXVI)r,  92(XCI)r,  126(CXXV)r, 
176(CLXXV)r, 207(CCVI)r, 211(CCX)r, 350(CCCXLVIII)r und 73 kleinere Initialen in Gold u. 
Farbe, teilw. mit Arabesken. – Besitzvermerk Bl. 375r: Johannes Jacob von Rulandt 1629. 
Vermutlich aus der Jesuitenbibliothek in Traunkirchen. 

Signatur neu: 117

Signatur alt: 383

Inhaltsbeschreibung:
Kreuzweg-Andacht,  deutsch.  – Bl.  1r:  Heilige Wallfahrt,  d.i.  heilsame Andachtsübung des 
heiligen Kreuzweges, gezogen aus den von V. P. Fabiniano Fritsche über das Leiden und 
Sterben Jesu Christi gehaltenen Exhortationen.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  173x113,  70  Bll.  Von  Bl.  2  an  paginiert.  Am Schluß  eine  Anzahl  Bll. 
herausgeschnitten. Brauner Lederbd. mit einfacher Blindpressung. – Auf der Innenseite des 
rückw. Deckels: Magdalena Fettersin in Friedland den 12. April 1816.

Signatur neu: 118

Signatur alt: 441

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 1r Tägliche Ehre u. Lob Gottes, Bl. 70r geschrieben in Uver vor 
Linz. Georg Kizmiller 1799. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 70r: 1799); Pap., 175x105, 71 Bll. Bl. 70v-71v leer. – Brauner Lederbd. mit 
Goldpressung. – Schrift in verschiedenen Farben. 8 Kupfer von Heissig, Klauber u. Göz.

Signatur neu: 119

Signatur alt: 196

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 7

MMP No. 27,833

Inhaltsbeschreibung: 
Breviarium, lat., mit zahlreichen Randbemerkungen saec. XV. – Bl. 4r-10v Kalendarium.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIV,  Perg.,  172x125,  III+381+I  Bll.  Bl.  1r-3r,  385rv  leer,  2  Koll.-Lagen  zu  14 
(18,19,21,24),  12  (11-17,20,22,23,26,27,30),  10  (6,8,10,25,28,29,31,33,34,41),  8  (2-



5,7,9,32,35-40,42), 4 (1,43) Bll. – Von Lage 1 ist Bl. 1, von Lage 43 Bl. 4 auf den Deckel 
geklebt. Von Lage 1 Bl. 4, von Lage 8,10,19,21,24,34,43 je zwei, von Lage 33 drei Bll., von 
Lage 27 ein Blatt nur ein Streifen. Kustoden. – Zwei Hände (Bl. 1r-7v, 74r-381v u. Bl. 8r-72r) 
u.  Nachträge. – Holzdeckel mit  weißem Lederüberzug. Die zwei Schließen abgebrochen. 
Vorsteckbl.  IIIv  Notiz  über  den  Numerus  aureus,  auf  der  Innenseite  des  vord.  Deckels 
medizinische Notizen. – Größere Initialen in Rot Bl. 8r, 74r. – Aus Gleink.

Signatur neu: 120

Signatur alt: 451

Inhaltsbeschreibung:
Arzneibuch,  lat.  –  die  Nachträge  teilw.  französisch.  –  Bl.  1r:  Arcana  varia  simplicia  et 
specialissima ex  diversis  manuscriptis  collecta  et  probatissima.  Pars  I.  conscripta  a  me 
F.H.C.W. anno 1773. –
Bl. 192r-205v Register der Arzneimittel, Bl. 206r-216v Register der Krankheiten, Bl. 217r-
219v Erklärung der pharmazeutischen Zeichen, Bl. 220-268 Nachträge.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII  (Bl.  1r: 1773), Pap., 175x110, 268 Bll.  Bl.  1-450 alte Paginierung. – Brauner 
Lederbd. mit rotem Schnitt.

Signatur neu: 121 

Signatur alt: 301

Inhaltsbeschreibung:
Verpflegs-Reglement der österr. Armee. – Bl. 1r 'Schema Ihro Röm.Kays. auch zu Hungarn 
und  Böheim  Königl.  Maj.  Kriegs-Staats,  was  demselben  zur  Gage  und  respective 
Verpflegung, dann auch an Mund-, Brod-, Fourage- und Service-Portionen gebühret. Nach 
denen  neuesten  Ordonanzen,  Regulamenten  und  kays.  Befehlen  verfasset  den  1.  May 
1756'. – Bl. 56v-57v Notizen über die Freigebigkeit Wallensteins gegenüber den Truppen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl.1r : 1756), Pap., 180x110, 2+70+2 Bll. Bl. 1v-3r, 40v, 58r-70v leer. – Roter 
Lederbd.  mit  Goldpressung  u.  Goldschnitt.  –  Titelumrahmung  kriegerische  Embleme  in 
Federzeichnung.

Signatur neu: 122

Signatur alt: 360

Inhaltsbeschreibung:
Ossians und Sineds Lieder, deutsch, 3. u. 4. Bd. – Bl. 56r Verzeichnis der Lieder.

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII, Pap., 178x115, 125 Bll. Bl. 3r-50v u. 57r-125v paginiert. Bl. 1v, 2v, 55v leer. – 
Pappbd.  mit  Rückenschild:  Ossians  und  Sineds  Lieder.  3.4.-Bl.125v:  Ende  des  vierten 
Bandes. Darunter eine Harfe mit der Sign. Joa. Schauer fecit.

Signatur neu: 123

Signatur alt: 362

Inhaltsbeschreibung:
Christian Ewald v. Kleist, Sämtliche Werke, 1. u. 2. Tl., Wien. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  176x115,  82 Bll.  Bl.  3r-39v u.  41r-82v paginiert.  Bl.  1v u.  40v leer.  – 
Pappbd. der Zeit.

Signatur neu: 124

Signatur alt: 361

Inhaltsbeschreibung:
Ossians und Sineds Lieder, deutsch, 5. u. 6. Bd. – Bl.2r u. 73r Verzeichnis der Lieder.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 178x115, 128 Bll. Bl. 3r-71v u. 74r-125v paginiert. Bl. 1v, 72v, 126v, 127, 
128 leer. – Pappbd. mit Rückenschild: Ossians u. Sineds Lieder. 5.6. – Bl. 71v: Ende des 
fünften Bandes. Darunter eine Zeichnung mit der Inschrift 'Theresen'. 'Schauer fecit'. – Bl. 
126r: eine Harfe.

Signatur neu: 125

Signatur alt: 136

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 6

MMP No. 27,842

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-47r Glossa in quosdam psalmos, lat. – Inc.: Psalterium nomen accipit.  Expl.: et sic 
est finis. Explicit gloasa psalterii per manus Luce finita in Boleslavia inveni [=Jung-Bunzlau] 
anno  domini  millesimo  trecentesimo  septuagesimo  sexto,  decimo  septimo  Kal.  Apr.  – 
Darunter  rubr.:  Explicit  hoc  totum,  infunde,  da  michi  potum,  darunter:  Expliciunt  glosa 
psalterii per manus domini Nicolai. Expliciunt fundamenta dom. Anno domini Millesimo LX.
2.  Sermones  (Bl.48r-212v,  243v-248v,  263rv,  265r-268r,  2705-280v).  lat.,  mit  deutschen 
Stellen (Bl.60r, 88rv, 179r); 
2.  Sermones (Bl.48r-212v,  243v-248v,  263rv,  265r-268r,  270r-280v),  lat.  mit  deutschen 
Stellen (Bl. 60r, 88rv, 179r);  Exempla (Bl.213r-224v, 248v-250v, 264r-265r, 268v-270r), lat.; 
Fragen  u.  Antworten  aus  der  Theologie (Bl.225r-242r,  251r-262v)  lat.;  Bl.  242r-243v 
Tractatus de canone missae, lat.; Bl. 243v-248v Sermo Cypriani de disciplina virginum, lat. – 
Sammelhs. von verschiedenen Händen.



Kodexbeschreibung:
Saec. XIV (Bl.47r: 1376), Perg., 280 Bll. verschiedener Größe. – Lagen zu 20 (8,13), 16 (10-
12), 14 (1,7,15), 12 (6,9,14,18,20,22), 10 (2-4,16,19,23), 8 (24), 6 (17) u. 4 (5,21) Bll. Von 
Lage 5 Bl. 1, von Lage 7 Bl. 2, von Lage 10 Bl. 14, von Lage 11 Bl. 15, von Lage 14 Bl. 10 
bis auf einen Streifen entfernt, nach Lage 16 ein Bl. eingeheftet. Bl. 48-212 alte Folierung (1-
164). – Holzdeckel mit ehem. weißem Lederüberzug u. zwei Schließen. Deckbll. aus homilet. 
Hss. saec. XIV. – Aus Garsten, vord. Deckbl.: Ex libris monasterii Gärstensis C Nr 1. 

Signatur neu: 126

Signatur alt: 464

Inhaltsbeschreibung:
Kochbuch, deutsch. – Bl. 92v ff. Nachträge verschiedener Hände, Bl. 114 f. Register (1747) 
über Bl. 1-105.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1738), Pap., 187x152, 2-137 Bll. Bl. 134 f. nachträglich eingeheftet. – Pappbd. 
mit Rücken u. Ecken aus weißem Werg. – Bl. 1r Besitzvermerk. 

Signatur neu: 127

Signatur alt: 328

Inhaltsbeschreibung:
Reise-Tagebuch eines Wiener Kaufmannes aus dem Jahre 1810. – Betrifft Österreich, Süd-
Deutschland, Schweiz, Paris. – Bl. 81 ff. Reiserechnungen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl. 2r:1810), Pap., 187x145, 100 Bll. Zw. Bl. 52 u. 53 sind 5 Bll. eingelegt. Bl. 1v, 
79, 80, 83, 85v, 95-98, 100v leer. – Grauer Umschlag.

Signatur neu: 128

Signatur alt: 270

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 8

MMP No. 27,812

Inhaltsbeschreibung:
1.  Bl.  1r-115v  Bertoldus  de  Wirenburg,  Summa  vitiorum,  lat.  –  Am  Schluß  vier 
Schreiberverse.
2. Bl. 115v-122r Sermones u. Notizen de porcis silvestribus, per quos Sodomite intelliguntur, 
de passione Domini, de conversione cuiuslibet hominis, de animabus, de oratione, de morte, 
de penis, de genere peccatorum, de die judicii, de judicio, de avato, lat. – Bl. 122v-127v leer.



3. Bl. 128r-137v Erklärung von Schriftstellen, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, in., Perg., 187x140, 137 Bll. – Lagen zu 10 (1-11,13,14) u. 8 (12) Bll. Kustoden. 
Von Lage 13 ist Bl. 9 herausgeschnitten. – Roter Schaflederbd. Beschläge und Schließen 
abgenommen. – Aus Suben, Bl. 1r: Coenobii Subensis, auf dem Rücken:Nr 2. 

Signatur neu: 129

Signatur alt: 407

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, lat. – Bl. 4v-11r Kalendarium. – Bl. 1v, 2r, 75v, 76v Notizen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 4v:1752), Pap., 185x115, 76 Bll. Bl. 14r-66v alte Paginierung (1-68). Bl. 1r, 
2v,  4r,  11v,  12,  67v  leer.  –  Schwarzer  Lederbd.  –  21  Heiligenbilder  von  G.  B.  Göz  in 
Augsburg.

Signatur neu: 130

Signatur alt: 395

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 2r: Gebetbuch für einen jungen Schullehrer, der gerne denkt und 
empfindet, was er bethet. Zusammengeschrieben von dem hochw. u. hochgelehrten Herrn P. 
Dominikus Feilmair, Benediktiner vom Stift Kremsmünster im Lande ob der Enns 1796. – Bl. 
125v: Geschrieben von Arsenius Ernestus Wiener, den 31. Christmonat im Jahre 1796. Alles 
zur größeren Ehre Gottes. Amen. – Feilmayr lebte 1752-1799, Wiener war Schullehrer in 
Pfarrkirchen bei Kremsmünster.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (1796);  Pap.,  182x115,  126  Bll.  –  Brauner  Lederbd.  mit  Goldpressung.  – 
Eingeheftet 7 Stiche von Göz, Klauber u. Poll.

Signatur neu: 131

Signatur alt: 171

Inhaltsbeschreibung: 
Ceremoniale,  lat.  –  Bl.  2r:  De  ceremoniis  circa  altare  et  ornatum  ministrorum  in  festis  
maioribus abbatis.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 180x135, 30 Bll. Bll. 2-30 alte Paginierung (1-58). Bl. 1 leer. – Umschlag 
aus einer liturg. Perg. – Hs. s. XII. mit Neuem. – Aus Garsten. 



Signatur neu: 132

Signatur alt: 354

Inhaltsbeschreibung:
Liederbuch, deutsch. – Bl.  1r:  Liedersammlung von Ignatz Grill  Anno 1804. – Die letzten 
Lieder sind Nachträge von anderer Hand.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl.1r: 1804), Pap., 186x134, 41 Bll. Bis S. 91 alte Paginierung. Nach Bl. 1 sind 
zwei, nach Bl. 3 fünf, nach Bl. 39 vier Bll. herausgerissen, nach Bl. 41 ebenfalls einige. – Text 
bis S. 58 farbig gerändert. – Grauer Pappbd.

Signatur neu: 133

Signatur alt: 380

Inhaltsbeschreibung:
Rituale, lat. u. deutsch. – Bl. 1r: 'Rituale Pro Paulo Haider, Benef. – Coop. in Kirchschlag' 
[1832-44].

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1832-44), Pap., 185x115, 65 Bll. Bl. 1v, 60r-65v leer. – Schwarzer Lederbd.

Signatur neu: 134

Signatur alt: 298

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 12

MMP No. 27,820

Inhaltsbeschreibung:
Vita philosophorum [=Joh.  Wallensis Compendiloquium de vitis illustrium philosophorum ?], 
lat.  – Inc.:  Cum ex vita et  honestate gentilium et  ex operibus virtuosis.  Expl.:  et  hec ad 
presens de omnibus bene prosecuta sufficiant.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XV, Pap., 192x145, 52 Bll. – Lagen zu 12 (1-3) u. 16 (4) Bll. Von Lage 4 Bl. 13-15 
herausgeschnitten, Bl. 16 zur Hälfte weggerissen. Bl. 48v leer. – Pergamentumschlag. 

Signatur neu: 135

Signatur alt: 336

Alte Sign. d. St.-B.: Bb VII 57

Inhaltsbeschreibung:



Mineralogie.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  187x120,  60  Bll.,  davon  Bl.  5-36  beschrieben.  –  Lederbd.  mit 
Goldpressung u. Rotschnitt. – Bl. 4 gestochene Kartusche (Minerva) von Jak. Wagner.

Signatur neu: 136

Signatur alt: 231

Inhaltsbeschreibung: 
Kommentar zum Hohenliede, Kap., 1-4, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII., Pap., 188x150, 171 Bll. – Brauner Lederbd. mit Blindpressung u. Schließen. – 
Aus der Jesuitenbibliothek in Linz.

Signatur neu: 137

Signatur alt: 445

Inhaltsbeschreibung:
Allgemeine Therapie. Nach denen akademischen Vorlesungen des Prof. Joh. Adam Schmid. 
1. Theil. 1801.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX (Bl.  1r:  1801),  Pap.,  187x114,  156 Bll.  pagniert.  Bl.  1v,  138-153r,  156 leer.  – 
Pappbd. mit blau marmoriertem Überzug, graubraunem Rücken u. blauem Rückenschild.

Signatur neu: 138

Signatur alt: 446

Inhaltsbeschreibung:
Allgemeine Therapie. Nach denen akademischen Vorlesungen des Prof. Joh. Adam Schmid. 
2. Theil. 1801.

Kodexbeschreibung: 
Saec. XIX (Bl. 1r: 1801), Pap., 187x114, 152 Bll. paginiert. Bl. 1v, 120-126r, 128v-152v leer. 
Pappbd. mit blau marmorierten Überzug, graubraunem Rücken u. blauem Rückenschild.

Signatur neu: 139

Signatur alt: 236

Alte Sign. d. St.-B.: M VI 39



Inhaltsbeschreibung:
Chiromantie, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XV,  Pap.,  190x152,  5  Bll.  mit  alter  Foliierung  XXXXII-XXXXVI.  Voran  3  Bll. 
herausgerissen.  -  Adligat  zu  Joh.  Rothmann,  Chiromancia,  Erfurt  1596.  –  Aus  der 
Jesuitenbibliothek in Linz. 

Signatur neu: 140

Signatur alt: 369

Inhaltsbeschreibung:
Selbstbiographie des Schiffmeisters Mich.  Fink sen.  in  Braunau a.I.,  1811-28, deutsch.  – 
Aufschrift auf Vorsetzbl.r u. die Unterschrift auf Bl. 222r eigenhändig. Vorsetzbl.v u. Bl. 222v 
-223v Notizen u. Register von Dr. Ferd. Krackowizer in Linz, dem Vorbesetzer der Hs.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl.222r: 1828), Pap., 185x120, 224 Bll., alte Paginierung, die zw. Bl. 33 u. 34 und 
zw. Bl. 67 u. 68 je ein Bl. überspringt. – Einbd. mit rotem Rückenschild neu.

Signatur neu: 141

Signatur alt: 403

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 1 private Aufzeichnungen. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 190x120, 85 Bll. Bl. 4-84 alte Paginierung (1-148). Bl. 2v, 3, 12, 45, 53, 60, 
67, 72, 79, 85 leer. – Schwarzer Lederbd. mit Goldschnitt u. reicher Goldpressung. – Innen 
Buntpapier. – Text reich verziert in Gold u. Farben. – Eingelegt 10 Heiligenbilder, gest. von 
Franz Heissig in Augsburg.

Signatur neu: 142

Signatur alt: 516

Inhaltsbeschreibung:
Handbuch für den praktischen Arzt, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX/1, Pap., 191x118, 92 Bll. Bl. 92v leer. – Einfacher Lederbd. 



Signatur neu: 143

Signatur alt: 358

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-26v Gedichte an Sch[neider] als Andenken geschrieben von Th[erese] Dorf den 8. 
Aug. 1831.
2.  Bl.  27-67  Originale  u.  Abschriften  zeitgenössischer  Dichtungen von  verschiedenen 
Händen (bis c.1860). Bl. 68r-80v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 243x190, 80 Bll. – Pappbd. mit rotem, goldgepresstem Schilde.

Signatur neu: 144 

Signatur alt: 313

Inhaltsbeschreibung:
Anleitung zur Färberei, deutsch. – Bl. 2r: Die rechte und wahrhafte Färbekunst....  Fünfte, 
sehr  verbesserte  Aufl.  –  Abschrift  von  Matthäus  Smeczka,  Färbergesellen  in  Lindenau 
(Tschechoslowakei,  Bez.  Böhm.-Leipa),  1839.  –  Bl.  150-160  Register,  hierauf  eine 
Anweisung für "kalte Versilberung".

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl.2r:1839), Pap., 193x117, 160 Bll.  Bl. 3-149 alte Paginierung (1-294), Bl. 1v 
leer. – Schwarzer Lederbd.

Signatur neu: 145

Signatur alt: 450

Inhaltsbeschreibung:
Harn- und Komplexion-Buch, deutsch. – Bl. 2r: Harmb vnd Complexion Buech. Anno 1742. 
Von  dem  Herrn  Joh.  Georg  Hinterberger,  Leib  vnd  Wundarzten,  auch  Occulisten,  dem 
Rochus  Hinterberger  als  seinem negsten  Vöttern,  nebst  St.  Jörgen  in  Salzburger  Landt 
derzeith Badern u. sonderbahrer Gnad offerirt worden. – Auf der letzten Seiten Rezepte von 
verschiedenen Händen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 2r: 1742), Pap., 195x155, 64 Bll. Bl. 1, 2v, 57v-64v leer. Nach Bl. 64 eine 
Anzahl Bll. herausgerissen. – Rotbrauner Pappbd. 

Signatur neu: 146

Signatur alt: 465



Inhaltsbeschreibung:
Kochbuch, deutsch, 'geschrieben von Jos. Friderich in Thann den 15. Dec. 1790'. – Bl. 108-
117 Register.1

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1790), Pap., 190x140, 118 Bll. – Brauner Lederbd. – Bl. Besitzvermerk. 

Signatur neu: 147

Signatur alt: 498

Inhaltsbeschreibung:
Eigenhändige  Bemerkungen  des Bischofs  Gregorius  Thomas  Ziegler von  Linz  zu  seiner 
Schrift  'Sechzehn Thesen, welche der hochw. Erzb. Clemens Augustus seinem Klerus zu 
unterzeichnen vorgelegt hat, Linz 1838.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX/1, Pap., 198x127, 28 Bll. – Adligat zum Druck.

Signatur neu: 148

Signatur alt: 293

Inhaltsbeschreibung:
Jägerrecht und Jagdausweise (1637-1683) der Herrschaft Windhag b. Perg (O.-Ö), deutsch. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 200x144, 40 Bll.  Bl. 1, 3v, 5v-6v leer. – Umschlag 2 Bll. aus einem auf 
Perg. gedruckten Missale c. 1500.

Signatur neu: 149

Signatur alt: 372

Inhaltsbeschreibung:
Aphorismen, deutsch. – Lebensweisheit für jeden Tag des Jahres.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl. 186r: 1826), Pap., 195x115, 186 Bll. – Schwarzer Papbd. mit gelbem Schnitt.

Signatur neu: 150 

1 [Anmerkung von Hand Dr. Hafners:] inhaltl. identisch mit Hs. 172/463



Signatur alt: 309

Inhaltsbeschreibung:
Gesellen-Register u.  Umlagen-Verrechnung  der  Schneiderzunft  in  Ischl,  von  1660-1729, 
deutsch. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII u. XVIII (1660-1729), Pap., 197x150, 31 Bll. – Pappbd. erneuert.

Signatur neu: 151

Signatur alt: 282

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 10

MMP No. 27,815

Inhaltsbeschreibung:
Missale, lat.- Zu einem großen Teile mit deutscher Interlinearversion saec. XV.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 190x150, 290 Bll. Ränder stark beschnitten. – Lagen zu 10 (4), 8 (1,2,5-
12,16-27,30-33,36,37), 7 (14,15,28,34,35), 6 (3,13), 4 (29) Bll. Zw. Bl. 289 u. 290 drei kleine 
Bll.  mit  deutschem  Text  s.  XV  eingeheftet.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  weißem 
Lederüberzug, Schließe abgebrochen. Aus Waldhausen. 

Signatur neu: 152

Signatur alt: 294

Alte Sign. d. St.-B.: E IV 87

Inhaltsbeschreibung:
Statuten und Gebete der St. Ursula-Bruderschaft, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, erste Hälfte, Pap., 197x145, 12 Bll. – Adligat zu Konrad Zittard, Kurtze Chronica, 
d.i.  histor.  Beschreibung  der  General  Maister  Prediger  Ordens  ...  Dillingen  1596.  –  Aus 
Windhag. 

Signatur neu: 153

Signatur alt: 462

Inhaltsbeschreibung:
Kochbuch, deutsch. – Bl. 1-6 Register.

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII (1790), Pap., 200x152, 28 Bll. Am Schluß 2 Bll. weggerissen. Auf der Innenseite 
des vorderen Deckels Besitzvermerke von 1790 u. 1825.

Signatur neu: 154

Signatur alt: 249a

MMP No. 27,828

Inhaltsbeschreibung:
Breviarium, lat. – Bl. 1r-16v Kalendarium. (Bl. 7v leer).

Kodexbeschreibung:
Saec.  XV (1475),  Perg.,  180x130,  486 Bll.  (Bl.  263r,  333r,  466r,  486r leer),  Kustoden.  – 
Holzdeckel mit braunem Lederüberzug und Blindpressung. Beide Schließen abgebrochen. – 
Große Zier-Initialen in Gold und Farben Bl. 17r, 80r, 274r. Kleinere Zier-Initialen in Gold und 
Farben  durchgehend.  Schrift  schwarz,  rot  und  blau.  –  Aus  Augsburg,  Bl.  7r:  Scriptum 
Augyste Anno 1475. An der Innenseite des vorderen Deckels Widmungsvermerk: Reverendo 
Domino  Leonhardo  Greiff  Beneficiato  Divi  Stephani  Viennae,  In  perpetuum  amicitiae 
vinculum, frater Michael Khrauss Canonicus Regularis ad S. Dorotheam [ibidem gestrichen] 
dono dedit. Anno etc. Salutis 1573sten. Alte Sign. einer unbek. Bibl. III C.cc.3. (Aus dem 
Besitze K. Schiffmanns?).

Signatur neu: 155 

Signatur alt: 306

Inhaltsbeschreibung:
Sammlung von Beispielen aus der Arithmetik. – Bl. 1r, 120r, 122v genealogische Notizen der 
Familie Saxinger in Linz, Bl. 117v u. 118r Rezepte zur Bereitung von Farbstoffen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl.1-107) u. XVIII (Bl. 108-122, Bl. 108r:Actum Galspach, den 1. Oktober 1721), 
Pap.,  200x150,  I+122+II  Bll.  Nach Bl.  107 zwei  Bll.  herausgeschnitten.  Ein  gestempelter 
Bogen (1700) u.  ein Blättchen eingelegt.  –  Umschlag von rotem, gepresstem Papier mit 
Resten von Verschluß-Bändchen. – Bl. 113v u. 118v Graphit- u. Rötelzeichnungen.

Signatur neu: 156

Signatur alt: 429

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 2r: Gebett-Andacht ..., geschrieben von Ferd. Leop. Planner 1769. 
Bl. 61v-64r Nachtrag von anderer Hand. – Bl. 65r-66v u. Nachsteckbl.r Familiennotizen der 
Geschlechter Werner, Willner, Zischka, Hadik, Maresch in Ober- u. Nieder-Österreich, von 
verschiedenen Händen.

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII (Bl. 2r:1769), Pap., 197x150, 1+66+1 Bll. Bl. 64v leer. – Schwarzer Lederbd. mit 
Goldpressung u. Goldschnitt. – Schwarze und rote Schrift.

Signatur neu: 157

Signatur alt: 170

Alte Sign. d. St.-B.: H II 50/51

MMP No. 27,827

Inhaltsbeschreibung: 
Die Gutachten der Mathematiker Andr. Stiborius, Georg Tannstetter, Joh. Virdung, Nik. Pol u. 
Joh.  Stöffler der  Universität  Freiburg  i.B.  und  des  Karthäuser-Priors  Gregor  von 
Johannesberg i.B. zur geplanten Kalender-Reform, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Pap., 198x130, 58 Bll. Bl. 1, 2v, 18v, 19, 32r, 41, 42, 46v-48v, 54, 55, 58v leer. 
–  Adligat  zum  Druck  Compendium  correctionis  calendarii,  Rom  1516.  Besitzvermerk: 
Vrbanus Schrollius F. Canonicorum Regularium Hippolyti  Austriae dono dedit istum librum 
Domino Georgio Stoccelio Anno MDLXX. – Aus Garsten. 

Signatur neu: 158

Signatur alt: 326

Alte Sign.: D 41 

Inhaltsbeschreibung:
Valentin  Preuenhuber,  Styra  antiqua  et  praesens,  deutsch.  –  Bl.  3r:  Styra  antiqua  et 
praesens ... zusambengetragen durch Val. Preuenhuebern Anno 1642. Daneben schwarzes 
Siege-Exlibris.

Signatur neu: 159

Signatur alt: 158

Inhaltsbeschreibung: 
Examina particularia cum suis meditationibus per annum, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 200x150, 31 Bll. Bl. 30v-31v leer. Nach Bl. 31 eines herausgenommen. – 
Blaugrauer Pappbd. mit Pergamantrücken. – Aus Garsten.

Signatur neu: 160

Signatur alt: 339



Inhaltsbeschreibung:
Ghunjat  al-mutamalli =  Die Zufriedenstellung des Geniessenden,  ein Kommentar  des im 
Jahre  956  der  Hidschra  (beginnt  am  30.  Jan.  1549)  gestorbenen  Scheich  Obrahim 
Muhammad  Ibn  Ibrahim  als  Halebi  zu  dem  Werke  über  die  richtige  Art  zu  beten  von 
Sadideddin al Kaschgari, betitelt Mun jat al-musalli we ghun jat al-mubtedi = Der sehnliche 
Wunsch des Betenden und die Befriedigung des Anfängers. – Die Abschrift besorgte Mustafa 
ibn Ali Izworniki (aus Zvornik in Bosnien) im Monat Schawwal 1047 d.H. (beginnt am 16. 
Febr. 1638). Arabisch.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1638), Pap., 204x130, 150 Bll. – Brauner Lederbd. mit Brieftaschen-Verschluss 
u. gepresstem Mittelstück.

Signatur neu: 161

Signatur alt: 66

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 11

MMP No. 27,822

Inhaltsbeschreibung: 
Raimundus de Pennaforti, Summa de poenitentia, P. III., lat. – Bl. 60v-62r Hymnus ‘Salve 
mater salvatoris‘  mit  Noten,  Bl.  62v-65r  Ordo de modo confitendi,  Bl.  65v Gebete de s. 
Cruce, de septem passionibus Domini, Bl. 66r Beichtspiegel, lat., saec. XIV.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIV,  Perg.,  188x140,  66 Bll.  2  Koll.–Lagen zu 8 (1-4,6,7),  6  (5)  u.  12 (  8)  Bll.  – 
Holzdeckel mit ehem. weißem Lederüberzug u. Schließe. Kramme abgenommen. Deckbll. 
aus  einer  lat.  Bibelhs.  saex.  XIV.  –  Aus Garsten,  Bl.  1r:  Ex  libris  monasterii  B.  Virg.  in 
Garsten. E No. 8.

Signatur neu: 162

Signatur alt: 126

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 12

MMP No. 27,830

Inhaltsbeschreibung: 
Breviarium, lat., im Anfang mank.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (Bl. 328r:1415), Perg., 180x130, 334+I Bll.-Lagen zu 10 (2-8,10-33) u. 12 (1,9) Bll. 
Zu Lage 5 später ein Bl. angeheftet, von Lage 9 Bl. 2 nur ein Streifen. – Schweinslederbd. 
mit  Blindpressung.  Zwei  Messingschließen.  Nachsteckbl.  Fragm. einer  Gleinker  Urkunde, 
betr. die Pfarre Dietach saec. XV. fin. – Initialen u. Randverzierung in Gold u. Farben Bl. 1r, 
33v, 93r. – Aus Garsten, Bl.  328r: Anno domini MCCCCXV. comparatus est iste liber per 



fratrem Fridericum tunc temporis cantorem, professum et monachum in Gersten, scriptus per 
manus Mathie Bohemi de Trebecz et finitus proxima die post conversionem s. Pauli apostoli.

Signatur neu: 163

Signatur alt: 167

Inhaltsbeschreibung: 
Notizen des  Abtes  Anselm  Angerer  von  Garsten  im  'Lintzerischen  neu  und  alter  Zeit 
Schreibkalender auf das Jahr 1696', Linz. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1696), Pap., 193x155, 24 Bll., von denen Bl. 6, 14, 22 herausgeschnitten sind. – 
Adligat des Druckes.

Signatur neu: 164

Signatur alt: 51

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 8

MMP No. 27,818

Inhaltsbeschreibung: 
Missale Romanum, lat.-Bl. 1rv Sequenzen, Bl. 2r-7v Kalendarium, Bl. 171r-186r Kanon, Bl. 
310rv Register der missae speciales, Bll. 311 leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (Bl. 214v=1478), Perg., (Bl. 1-308) u. Pap. (Bl. 309-311), 190x125, 311 Bll. Alte 
Foliierung Bl. 21-308 mit Übergehung des Kanons. – Lagen zu 10 (1-18,20-26,28-31), 6(19) 
u.  12  (27)  Bl.  Kustoden.  –  Brauner  Pappbd.  mit  weißem  Lederrücken  u.  weißen 
Pergamentecken. Voran ein, rückw. drei Bll. weißen Papiers. – Kleines Kanonbild in Initiale 
Bl.  171r  und  19  Zier-Initialen  in  Gold  u.  Farben.  Bl.  277r  u.  291v  Noten.  –  Aus 
Baumgartenberg?

Signatur neu: 165

Signatur alt: 514

Inhaltsbeschreibung:
Gedichte, deutsch. – Bl. 1r: Sammlung verschiedener Gedichten zu einer Unterhaltung einer 
theuren Freundin, zusammengeschrieben von J.B., J.U.C., im Jahre 1766. – Bl. 143v-147v 
Nachträge anderer Hände. – Bl. 148-153 Register.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (Bl.  1r:  1766),  Pap.,  193x150,  160  Bll.  Bl.  1v,  154-160 leer.  –  Pappbd.  mit 
braunem Lederüberzug. Rotschnitt. Auf dem vord. Deckel außen in Golddruck M.B.E. 1766. 



Titel  in  rotverzierter  Umrahmung.  –  Besitzvermerk auf  der  Innenseite des vord.  Deckels: 
Eigenthum des Joseph Benedikt Kirchdorfers, kurfürstl. salzburg. Hofkammer-Registrators. 
1803.

Signatur neu: 166

Signatur alt: 65

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 10

MMP No. 27,817

Inhaltsbeschreibung: 
Raimundus de Pennaforti, Summa de casibus, lat. – Bl. 130rb Ex concilio s. Bonifacii pape, 
qui  quartus  a  beato  Gregorio  Magno  fuit,  quod  liceat  monachis  ubique  sacerdotium 
administrare. Inc.: Sunt nonnulli stulti, expl.: patrum instituta.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIV,  Perg.,  198x152, I+130 Bll.  2 Koll.–13 Lagen zu 10 Bll.  Kustoden.  – Auf  dem 
Vorsetzbl. r Widerlegung von Einwänden der Häretiker gegen das Buß- und Altarsakrament 
saec.  XIV,  Vorsetzbl.v  leer.  –  Holzdeckel  mit  ehem.  weißem  Lederüberzug.  Kramme 
abgenommen, Schließe abgebrochen.  Vord.  Deckbl.  enth.  Vita s.  Ottonis  ep.  Bamb. aus 
einer Legendensammlung saec. XIV., hint. Deckbl. aus einem pädagogischen Traktat saec. 
XIV. – Aus Garsten, Bl. 1r: Catalog librorum monasterii B. Virg. in Garsten inscriptus. E No. 4. 

Signatur neu: 167

Signatur alt: 216

Alte Sign. d. St.-B.: K III 24

Inhaltsbeschreibung: 
Ascetica, lat. – Bl. 1r: Tructus per novitiatum collectus. MDCCXVIII.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r : 1718), Pap., 189x151, 283 Bll. Nach Bl. 278 vier Bll. herausgeschnitten. 
– Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus Leder.

Signatur neu: 168

Signatur alt: 240

Inhaltsbeschreibung:
Aktenstücke zum Erbschaftsprozess Rantzow-Seesteden 1605-1607, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 190x142, 74 Bll. von verschiedenen Händen. Bl. 43r-52v, 69v-74v leer. – 
Adligat zu 'Abdruck aller Acten, Protestationen etc. in Sachen des Edlen und Ehrenvesten 



Georgen Rantzowen. contra Dor. Seesteden... weil. Hans Levens S. Erbschafft betreffendt. – 
Aus der Jesuitenbibliothek in Linz.

Signatur neu: 169

Signatur alt: 176

Inhaltsbeschreibung: 
Commentarius  in  tres  libros  Aristotelis  de  anima et  in  eiusdem 11.  metaphysicos,  lat.  – 
Wahrsch. von Simon Fyrbas.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl. 1r:1631), Pap., 190x150, 145 Bll. – Adligat zu W. Halmayr, Mixtio substantialis 
disputata, Ingolstadii 1626, und anderen Drucken. – Aus Garsten. 

Signatur neu: 170

Signatur alt: 155

Inhaltsbeschreibung: 
Gregorius Magnus a calumnia  inventi  a  se purgatorii  vindicatus.  Autore P.  Martino Mack 
O.S.B., Bibliothecario Wiblingano. 1751, lat. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r:1751), Pap., 198x154, 53 Bll. Bl. 2r-52r alte Paginierung (1-101). Nach Bl. 
53 eines herausgeschnitten. Bl. 1v, 52v, 53 leer. Umschlag aus Brokatpapier. – Aus Garsten.

Signatur neu: 171

Signatur alt: 461

Inhaltsbeschreibung:
Kochbuch; deutsch. – Mit späteren Nachträgen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r: 1717), Pap., 193x140, 185 Bll. Bl. 1v, 80v, 81r, 153v, 184, 185 leer. – 
Einbd. neu.

Signatur neu: 172

Signatur alt: 463

Inhaltsbeschreibung:



Kochbuch, deutsch. – Bl. 114-122 Nachtrag.1

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1735), Pap., 195-155, 3-122 Bll. Zw. Bl. 5 u. 6, 28 u. 29, 32 u. 33, 80 u. 81, 
100  u.  101  Bll.  herausgerissen.  –  Pappbd.  mit  weißem  Pergamentüberzug  u.  grünem 
Schließbändern. – Rote Überschriften.

Signatur neu: 173

Signatur alt: 141

Inhaltsbeschreibung: 
Kommentar zu Thomas de Aquino, Summa, Secunda secundae, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 193x144, 253 Bll. Am Schluß eine größere Anzahl Bl. herausgerissen. – 
Weißer Schweinslederbd. mit zwei Schließen. Rotschnitt. Auf dem Deckel außen: J. K. 1641. 
– Aus Garsten.

Signatur neu: 174

Signatur alt: 472

Inhaltsbeschreibung:
Aug. Winkelhofer. Die Herrschaft Atersee im heutigen Oberösterreich. – Abschrift  aus der 
'Zeitschrift für Baiern und die angränzenden Länder', München, 2. Jh rg., 1817. – Mit zwei 
eingeklebten Ansichten in Kupferstich.

Kodexbeschreibung: 
Saec. XIX, erste Hälfte, Pap., 204x165, 56 Bll. Paginierung von Bl. 3-54 (1-104), Bl. 1, 55, 56 
leer. Brauner Pappbd. Grünes Außenschild mit gedr. Aufschrift.

Signatur neu: 175

Signatur alt: 175

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 4v-204r Simon Fyrbas, Kommentar zu Aristoteles de anima, lat. – Bl. 4r Titelkupfer von 
Chr. Grütter in Augsburg mit handschriftlicher Eintragung: Anima commentariis illustrata a R. 
R. doctissimo P. Simone Fyrbas O.S.B. Schyrensi, scripta a F. Bernardino Planck Gärstensi. 
1632.
2. Bl. 208r-263r  Simon Fyrbas, Kommentar zu Aristoteles de metaphysica, lat. – Bl. 208r 
Titelkupfer und Eintragung analog wie oben.

Kodexbeschreibung:
1 [Anmerkung von Hand Dr. Hafners:] inhaltl. identisch mit Hs. 146/465



Saec. XVII (Bl. 4r u. 208r:1632), Pap., 195x150, 264 Bll. – Bl. 1 u. viele Bll. nach Bl. 263 
herausgerissen,  Bl.  2  u.  3,  204v-207v,  263,  264 leer.  –  Holzdeckel  mit  schwarzbraunem 
Lederbezug.  Auf  der  Außenseite  des  vord.  Deckels  eingepresst:  F[rater]  B[ernardinus] 
P[rofessus] G[arstensis] 1632. – Aus Garsten.

Signatur neu: 176

Signatur alt: 449

Inhaltsbeschreibung:
Arzneibuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVII  ex.,  Pap.,  197x157,  139  Bll.  Bl.  1  u.  2  leer.  –  Pappbd.  –  Bl.  71r  u.  135v 
Besitzvermerke.

Signatur neu: 177

Signatur alt: 69

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 1

MMP No. 27,814

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r Gebet um Sündenvergebung, Bemerkungen über das Zeugnis bei Ehebruch, die 
Anfänge der vier Evangelien, lat. –
2. Bl. 1v-3v Inhaltsübersicht zu Consilium Guidonis Fulcodii, lat. –
3. Bl. 3v die vier Grade perfectionis beghardice, hierauf einige Notizen, worin Berengar u. die 
Waldenser erwähnt sind, lat. –
4. Bl. 4r-5r Traktat ‘Super quibus fient interrogationes‘ u. ‘De ydololatrio et ydololatriis‘, lat. –
5. Bl. 5v Die Konstitution Johanns XXII. Über die Exemption der Offizialen und Nuntien von 
der Gewalt der Inquisitoren, lat. –
6. Bl. 6r-7r Fragen an die Haeretiker, lat. –
7. Bl. 7v-9r Erklärung des Namens und Ursprungs der verschiedenen Arten von Haeresie, 
lat., saec. XV. – Bl. 9v und 10v leer.
8.  Bl.  11r-51r  Consilium  domini  Gwidonis  Fulcoddi (=Clementis  IV.)  de  quibusdam 
dubitacionibus in negociis inquisitionis, lat. –
9. Bl. 51v Formula absolucionis ab excommunicacione maiori, lat. –
10. Bl. 52r-57r Tabula vel registrum privilegiorum inquisitorum, lat. –
11.  Bl.  57r-58v  Erneuerung  der  Exemptionsbulle  Johanns  XXII.  durch  Clemens  VI.  u. 
Innozenz VI., ferner die Bulle Unam sanctam des Papstes Bonifaz VIII., lat. –
12. Bl. 59r-76v Bestimmungen geistlicher und weltlicher Gewalten über das Vorgehen gegen 
die Haeretiker (Urkundensammlung), Bl. 71rv die Ketzereien der Waldenser u. böhmischer 
Sekten, lat. –
13. Bl. 76v-77v Fragen der Inquisitoren an die Haeretiker, lat. –
14.  Bl.  77v-108r  Tractatus  de  offizio  inquisitionis,  lat.  –  Inc.:  Circa  inquisitionis  officium 
consideranda  sunt  tria.  Expl.:  Sunt  et  ali  subscriptiones  theologoerum  et  inquisitoris 
Pragensium. Require in cedulis. 
15. Bl. 108v-114 Tractatus s. Thome de Aquino de articulis fidei, lat. – Expl. fragm.



16. Bl. 114v-120v Consilium domini Jacobi de Medyalano, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 200x140, 120 Bll., alte Foliierung. – Lagen zu 24 (8), 12 (12), 10 (1-5,7,9-
11) und 8 (6) Bll. Von Lage 8 Bl. 7-12, 19-24, von Lage 12 Bl. 3u. 9 nur Streifen. Kustoden. – 
Holzdeckel  mit  braunem,  gepresstem  Lederüberzug.  Kramme  abgenommen,  Schließe 
abgerissen. Deckbll. aus einer Bibelhs. saec. XIV., lat. – Bl. 10r ganzseitiges Bild Christi am 
Kreuze, oben u. unten die Anfänge der vier Evangelien. – Aus Garsten,  Bl.  1r:  Catalogo 
librorum monasterii B. Virg. in Gärsten inscriptus, F No. 1.

Signatur neu: 178

Signatur alt: 505

Inhaltsbeschreibung:
Musterregister des Hauptmanns Alexander Schifer von Freiling, 1595. – Abschrift  von Dr. 
Ferd. Krackowizer, c.1880.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 203x165, 48 Bl. 1-6, 24v-48v leer, Bl. 7-24 paginiert (1-35). – Pappbd. mit 
Leinwandrücken

Signatur neu: 179

Signatur alt: 506

Inhaltsbeschreibung:
Wirtschaftsbuch des Grafen Georg von Schaunberg vom Jahre 1504. – Abschrift  von Dr. 
Ferd. Krackowizer, 1876.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1876), Pap., 48 Bll., Paginierung. – Pappbd. mit Leinwandrücken.

Signatur neu: 180

Signatur alt: 159

Inhaltsbeschreibung: 
Stoffsammlung für  Predigten.  – Bl.  1r:  Apparatus materiarum.  Pars  III.  1624.  – Auf  dem 
Rücken : Apparatus rerum praedicabilium. Pars III. Bl. 2r-5r Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl. 1r:1624, Bl. 5r:Finis 1628), Pap., 197x148, 234 Bll. – Weißer Pergamentbd. 
mit zwei Bandverschlüssen. – Aus Garsten.  Bl. 1r: Ex libris P. Mart. Santmayr Garstensis 
dono acceptus 1640.



Signatur neu: 181

Signatur alt: 28

Alte Sign. d. St.-B.: Cc II 9

MMP No. 27,821

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-62v Compendium ord.   Cist. de officio  , qualiter diebus et annis singulis sit agendum. 
Anno MDLXXXIII,  lat.-Inc.:  Adventus  Domini  singulis  annis  celebrandus est.  Expl.-deinde 
collecte consuete per antiffrasim. Explicit libellus ordinarii sive compendii ord. Cist. scriptum 
per me Fratrem Matthiam Bendl Suevum de Monte sancto natum, tunc temporis priorem in 
Uvettel anno Domini 1591, XVII. Kal.Febr. Orate Deum pro eo. Amen. Bl. 63r-69v leer.
2.  Bl.  70r-164r  Charta caritatis ord. Cist., lat.-Inc.:  Omnes magistram sequantur regulam. 
Expl.:  et  faciant  ab  aliis  firmiter  observari.  Explicit  libellus  diffinitionum  capituli  generalis 
editus  anno  Domini  MCCLXXXIX.  –  Bl.  164v-169r  Register.  Hierauf:  „Finit  libellus 
diffinitionum capituli generalis, absolvit describendo F. Matthias Bendel tunc temporis Prior et 
professus  huius  monasterii  Zwettalensis  in  die  Nat.  BMV.,  qui  fuit  VIII.  Dies  Sept. 
MDLXXXXIIII.  Laus Deo Patri et Filio Spiritui quoque sancto.  Amen. Finis"“ Bl. 170r-164v 
leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1591/94), Pap., 198x153, II+174+I Bll.-Lagen zu 8 (1-8,11-22), 4 (9) und 10 (10) 
Bll. Erstes Vorsatzbl. herausgerissen. – Pappbd., Bänder abgerissen. Rückenschild: Usus et 
statuto sac. ord. Cist. descripti a Fratre Mathhia Bendel, prof. Zwetalensi, u. Constitut. ord. – 
Aus Baumgartenberg, rückw. Deckbl.: Ex libris Pomarii montis. 

Signatur neu: 182

Signatur alt: 458

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 3r-136r Roßarzneibuch, deutsch, geschrieben von Isaak Jakob Haggner, kais. Fleisch-
Aufschläger  in  Pettenbach,  Vorchdorf  u.  Wartberg,  gewesenem  Schulmeister  in 
Weisskirchen, 1707. – Bl. 102-108 u. 137-139r Register. – Bl. 110 u. 11 zwei 'Lasspferde' mit 
Beschreibung.
2.  Bl.  146r-184  'Mayrschafft,  Gartten  und  Rossartzney  Büechl',  deutsch,  vom  gleichen 
Schreiber, 1707. – Bl. 185-188 Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 3r u. 146r: 1707), Pap., 200x140, 190 Bll. Bl. 6-101, 113-136, 146-185 alte 
Paginierung, je mit eins beginnend, mit Doppelzählung von Bl. 64. Bl. 110 u. 111 eingeklebt. 
Bl. 1, 2v, 3v, 5v, 101v, 109, 112, 136v, 139-145, 189, 190 leer. – Brauner Lederbd. – Bl. 2r 
Besitzvermerke.

Signatur neu: 183

Signatur alt: 239



Inhaltsbeschreibung:
Führer  durch  Italien,  deutsch.  –  Bl.  5r:  Kurtze  unndt  aygenndliche  beschreibung  aller 
schonenn undt  vortrefflichenn sachenn von Antiquiteten unndt  dann anndernn lustiegenn 
gebeuenn, gärten, Fontanen undt dergleichen, so itzieger zeytt inn den vornehmsten Städten 
Italieae mögenn geschenn werden, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII in., Pap., 200x145, 121 Bll. – Weißer Pergamentbd. – Aus der Jesuitenbibliothek 
in Steyr, Bl. 5r: Collegii Soc. Jesu Styrae.

Signatur neu: 184 

Signatur alt: 324

Inhaltsbeschreibung:
Valentin  Preuenhuber,  Historischer  Catalogus,  deutsch.  –  Abschrift  des  in  Wien  1652 
erschienen Druckes. Angefügt ein kurzer Abriss der Geschichte von Linz u. Wels sowie
philosophische Betrachtungen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 201x157, 114 Bll.  Bl. 1r-3v, 47v-48v, 51v-52v, 54v, 61v, 66rv, 69v-110v, 
112v-114v leer. – Pappbd. mit weißem Pergamentüberzug.

Signatur neu: 185

Signatur alt: 227

Alte Sign. d. St.-B.: A II 66

Inhaltsbeschreibung: 
M. Delrio, Bl. 5r-126r in psalmos Davidicos comment., Bl. 128r-218v in epist.  d. Pauli ad 
Hebr., Bl. 221r-259v in epist. ad Galatas, Bl. 262r-267r in epist. s. Judae ap., lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 198x155, 268 Bll. Bl. 1r-4v, 126v-127v, 219rv, 260r-261v, 267v-268v leer. – 
Pappdeckel mit weißem Schweinslederüberzug. – Aus der Jesuitenbibliothek in Linz, Bl. 5r: 
Coll. Soc. Jesu Linc. 1682. 

Signatur neu: 186

Signatur alt: 346

Inhaltsbeschreibung:
Franz Königsgruber, Die Liebe zweier Frauen. Tragikomisches Schauspiel in 3 Akten. Nach 
einem roman von P. de Kock.

Kodexbeschreibung:



Saec. XIX, Pap., 205x170, 37 Bll. Bl. 2-36 Paginierung. Grüner Umschlag.

Signatur neu: 187

Signatur alt: 139

Inhaltsbeschreibung: 
Alphonsus Stadlmayr, prof. Weingartensis, Tractatus ex parte III. s. Thomae de incarnatione 
Filii Dei, exceptus a F. Josepho Birckhenhart, monacho Garstensi 1652.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl. 3r:1652), Pap., 197x140, 328 Bll. Bl. 4-321 alte Folierung (1-317). Bl. 1 u. 2,  
321v-328v  leer.  –  Holzdeckel  mit  weißem  Schweinsleder  überzogen.  Blauer  Schnitt. 
Blindpressung. Zwei Schließen. 

Signatur neu: 188

Signatur alt: 327

Inhaltsbeschreibung:
Joh.  Ev.  Lamprecht,  Schärdinger  Ehrenhalle  mit  biographischen  Skizzen  etwelcher 
Schärdinger.  Mit  6  Lichtbild-Porträts  u.  einer  kolorierten  Zeichnung.  –  Eingeheftet  die 
gedruckte Biographie des in Schärding geborenen Dichters Michael Denis von Lamprecht, 
Braunau 1867.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 200x130, 45 Bll. Bl. 1v, 2, 3, 5r, 8, 17v, 18, 23, 26, 29r, 37r, 40r, 42-45 leer.  
– Roter Leinenbd. mit Blindpressung. Titelbl. reich verziert in Gold u. Farben. Goldschnitt.

Signatur neu: 189

Signatur alt: 168

Inhaltsbeschreibung: 
Vorlesungen  über  Moraltheologie,  lat.  –  Tractatus  de  legibus,  sacramentis  (baptismo, 
eucharistia, sacrificio missae, poenitentia, extrema unctione et ordine), de vitiis et peccatis, 
de conscientia.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 198x155, 168 Bll. Bl. 59v-62v, 116v-118v, 148v leer. Vorne u. rückwärts Bll. 
herausgerissen. – Pappbd. mit weißem Pergamentüberzug. – Aus Garsten.

Signatur neu: 190

Signatur alt: 459



Inhaltsbeschreibung:
Kochbuch, deutsch. – Bl. 1r: Kochbuech vor Maria Katharina Lehmerin, Pflegeschreiberin zu 
Fridtburg, geschriben anno 1733.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r: 1733), Pap., 200x155, 66 Bll. – Pappbd. mit weißem Pergamentrücken.

Signatur neu: 191

Signatur alt: 442

Alte Sign. d. St.-B.: O III 64

Inhaltsbeschreibung:
S. F. Hartmann, Tractatus de Arithmetica, Geometria, sphaera armillari, astronomia (Bl. 29r-
65r), Tractatus opticus (Bl. 66r-131r), Arithmetica (Bl. 131v-164r), de anno et eius partibus 
(Bl. 165r-173r), de corporibus coelestibus (Bl. 174r-194v), de horologiis (Bl. 195r-225v), de 
magia (Bl. 256r-275v), Tract. varia matheseos exhibens artificia et scitu dignissima (Bl. 276r-
293v), Chronographia (Bl. 294r-301r), lat. – Mit vielen Zeichnungen. – der Verf. war nach Bl. 
66r Universitätsprofessor in Prag, der Schreiber nach Bl. 275v der Student Norb. Ign. Choler.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl. 275v: 1665), Pap., 200x160, 305+1 Bll. Bl. 49, 158 f., 161 lose. – Pappbd. mit 
weißem Pergament überzogen. 

Signatur neu: 192

Signatur alt: 143

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-26r Benedictio aquae, quae fit in Vigilia Epiphaniae, lat. – Bl. 26v leer.
2. Bl. 27r-28v Benedictio eleemosinae in Coena Domini. 
3. Bl. 29r-36r Antiphonae sub lotione altarium, lat. – Bl. 36v leer.

Kodesbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  200x160,  1+36+1 Bll.  Alte  Paginierung  (1-71).  –  Schwarzer  Lederbd. 
Außen in Gold eingepresst: Ad sacristiam monasterii Garstensis. – Aus Garsten.

Signatur neu: 193

Signatur alt: 144

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-13v Benedictio aquae, quae fit in Vigilia Epiphaniae, lat. –
2. Bl. 14rv Benedictio eleemosinae in Coena Domini, lat. –



3. Bl.  15r-22v Sequntur  antiphonae sub lotione altarium a ministris cantandae,  lat.  – Mit 
Noten. Bl. 23r u. 24v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  200x160,  1+24+1  Bll.  Bl.  1-19  alte  Paginierung  (1-37).  –  Schwarzer 
Lederbd. Außen in Gold eingepresst: Ad sacristiam monasterii Garstensis. – Aus Garsten.

Signatur neu: 194

Signatur alt: 145

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-12v Benedictio aquae, quae fit in Viglia Epiphaniae, lat. – 
2. Bl. 13r-14r Benedictio eleemosianae in Coena Domini, lat. –
3.  Bl.  14v-22r Sequntur  antiphonae sub lotione altarium a ministris cantandae,  lat.  – Mit 
Noten.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  200x160,  I+22+I  Bll.  Bl.  1r-12v  alte  Paginierung  (1-24).  –  Schwarzer 
Lederbd. mit Goldaufdruck: Ad sacristiam monasterii Garstensis. – Aus Garsten.

Signatur neu: 195 

Signatur alt: 318

Inhaltsbeschreibung:
Liederbuch, deutsch. – Ein Bl. mit 'Jägerlied' eingelegt. unvollst.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 210x160, 22 Bll. Bl. 22v leer.

Signatur neu: 196

Signatur alt: 146

MMP No. 27,819

Inhaltsbeschreibung: 
Liber visitationis pro episcopis, lat. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 205x155, 42 Bll. Bl. 1-3,35-42 leer. – Umschlag aus einem Fragm. einer 
Pergament-Hs. (Missale) saec. XV. – Aus Garsten.

Signatur neu: 197



Signatur alt: 219

Inhaltsbeschreibung: 
Sammlung  von  Dekreten,  Zeitungsberichten,  Tagebuchaufzeichnungen  u.s.w.  über  die 
Aufhebung der Gesellschaft Jesu und die Auflösung ihrer Häuser. Mit alphab. Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 200x145, 272 Bll. – Einbd. neu. – Beigeb. ein Kupferstich 'Der sich selbst 
trödtende Ex-Jesuit' von Joh. Mart. Will in Augsburg.

Signatur neu: 198

Signatur alt: 55

Alte Sign. d. St.-B.: N III 71

Inhaltsbeschreibung: 
Tractatus de juribus incorporabilibus iuxta consuetudines Austriae supra Onasum in 29 titulos 
dividud. Conscriptus a P. Gerardo Proggisch, professo ad Montem pomoerium. Anno a partu 
virgineo 1733, lat. – Bl. 1r, 168rv, 175r historische Notizen Stift Zwettl, Wien u. Kefermarkt 
betr.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 2r : 1733), Pap., 200x155, 179 Bll. – Roter Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus 
weißem Pergament. Bl. 3-168 foliiert (1-166). Bl. 1v, 2v, 176-179 leer. 

Signatur neu: 199

Signatur alt: 515

Inhaltsbeschreibung:
Carolus Mandosius, Gladius sanctus, lat. – Bl. 1r: Gladius sanctus seu Carolo VI. Caesari 
Augustissimo post  deletas  Turcarum copias  et  Albam Graecam in  deditionem acceptam 
festiva gratulatio habita Adligat zu Carolo Mandosio S.J. in aula maxima Collegii Romani. 
Anno 1717. Romae MDCCXVII typis de Martiis Superiorum permissu.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 210x160, 14 Bll. Bl. 1v, 14v leer. – Moderner Pappbd. 

Signatur neu: 200

Signatur alt: 165

Alte Sign. d. St.-B.: O VIII 21

MMP No. 27,823



Inhaltsbeschreibung: 
Übersetzung zu Nik. Reim. Ursus, Fundamentum astronomicum, Argentorati 1588, deutsch. 
– Bl. 1r Nicolaj Reimeri Ursi auss Ditmarschen Astronomischer Grund.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI ex., Pap., 203x155, 140 Bll. – Adligat des Druckes. – Aus Garsten.

Signatur neu: 201

Signatur alt: 173

MMP No. 27,825

Inhaltsbeschreibung: 
Kommentar zum Evangelium nach Matthaeus, lat. – Inc.: Euangelion vox graeca est.
Kodexbeschreibung:
Saec.  XVI  ex.,  Pap.,  200x155,  159  Bll.  Bl.  1-3  leer,  nach  Bl.  159  der  Schluß  der  Hs. 
herausgerissen.  –  Umschlag  aus  dem  Fragm.  einer  Pergamenths.  saec.  XIV.,  zwei 
Schließbänder. – Aus Garsten. Bl. 4r: Ex libris Monasterii B. Virg. in Gärsten. Nr 29. C.

Signatur neu: 202

Signatur alt: 222

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-55r Synopsis opticae, lat. – Mit Zeichnungen.
2. Bl. 56r-96r Synopsis horographiae, lat. –
3. Bl. 97r-100r Arithmetica astronomica, lat. – Bl. 100 ist eine gedruckte Tafel.
4. Bl. 103r-110r Exercitium gnomicum, quod in alma ac celeberrima universitate Graecensi 
anno salutis  1712 mense Junio  die 15.  brevi  dialogo propositum ab Ant.  Hocke et  Aug. 
Hingerle S. J. religiosis praeside R. P. Jac. Urient A. A. L. L. phil. doct. necnom math. prof.  
ord., lat. –
5.  Bl.  111r-140r  Synopsis  computus  ecclesiastici,  lat.  –  Doppelbl.  137 f.  kartographische 
Darstellung eines Teiles der Erdoberfläche.
6. Bl. 141r-246v Cosmo-vel geographia, lat. – Mit Zeichnungen. 
7. Bl. 250r-255r Exercitium staticum, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl.103r : 1712), Pap., 203x157, 255 Bll. Bl. 55v, 96v, 101, 102, 110v, 141v, 152v, 
180v, 207v, 208, 221, 247-249, 255v leer. – Pappbd. mit weißem Pergamentüberzug. Auf 
dem Rücken: Urient. Math. 9. Auf der Innenseite des vord. Deckels: Manuscritpa P. Jacobi 
Urient. S. J. – Über Urient vgl. JB. des Gymn. in Linz 1911, S. 15.

Signatur neu: 203

Signatur alt: 162

Inhaltsbeschreibung: 
Historia ecclesiastica, saec. I. – X., lat. –



Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 210x160, 414 Bll., Bl. 1 u. 414 leer. – Weißer Pappbd. – Aus Garsten.

Signatur neu: 204 

Signatur alt: 301

Inhaltsbeschreibung:
J. B. Mayerhofer, Erziehungskunde, vorgetragen am Lyzeum in Linz 1829, 1. Abt., 1. u. 2. 
Hauptstück, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl. 1r : 1829), Pap., 207x167, 201 Bll. Bl. 3-196 alte Paginierung. Bl. 1v, 2 u. 197 
leer. – Blaugrauer Kartonumschlag.

Signatur neu: 205 

Signatur alt: 303

Inhaltsbeschreibung:
J. B. Mayerhofer, Erziehungskunde, vorgetragen am Lyzeum in Linz 1829. 2. Abt., 3. u. 4. 
Hauptstück, deutsch. 

Signatur neu: 206

Signatur alt: 467

Inhaltsbeschreibung:
Kochbuch, deutsch. – Bl. 276v-278v Register, fortges. Bl. 283r-293v.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1777), Pap., 203x155, 326 Bll. Zw. Bl. 325 u. 326 ein Bl. herausgerissen. Bl. 1-
3, 4v, 294r-326v leer. – Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus braunem Leder. Titel in rot-blauem 
Zierrahmen. Überschriften meist rot, teilw. dreifarbig.

Signatur neu: 207

Signatur alt: 156

Inhaltsbeschreibung: 
Kilian Halmschmidt, Kommentar zu Aristoteles de physico auditu, lat. – Bl. 4r: Commentarius 
in octo Aristotelis libros de physico auditu dictatus a. R. P. Kyliano Halmschmidt, celeberrinmi 



monasterii  Lambacensis  in  Austr.  sup.  O.  S.  P.  Benedicti  professo,  in  alma  et  archiep. 
Universitate Salisb. philosophiae professore ordinario et p.t. eiusdem Facultatis decano et a 
F. Wolfg. Renner eiusdem ord. in Gärsten professo anno exceptus 1661.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl. 4r:1661), Pap., 200x150, 354 Bll. Bl. 5-252 alte Paginierung (1-695). Bl. 1-3, 
352v-354v  leer.  –  Holzdeckel  mit  weißem  Schweinsleder  überzogen.  Blindpressung. 
Blaugrauer  Schnitt.  Zwei  Schließen.  Auf  der  Außenseite  des  vord.  Deckels  eingepresst: 
F[rater] W[olfgangus] [Renner], P[rofessus] G[arstensis] 1662. – Aus Garsten.

Signatur neu: 208

Signatur alt: 61

Alte Sign. d. St.-B.: S VIII 20

Inhaltsbeschreibung: 
Arzneibuch, lat. u. deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVI u.  XVII,  Pap.,  192x143,  18 Bll.  Bl.  13v,  14v-18v leer.  – Adligat  zu F.  Renner, 
Handbüchlein gemeiner Practick, Nürnberg 1572, mit vielen Verdeutschungen lat. Wörter in 
den Rezepten. – Aus Baumgartenberg. 

Signatur neu: 209

Signatur alt: 290

MMP No. 27,826

Inhaltsbeschreibung:
Responsorium, mit Noten. – Bl. 1r: Responsorium. In usum monasterii s. Nicolai extra muros 
Passavienses. Anno partae salutis 1593.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVI  (Bl.  1r:  1593),  Pap.,  200x150,  170  Bll.  Bl.  6-168  alte  Foliierung  (1-163)  mit 
Überspringung von Bl. 161. – Weißer Schweinlederbd. mit Blindpressung u. Superexlibris: 
Abraham Antzengrueber,  D[ei]  G[ratia]  Praepositus s. Nicolai.  1593.  – Bl.  1r in  der Mitte 
umkränzte rotviolette Scheibe mit dem Monogramm A[braham]. P[raepositus]. 1593. – Aus 
St. Nikola in Passau

Signatur neu: 210

Signatur alt: 456

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-175 Artzneybuch Rugarimontani, deutsch. – Geschrieben 1599-1602 von Paulus Lur 
Schweizer,  Chirurg  in  Schwanenstadt,  O.-Ö.  Bl.  1r:  Der  viert  Theil  meiner  geschribenen 
Ertzney. 



2.  Bl.  176r-234v  Artzneibuch  Focas  Paracelsy,  deutsch.  –  Am  Schluß  mank.  Bl.  177r: 
Myropolium...  beschriben  durch  Paulum  Sur  Schweitzerum  Schwanensem  Austriacum. 
E.F.A.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII in (Bl. 2r: 1601, Bl. 178r: 1602), Pap., 205x155, 234 Bll. Bl. 2v u. 177v leer. Wie 
aus der alten Paginierung, die mit Bl. 3 beginnt, hervorgeht, fehlen nach Bl. 4 zwei Bll. – Bl. 
2r  rote  Federzeichnung  eines  Ortes,  anscheinend  Schwanenstadts,  Bl.  4r  wappenartige 
Darstellung  mit  Sinnsprüchen,  Bl.  175r  farbiges  Selbstporträt  des  Schreibers,  Bl.  177r 
Ansicht des Ortes Trübensee, N.-Ö. – Neuer Pappbd. 

Signatur neu: 211

Signatur alt: 286

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 9

MMP No. 27,838

Inhaltsbeschreibung:
Die  Evangelien des Kirchenjahres,  lat.  –  Bl.  102rv  Hymnus Ave Virgo gloriosa,  Bl.  103r 
Antiphone Dilectus meus candidus, beide mit Noten.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 203x143, 103 Bll. – 13 Lagen zu 8 Bll. Vom letzten Bl. nur ein Streifen. Bl. 
41r am oberen Rande: Chöchel smid sunn. Einbd. erneuert. – Farbige Zier-Initialen Bl. 1r, 9v. 
– Vermutlich aus Waldhausen. 

Signatur neu: 212

Signatur alt: 343

Inhaltsbeschreibung:
Kollektaneen.  –  Bl.  3r:  Der  Compilator.  Eine  auserwählte  Sammlung  von  Anecdoten, 
Balladen, Erzählungen, Sagen, Romanzen, Mythen, Fabeln, Novellen, Räthseln, Charaden, 
Rebus u. dgl. m., geschrieben von Franz Königsgruber. Linz 1855. Erster Band. – Bl. 87r-88v 
Inhaltsverzeichnis. – Bl. 88v-90v Nachträge.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX  (Bl.  35r  :  1855),  Pap.,  208x165,  91  Bll.  Bl.  5r-86v  Paginierung.  Rotbrauner 
Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus schwarzem Leder. – Bl. 2r Stahlstich-Porträt Rob. Blums. 
Nach Bl. 28 u. 52 je ein Stahlstich herausgerissen.

Signatur neu: 213

Signatur alt: 344

Inhaltsbeschreibung:



Kollektaneen.– Bl.  3r:  Der Compilator,  geschrieben von Franz Königsgruber,  2.  Bd.,  Linz 
1856. – Bl. 44r-93v Tagebuchnotizen des Schreibers vom 5. März bis 13. Okt. 1857.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl. 1r : 1856, Bl. 44r : 1857), Pap., 208x165, 93 Bll. Bl. 2r-93v Paginierung, die 
von Seite 29 auf 31, von Seite 32 auf 34, von Seite 67 auf 78 springt. – Rotbrauner Pappbd. 
mit Rücken u. Ecken aus schwarzem Leder. – Nach S. 96 u. 146 Stahlstich.

Signatur neu: 214

Signatur alt: 345

Inhaltsbeschreibung:
Kollektaneen. – Bl. 3r : Der Compilator, geschrieben von Franz Königsgruber, 3. Bd., Linz 
1857. – Tagebuchnotizen des Schreibers vom 16. Okt. 1857 bis 4. Mai 1860.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl.2r : 1857, Bl. 17r : 1858, Bl.88r : 1859, Bl.89v : 1860), Pap., 208x165, 94 Bll. 
Bl. 3r-94v Paginierung, die von Seite 3 auf 5 springt.  Rotbrauner Pappbd. mit Rücken u. 
Ecken  aus  schwarzem  Leder.  –  Der  als  Titelbild  eingeklebt  gewesene  Stahlstich 
herausgerissen.

Signatur neu: 215

Signatur alt: 448

Inhaltsbeschreibung:
1.  Bl.  1r-87r  [Auszug  auserlösner  medicinischer  aprobirter  Geheimnisse  aus  dem 
Wallburgerischen Zauberbuch], deutsch. 1. Teil. Bl. 87v leer. Bl. 88r-91r Register. Bl. 91v-92v 
leer.
2.  Bl.  93r-140r  Auszug  auserlösner  medicinischer  aprobirter  Geheimnisse  aus  dem 
Wallburgerischen Zauberbuch, deutsch. 2. Theil.  Bl. 140v leer. Bl.  141r-145v Register. Bl. 
145v-148r Nachträge. 
3. Bl. 148r-168r 'Fortsetzung meines in Extra-Bögen angefangenen  Recept-Buches'. – Die 
Rezepte stammen laut  Vermerk teilweise aus Druckschriften  der  Jahre 1823-1853.  – Bl. 
166r: Ende. Hinderer 1852. – Bl. 154v-157v Gedicht 'Der 18. März 1822 in Hallstatt'  vom 
Lehrer Ign. Steininger. Betrifft ein Unglück, das 39 Opfer forderte.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII u. XIX (Bl. 166r: 1852), Pap., 207x172, 168 Bll.  Bl. 1-87 alte Paginierung. Am 
Schluß 12 Bll. herausgeschnitten. – Pappbd. 

Signatur neu: 216

Signatur alt: 310

Inhaltsbeschreibung:



Geistliches Liederbuch, deutsch.  – Ohne Noten,  aber mit  Angabe des 'Tones',  bezw. der 
Melodie. – Bl. 108-120 Gebete.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII/XIX,  Pap.,  210x135,  188  Bll.  Bl.  1-83  alte  Paginierung.  Bl.  86-91  kleineres 
Format,  Bl.  92-188  anderes  Papier  u.  andere  Hand.  Zw.  Bl.  187  u.  188  eines 
herausgeschnitten.  Bl.  84-86,  91v,  114r-115v,  187v-188v  leer.  –  Pappbd.  mit  Rücken  u. 
Ecken aus braunem Leder.

Signatur neu: 217

Signatur alt: 140

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-52v  Emblemata Rhetorum et Poetarum Salisburgi Corporis Christi festo affixa ab 
anno 1667 ad annum 1672,  de scripta  a  F.  Anselmo Angerer  ex  monasterio  Garstensis 
Austriae sup., lat. -–Bl. 53r-58v leer.
2. Bl. 59r-78r Variae de variis orationes, lat. – Bl. 64v-66v, 78v-82v leer.
3.  Bl.  83r-151v  Predigten  u.  Lobreden,  meist  deutsch,  Original-Manuskripte  von 
verschiedenen  Benediktinern,  darunter  (Bl.  120v)  P.  Amandus,  iezt  Freyherr  von 
Pürkhenstain, Königs Josephis Ingenieur und Instructor.
4. Bl. 153r-195r Epitaphien, Anagramme, Symbola, Carmina, lat. – Bl. 195v-198v leer.
5. Bl. 199r-210r Philothei symbola, lat. – Bl. 210v leer.
6. Bl. 211r-215v Miscellanea (deutsche Verse). – Bl. 216r-218v leer.
7. Bl. 219r-250v Epigrammata, lat., - Bl. 223v-226v leer.
8. Bl. 251r-282v "Knittelverse", deutsch. – Bl. 255r-258v leer.
9. Bl. 282r-294v Floridus captivus, lat. – Floridus contristatus in horto, lat.
10. Bl. 295r-296r u. Bl. 313r-320v Emblemata ethico-politica dentrum Julii Guilielmi Zingrefii 
Heidelbergae, lat. –
11.  Bl.  296v-302v  Abtreihen,  Wappenbeschreibung und  historische  Notizen von 
verschiedenen Klöstern, lat. –
12. Bl. 303rv, 306v-307r, 309r-312v Epitaphia, lat. –
13. Bl. 307v-309r Paraphrasis pii cuiusdam rustici super antiphonam 'Da pacem Domine', lat. 
-
14. Bl. 305r-306r, 321r-325r, 331r-333r, 337r-350r  Miscellanea, lat. – Bl. 304rv, 325v-330v, 
333v-336v, 350v-362v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 208x158, 362 Bll. – Weißer Pergamentbd. – Aus Garsten.

Signatur neu: 218

Signatur alt: 2

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 13

MMP No. 27,835

Inhaltsbeschreibung:
Sermones de sanctis, lat.-dt. Mischprosa. Vgl. Mones Anz. 7 (1838), Sp. 517. Bl. 1r - 2v 
Gebete vor der Predigt, deutsch. Bl. 318v leer.



Kodexbeschreibung: 
Saec. XIV, Perg., 203x146. I + 318 Bll. Die alte Foliierung (saec. XVII) überspringt Bl. 119. - 
Lagen zu 8 (1-15, 17-33, 35), 6 (16) u. 4 (34, 41) Bll.,  Kustoden. - Brauner Pappbd. mit 
Rücken u. Ecken aus weißem Leder. Vorsetzbl. aus einem Ordo visitandi, lat., saec. XIII. 
(nach  1240),  2  Koll..,  s.  Hs.  7.  Vorne  u.  rückw.  je  6  Bll.  weißen  Papiers.  -  Aus 
Baumgartenberg, Bl. 1r  : Pomerii montis.

Signatur neu: 219

Signatur alt: 89

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 6

MMP No. 27,840

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-105v  Passiones apostolorum, lat. – Bl. 104v ein Verspaar, Bl. 105v Verse auf K. 
Friedrich II. (Hiis, qui deficiunt etc.), ed. in Archiv f. die Geschichte der Diözese Linz II (1905), 
S. 283, beide Einträge saec. XIII. 
2. Bl. 106r-128v Vita s. Othmari abb., lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII ex., Perg., 210x147, I+128 Bll.–Lagen zu 8 (1-10,13-16), 6 (11,17) und 2 (12) Bll.
Kustoden. Bl. 8 der Lage 3, Bl. 3 u. 7 der Lage 16 nur ein Streifen; Bl. 2 der Lage 12, Bl. 8  
der  Lage  14,  Bl.  5-7  der  Lage  15  herausgeschnitten.  Auf  dem  Vorsetzbl.  Kopie  zweier 
Urkunden des Abtes Ulrich I. (1233-40) von Garsten, saec. XIII., deren eine ident. ist mit OÖ 
UB. III, n. 21. – Holzdeckel mit ehem. weißem Lederüberzug u. einer Schließe. Vord. Deckbl. 
aus einer Psalmenhs. saec. XII, rückw. Rechnungsnotizen saec. XIII., ed in Studien u. Mitt. 
aus dem Benediktiner- u. Zisterzienser-Orden 24 (1903), u. ein Gedicht auf den Tod Christi 
(Johannes dei  virtus  etc.).  –  Bl.  85r  ein  Kopf  in  Umrißzeichnung,  Bl.  107r größere Zier-
Initiale. – Aus Garsten, Vorsetzbl.r: Inscriptus catalogo Gärst. B Nr. 16. 

Signatur neu: 220

Signatur alt: 340

Inhaltsbeschreibung:
Koran, arabisch. – Es fehlt der Schluß von Sure 104, V.3 an.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVII,  Pap.,  210x135,  340  Bll.  –  Brauner  Lederbd.  mit  Brieftaschenverschluß  u. 
gepresstem Mittelstück.

Signatur neu: 221

Signatur alt: 504

Inhaltsbeschreibung:



Notizen zum österr. Strafgesetz, deutsch. – Von Ferd. Krackowizer in Steyr.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX/2, Pap., 210x135, 82 Bll. – Adligat zu: Strafgesetz u. Pressordnung vom 27. Mai 
1852 für das Kaiserthum Oesterreich, Wien 1852.

Signatur neu: 222

Signatur alt: 285

MMP No. 27,837

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-9r Auctoritates, lat. – Bl. 9v Gedicht (Qui virtute cares etc.).
2. Bl. 10r-15r  Anleitung zur Abnahme von Mönchsbeichten, lat. – Inc.: Circa personas sic 
instructus.
3.  Bl.  16r-56r  Bartholomaeus,  Sermones de tempore,  lat.  – Bl.  56r  Expl.  Bartholomaeus 
Philippi plebani in Tyrnstain. Nomen scriptoris Martinus servus amoris (Liebknecht).
4.  Bl.  56v-63v  Stella  clericorum,  lat.  –  Inc.:  Quasi  stella  matutina.  Bl.  63v  Expl.  stella 
clericorum.  Nomen  scriptoris  Martinus  servus  amoris  (Liebknecht).  –  Bl.  64rv 
deutschesGlaubensbekenntnis, Bl. 64v Segnungen der Pfarrgemeinde, Bl. 65v Formulare zu 
Betzetteln,  die  der  Pfarrer  von  Dürnstein  (N.Ö.)  jenen  Beichtkindern  mitgab,  die  in 
Reservatfällen vom Poenitentiar in Rom loszusprechen waren, und ein lat. Sermo, inc.: Venit 
filius  hominis  querere et  salvum facere,  quod perierat.  Luc.  Nota,  quod Dominus noster 
Jesus Christus tribus de cansis venit.
5.  Bl.  66r-119v  Sermones  de  tempore  er  de  sanctis,  lat.  –  Bl.  120r-121v  Erklärung 
alttestamentlicher Eigennamen, Wundergeschichten, Verse etc.
6.  Bl.  122r-175r  Sermones  de  tempore 'Opusculum  Benedicat',  lat.  –  Bl.  175v-177v De 
dignitate misse, Bl. 177r-178v Tabula super opusculum Benedicat, Bl. 178v Notabile de V 
quaestionibus cuiusdam regis, Bl. 179 f. Sermo ad clerum, Bl. 180r Abusiones claustralium et 
secularium, Wort-  und Sacherklärungen, De anima in novissimo die,  lat.  Verse, Bl.  180v, 
'Proverbia Senecae' etc., Bl. 181r leer, Bl. 181v Ratio spere pythagorice.
7. Bl. 182r-201v Sermones de tempore et de sanctis, lat. – Bl. 202r-209v De brevitate huius 
vite, Ad eos, qui res sanctorum suis iniuste deputant obseguiis, De acceptione personarum, 
De servis, De predicatoribus, De consortio matorum et bonorum, De consilio, De senibus et 
iuvenibus, De curiositate, De rectoribus, De ligatione, De simplicibus dominis, De disciplina, 
De Temptatione, De karitate, De patientia, De dilectione Dei et proximi, de humilitate Domini, 
De indulgentia, De conpunctione cordis, De oratione, De confessione, De penitentia, lat. –
8. Bl. 210r-225v  Tractatus de meditatione mortis, lat. – Migne 170, 357.  Am Schluß acht 
Zeilen deutscher Text, von dem nur wenige Wörter noch lesbar sind.
9. Bl. 226r-259v Expositiones evangeliorum, lat. – Inc.: In principio erat Verbum. In lectione 
evangelica, fratres karissimi, audivimus, quod filius semper fuit ad patrem.
10. Bl. 260r-267r Notizen u. Verse (Phebe salutiferum etc.), lat. –
11.  Bl.  268r-274v  Sermones  de  martyribus,  lat.  –  Bl.  275rv  Sermo,  inc.:  Ibat  Jesus  in 
civitatem etc. Luc. VII. Licet omni tempore abstinendum sit. – Bl. 276r leer, Bl. 276v Urkunde 
vom J. 1332 betr. die Pfarrer von Neustadtl u. Ybbs (N.-Ö.).

Kodexbeschreibung:
Saec.  XII  (Bl.  210-225),  XIV (Bl.  66-119,122-209,226-276) u.  XV (Bl.  1-65,120 f.).  Perg., 
200x150 (Bl.  1-267,276),  187x132 (Bl.  268-275), 276 Bll.  – Lagen zu 6 (2,25,26),  8 (19-
24,27,28), 10 (1,3-11,16-18), 12 (14), 16 (12), 18 (15), 20 (13) Bll. Von Lage 1 Bl. 10, von 
Lage 12 Bl. 2, von Lage 26 Bl. 3 u. 5 nur ein Streifen. In Lage 12 nachträglich ein jetzt loses 
Bl. eingefügt. Kustoden (Lage 8 ff., 13 ff.). Holzdeckel mit weißem Schweinsleder überzogen. 
Blindpressung. Reste von zwei Schließen. Nagelköpfe in den Ecken. Auf der Außenseite des 



vord. Deckels ein großes rotes Hakenkreuz. – Besitzvermerke Bl. 10r, 16r, 56v, 66r, 122r. – 
Aus Waldhausen. 

Signatur neu: 223

Signatur alt: 190

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 8

MMP No. 27,841

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-86v Sermones de sanctis, lat. – Inc. (sermo de d. Andrea):
Simili pena servus cum domino. Expl.: que prestare dignetur,1  qui plus dat quam sibi detur. 
Amen. Explicit liber iste per manus Petri de Kochberg. Tres digiti scribunt totum corpusque 
laborat.
2. Bl. 87r-105r Vita b. Gregorii, lat. – Anf. fehlt.
3. Bl. 105v-133v Vita s. Egidii conf. et s. Johannis Ev., lat. –
4. Bl. 134v-178v Ordo Romanus, lat. – Expl. fragm.
5. Bl. 179r-192v Sermones, lat. – Inc.: Hec oblatio solvit. Expl. fragm. – Bl. 189r, 191v am 
unteren Rande fromme Histörchen, deutsch.

Kodexbeschreibung:
Saec. XI (Bl.  134v-178v),  XII  (Bl.  87r-105r),  XIII  (Bl.  105v-133v),  XIV (Bl.  1r-86v u. 179r-
192v), Perg., 208x143, 193 Bll. – 1. Tl.: Lagen zu 12 (1-3) u. 10 (4-8) Bll. Kustoden u. alte 
Foliierung; 2. u. 3. Tl.: 6 Lagen zu je 8 Bll. Das 1. Bl. herausgeschnitten; 4. Tl.: Lagen zu 8 
(1-4,6) u. 4 (5) Bll., Bl. 170 eingeklebt; 5. Tl.: Eine Lage zu 8 Bll., die übrigen Bll. eingeklebt. 
Die Hs. ist stark, vielfach mit Textverlust beschnitten, die Ränder sind häufig von anderen 
Händen mit lat. Versen, deutschen u. lat. Miszellen beschrieben. – Holzdeckel mit braunem 
Lederüberzug. Eine der beiden Schließen abgebrochen. Vord. Deckbl. u. Bl. 193 aus zwei 
Predigten de s. Catharina saec. XV., hint. Deckbl. aus einem theol. Traktat saec. XII. – Bl.  
134v große Zier-Initiale in Grün. – Aus Gleink, Bl. 1r: Monasterii Glunicensis. 

Signatur neu: 224

Signatur alt: 194

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 7

MMP No. 27,831

Inhaltsbeschreibung: 
1.  Bl.  1r-94v  Mechthildenbuch,  deutsch.  – Bl.  94v:  Hie endet  sich  sant  Mechtildis  leben. 
Geschrieben in dem jare unsers herren MDXXIX und geendet an sant Marien Magdalena 
abent. Bitte vor die arme schrieberynne (daneben nachträglich: Gertrut von Buren).
2. Bl. 95r-124r  Buchlyn der Verglichung der jungfrauwen und des Martyrers, deutsch. – Bl. 
95r: Den wirdigen und andechtigen jungfrauwen, der mater und gemeynen versamelunge zu 
Fischbach wunscht her Just Kleyn gnade und friede von got dem vatter und heil von Christo 
Ihesu unserm herren. Am Schluß: Datum Keysersluttern den XII. tag Augusti MCCCCCXXIX. 
– Bl. 96v: Erasmus von Roterdam wunscht heil in Christo Jesu der ... und aller junfrauwen 
cron der versammlunge der jungfrauwen zum Machabeer zu Cöln. – Bl. 124r: Hie hat ein end 

1 [Anmerkung von Hand:] Predigtsammlung "Piper" des Greculus, OFM. vgl. Franz, Drei dt. Minoritenprediger 
des 13. Jahrh. (Mitt. L. Casutt, Fribourg)



des buchlyn der verglichung der jungfrauwen und des Martyrers. – Hierauf die Namen der 
sieben Makkabäer Brüder.
3. Bl. 124v-130r Den jungen menschen in Christo von der demudigkeit, deutsch. – 
4. Bl. 130r-142 v Der geistliche mynnen brieff, denJhesus Christus konig der glorien sendet 
zu seiner brut, der mynnenden selen, deutsch. – Bl. 142v: Bittet got vor die arme schriberyn. 
In anno Dom. MCCCCCXXXIX.
5. Bl. 143r-174r Hie begynnet Nicodemus ewangelium von der passien unsers herren Jhesu 
Christi, deutsch. – Bl. 174: Hie endet sich Nicodemus ewengelium, geschrieben anno Dom. 
MDX [X] IX. Bit got vor arme schriberynne umb die lieb Jhesu. Bl. 174v leer.
6. Bl. 175r-219r Hernach steit geschriben die gnade und ablass, auch das heilthum by den 
sieben haubtkirchen und allen kirchen zu Rom und vil wonderzeichen und geschicht zu Rom 
ist, auch alle staciones in kirche uber jar, deutsch. – Bl.  219: Hie endet sich der ablass, 
geschriben uss dem druck, der zu Rom in der stat getrucket ist, und ist abgeschriben in dem 
jar unsers heren dusent D und XXIX und geendet an der heiligen jungfrauwen sancta Clara 
dag. – Bl. 200 ein Passus über die Päpstin Johanna.
7. Bl.  219v-222r  Von eyner andechtigen mollerin,  deutsch. – Inc.:  Zwen priester prediger 
ordens. Expl.: un eyn schopphe der heiligen drifoltigkeit.
8. Bl. 222r-223r Diss ist  uss dem buch der geistlichen liebe. Merck es wol, deutsch. – Inc.: 
Dieser brudigam, da er nicht die lufft. Expl.: und schicken myn hertze zu dem springen des 
brudigams. Deo gracias. Hierauf vier Schreiberverse. Bl. 223v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (Bl. 94v,96v,142v,174v,219r : 1529), Pap., 205x160, 223 Bll. – Lagen zu 8 (1-7,9-
28) u. 6 (8) Bll. Am Schluß ein Bl. dazugeheftet. – Holzdeckel mit braunem Lederüberzug. 
Blindpressung  (französ.  Lilien?),  Rücken  erneuert.  Schließe  abgebrochen.  Deckbll.  aus 
einem theol. Traktat saec. XII. – Größere Initialen in bunten Farben Bl. 1r, 3v, 22v, 95r, 96v, 
124v, 130v, 143r, 175r, 193v. Randverzierung Bl. 1r u. 143r. – Aus Gleink, Bl. 1r: Monasterii 
Glunicensis.

Signatur neu: 225

Signatur alt: 473

Inhaltsbeschreibung:
Beschreibung der Wappen der Städte und Märkte von Oberösterreich, mit histor. Notizen. 
Von Vinzenz Robert Widimsky, Albersdorf.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX,  Pap.,  208x170,  64 Bll.  Bl.  1,  2,  3r,  4v, 5v,  7v, 63v,  64v leer.  nach Bl.  54 ein 
kleineres Bl. eingeklebt. – Moderner Pappbd. 

Signatur neu: 226

Signatur alt: 402

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. –

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII (Bl. 1r: 1765), Pap., 210x165, 77 Bll. Bl. 1v, 2v leer. – Schwarzer Lederbd. mit 
Goldschnitt u. reicher Goldpressung. – Zierschrift.

Signatur neu: 227

Signatur alt: 64

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 4

MMP No. 27,834

Inhaltsbeschreibung: 
Bartholomaeus  de s.  Concordio  Pisanus,  Summa casuum conscientiae,  lat.  –  Bl.  169rb 
Erklärung  der  Abkürzungen.  Bl.  169v  Consummatum  fuit  hoc  opus  per  fratrem 
Bartholomeum  de  s.  Concordio  ordninis  predicatorum  in  civitate  Pisana.  Anno  Domini 
MCCCXXXVIII. mense Dec. tempore sanctissimi Patris et Domini Benedicti pape XII. Explicit 
Summa Pisani  per  manus Thome presb.  de Nova Pilzna de Bohemia quondam socii  in 
Aspach finita in die s. Urbani mart. sub anno Domini MCCCLXXV. – B. 169v-172r Register. 
Bl.  172v-173v  Bulle  ‘Etsi  animarum‘  des  Papstes  Innozenz  VI.  über  Misstände  in  der 
Seelsorge.  Bl.  174r-177v Beschreibung der Abtwahl  in  Garsten 1434 mit  Aufzählung der 
damaligen Stiftsmiglieder.

Kodexbeschreibung:
Saex. XIV (Bl. 169v:1375), Perg., 215x160, 177 Bll. 2 Koll.–18 Lagen zu 10 Bll. Bl. 8-10 der 
Lage 18 nur Streifen. Kustoden. – Holzdeckel mit ehem. weißem Lederüberzug. Kramme 
abgenommen, Schließe abgerissen. Auf dem vord. Deckbl. ein Wahlspruch, Monogramm u. 
Wappen (1589).  – Aus Garsten,  Bl.  1r:  Catalogo librorum monasterii  B.  Virg.  in  Gärsten 
inscriptus. E No. 1. 

Signatur neu: 228

Signatur alt: 75

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 5

MMP No. 27,832

Inhaltsbeschreibung: 
Exceptiones ecclesiasticarum regularum, lat. – Expl. fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 215x160, 80 Bll. – 10 Lagen zu 8 Bll. Kustoden. – Holzdeckel mit weißem 
Lederüberzug u. Schließe. Krammen abgenommen. Bedeutendere Initialen Bl. 1r, 12r, 41r. – 
Aus Garsten. Sign. bis auf die Fachbezeichnung M zerstört. 

Signatur neu: 229

Signatur alt: 160



Inhaltsbeschreibung: 
Historia ecclesiastica, lat. – Bl. 1r: Notata ex historia ecclesiastica P. Alexandri Natalis et aliis. 
Saec. I. – IV.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 205x160, 80 Bll. – Weißer Pappbd. – Aus Garsten.

Signatur neu: 230

Signatur alt: 232

Alte Sign. d. St.-B.: E II 63

Inhaltsbeschreibung: 
Leben des Propheten Elias Thesbites, deutsch. – Bl. 1r Elias Thesbites, d.i. wundervolles 
Leben des wunderthättigen Propheten und aller Ordens-Geistlichen heiligsten Ertz-Vatters 
Eliae, auss denen zu Endt benanten Authoren in disse Form zussamen getragen zu dessen 
grösseren Ehr u. Glory im Jahr 1740.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 1r:1740), Pap., 215x163, I+104+I Bll. Alte Paginierung. – Brauner Lederbd., 
ehem. mit zwei grünen Schließbändern. – Vermutlich aus der Jesuitenbibliothek in Linz. 

Signatur neu: 231

Signatur alt: 142

Inhaltsbeschreibung: 
Franz Köxl, Predigten, deutsch u. lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVII  (Bl.  89v u.  90v :  1662),  Pap.,  210x150,  128 Bll.  –  Moderner Pappbd.  – Der 
Verfasser (1601-1676) war früher Jesuit, wurde dann Benediktiner von Garsten u. Pfarrer in 
Molln, O.-Ö. – Aus Garsten.

Signatur neu: 232

Signatur alt: 208

Alte Sign. d. St.-B.: K V 27

Inhaltsbeschreibung: 
Memorandum des  Kard.  Dr  Rob.  Mazzuci  betr.  gewisse  Auswirkungen  des  Konzils  von 
Trient, italienisch. –
Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl. 91v : 1613), Pap., 215x155, 91 Bll. – Pergamentbd. mit Goldpressung. – Aus 
dem Vermächtnis des Kard. Eberhard Neidhart in Rom an die Jesuitenbibliothek in Linz. Bl.  
1r: Coll. Lincens. S. Jesu 1682. 



Signatur neu: 233

Signatur alt: 366

Inhaltsbeschreibung:
Immanuel  Kant,  Theorie  der  reinmoralischen  Religion  mit  Rücksicht  auf  das  reine 
Christentum, Frankf u. Leipzig 1796, Abschrift. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX in., Pap., 216x178, 66 Bll. Pappbd. der Zeit mit rotem Rückenschild.

Signatur neu: 234

Signatur alt: 197

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 10

MMP No. 27,836

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-11v Johannes de Deo, Liber poenitentialis, lat. – 
2. Bl. 11v-14v Idem, Breviarium ad omnes materias in jure canonico inveniendas, lat. – Bl. 
11v unten lat. Verse auf Johanes de Deo.
3. Bl. 15r-20v.  Vita s. Severini (23.Okt.), lat. – Bl. 20v De translacione s. Severini, Bl. 22r 
Historia de s. Severino, Bl. 24r Hymnus auf den hl. Severin, lat., mit Noten, u. die Bitte 'Orate 
pro Hermanno de Lippe'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 212x140, 24 Bll. Bl. 11v-14v 2 Koll. – 3 Lagen zu 6, 8 u. 10 Bll. – Zwei 
Hände (Bl. 1-14 u. 15-20). Moderner Einbd. in braunem Leder. – Aus Gleink.

Signatur neu: 235

Signatur alt: 342

Inhaltsbeschreibung:
Koran, arabisch, Sure 39,33-41,46.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Perg., 222x148, 21 Bll. Bl. 1r u. 21v leer. – Bl. 1v u. 2r in Gold und Farben reich 
verziert. Einzelne Zeilen im Texte auf Goldgrund. – Text in kufischer Schrift. – Brieftaschen-
Einbd. in schwarzem Leder mit Mittelstück in einfacher Goldpressung.

Signatur neu: 236

Signatur alt: 278



MMP No. 27,839

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 5v-135v Die Episteln des Kirchenjahres, lat. – Bl. 1r-4r Register, s. XV. Bl. 5r leer, Bl. 4 
Nachträge, s. XV.
2. Bl. 140r-245r  Die Evangelien des Kirchenjahres, lat. – Bl. 136r-138v Register, s. XIV. u. 
XV. Bl. 245v f. Nachträge, s. XV.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII (Bl. 5v-135v) u. XIV (Bl. 140r-245r), Perg., 220x155, 246 Bll.- Lagen zu 4 (1,19), 8 
(2-17,30), 6 (18); 10 (20-29) Bll. Von Lage 13 Bl. 2, von Lage 16 Bl. 7 nur ein Streifen, von 
Lage  30  Bl.  8  auf  den  Deckel  geklebt.  –  Holzdeckel  mit  weißem,  blindgepresstem 
Schweinsleder überzogen. – Ornament-Initialen in mehreren Farben. Bl. 5v, 73rv, 81r, 83v. – 
Auf der Innenseite des vord. Deckels das Exlibris der Sammlg.  A. Lanna in Prag. – Aus 
Waldhauser, Bl. 1r Iste liber est monasterii Walthausen.

Signatur neu: 237

Signatur alt: 289

MMP No. 27,829

Inhaltsbeschreibung:
Raimundus de Pennaforte, Summa de casibus poenitentialibus, lat. – Auf der Innenseite des 
rückw. Deckels ein deutsches Trauungsformular saec. XV.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 215x145, 216 Bll. – 18 Lagen zu 12 Bll. – Brauner Lederbd. mit Stempeln u. 
Linien in Blindpressung. Zwei Schließen, deren eine fehlt und deren andere beschädigt ist. 
Auf der Außenseite des vord. Deckels ein Papierschild mit der Aufschrift: Summa Raymundi. 
– Aus Ranshofen.

Signatur neu: 238

Signatur alt: 1

Alte Sign. d. St.-B. Cc I 11

MMP No. 27,845

Inhaltsbeschreibung:
1.  Bl.  1r  -  80r  Prosper  Aquitanicus,  De  vita  contemplativa,  de  actuali  vita,  de  vitiis  et 
virtutitus, lat. -
2. Bl. 80r - 98v  Idem, Epigrammata, lat. - Bl. 99rv Verse (Verbum dulce amicos multiplicat 
etc.)
3. Bl. 100r - 134v  Maximus, De caritate, lat. - 1

4. Bl. 134v - 159r  Cassiodorus, De anima et corpore, lat. -

1 [Ergänzung von Hand:  ]   99r     -     134v Maximus de caritate, übers v. Cerbanus   (1944 hrsg. in Magyar-Görög   
Tanulmányok) Mitt. Doz. Classen, Mainz



5.  Bl.  159r  -  167r  Notker  Teutonicus,  De illustribus  viris,  lat.  -  Bl.  167rv "Ex concilio  s. 
Bonifacii episcopi, qui qurtus a beato Gregorio", lat. - Inc.: Sunt nunnulli stulti.  Expl.: tanto 
potentior. Hierauf Federproben.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 218x154, I + 167 Bll. - Lagen zu 8 (1-12, 14-21) u. 4 (13, 22) Bll., Kustoden. 
- Pappbd. mit Rücken und Ecken aus weißem Leder. Vorsetzbl. aus einem Missale saec. 
XIV. Voran 6, rückw. 5 Bll. weißen Papiers. - Aus Baumgartenberg, Bl. 167v : Liber s. Marie 
in Bungardeberge, auf dem Vorsetzbl.: Pomerii montis. 

Signatur neu: 239

Signatur alt: 373

Inhaltsbeschreibung:
Rechnungsbuch (1862-1866) des Landesgerichtspräsidenten R. v. Czerny in Linz.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1862-66), Pap., 220x145, 98 Bll. – Blauer Pappbd. mit Leinwandrücken.

Signatur neu: 240

Signatur alt: 76

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 3

MMP No. 27,847

Inhaltsbeschreibung: 
Vitae sanctorum (Koloman, Florinus, Ottilia,  Procopius, Nicolaus, Godehardus, Maximinus 
Trev., Martha, Maria Magdalena, Sigismundus rex, Gertrudis, Gangolfus, Vitus, Eustachius, 
Stephanus, Michael, Rupertus, Remigius), lat. – Bl. 145v kalendarische Berechnungen für 
das Jahr 1216, lat., ein Gedicht vom Weltende (Fletus et stridor dentium etc.) und eine Notiz 
mit anscheinend histor. Inhalte, lat., saec. XIII.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 228x154, 145 Bll.–Lagen zu 6 (1), 8 (2-18) u. 4 (19) Bll. Von Lage 1 Bl. 2 
eingeheftet,  Bl.  6  dieser  und  der  Lage  13  nur  ein  Streifen.  –  Holzdeckel  mit  weißem 
Lederüberzug, Schließe abgerissen. Vord. Deckbl.: Inhaltsangabe saec. XII. ex. u. Gedicht 
auf den Erlöser (Mors est secuta etc.), saec. XIII. – Aus Garsten, Bl. 1r: Inscriptus catalogo 
Garst. P. No 10.

Signatur neu: 241

Signatur alt: 487



Inhaltsbeschreibung:
"Das Bühnenweihfestspiel". Von Jos. Wimmer, Verf. der "Gigerl von Wien". Abschrift v. Dr. 
Ferd. Krackowizer, 1909.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1909), Pap., 203x164, 28 Bll. in rotem Umschlag. Bl. 12-28 leer.

Signatur neu: 242 

Signatur alt: 300

Inhaltsbeschreibung:
Tagebuch des Schauspielers Karl Ludolf vom 14. Nov. 1820 bis 17. Aug. 1822. Betrifft das 
Theater in Böhmen u. Mähren u. zw. in den Orten Prag, Brünn, Znaim, Iglau, Deutschbrod, 
Teltsch u. Nikolsburg.

Kodexbeschreibung: 
Saec. XIX (1820-22), Pap., 205x170, 138 Bll. Paginierung von Bl. 92 ab um dreißig voraus. 
Nach Bl.  117 u.  123 je  ein leeres  Bl.  herausgeschnitten.  Am Schluß 4  Bll.,  davon zwei 
beschrieben, eingelegt. – Grauer Pappbd. mit grünem Schild.

Signatur neu: 243

Signatur alt: 526

Inhaltsbeschreibung:
Tagebuch der Reise des Schahs Nassr-Eddin von Persien in Mazanderan im Monat Zilkada 
1294, persisch, autographiert für die engere Umgebung des Herrschers.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 205x145, 152 Bll. – Pappbd. 

Signatur neu: 244

Signatur alt: 491

Inhaltsbeschreibung:
Die Zigeunerin. Oper in 3 Akten. Musik von Mich. William Balfe. Textbuch des Schauspielers 
Ludolf.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX,  Pap.,  206x168,  54  Bll.  Paginierung  (Bl.  2-54)  1-106.  Am  Schluß  3  Bll. 
herausgeschnitten. Pappbd. mit Leinwandrücken.



Signatur neu: 245

Signatur alt: 476

Inhaltsbeschreibung:
Inventarium des ständ. Zeughauses, des Landhauses und des Bergschlössels in Linz von 
1754. – Abschrift von Dr. Ferd. Krackowizer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 205x167, 30 Bll. Bl. 1v, 2v, 30 leer. – Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus 
Leder.

Signatur neu: 246

Signatur alt: 488

Inhaltsbeschreibung:
"Oleander und Angelmunde oder der dreimal Erstochene". Von Friedr. Hopp. Charakterloses 
Trauergemälde in Versen und 7 Aufzügen. Abschrift von Dr. Ferd. Krackowizer, 1902.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1902, Pap., 210x170, 22 Bll. in schwarzem Leinenbd.

Signatur neu: 247

Signatur alt: 163

Inhaltsbeschreibung: 
Historia ecclesiastica, saec. X. – XV., lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 210x160, 304 Bll. Bl. 1, 244v-248v, 302v-304v leer. – Weißer Pappbd. – 
Aus Garsten.

Signatur neu: 248

Signatur alt: 452

Inhaltsbeschreibung:
Roßarzneibuch, deutsch. – Bl. 1r: Roß-Artztney-Buech, worinnen auch vor die Menschen zu 
unterschiedlichen Zueständten taugliche Mitl  begriffen und beschriben worden de dato 9. 
July Anno 1715. – Bl. 223r-245v Register.

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII (Bl. 1r: 1715), Pap., 208x158, 246 Bll. Bl. 2-223 alte Foliierung (Bl. 1 ff). Nach Bl. 
125 u. 215 je 2 Bll. herausgenommen. – Pappbd. mit weißem Pergament überzogen. – Bl. 
208v, 209r, 218v Zeichnungen.

Signatur neu: 249

Signatur alt: 161

Inhaltsbeschreibung: 
Historia ecclesiastica, saec. XIII. – XVIII., lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 210x160, 222 Bll. Bl. 222 leer. – Weißer Pappbd. – Aus Garsten.

Signatur neu: 251

Signatur alt: 511

Inhaltsbeschreibung:
Otto Prechtler, Die Kronenwächter. Romantisches Drama. Manuscr. d. k. k. Hofburgtheaters 
in  Wien.  Eigenthum  des  Verfassers.  1844.  –  Exemplar  mit  eigenhändiger  Widmung  an 
Christine  Enghaus,  nachmalige Gattin  Hebbels,  und vielen handschriftlichen  Änderungen 
des Dichters im Drucke u. auf eingeklebten Blättern.

Kodexbeschreibung: 
Saec. XIX/1, Pap., 217x133, 46. Bll. – Halblederbd.

Signatur neu: 252 

Signatur alt: 312

Inhaltsbeschreibung:
Karl Weinmann, Leonhard Paminger. Ein bio-bibliographischer Beitrag zur Musikgeschichte 
des 16. Jhrh., deutsch. – Manuskr. des gleichnamigen Aufsatzes im Kirchenmusikalischen 
Jahrbuch, 20. Jhrg. 1907, S. 122-135. Dazu zwei Briefe u. zwei Postkarten aus der darüber 
geführten  Korrespondenz  und  das  wegen  der  Satzkosten  nicht  mitgedruckte 
"Gesamtverzeichnis der Kompositionen Pamingers' auf 24 schmalen Papierstreifen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1907), Pap., 107 Bll. verschiedenen, überwiegend Quartformates.

Signatur neu: 253

Signatur alt: 454



MMP No. 27,844

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-106r  Artzney Büechlein der edlen und tügenthafften Frawen Polixena Warbolanin, 
meiner genedigen und gebiettenden Frauen. – Bl. 1v-4r Register.
2. Bl. 107r-139  Artzney den Kindern unnd geberenden Frawen gantz nutzlich zu guettem, 
von  Hertzog  Albrechts  in  Bayern  gemahel  seliger  gedechtnus  gebraucht,  zusamen 
geschriben  durch  Lagen  zu  Lucas  Dunckel.  –  Bl.  107v-108r  Register,  Bl.  140r-141r 
Nachträge.
3. Bl. 144r-181r Artzney Büechlein Maister Ocrast von Wirtzburg. – Bl. 144r-146r Register.
4. Bl. 182r-247v Etliche schöne und auserlesene  Artzney Stücklein, allenthalben zusamen 
getragen. – Bl. 182v-186r Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (Bl. 201r: 1570) u. XVII (Bl. 242r: 1616), Pap., 210x157, 253 Bll. Bl. 5-106, 109-
139, 147-181 alte Paginierung. Bl. 4v, 106v, 108v, 141v-143v, 146v, 181v, 186v, 248-253 leer. 
Bl. 31 beschädigt, 32 fragm., Bl. 1-32 im Falz durchgeschnitten, lose verbunden. – Neuer 
Einbd.

Signatur neu: 254

Signatur alt: 4

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 2

MMP No. 27,848

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r - 57v  Hugo a s. Victore, Didascalion, lat. - Bl. 57v u. 58 rv De modo orandi, Stellen 
aus Beda super parabolas, De sex operibus misericordiae, über die Dreizahl im geistlichen 
Leben, lat. - 
2. Bl. 59r - 89r  Idem, De institucione noviciorum, lat. - 
3. Bl. 89r - 126r  Pseudo-Augustinus, Soliloquia, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 220x150, 126 Bll. - Lagen zu 8 (1-6, 8-15), 10 (7) u. 4 (16) Bll. Die untere 
Hälfte von Bl. 126 ersetzt durch ein Bl. aus einer versifizierten Gramm. saec. XIV. - Pappbd. 
mit Rücken u. Ecken aus weißem Leder. Voran ein, rückw. vier Bll. weißen Papiers. - Aus 
Baumgartenberg.

Signatur neu: 255

Signatur alt: 237

Alte Sign. d. St.-B.: M III 157

MMP No. 27,846

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-6v Computus ecclesiasticus, lat. – 2 Bl. 8r-50v Fundamentum musices choralis, lat. 
– Bl. 7 leer.



Kodexbeschreibung:
Saec. XVI,  Pap.,  208x154,  50 Bll.  – Besitzvermerk auf der Innenseite des hint.  Deckels: 
Georg Preyschuech ex Stain Austr. 1544. – Aus der Jesuitenbibliothek in Linz.

Signatur neu: 256

Signatur alt: 474

Inhaltsbeschreibung:
Sammlung  von  Hundenamen,  angelegt  von  Ferd.  Krackowizer,  k.k.  Landesgerichtsrat  in 
Wels, 1892. – Konzept.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 228x155, 28 Bll. Bl. 28 leer. – Moderner Pappbd. 

Signatur neu: 257

Signatur alt: 268

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 11

MMP No. 27,849

Inhaltsbeschreibung:
Petrus de Riga, Aurora cum glossis marg. Aegidii Parisiensis, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 217x162, 166 Bll. Bl. 81 leer. Lagen zu 10 (15,20,21), 8 (1,2,4-10,12-14,16-
19), 6 (11) u. 4 (3,22) Bll. Kustoden. Von Lage 11, 15, 20, 21 Bl. 2, bezw. Bl. 3,9,3 nur ein 
Streifen. – Einbd. erneuert. Vorsetzbl. aus einer homilet. Hs. seac. XI. – Große Zier-Initialen 
Bl. 1v, 4r, 70r, 82r, 148r. – Auf dem Nachsteckbl.: Istum librum scripsit praepositus Johannes 
et contulit ecclesiae b. Lamberti in Suben. Eine spätere Hand fügte hinzu: ordinis s. Augustini 
Patav. dyec., daneben provincie ausradiert. – Aus Suben, Bl. 1r: Coenobii Subensis. 

Signatur neu: 258

Signatur alt: 352

Inhaltsbeschreibung:
Lehrbuch der Physik, deutsch. – Anfang fehlt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 220x170, 266 Bll. – Pappbd. neu.



Signatur neu: 259

Signatur alt: 305

Inhaltsbeschreibung:
Hermann Wermerskirch, Lehrbuch der Algebra, Wien und Linz, Friedr. Imm. Eurich, 1810. – 
Mit einigen Aenderungen für die späteren Auflagen u. dem Imprimatur der Zensurbehörden 
aus den Jahren 1810, 1832 u. 1833.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl.1r:1810), Pap., 227x175, 97 Bll. – Dunkelgrüner Umschlag.

Signatur neu: 260

Signatur alt: 377

Inhaltsbeschreibung:
Anleitung zur Haus- und Landwirtschaft, deutsch. – Bl. 1r: Bauernregeln u. ökonomischer 
Almanach, Bl. 1v: Von dem Ackerbau u. der Viehzucht.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (1783),  Pap.,  226x175,  12 Bll.  Bl.  12v leer.  –  Adligat  zu Neuester  Schreib-, 
Hauss- und Landwirtschafts-Kalender auf das Jahr 1783, Wien, J. Gerold [1782].

Signatur neu: 261

Signatur alt: 70

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 12

MMP No. 27,851

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl.  1r-180r  Sermones de sanctis et de tempore, lat.  1– Bl.  1rv Inhaltsverzeichnis.  Inc.: 
Adventus domini significat tempus revocationis sive renovationis. Expl.: sub Marco Antonio II. 
2.  Bl.  180r-205r  Sermones  de  dominicis,  lat.  –  Inc.:  Ecce  rex  tuus  etc.  Quatuor  sunt 
adventus.  Expl.:  pauci  vero  electi.  Rogemus  ergo  Dominum  nostrum  Jesum  Christum. 
Expliciunt dominice. 
3. Bl. 205r-206r Exageracio pastoralis cure secundum Gregorium, lat. – Inc.: Sepe sucrepta. 
Expl.: pro culpis aliorum. 
4.  Bl.  206r-211v  Hugo de s.  Victore,  Institutio  recte honesteque vivendi  (=De institutione 
novitiorum), lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 224x160, 211 Bll.–Lagen zu 10 (1-16,18-21) u. 12 (17) Bll. Von Lage 19 Bl. 
10 nur ein Streifen. Kustoden. – Holzdeckel mit rotem Lederüberzug. Die zwei Krammen 
abgenommen, die zwei Schließen abgebrochen. Rücken erneuert.  Auf dem vord. Deckbl. 
eine Zeichnung. – Aus Garsten, Bl. 1r: Cat. librorum monasterii Garstensis inscriptus No. 254 
G.

1 [Einfügung von Hand:  ] (Jakobus de Voragine, Legenda aurea)  



Signatur neu: 262

Signatur alt: 266

Alte Sign. d. St.-B.: Γ p 14

MMP No. 27,853

Inhaltsbeschreibung:
Origines, Homiliae in Leviticum, Jesum Nave et librum Judicum, lat. – Sch.fehlt.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XII,  Perg.,  224x160,  244  Bll.  –  Lagen  zu  10  (16),  8  (1-15,17-30)  u.  2  (31)  Bll.  
Holzdeckel mit weißem, gepresstem Schweinslederüberzug. Schließe beschädigt. – Bl. 1r 
Federproben,  Bl.  132r,  218r.  Zier-Initialen,  Bl.  237v  Zeichnungen.  –  Aus  Suben,  Bl.  1v: 
Coenovii subensis, auf dem Rücken: Nr 40.

Signatur neu: 263

Signatur alt: 277

Alte Sign. d. St.-B.: Γ p 13 

MMP No. 27,852

Inhaltsbeschreibung:
Antonius de Bitonto, Postilla super evangelia dominicalia et quadragesimalia, lat. – Bl. 160v 
Anno Domini MCCCXXVIII., XV. Kal. Julii completus est hic liber. Expliciunt postille Antonii 
super ewangelia Dominicalia per circulum anni et totam quadragesimam. Hic liber est Domini 
Hainrici de Ysper et post mortem i psius Domini Ulrici de Aschach, qui una secum dando ad 
hoc  tantum  pergamenum  comparavit.  –  Hierauf  Notizen  über  die  Bedingungen  der 
Eheschließung.

Signatur neu: 264

Signatur alt: 47

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 16

MMP No. 27,850

Inhaltsbeschreibung: 
Missale Romanum, lat. Ohne Kalendarium. Bl. 1rv Lektionen u. Gebete.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 225x160, I+129 Bl. Alte Foliierung. – Lagen zu 8 (1-15) u. 10 (16) Bll. Lage 
zu 3 in die Lage 2 eingeheftet. Bl. 5 der Lage 2 nur ein Streifen, Bl. 18 u. 21 verstümmelt, zw. 
Bl. 43 u. 44 ein Blattfragm. eingeklebt. – Brauner Pappbd., mit Rücken u. Ecken aus weißem 
Leder. Voran u. rückw. je 5 Bll. weißen Papiers. Vorsetzbl. aus einem Ordo monasticus saec. 



XIV. – Bl. 46r ist die Initiale des Kanonbeginnes mit einem altkolor. Holzschnitt saec. XV (-
Schreiber n.6) überklebt. – Aus Baumgartenberg. 

Signatur neu: 265

Signatur alt: 179

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 12

MMP No. 27,854

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-12v  Tractatus de poenitentia et confessione, lat. – Bl. 1r: Hic liber authoris incerti 
(die  zwei  letzteren Wörter  auf  Rasur).  Conradus vocabatur  scriptor  huius libri.  –  Inc.:  In 
principio  narracionis  mee.  Expl.:  quod  finiri  non  potest.  Quam  nobis  prestare  dignetur 
Dominus noster Jesus Christus, qui cum patre etc.
2. Bl. 13r-239v Sermones de tempore et de festis, lat. – Inc.: In Adventu. Ecce rex tuus venit 
etc. In Hiis verbis consolatur propheta. Expl.: corona aurea super caput eius. Bl. 239v: Finito 
libro sit laus et gloria Christo. Anno Dei. MCCCXXX in vig. apost. Symonis et Jude completus 
est iste liber. Hierauf zwei lat. Verspaare.1 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV (Bl. 239v:1330), Perg., 223x167, I+239+I Bll. 2 Koll.-Lagen zu 12 (1,20-26), 10(24) 
u.  8  (2-19)  Bll.  Von  Lage  24  Bl.  4  eingeschaltet.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  braunem 
Lederüberzug,  teilw.  erneuert.  Vorsetzbl.  aus  einer  liturg.  Hs.  mit  Noten  saec.  XV, 
Nachsteckbl. aus einer liturg. Hs. mit Neumen saec. XIV. – Bl. 1r u. 13r Zier-Initialen in Rot 
und Blau. – Aus Gleink, Bl. 1r: Monasterii Glunicensis. 1642.

Signatur neu: 266

Signatur alt: 88

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 7

MMP No. 27,855

Inhaltsbeschreibung: 
Passionale (Georgius, Johannes u. Paulus, Passio Jesu Christi, Petrus u. Paulus, Jacobus, 
Bartholomaeus,  Matthaeus,  Simon  u.  Judas,  Jacobus,  Philippus,  Inventio  s.  Crucis, 
Stephanus,  Afra,  Laurentius,  Andreas,  Thomas,  Johannes  Ev.),  lat.  –  Bl.  89v-92r  De 
conceptione BMV., Bl. 92r-94r Sermo de Verbo Christi ‘Venite ad me omnes‘ u. Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 232-173, 94 Bll. 2 Koll.–Lagen zu 10 (5,6) und 8 (1-4,7-11) Bll. Von Lage 4-
6  je  ein  Bl.  nur  ein  Streifen.  Bl.  94  auf  den  Deckel  geklebt.  –  Holzdeckel  mit  rotem 
Schaflederüberzug. Schließen u. Kettenscharniere abgebrochen. Vord. Deckbl.  abgelöst = 
Hs. 643. – Bl. 1r:  Initium libri  passionalis Domini Wolfgeri  plebani in Kirpach per manum 
Hermani de Nurenberc scrie preparatum. – Aus Garsten, Bl. 1r: Inscriptum catalogo Gärst. 
Bibl. (B) No. 9.

1   [Anmerkung von Hand:] Peregrinus v. Oppeln.



Signatur neu: 267

Signatur alt: 264

Alte Sign. d. St.-B.: Γ p 18

MMP No. 27,869

Inhaltsbeschreibung:
Lectiones et evangelia per annum, lat. – Bl. 1r Bücherfluch.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 225x165, 193 Bll. – 23 Lagen zu 8 Bll. Nach Lage 15 u. 20 mindestens je 
eine Lage herausgenommen, Bl. 8 der Lage 23 unten abgeschnitten. Holzdeckel mit weißem 
Schweinslederüberzug. Beschläge und Schließe abgenommen. Deckbll. abgelöst. – Größere 
Zier-Initialen  Bl.  1r,  3r,  7rv,  87v,  88r,  102r,  105v;  Bl.  183v Verzierung,  Bl.  163v u.  165r 
Federzeichnungen. – Aus Suben, Bl. 1r: Coenobii Subenis, auf dem Rücken: Nr 15. 

Signatur neu: 268

Signatur alt: 475

Inhaltsbeschreibung:
Sammlung von (2025) Hundenamen, angelegt von Ferd. Krackowizer, kk. Landesgerichtsrat 
in Wels, 1892. – Reinschrift.

Kodexbeschreibung: 
Saec. XIX (1892), Pap., 234x153, 66 Bll. Bl. 4r, 9v, 12v, 15r, 16v, 20v, 23r, 26r, 28v, 31r, 34v, 
39r, 41r, 42v, 47r, 51r, 57r, 60v, 62v, 66v leer. – Blauer Pappbd. 

Signatur neu: 269

Signatur alt: 207

Inhaltsbeschreibung:
Bemerkungen  zu  den  Constitutiones  dominii  Mediolanensis,  ed.  III.  Novariae  1574,  u. 
Ordines ac decreta constitutionumque declarationes aliquae, Novariae 1574, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 232x170, 23 Bll. Bl. 16-23 leer. – Adligat. – Aus Gleink.

Signatur neu: 270 

Signatur alt: 320

Inhaltsbeschreibung:



Schäfergedichte, deutsch. – Bl. 1r: Das Opfer der kindlichen Liebe. In einen Schäffer Gedicht 
vorgestellet an dem höchst erfreulichen Nammens-Tage Ihro Gnaden V. Antrettern den 24. 
Brachmonaths 1771. In aller Unterthänigkeit dargestellet von Johan Michael Schaafstötter, 
unwürd. Instruct., A.A.L. et Philos. Bacc. – Bl. 12r: der stumme Wahrsager oder die Wahrheit 
im Traume, sonsten aber ein Glückwunsch, in einem Hirtengespräch vorgestellet anno 1771 
an dem höchst erfreulichen Namensfeste Ihro Gnaden der gnädigen Fraue von Andrettern 
den 5. Juli.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (Bl.  1r  u.  12r  :  1771),  Pap.,  232x192,  18 Bll.  –  Umschlag aus Brokatpapier 
mitgebunden. Einbd. neu.

Signatur neu: 271

Signatur alt: 46

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 15

MMP No. 27,858

Inhaltsbeschreibung: 
Missale Romanum, lat. – Bl. 1r-54v neumiert, Bl. 55r-57r Kalendarium mit nekrologischen 
Eintragungen,  Bl.  68r-72v  Ordo  sacramentorum,  Bl.  67v  Reliquienverzeichnis  „istius 
ecclesie“, Bl. 160v-163r teilw. neumiert.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 227x140, 192 Bll.-Lagen zu 8 (1-6,8,11-25), 6 (7,9),4 (10) Bll. – Brauner 
Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus weißem Leder. Voran drei, rückw. fünf Bll. weißen Papiers. 
– Größere Zier-Initialen Bl. 68v (Beginn des Kanons) u. Bl. 73r. – Aus Baumgartenberg?

Signatur neu: 272

Signatur alt: 45

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 2

MMP No. 27,857

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-70v Severus Sulpitius, Vita s. Martini, lat.- Bl. 70v-74v De ordinatione episcopatus s. 
Martini, De puella ab ortu nativitatis sue muta et surda, Planctus de morte s. Martini, lat. – 
2. Bl. 75r-76v Vita s. Briccii, lat. – Bl. 75v leer.
3. Bl. 77r-97v Preces, lat. –
4. Bl. 97v-107v Anselmus Contuariensis, Proslogium, lat. –
5.  Bl.  108r-146r  Ivo  Carnotensis,  Epistolae,  lat.  –  Am  Schluß  der  Hs.  ein  paar 
Schreibersprüche. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 225x165,146 Bll.-Lagen zu 8 (2-9,11-13,16-19), 6 (1,10,20) u. 4 (14,15) Bll. 
Von Lage 10 Bl. 6 nur ein Streifen, dafür ein Bl. vor das erste geklebt, in Lage 14 vorne drei 
Bll. angeklebt, von Lage 19 Bl. 4-6 nur Streifen. – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken 



und  weißen  Pergamentecken.  Voran  vier,  rückw.  acht  Bll.  weißen  Papiers.  –  Aus 
Baumgartenberg. 

Signatur neu: 273

Signatur alt: 367

Inhaltsbeschreibung:
Gabriel Kraft, Geschichte des Pöschlianismus, deutsch. – Bl. 2r: Wahrhafte Darstellung der 
im  Jahre  1817  in  der  Ampfelwanger  Pfarr  ausgebrochenen  Religions  Schwärmerey  der 
Pöschlianer. Von ihrem Entstehen, Fortgang bis zum Ende aus ächten Quellen verfast von 
Gabriel Kraft, Curat Beneficiaten zu Köppach. – Gleichzeitige Abschrift des vom Verfasser 
mit dem Datum vom 22. Okt. 1820 versehenen Originals.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX (c.1820),  Pap.,  233x183,  112 Bll.  Bl.  1,2v,  112v leer.  –  Bl.  3-112 paginiert.  – 
Pappbd. 

Signatur neu: 274

Signatur alt: 267

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 8

MMP No. 27,856

Inhaltsbeschreibung:
Innocentius III. papa, Liber de sacro altaris mysterio, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 232x150, 147 Bll. – Lagen zu 8 (1-16) u. 10 (17,18) Bll. Kustoden. Von 
Lage 17 ist Bl. 1 herausgeschnitten. – Holzdeckel mit braunem, gepresstem Lederüberzug. 
Messingschließen abgebrochen. Vor- u. Nachsteckbl. aus einem Psalterium saec. IX. – Aus 
Suben, Bl. 1r: Coenobii Subensis, auf dem Rücken:Nr 13.

Signatur neu: 275

Signatur alt: 87

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 9

MMP No. 27,862

Inhaltsbeschreibung: 
Vitae  patrum (Johannes,  Oris,  Ammon,  Benno,  Oxyrinchos,  Theon,  Apollonius,  Ammon, 
Copris,  abbas Syrus,  Helenus,  Helcas,  Apelles,  Paphnutius,  Isidor,  Serapion,  Apollonius, 
Devitria, Macharius, Giamon, Johannes, Hilarion, Malchus, Paulus, Antonius), lat. – Bl. 163rv 
ein Schreiben des Erzb.  Konrad I.  von Salzburg an das Kapitel  von Freising,  saec.  XII. 



Schluß  durch  Rasur  u.  Überschreiben  teilw.  unleserlich.  Hierauf  neumierte  Textzeilen 
(Federproben), lat. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 227x160, 163 Bll. – 20 Quat. Am Schluß 4 Bll., von denen das erste nur ein 
Streifen, das vierte auf den Deckel geklebt ist. Von Lage 8 Bl. 5 nur ein Streifen. Kustoden. – 
Holzdeckel  mit  ehem.  weißem  Lederüberzug.  Schließe  beschädigt,  Kettenscharniere 
abgebrochen. Deckbll. aus einer lat. Psalmenhs. saec. XIII. – Bl. 107rv eine Zeichnung. – 
Aus Garsten, Bl. 1r: Inscriptus catalogo Garstensi B No. 8. 

Signatur neu: 276

Signatur alt: 137

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 15

MMP No. 27,859

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-28r Johannes Chrysostomus, Liber de reparatione lapsi, lat. –
2. Bl. 28r-30v Idem, Sermo de poenitentia, lat. –
3. Bl. 30v-33v Idem, De beatitudinibus, lat. –
4. Bl. 33v-129r Origines, Expositio in Cantica Canticorum, lat. – Bl. 129v Reste der Antiphone 
Serve bone et fiedlis etc. mit Neumen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 227x155, 129 Bll. – Lagen zu 8 (1-14,16) u. 10 (15) Bll. Von Lage 5 ein Bl.  
nur  ein  Streifen.  –  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  ehem.  weißem  Lederüberzug.  Kramme 
abgenommen, Schließe beschädigt. Deckbll. eine Garstener Urkunde saec. XV., N.-Ö. betr., 
Fragm. – Aus Garsten, Bl. 1 r: Novo monasterii Garstensis librorum catalogo inscriptus. Nr 3 
C.

Signatur neu: 277

Signatur alt: 492

Inhaltsbeschreibung:
A. v. Kotzebue, Die Post in Treuenbritzen. Ins Italienische übertragen von Ferd. Rochhart. Mit 
Widmung vom 28. Mai 1860.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1860), Pap., 232x187, 36 Bll. Am Schluß 2 Bll. heruasgeschnitten. Bl. 33v-36v 
leer. – Roter Lederbd. mit schwarzer Inrarsia und Goldpressung.

Signatur neu: 278

Signatur alt: 489



Inhaltsbeschreibung:
'Handkarten über sämmtliche Wasser- und Salzstollen des k.k. Salzbergs zu Hallstatt. Nach 
dem Stande im milit. Jahre 1835'. Mit erläuterndem Text. Dem Fürsten August v. Lobkowitz 
geweidmet vom k.k. Bergmeister Ramsauer.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX (Bl.  1r:  1835),  Pap.,  235x175.  –  Papierumschlag.  –  Bl.  1r  kolor.  Ansicht  des 
Salzberges mit Umgebung u. 8 kolor. Karten.

Signatur neu: 279

Signatur alt: 466

Inhaltsbeschreibung:
Kochbuch, deutsch. – Bl. 133 f., 136-141 Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX/1, Pap., 230x170, 145 Bll. Alte Paginierung. – Pappbd. – Bl. 145v Besitzvermerk. 

Signatur neu: 280

Signatur alt: 356

Inhaltsbeschreibung:
Geistliches Liederbuch. – Auf der Innenseite des vord. Einbanddeckels: Geistliche Gesäng-
Buch  auf  das  ganze  Jahr,  beschriben  worden  von  Joh.  Mich.  Reuter,  Schullehrer  zu 
Uiberäggern den 17. März 1802.1

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX  (1802),  Pap.,  230x185,  47  Bll.  Bl.  38  herausgeschnitten,  ebenso eine  ganze 
Anzahl nach Bl. 47. – Mit schwarzem Leder überzogene Holzdeckel.

Signatur neu: 281

Signatur alt: 138

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 6

MMP No. 27,864

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-43v Paschasius Radbertus, Liber de corpore et sanguine Christi, lat., expl. fragm. – 
Voran gehen Hexameter (Legis adire sacre etc.).
2. Bl. 44r-46r Anselmus, Homilia in Luc. X, 38, lat. –
3. Bl. 46r-60r Hieronymus, Epistola ad Paulam et Eustachium de assumptione s. Mariae, lat.

1 Mitteilung von Hrn. Arnold Blöchl am 18.12.2003: Schreiber: Johann Michael Reuter (*1744, † 9.4.1809) , 
Schullehrer in Überackern von 1795-1809. Im Totenbuch ist "Michael Reutter" vermerkt.



4. B. 60r-65v Lectiones de BMV., lat.  – Inc.:  O Maria virginum, expl.:  in  nomine Domini.  
Amen.  –  Bl.  65v  Hec  sunt  res  Garstensis  ecclesie  in  civitate  Halle,  saec.  XII  (ed.  K. 
Schiffmann, Die mittelalterlichen Stiftsurbare des Landes ob der Enns, 2.Bd., S.8), hierauf 6 
Verse auf Maria von der Hand Preuhafens (Abita vera refers etc.).

Kodexbeschreibung:
Saec. XII (Bl.44-65) u. saec. XIII in. (Bl.1-43), Perg., 237x160, II+65 Bll. – Lagen zu 8 (1-
5,7,8) u. 6 (6,9) Bll. Von Lage 6 Bl. 4-6 herausgenommen. Vorsteckbl. 1r u. 2v Antiphonen 
auf  Pauli  Bekehrung  mit  Neumen  u.  musiktheoretischen  Bemerkungen  saec.  XIII., 
Vorsteckbl.  1v  u.  2r  Kopie  der  im  Öo.  UB.  II,  n.138,  gedr.  Urkunde,  Vorsteckbl.  2v  ein 
frommes Histörchen v. K. Sigismund von Burgund saec. XIII. – Holzdeckel mit ehem. weißem 
Lederüberzug. Kramme u. Schließe abgenommen. – Aus Garsten, Bl. 1r: Cat. libr. monasterii 
Garst.inscript. C Nr 4. 

Signatur neu: 282

Signatur alt: 382

Inhaltsbeschreibung:
Rituale, deutsch. – Bl. 1r: Deutsches Rituale.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 235x180, 20 Bll. – Schwarzer Lederbd.

Signatur neu: 283

Signatur alt: 443

Inhaltsbeschreibung:
Bernardus Siegfr.  Albinus,  Praelectiones physiologicae,  lat.  –  Der Verf.  war Prof.  an  der 
Universität Leyden.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII; Pap., 238x180, 217 Bll. Bl. 2-216 paginiert (Bl. 1 ff.). Bl. 1v, 216v, 217 leer. – 
Pappbd. mit weißem Pergament überzogen.

Signatur neu: 284

Signatur alt: 3

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 1

MMP No. 27,861

Inhaltsbeschreibung:
Jacobus de Losana, Sermones de sanctis, lat. - Bl. 170v Index.

Kodexbeschreibung:



Saec XV, Perg.- 240x165, I + 170 + I Bll. 2 Koll.-Lagen zu 14 (5), 12 (1-4, 8-10, 12), 8 (11) u. 
6 (7) Bll.,  Kustoden. Bl.  8 der Lage 5 nur ein Streifen. - Brauner Pappbd. mit  Rücken u. 
Ecken aus weißem Leder. Nachsteckbl.r lat. Marienleben u. Federproben. Voran zwei, rückw. 
vier Bll. weißen Papiers. - Bl. 1r bunte Randverzierung, Initiale (Mönch), unten die farbige 
Darstellung  einer  Klosterschule.  -  Die  Hs.  ist  italien.  Herkunft.  -  Aus  Baumgartenberg, 
Vorsatzbl. v u. Bl. 170r : Liber s. Marie Virg. in Paungartenberg.

Signatur neu: 285

Signatur alt: 265

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 10

MMP No. 27,865

Inhaltsbeschreibung:
Robertus de s. Remigio, Historia Hierosolymitana, mit der epistola Alexii I. Comneni, Rom. 
imp., ad Robertum I., Flandriae comitem, lat. – Sch.fehlt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 240x165, 53 Bll. – Lagen zu 8 (1-6) u. 6 (7) Bll. Bl. 1 der Lage 7 bis auf 
einen  schmalen  Streifen  weggeschnitten.  –  Holzdeckel  mit  weißem  Lederüberzug  u. 
Schließe. Außen ein Pergamentstreifen mit der Aufschrift: Historia fratis Rudberti ecclesiae s. 
Remigii  super  passagio  terre  sancte  Francorum et  Flandrensium.  –  Bl.  1r  größere  Zier-
Initiale. – Aus Suben, Bl. 1r: Coenobii Subensis, auf dem Rücken: Nr 17.

Signatur neu: 286

Signatur alt: 128

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 17

MMP No. 27,870

Inhaltsbeschreibung: 

Missale,  lat.,  teilw.  neumiert,  mit  vielen späteren Nachträgen.  – Bl.  1r-6v Kalendarium. – 
Vorsteckbl. (aus 2 Bll.) Brevier-Fragm. saec. XIV., Perg., mit Neumen u. großer Initiale.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII (Bl. 1-211) u. XIV (Bl. 212ff), Perg., 245x170, I+266 Bll.-Lagen zu 2 (20), 6 (1,28), 8 
(2-19,21,22,24-27,29-34)  u.  10  (23)  Bll.  Zwischen  Lage  3  u.  4  eine  ganze  Lage 
herausgenommen, von Lage 23 Bl. 3 u. 7 nur ein Streifen, Bl. 4 herausgeschnitten, von Lage 
26 Bl. 7 herausgeschnitten, von Lage 28 Bl. 1 nur ein Streifen. Kustoden. – Holzdeckel mit 
ehem. weißem Lederüberzug. Schließe abgebrochen. – Bl. 65v ganzseitiges Kanonbild in 
Gold u. Farben u. 67 große Zier-Initialen.  Federzeichnungen auf Bl.  159v u. 160r.  – Aus 
Garsten, wie die Hervorhebung des Bertholdi-Festes im Kalendarium u. auf Bl. 211 zeigt. 

Signatur neu: 287

Signatur alt: 120



Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 14

MMP No. 27,866

Inhaltsbeschreibung: 
Wilhelmus Hirsaugiensis,  Liber consuetudinum, lat.  – Bl.  1r u. Nachsteckbl.  Notizen über 
Kleidung, Visitationen, Generalkapitel etc. der Benediktiner saec. XIII.  Am Schluß der Hs. 
vier Verse (O mores pravi etc.).

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 245x180, 136 Bll. – 17 Quat. Kustoden. – Holzdeckel mit ehem. weißem 
Lederüberzug. Rücken erneuert. Das Nachsteckbl. auf den Deckel geklebt. – Aus Garsten, 
auf dem Rücken: Wilhelmi abb. Hirsaugiensis. Nr 50.H. 

Signatur neu: 288

Signatur alt: 287

MMP No. 27,866 a

Inhaltsbeschreibung:
Antiphonarium Cisterciense, lat.  – Bl. 3r Antiphonarium novum secundum ritum sacri ord. 
Cisterc. descriptum ad usum monasterii Cellae Angelorum sub Rev. ac Ampl. DD.  Nivardo 
abbate vigilantissimo per Fr. Seb. Schranzhofer prof. ibid. 1674.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl. 3r-1674), Pap., 238x188, 222 Bll. Bl. 1r-2v, 3v, 4rv, 123rv leer. Vor dem ersten 
Bl.  ist  eines  herausgerissen.  Bl.  5-222  alte  Paginierung.  –  Holzdeckel  mit  weißem 
Schweinslederüberzug,  Blindpressung  u.  dem  Stiftswappen  von  Engelszell.  –  Schöne 
Buchschrift in drei Farben. – Aus Engelszell.

Signatur neu: 289

Signatur alt: 134

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 1

MMP No. 27,860

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1v-73r Severus Sulpitius, Vita s. Martini, lat. – Bl. 1r Federproben, Bl. 68r-73r Epistola 
de obitu s. Martini ep.; Revelatio s. Ambrosii de transitu s. Martini; Sermo, qualiter corpus 
eius translatum sit; Versus in foribus prime celle s. Martini.
2.  Bl.  73r-74v  Vita  s.  Brictii,  lat.  –  Hierauf  Verse  (Si  non  obloqueris  etc.)  u.  auf  einem 
aufgeklebten Papierbl. eine Verordnung des Bischofs Rüdiger (1233-1250) von Passau an 
das Stift Garsten betr. den Kult des sel. Abtes Bertold, saec. XV. 
3.  Bl.  75r-101r  Vita  b.  Bertoldi,  abb.  Garst.,  lat.  –  Bl.  99v-101r  Sermo s.  Augustini.  Inc.: 
Wuando celebramus, fratres karissimi, dies defunctorum, expl.: Beati mortui, qui in domino 
moriunter. – Bl. 101v Verse auf den sel. Bertold (Continet iste locis etc.).
4. Bl. 102r-115r Vita s. Nicolai, lat. – Hierauf gereimte Sinnsprüche (Si fueris vehemens etc.), 
Bl. 115v Verse auf Maria (Abdita vera refers etc.) von der Hand Preuhafens saec. XIII.



5. Bl. 116r-117r Johannes Chrysostomus, De laude et utilitate poenitentiae, lat. –
6.  Bl.  117r-120r  Exempla  antiquorum,  qui  per  poenitentiam restaurati  sunt  atque ad Dei 
gratiam reducti, lat. –
7.  Bl.  120rv  Quali  timore  vel  fide  vel  respectu  percipere  debemus corporis  et  sanguinis 
Christi [sacramentum], lat. –
8. Bl. 121r Jeronymus in annalibus hebreorum de XV diebus diem judicii precedentibus, lat. – 
Bl. 121v Federproben. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XII (Bl.1-74,102-121) u. XIII (Bl.75-101), Perg., 247x170, 121 Bll.-Lagen zu 8 (1-4,6-
11,14,15) u. 10 (5,12,13) Bll. Von Lage 13 Bl. 10 nur ein Streifen, von Lage 14 Bl. 7 u. 8 
herausgeschnitten,  von  Lage  15  Bl.  2,  3  u.  5  nur  ein  Streifen,  Bl.  9  dazugeheftet.  – 
Holzdeckel  mit  ehem.  weißem  Lederüberzug.  Kramme  abgenommen,  Schließe 
abgebrochen. – Größere Zier-Initialen Bl. 1v, 3r, 4r, 19r, 27r, 45r, 56v, 68r, 75r, 76r. – Aus 
Garsten.

Signatur neu: 290

Signatur alt: 183

Alte Sign. d. St.-B.: Γ p 19 

MMP No. 27,863

Inhaltsbeschreibung: 
Breviarium, lat. – Mit Neumen. Bl. 1r-8v Kalendarium, Bl. 518r Mondphasen, goldene Zahl 
usw. Bl. 1v Kollekte de s. Servatio u. ein halbgriechischer Vers mit deutscher Übers., Bl. 95v 
Teilurbar des Stiftes Kremsmünster, ed. K. Schiffmann in AföG. 87 (1899) u. O.-ö.Stiftsurb. II 
92 f., Bl. 245r-247v Ordo ad catecuminos faciendos, Bl. 514v-516v Historia Heinrici Imp. mit 
Oration, Bl. 517r leer, Bl. 517v deutsche Verse über die goldene Zahl saec. XIV (1310) u. 
eine Notiz über die Auffindung von Reliquien des hl. Nikolaus in Gleink 1439 u. Erbauung 
einer Kapelle zu Ehren dieses Heiligen, Bl. 518v lat. Verse.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII (Bl.9-398)1 u. XIV (Bl.1-8,399-518), Perg., 240x160, 518 Bll. – 65 Quat. Von Lage 
5  Bl.  8  nur  ein  Streifen,  von  einer  Lage  fehlt  ein  Bl.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit 
Schweinslederüberzug.  Eine  der  zwei  Schließen  abgebrochen.  Deckbll.  aus  einem 
neumierten Antiphonar saec. XII. – Größere Zier-Initialen mit Figuren und Ornamenten Bl. 9r, 
18r,  27r,  40r,  32r,  69r,  96r,  234v, 239r,  339v,  341v, 363v,  366r,  397r.  – Aus Gleink,  vord. 
Deckbl.: Mon. Glunic.

Signatur neu: 291

Signatur alt: 108

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 11

MMP No. 27,867

Inhaltsbeschreibung: 
Honorius Augustodunensis, Speculum ecclesiae, lat. – Schluß fehlt. 

1 [Anmerkung von Hand Dr. Hafners:] Fehler bei Paginierung: 251-251a



Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 243x168, 86 Bll.-Lagen zu 8 (1-4,6,8,10), 7 (5,7), 4 (9) Bll. Kustoden. – 
Holzdeckel  mit  ehem. weißem Lederüberzug.  Schließe abgebrochen.  Deckbll.  aus einem 
Kalendarium saec. XIII. – Aus Garsten, Bl. 1r: Ex libris monasterii B. Virg. in Garsten Nr 2 G.

Signatur neu: 292

Signatur alt: 63

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 3

MMP No. 27,896

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1v Articuli Magistri Johannis Wicleff condempnati Lundonis in Anglia per XIII episcopos 
et XXX magistros in Theologia in conventu Fratrum Predicatorum. Anno Dni. 1380, lat. – Das 
Wort Magistri ausradiert.
2.  Bl.  2r-7r  Epistola  hereticorum  Waldensium  de  Ytalia  ad  hereticos  Alamanie  contra 
Christianos transmissa, lat. – 
3.  Bl.  7v  Liber  electorum,  sed  falsum fundamentum hereticorum Waldensium secundum 
historiam, lat. –
4.  Bl.  8r-11r  Epistola  Johannis  Leser  contra  Waldenses hereticos  et  presertim  contra 
tractatulum corum immediate precedentem, quem appelant librum electorum, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 240x175. 11 Bll. Bl. 1 u. 11 lose als Umschlag, Bl. 2-10 zusammengeheftet. 
– Urspr. eingelegt in HS. 62, jetzt lose in Pappbd. mit Schließbändern. 

Signatur neu: 293

Signatur alt: 353

Inhaltsbeschreibung:
Friedr. Heilmann, Institutio ad eloquentiam, lat. – Bl. 1r:Institutio ad Eloquentiam exemplis 
adornata et in usum studiosae inventutis conscripta. Pars III.II.Humanitatis classis. Sem. I. 
Fridericus Heilman, prof. classium Humanitatis.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 237x169, 134 Bll.  Bl. 71,83,119-134 leer. – Halblederbd. mit Rückentitel 
'Stylus'. – Die Bll. sind einseitig beschrieben.

Signatur neu: 294

Signatur alt: 355

Inhaltsbeschreibung:



Dirigierrolle zu einem Passionsspiel und Rolle des Annas. – Bl. 19r: Fasten-Spiel. Darüber: 
Johann Rager Annas. Bl. 24-27 Verrechnung der Auslagen für das Spiel.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  Bl.  1-20 230x165,  Bl.  21-30 210x170, 30 Bll.,  dazu zwei eingeheftete 
Blattfragm. – Bl. 15v-20v, 30 leer. – Rötlicher Umschlag, der einen Zettel mit der Aufschrift  
'Organo' trägt. – Bl. 18 u. 20 herausgeschnitten. 

Signatur neu:  295

Signatur alt: 7

Alte Sign. d. St.-B.:  Cc IV 24

MMP No. 27,872

Inhaltsbeschreibung:
Johannes Diaconus, Vita Gregorii pape, lat.-Bl. 141v: Expl. registrum s. Gregorii. -Bl. 142r 
gereimte lat. Anrufung des hl. Gregor, Bl. 142r-143r Nova prophetia monachi sancti Galgani 
de ord. Cyst., Bl. 143v Rezepte, Verse, Sprüche u. Federproben, saec. XIII.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 247x175, I+143 Bll. – 18 Lagen zu 8 Bll. Bl. 7 der Lage 4 nur ein Streifen.  
Kustoden. – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken und weißen Pergamentecken. Voran 
vier, rückw. acht Bll. weißen Papiers. Vorsetzbl. aus einem Ordo visitandi, lat., saec. XIII., 2 
Koll., vgl. No. 2. – Große verzierte Initiale Bl. 83v. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1r: Pomeri 
montis.  

Signatur neu: 296

Signatur alt: 62

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 3

MMP No. 27,878

Inhaltsbeschreibung: 
Moneta, Summa contra Catharos et Waldenses, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 250x180, I+335 Bll.  2 Koll.–Lagen zu 6 (13,21,23,25,27), 10 (11,19), 11 
(29), 12 (1-10,12,14-18,28),  16 (20) u. 18 (22,24,26) Bll.  Alte Foliierung, Bl.  132 zweimal 
gezählt.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  ehem.  weißem  Lederbezug  u.  Schließe.  Buckel  u. 
Kramme abgenommen. Deckbl. u. Vorsetzbl. aus einer liturg. Hs. saec. XV. Wie aus dem auf 
den vord. Deckel aufgeklebten Inhaltsverzeichnis hervorgeht, war die Hs. 63 in diesen Kodex 
eingelegt. – Größere Zier-Initialen in Rot u. Blau Bl. 1r, 70v, 149r, 178r, 241r. – Die Hs. ist  
italien. Herkunft. – Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo librorum monasterii Gärstensis inscriptus a. 
1631. D No. 1. 

Signatur neu: 297



Signatur alt: 16

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 18

MMP No. 27,875

Inhaltsbeschreibung:
Vitae sanctorum (Sebastianus, Marius u. Martha, Andifax u. Abacuch, Valentinus, Stephanus, 
Emeramus, Mauritius, Goncordius, Julianus u. Basilissa, Pontianus, Felix in Pincis, Cyriacus, 
Vencentius, Juliana, Valentinus, Faustinus u. Jovita, Quadrag. Mart., Eleutherius u. Anthias, 
Marcus,  Gervasius  u.  Protasius,  Jacobus,  Philippus,  Alexander,  Eventius  u.  Theodulus, 
Gordianus,  Pancratius,  Nereus u.  Achilleus,  Marcellinus  u.  Petrus,  Primus u.  Felicianus, 
Gethulius, Amantius, Cerealis u. Primitivus, Kilian) lat. – Schluß fehlt. 

Kodexbeschreibung:
Saec XIII, Perg. 250x173, 154 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 10 (1,3), 8 (2,4-19) Bll. Von Lage 1 ist Bl. 
3 u. 7 herausgeschnitten u. von Bl. 10 der Lage 3 ist die untere Hälfte weggeschnitten. Bl. 17 
gehört nach Bl. 26. – Brauner Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus weißem Leder. Vorne u. 
rückw.  je  drei  Bll.  weißen  Papiers.  Bl.  1r  ist  die  Hs.  als  Liber  I.  bezeichnet.  –  Aus 
Baumgartenberg. 

Signatur neu: 298-301

Signatur alt: 348-351

Inhaltsbeschreibung:
Kollektaneen, von Joh. Nep. Spitzer (1784-1845), Weltpriester der Diözese Linz. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX/1, Pap., 27 Hefte mit 622 + 5 Bll., meist 245-95, in vier Pappbde. gebunden.

Signatur neu: 302

Signatur alt: 67

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 13

MMP No. 27,877

Inhaltsbeschreibung: 
Raimundus de Pennaforti, Summa de poenitentia et matrimonio, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIV,  Perg.  254x175,  I+283+I  Bll.  2  Koll.-Lagen zu  8  (17),  12  (2-5),  13  (1,20),.14 
(10,15), 15 (18) u. 16 (6-9,11-14,16,19) Bll. – Holzdeckel mit ehem. weißem Lederüberzug. 
Schließen  abgebrochen.  Nachsteckbl.v  Ordo  de  modo  confitendi,  lat.,  saec.  XIV.  –  Aus 
Garsten, Bl. 1r: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Gärsten inscriptus. No. 15 E. 1

1 [Anmerkung von Hand:]   L  t. Auskunft von Fr. Dr. Giovanna Murano vom Mai 1999 stammt die Hs. aus Paris   
(aufgrund von kleinen seitlichen Vermerken im Band)



Signatur neu: 303

Signatur alt: 274

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 2

MMP No. 27,876

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-15v Regula s. Augustini, lat. – 2. Bl. 16r-42r Carta visitationis für das Stift Ranshofen 
(1452), lat. – Bl. 42v u. 43rv leer. 3. Bl. 44r-106v Statuta canonicorum regularium ordinis s. 
Augustini, lat. – Bl. 107rv De alienacione rerum monasterii et ecclesie cavenda, lat. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 245x187, 107 Bll.- Lagen zu 2 (1), 6 (2), 8 (4,5,7-14), 9 (3) Bll. Holzdeckel 
mit  braunem,  gepresstem  Lederüberzug.  Schließen  u.  Beschläge  abgebrochen.  – 
Deckelinnenseiten überklebt mit Fragm. einer Hs. (Psalmen) saec. XV. – Aus Suben.

Signatur neu: 304

Signatur alt: 72

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 4

MMP No. 27,883

Inhaltsbeschreibung: 
Conradu a Mure, De laudibus BMV., lat. –

Saec. XIV, Perg., 257x157, I+104 Bll.–Lagen zu 8 (3,4,7-14) u. 6 (1,2,5,6) Bll. Kustoden. – 
Holzdeckel  mit  rotem  Lederüberzug  u.  zwei  Schließen.  Beschläge  u.  Krammen 
abgenommen. Hint. Deckbl. Antiphonen u. Hymnus Pange lingua, saec. XIV. – Aus Garsten, 
Bl. 1r: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Gärsten inscriptus H No. 1.

Signatur neu: 305

Signatur alt: 96

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 4

MMP No. 27,885

Inhaltsbeschreibung: 
Isidorus Hispalensis, Comm. in Pentateucum et ll. Regum, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 255x185, 130 Bll. – 16 Quat., am Schluß ein Doppelbl., dessen zweites Bl. 
auf den Deckel geklebt ist. Von Bl. 129 ein Stück ausgeschnitten. Kustoden. – Holzdeckel mit 
Lederüberzug, zwei Schließen. Auf der Innenseite des vord. Deckels ein lat. Brief auf Perg. 
110x80,  saec.  XIII,  und  ein  kurzer  lat.  Text  mit  Neumen,  teilw.  überklebt.  Auf  dem hint. 



Deckbl.  zwei  lat.  Verse.  –  Aus Garsten,  Bl.  1r:  Catalogo  librorum monasterii  B.  Virg.  in 
Garsten inscriptus A. 1631. Nr 67 C.

Signatur neu: 306

Signatur alt: 262

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 5

MMP No. 27,879

Inhaltsbeschreibung:
Honorius Augustodunensis, Speculum ecclesiae, lat. – Bl. 1r Sermo in Nat. Domini, Bl. 164v-
165v Predigten, Bl. 113v u. 166r religiöse Verse u. Federproben, Bl. 166v Predigt auf das 
Fest der hl. Ursula, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XII,  Perg.,  250x163,  166  Bll.  –  Lagen  zu  (  1-18,20,21)  u.  6  (19)  Bll.  Kustoden. 
Holzdeckel mit Lederüberzug. Beschläge und Schließen abgenommen. Deckbll. abgelöst. – 
Bl. 1rv Zier-Initialen. – Bl. 165v Dominus Wilhalmus, plebanus de Tetenweis, tradidit hunc 
librum ecclesiae s. Lamberti in Suben eo tenore, ut nunquam aliquis [presum]at eum ab ea 
alienare. Si quis autem alienaverit, anathema sit. – Aus Suben, Bl. 1r: Coenobii Subensis, 
auf dem Rücken: Nr 19.

Signatur neu: 307

Signatur alt: 193

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 2

MMP No. 27,886

Inhaltsbeschreibung: 
Antonius de Rempegolis Januenis, Compendium figurarum biblicarum, lat. – Bl. 137r-146v 
Tabula.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV ex., Perg., 260x185, 146 Bll., 2 Koll.-Lagen zu 12 (1-3,6,8-13), 10 (14), 8 (4,7), 2 
(5) Bll. Kustoden. Bl. 9 u. 10 der letzten Lage auf den Deckel geklebt. – Holzdeckel m. ehem. 
weißem  Lederüberzug.  Außen  Pergamentschild:  Figura  biblie  moralisate  in  pergameno. 
Initium viris religiosis. T 2. Darunter ein kleineres Pergamentschildchen mit der Sign. saec. 
XV: A 35. – Aus Gleink.

Signatur neu:  308

Signatur alt: 8

Alte Sign. d. St.-B.  Г o 1

MMP No. 27,890



Inhaltsbeschreibung:
Wilhelmus Parisiensis. Glossa in Psalterium, lat. – Anfang fehlt. – Bl. 103r Versus de corpore 
et sanguine Domini a Gisleberto Auree Vallis abbate compositi (Agnus mactatus etc.), hierauf 
Schreibervers; Bl. 103v Vorrede zu einem Carmen paschale-Migne 19, 553; Bl. 104v Versus 
de ymagine s. Marie in Pomgartenberge.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 255x175, 104 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 4 (14), 8 (6,9-13,15,16), 10 (7), 11 (8),  
14 (17) Bll. Urspr. 17 Lagen. Lage 1-4 und ein Stück von Lage 5 fehlen. Bl. 11-14 der Lage 
17 nur Streifen, von Bl. 14 ein Stück der rechten Hälfte abgerissen, von Bl. 98 die rechte 
Hälfte weggeschnitten. Kustoden. – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken und weißen 
Pergamentecken. Voran vier, rückw. acht Bll. weißen Papiers. – Aus Baumgartenberg.

Signatur neu: 309

Signatur alt: 263

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 23

MMP No. 27,880

Inhaltsbeschreibung:
Hugo de s. Victore, De sacramentis, lat. – Am Schluß vier Schreiberverse.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIII,  Perg.,  258x180,  189  Bll.  –  24  Lagen  zu  je  8  Bll.  Von  der  letzten  3  Bl. 
herausgeschnitten. Kustoden. – Holzdeckel mit weißem, gepresstem Schweinslederüberzug. 
Beschläge  und  Schließen  abgenommen.  Vord.  Deckbl.  aus  einer  liturg.  Hs.  saec.  XV. 
Größere Zier-Initialen Bl. 2r u. 5v.- Aus Suben, Bl. 1v: Iste liber est s. Lamperti in Suben 
comperatus a venerabili patre et domino Leonardo tunc temporis prepositio ibidem 1480, auf 
dem Rücken: Nr 21. 

Signatur neu: 310

Signatur alt: 229

Inhaltsbeschreibung:
Aktenstücke zum Kanonisations-Prozess des Kard. Rob. Bellarmin, lat. u. italien. – Bl. 40v: 
Animadversiones  particulares  Rev.  fidei  promotoris  in  beatificationem  et  canonisationem 
Rob. Card. Bellarmini S. J. et responsiones. – Zw. Bl. 39 u. 40 ein gedruckter Appendix (2 
Bll.) eingeheftet.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 260x200, 40 Bll. Bl. 32rv u. 40r leer. – Einbd. neu. – Aus dem Vermächtnis 
des Kard. Eberhard Neidhart in Rom an die Jesuiten-Bibliothek in Linz. Der Druck, aus dem 
die handschriftlichen Bll. ausgelöst sind, trägt den Vermerk: Ex libris Emi. D. Card. Nidardi, 
bezw. Collegii Soc. Jesu Lincii 1682.

Signatur neu: 311



Signatur alt: 371

Inhaltsbeschreibung:
Schulrede, lat., gehalten von dem späteren Hofrate Kumpfmiller c. 1840 am Gymnasium in 
Linz als Prologus, ein deutsches Gedicht 'Dank der Musensöhne', gesprochen als Epilogus. 
– Eingelegt eine zweite, im gleichen Format geschriebene lat. Rede in zwei Abschriften zu je 
4 Seiten.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 270x215, 8 Bll. – Graumarmorierter Umschlag.

Signatur neu: 312

Signatur alt: 347

Inhaltsbeschreibung:
Liedersammlung. – Bl. 2r : Sängers Reichthum. Volk-, Vaterlands- u. Minnelieder, ernste u. 
heitere, alte u. neue. Gesammelt u. niedergeschrieben von Franz v. P. Königsgruber. Bl. 88r-
89r Inhaltsverzeichnis (163 Lieder).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl. 57v u. 64v : 1861), Pap., 260x208, 89 Bll. Bl. 1 leer. – Pappbd. mit Rücken u. 
Ecken aus Leinwand.

Signatur neu: 313

Signatur alt: 121

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VI 1

MMP No. 27,884

Inhaltsbeschreibung: 
Ordo monachicus, lat.  – Inc.:  Primo mane, quando de lectulo surgit.  Expl.  fragm. Bl.  1rv 
Capitula (54-87). Die Bll. mit der Inhaltsangabe der Kap. 1-53 fehlen. Am Schluß der Hs. ein 
Nachtrag ‘De illis, qui Alleluja cantant.‘

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 265x175, I+145+I Bll. – Lagen zu 10 (8), 8 (1-7,9-15,17,19), 6 (16) u. 5 (18) 
Bll. Zw. Bl. 95 u. 96 ein Bl. herausgeschnitten, zw. Bl. 143 u. 144 fehlen 4 Bll. Nach dem 
letzten Quatern  ein kleines  Doppelbl.  angefügt,  dessen erstes  Bl.  bis  auf  einen Streifen 
weggeschnitten  wurde.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  Lederüberzug  u.  einer  Schließe. 
Beschläge teilw. abgenommen. Vorsteckbl. aus einer liturg., teilw. neumierten Hs. saec. XII, 
Bl. 145 u. Nachsteckbl. enth. Zeichnungen u. Schreibübungen, auch deutsche u. neumierte, 
u. einige boshafte Zeilen de cellerario saec. XIII. – Aus Garsten, Bl. 1r: Cat. libr. mon. 6. Virg. 
in Garsten inscr. Nr 51 H. 

Signatur neu: 314



Signatur alt: 90

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 17

MMP No. 27,897

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-65r Petrus Aureoli, Breviarium bibliorum, lat. –
2.  Bl.  65v-68v  Rubertus,  cancell.  Paris.,  Sermo de omnibus sanctis  u.  Sermo in synodo 
Parisiensi editus, lat. –
3. Bl. 69r-86v Sermones, lat. –
4. Bl. 87v-150v Libellus, qui dicitur1 Oculus moralis, lat. – Inc.: Si diligenter voluerimus in lege 
Domini meditari. Expl.: intuitum non habent. – Hierauf Schreibervers.2

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 265x190, 152 Bll. 2 Koll.–Lagen zu 6 (14), 8 (6,8), 10 (7), 12 (2-5,10-13), 
14 (1), u. 16 (9) Bll. Von Lage 1 Bl. 1 u. von Lage 14 Bl. 6 auf den Deckel geklebt. Von Lage 
1,7,9 u. 14 je ein Bl. nur ein Streifen, von Lage 9 fehlen 2 Bll. Kustoden. – Holzdeckel mit  
ehem.  weißem  Lederüberzug,  teilw.  erneuert.  Schließen  abgenommen.  –  Auf  dem 
Nachsteckbl. eine Federzeichnung (Hexe reitet auf einem Ziegenbock). – Aus Garsten, Bl. 
1r: Novo monasterii Garstensis librorum catalogo inscriptus anno 1631 sub No. 2 C. 3

1 [Einfügung von Hand:] vgl. AFH (1932   ?  )  
2   [Anmerkung von Hand:]   87v-119r.   Petrus von Limoges: Tractatus moralis de oculo.   
Pecien-Vermerke:
f. 101r                     fi. VIII. pe = finis octava pecia decima. 
f. 104v                     fi. xa   pe  a  
f. 106v                    fi. p. XI.
f. 109v                     fi. pe. XIII.
f: 114r                     fi. XVI. pe
f. 117v                     fi: XVIII. pe

3   [Beschreibung der Handschrift von Prof. Richard G. Newhauser, 2001:  ]  

Contents:

Part I (s. xiv, second half)

1. 1ra-60vb:  Petrus Aureolus, Compendium

1ra [Inc.]:  Venite ascendamus ad montem Domini et ad domum Dei Iacob et docebit nos vias suas 
Ysaie  2o  capitulo  et  Michee  4o.  Gregorius  23o  libro  Moralium  illud  Iob  capitulo  23o 
scriptum:  Semel locutus est

60vb  [Expl.]:   ex  aromatibus  mirre  et  thuris  et  vniuersi  pulueris  pigmentarij.   Explicit 
Compendium Petri Aureoli

2. 60vb-65rb:  Principium theologie

60vb [Inc.]:  Fons ascendebat eterna irrigans vniuersam superficiem terre

65rb [Expl.]:  ihesus christus qui cum patre et spiritu sancto vivit et regnat in secula seculorum 
Amen

3. 65va-69ra:  [sermons]

65va:  Sermo de omnibus sanctis editus a domino Ruberto cancellario Parisiensi.

67va:  Sermo in synodo Parisiensi editus a prefato cancellario

4. 69rb-83va [On the Passion]

69rb [Inc.]:   Primo est videre de antecedentibus passionem et spiritualiter nonus [?] de causis 
procurata fuerit passio Christi



Signatur neu: 315

Signatur alt: 78

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 1

MMP No. 27,892

Inhaltsbeschreibung: 

83va [Expl.]:  Quas virtutes nos faciat ipse habere qui pro nobis voluit crucifigi.  Amen

The treatise lists nine miraculous springs around the world and interprets their qualities spiritually 
in terms of characteristics of the passion.  For example:  Tercio legimus, quod in Affrica est  
fons,  cuius  aqua in aspectu est  quieta,  ita  ut  nullo  modo videtur  moueri,  et  ex isto  fonte 
audiuntur uoces sonare et cantus cum placida melodia.  Verum est, quod voces iste sunt valde 
infeste pacientibus dolorem in cerebro.  Spiritualiter talis fons est latus Domini nostri Ihesu 
Christi,  de quo exit  vox dulcis pro salute omnium, qui  pie compaciantur marterio Christi. 
Vnde  Canticorum  secundo:  Sonet  uox  tua  in  auribus  nostris.   Sed  non  est  dulcis  pro 
redempcione crudelium Iudeorum, qui paciuntur morbum fatuitatis in cerebro, Danielis 13: 
Fatui filij Israel non iudicantes nec quod verum est cognoscentes.  [fol. 83ra]

5. 83va-86vb [On Flowers and their Spiritual Interpretation]

83va [Inc.]:  Quasi flos egreditur et conteritur Iohannis 13o.  Ecce enim breuis in volantibus apis et 
inicium

86vb [Expl.]:  Quod ipse Dei filius nobis concedat qui cum etcetera.

Part II (s. xiv mid)

6. 87ra-119ra [Peter of Limoges,]  Tractatus qui dicitur oculus moralis  – two columns, 47 lines per 
column

7. 119ra-150va:  [Iacobus de Lausanna, Compendium moralitatum]

119ra [Inc.]:  Abicit mundus pauperes et honorat diuites

150va  [Expl.]:   [in  chapt.  Ypocrita]   per  carnem  quia  pennas  uirtutum  non  habent  etcetera.  
Explicit iste libellus scriptor sit benedictus Deo gracias.  Amen.�  

Pecia Marks in the text of Peter of Limoges, Tractatus moralis de oculo:

1. fol. 101rb:  fi. viii  a   pe  a    [in chapt.   8.5 at the words:  Oculus autem rem / clare et plane uidere]   

2. fol. 104vb:  fi. x  a   pe  a  .  [in chapt. 9 at the words:  ad huc uiuen / tis uiscera secari precepit]   
(peciae 9 and 10 are an average of 320 lines long each, using Lz’s 47 lines per column as a 
standard of measurement)

3. fol. 106va:  fi. p. xi  [in chapt.    11.1 at the words:  putabant cum earum / sollicitudine posse   
aliquam]  (pecia 11  is  225  lines  long,  using  Lz’s  47  lines  per  column  as  a  standard  of 
measurement)

4. fol. 109va:  fi. pe. xiij  [in chapt.    11.5 at the words:  esse qui me / a tuo possit obsequio   
separare] 

5. fol. 114rb:  fi. xvj pe.  [in chapt. 12.7 at the words:  Deuteronomii xiii.  Immun / dicia auium   
designat] 

6. fol. 117va:  fi. xviij pe.    [in chapt. 14.2 at the words:  celesti gloria meditacione. / Dicuntur   
autem quasi flos rosarum in diebus] 

From the end of pecia 18 to the end of the text, there are 269 lines in Lz.



1. Bl. 1r-21v Vita s. Remigii conf., lat. –
2. Bl. 21v-31v Vita s. Epiphanii, lat. –
3. Bl. 32r-37v Vita s. Chunigundis virg. et reg., lat. –
4.  Bl.  37v-42v  Jeronimus ad Principiam, filiam Mauricii,  lat.  –  Bl.  42v Verse (Ob causas 
quinque etc.). Vgl. J. Huemer, Iter austr. S. 74.
5. Bl. 43r-60r Vita s. Katharinae virg. et mart., lat. –
6. Bl. 60r-61r Quaestio, an omnis obstinato vel desperatio peccatum sit in Spiritum sanctum, 
lat. – Bl. 61v Verse auf Maria (Nascitur absque viro etc.) saec. XIII.
7.  Bl.  62r-107r Liber de miraculis s.  Marie,  lat.  – Inc.:  Adomnipotentis dei laudem. Expl.: 
inherere potuisset. Hierauf Verse auf Maria (Abdita vera refers etc.) saec. XIII.
8. Bl. 107v-114v Passio s. Matthiae ap. mit der Inventio 1127, lat. – Bl. 111v Verse auf Maria 
(Gaude virgo, mater Christi etc.) u. Oration, saec. XIII. – Bl. 114v u. hint. Deckbl. Verse auf 
Maria (Nectareum rorem etc. = Hild. Cen. 171, 1382 M) und die vier Evangelisten ( Tange 
camena stilum etc. = Hild. Cen. 171, 1390 M) saec. XIII.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII/XIII, Perg., 270x180, 114 Bll.–Lagen zu 12 (7), 10 (5), 8 (1-4,6,8-12,14), 4 (15), 2 
(13) Bll.  Bl.1 der Lagen 7 u. 14 nur Streifen. Kustoden. – Holzdeckel mit  ehem. weißem 
Lederüberzug,  zwei  Schließen  u.  Metallbuckeln.  Kramme abgenommen.  –  Vord.  Deckbl. 
enth.  Inhaltsangabe.  Am  oberen  u.  unteren  Rande  Epigramme  auf  die  Garstener  Äbte 
Arnhalm (1195-1203), Albert (1212-16) und Reginbert (1218-27). Die Schrift  ist öfter nach 
unten zu Fratzen verlängert, Bl. 43r Miniatur (Hl. Katharina). – Aus Garsten, Bl. 1r: Inscriptus 
catalogo Garst. P No. 56.

Signatur neu:  316

Miscellany of  two parts,  vellum bound between boards  covered in leather,  150 folios,  262/265 x 
185/190 mm folio size, 135 x 195/200 mm written space, s. xiv2   (fols. 1-86) and s. xiv mid (fols. 87-  
150), from the Benedictine monastery in Garsten (top margin of fol.1r:  Nouo Monasterij Garstensis 
librorum Catalogo inscriptus A. 1631 sub No. 2. C.).  The parchment is generally brownish-yellowish.

Inside front cover:  shelf mark numbers:  B.V.42 (in pencil, crossed out); Cc.IV.17; C, 26; Nr. 314 (in  
pencil)

Inside front cover, content notice:  Petrus aureolis

Stamp of K. k. Studien-Bibliothek in Linz at bottom of fol. 1r, 150v, inside back cover

Inside back cover:  pen drawing of a witch riding on a goat

Modern foliation in red ink in upper right hand corner of leaves

Quires:  1 (6):  1r-12v [catchword:  -diccionem]; 2 (6):  13r-24v [catchword:  -ta sollicitam]; 3 (6):  
25r-36v [catchword:   Tu autem];  4  (6):   37r-48v [catchword:   -tem et  vigorem];  5  (6):   49r-60v 
[catchword:   fecit  hunc];  6  (4):   61r-68v  [catchword:   cadunt];  7  (single  folio  +  4):   69r-77v 
[catchwords:  signandum (69v), istum seductorem (77v)]; 8 (4 + single folio):  78r-86v [catchword: 
delicias (85v)]; 9 (6):  87r-98v [catchword:  interiorem]; 10 (6):  99r-110v [catchword:  aspectibus]; 11 
(6):  111r-122v [catchword:  -cunditatem]; 12 (6):  123r-134v [catchword:  Sic vera]; 13 (6):  135r-
146v  [catchword:   Christi  placauit  Deum];  14  (2):   147r-150v.   The  first  folio  of  a  bifolium is  
numbered in the bottom right hand corner in many quires:  e.g., in quire 9, one finds the following 
numbering:  fol. 87r: i, fol. 88r:  ii, fol. 89r:  iii, fol. 90r:  iiii, fol. 91r:  v, fol. 92r:  vi.

Fols. 1r-86v written in a small, tight Gothic cursive with red and blue initials and paragraph marks; ink 
fading to brown generally; on some folios the ink is still black.  Fols. 87r-150v written in a broader,  
thicker Gothic bookhand, with some rubrication in red, and red and blue initials, ink generally brown.



Signatur alt: 9

Alte Sign. d. St.-B.:  Cc IV 22

MMP No. 27,894

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 2r-139r  Flores apostolorum, lat.1-Inc.: Ecce rex tuus etc. Matth. 20. Si aliquem.Expl.: 
angelis eius. Rogemus Dominum pro omnibus et pro me. Amen. Explicit Flores apostolorum 
scriptus per manum Alberti de Leubsa anno Dei. 1341. Darunter: Expl.  Flores apostolorum 
corectus per manus H. de Geysa. Deo gratias. Bl. 139v leer.

2.  Bl.  140r-155r  Scintillarius (Bedae  Venerabilis?  Defensoris  monachi?),  lat.-Inc.: 

Karitas  paciens  est  Expl.=eternam  gloriam.  Quam  notis  det  Dominus.  Amen.  Explicit 

scintillarius sive cintilla caritatis, liber bonus et utilis habens capitula LXXVIII sicut patet. 

3. Bl. 155r-159r Due questiones (de eleemosyna) = Anonymus2 de validis mendicantibus, 
Bodl. 52. Inc. = Queritur de quantitate eleemosyne. Expl.: abstinete vos.-Bl. 159r-160r von 
anderer  Hand  Notizen  de  caritate  Christi  ad  nos,  de  desperatione,  de  superbia,  de 
contritione, de confessione, de eleemosyna, lat. 
4. Bl. 160v-189v Beda Venerabilis, Super Cantica Canticorum, lat. – Expl. fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV (Bl. 139r:1341), Perg., 260x180, 189 Bll. 2 Koll.–19 Lagen zu 10 Bll. Bl. 10 der 
Lage 14 nur ein Streifen. Kustoden. – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken und weißen 
Pergamentecken. Voran vier, rückw. acht Bll. weißen Papiers. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1v 
= Pomerii Montis.

Signatur neu:  317

Signatur alt: 12

Alte Sign. d. St.-B.:  Cc IV 21

MMP No. 27,887

Inhaltsbeschreibung:
Ivo  Carnotensis,  Pannormia  sive  liber  decretorum,  lat.  –  Bl.  118r  unter  leon.  Hexameter 
(Tendimus ad metam atc.), Bl. 119v deutsches Gedicht auf Johannes Bapt. saec. XII, fragm. 
(s. Ehrismann II 1, S. 124).

Kodexbeschreibung:
Saec. XII/1, Perg., 268x180, I+118+I Bll. 2 Koll.-Lagen zu 8 (1-13), 10 (14) und 4 (15) Bll.  
Kustoden. – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken und weißen Pergamentecken. Voran 
u. rückw. je drei Bll. weißen Papiers. Vorsetzbl. aus einem Brevier saec. XII, Nachsteckbl. lat. 
Glossen zu griechischen nach dem Itazismus, aber mit  lat.  Buchstaben, saec. XII. – Aus 
Baumgartenberg, Bl. 1r=Liber s. Marie in Pomgartenberge. 

1   [  Ergänzung   von Hand:  ]   Predigtsammlung des Greculus, OFM, vgl. Franz, Die dt. Minoritenprediger des 13.   
Jhs. (Mitt. P. L. Casutt, Fribourg)
2 [von Hand:]   Anonymus     [darüber:]   Fitzrolf     [  ? in BVB:   Fritsch, Ahasver]  



Signatur neu: 318

Signatur alt: 6

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 19

MMP No. 27,881

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r - 70v  Cassianus Johannes, De institutione coenobierum et monacorum, lat.-Bl. 71r 
Nachtrag, Bl. 71v leer.
2.  Bl.  72r  –  142r  Cassianus  Johannes,  Collationes  patrum,  lat.  –Bl.  141v  –  142r  ist 
Ergänzung zu Bl.  137r. Hierauf Einträge saec. XIII:  Bl.  142r Anfang eines Zeugnisses für 
einen Mönch Dietmar. Bl. 142v – 143r Mönchsgeschichten (Frater quidam applicavit etc.), Bl. 
143r Gebet zu Maria, Bl. 143v – 144r Federproben. Bl. 144v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII; Perg:, 270x180, I + 144 Bll.-Lagen zu 8 (1-7, 10-12, 14-18) u. 10 (8, 9, 13) Bll. Von 
Lage 8  sind Bl.  4  u.  8,  von Lage 9  Bl.  3,  von Lage 13  Bl.  2  u.  8,  von  Lage 18 Bl.  7 
herausgeschnitten.  Kustoden.-Pappbd.  Mit  Rücken  aus  weißem  Leder  und  weißen 
Pergamentecken.  Voran  zwei,  rückw.  sechs  leere  Bll.  weißen  Papieres.  –  Aus 
Baumgartenberg, Bl. 1r = Sum Pomerii Montis. 

Signatur neu: 319

Signatur alt: 30

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 20

MMP No. 27,899

Inhaltsbeschreibung: 
Hugo a s. Victore, Hexamaeron, lat. – Bl. 1r leer, Bl. 1v Inhaltsangabe.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 268x180, 106 Bll. 2 Koll. – 13 Quat. Am Schluße ein Doppelbl. angeklebt. – 
Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken und weißen Pergamentecken. Voran u. rückw. je 
drei Bll. weißen Papiers. Vor- u. Nachsteckbl. abgelöst = Hs. 668. – Zier-Initialen Bl. 2r, 4r, 
41r. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1r=Monasterii Pomerii montis.

Signatur neu: 320

Signatur alt: 210

Inhaltsbeschreibung: 
Franciscus Grisendus, Memoriae urbis et ecclesiae Edessenae, lat. – Gewidmet dem Kard. 
Joh. Eberhard Neidhart als Tit.-Erzb. von Edessa.

Kodexbeschreibung:



Saec. XVII, Pap., 263x185, 195 Bll. – Lederbd. mit Goldpressung auf dem Rücken. – Bl. 6r 
eine Darstellung der Stadt Edessa. – Bl. 1r: Ex libr. Em. Card. Nidardi, Bl. 2r: Coll. Lincens. 
Soc. Jesu 1682. 

Signatur neu: 321 (fehlt)

Signatur alt: 133

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 3

Inhaltsbeschreibung: 
1.  Bl.  1r-75r  Liber  ordninis,  lat.  –  Bl.  75v  nekrologische  Vermerke  über  vier  Garstener 
Mönche saec. XVI., hierauf bis Bl. 77v leer. 
2. Bl. 78rv Konfraternitätsbriefe, Kremsmünster betr., lat. –
3. Bl. 79r-82v Definitiones XIV, que agunt de victu et vestitu conversorum, et distinctio XV. de 
statu monialium, lat.  – Bl.  83r Hymnus auf  das Altarssakrament (Ave vivens hostia  etc.), 
hierauf  Bestimmungen  über  das  Verhalten  der  Klöster  im  Falle  des  Interdiktes,  lat.; 
Konfraternitätsbrief  (Kremsmünster),  Aufzählung  der  Babenberger,  Notizen  über  die 
Aufnahme  von  Novizen,  lat.,  saec.  XIII.  ex.,  u.  ein  nekrologischer  Vermerk  über  einen 
Garstener Mönch saec. XVI.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII (Bl.78-83) u. XIV (Bl.1-77), Perg., 273x192 (Bl.1-77), 250x192 (Bl.78-83), 83 Bll., 2 
Koll.-Lagen zu 8 (1-6,8-10) u. 6 (7,11) Bll. Kustoden. Bl. 6 der Lage 10 herausgeschnitten. Bl. 
63-70  sollte  zw.  Bl.  40  u.  41  stehen  u.  Bl.  71  auf  Bl.  62  folgen.  –  Holzdeckel  mit 
Lederüberzug, Kramme abgenommen, die zwei Schließen abgebrochen. Deckbl. aus einem 
Antiphonar mit Noten, saec. XIV., das vordere überklebt mit einem Papierzettel saec. XV. mit 
folgender Inhaltsangabe: Liber de ordinacione officiorum tam in choro quam in monasterio 
continens  statuta  plurima.  Item  transsumpta  litterarum  quarundam  fraternitatum  cum 
monasteriis contractarum. Item ordinacio super receptione et conversatione conversorum, 
qui monachi laici dicunter. Item ordinacio de statu monialium. – Größere Zier-Initialen in Rot 
u. Blau Bl. 2v. – Aus Garsten.

Signatur neu: 322

Signatur alt: 73

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 5

MMP No. 27,882

Inhaltsbeschreibung: 
Guilielmus Peraldus Lugdun. O. Praem.,1 summa virtutum, lat. – 
Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 275x200, 187 Bll. 2 Koll.–Lagen zu 12 (1-13), 14 (14), u. 18 (15) Bll. Bl. 18 
der Lage 15 nur ein Streifen. – Brauner Lederschnittbd. mit Blattmotiv. Vord. Deckbl.  aus 
einer theol. Hs. saec. XIV, auf den freigebliebenen Stellen ein Traktat de quatuor temporibus. 
Hint. Deckbl.  Bemerkungen über die verschiedenen Arten der Schriftauslegung u. Fragm. 

1   [Anmerkung von Hand:] Lt. Auskunft v. Prof. Newhauser vom 6.   Juli 2001: O.P. = Ordo Predicatorum =   
Dominikaner. Auf Spiegel von hinterem Einbanddeckel oben: „Explicit summa virtutum fratris Wenezeslaus“ 
(Schreiber-oder Besitzervermerk) s. Beschreibung v. Prof. Newhauser unten



einer kirchenrechtl. Hs. (Pfründenverleihung etc.), saec. XIV. Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo 
librorum monasterii B. Virg. in Garsten inscriptus H No. 16.1

Signatur neu: 323

Signatur alt: 494

Alte Sign. d. St.-B.: R VII 24

MMP No. 27,903

1   [Beschreibung der Handschrift von Prof. Richard G. Newhauser, 2001:  ]  

Fols. 1ra-2vb:  P<resens> opus habet quinque partes principales ….  [listing of chapter titles]

Fol. 2vb [Prol. Title]:  prologus.

Fol. 2vb [Prol. Inc.]:  Cum circa utilia studere debeamus: exemplo Salomonis dicentis. Cogitaui in 
corde meo abstrahere a uino carnem meam ut animam meam transferrem ad sapienciam: deuitaremque 
stultitiam donec uiderem quid utile esset filiis hominum. Hec Ecces. secundo. Utilia etiam docere 
debeamus exemplo domini dicentis. Ys. xol. viiio. Ego deus tuus docens te utilia. uirtutibus vero nichil 
sit utilius in hac uita hominibus. Sap. viii. Circa uirtutes specialiter uersari debet studium et doctrina: 
precipue cum sine studio et doctrina uirtus uix aut numquam haberi possit. Seneca. Virtus sine studio 
sui esse non potest. Ber. opus uirtutis est doceri.
Fol. 3ra [Text Inc.]:  Si separaueris preciosum a uili ….

Fol. 74r [De virtutibus cardinalibus Title (top margin in running titles)]:  tercia pars de cardinalibus 
quatuor in communi. 

Fol. 74ra [De virtutibus cardinalibus Inc.]:  Dicto de tribus uirtutibus theologicis dicendum est de 
quattuor uirtutibus cardinalibus. De quibus habetur Sa. ix. Sobrietatem inquit et prudenciam docet et 
iusticiam et uirtutem: quibus utilius nichil est in uita hominibus. 

Fol. 75r [Prudentia Title (top margin in running titles)]:  de prudentia. 

Fol. 75ra [Prudentia Inc.]:  Inter has uirtutes primo agetur de prudentia que animas dirigit: de qua hoc 
modo agetur. Prima distinguentur diuersimodi quibus hoc nomen prudentia sumitur. Secundo 
descriptiones ponentur. Tercio quomodo ipsa sit uirtus ostendetur 

Fol. 85r [Temperantia Title (top margin in running titles)]:  de temperancia. 

Fol. 84vb [Temperantia Inc.]:  Dicto de prudentia que prima est inter uirtutes cardinales cum ordinet 
ceteras: et sic in irracionali que uidetur esse nobilior concupiscibili et irascibili quia ea discernitur 
homo ab animalibus brutis: dicendum est de aliis tribus 

Fol. 98v [Fortitudo Title (top margin in running titles)]:  tercia pars. de fortitudine. 

Fol. 98va [Fortitudo Inc.]:  Dicto de prudencia et temperancia dicendum est de fortitudine. De qua hoc 
modo dicetur. Primo ponentur diuerse acceptiones huius nominis fortitudo 

Fol. 115r [Iustitia Title (top margin in running titles)]:  de Iusticia. 

Fol. 115rb [Iustitia Incipit]:  Dicto de prudentia et temperantia et fortitudine: dicendum est de iusticia. 
De qua hoc modo dicetur. 

Fol. 151rb [Expl. Iustitia]:  Illic prudentia est mens ipsa diuina. Temerantia que in se perpetua 
intentione conuersa est. Fortitudo que semper idem est, nec aliquando mutatur. Iusticia que perhenni 
lege a sempiterna operis sui conseruatione non flectitur.  Explicit tercia pars in tractatu uirtutum que 
est de iiij uirtutibus cardinalibus.  Benedictus Dominus qui incepit et compleuit.  Amen.  

Fol. 187vb [Explicit Summa]:  Tractatus virtutum explicit.  Benedictus Dominus uirtutum qui incepit 
et perfecit.  Amen.



Inhaltsbeschreibung:
Kommentar  1   zu Joh. Reuchlin  , De arte cabalistica, Hagenau 1517. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI/1, Pap., 275x190, 85 Bll. Adligat zum Drucke. 

Signatur neu: 324

Signatur alt: 80

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 9

MMP No. 27,898

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-52v Liber fabularum, lat. – Bl. 1-3 Index, saec. XV.
2. Bl. 52v-56v De figuris psalterii, lat. – Inc.: Non sic impii. Expl.: ultimum servat. 
3. Bl. 56v-67r De posituris vel distinctionibus de barbarismis, de selocismo, de XII vitiis litt., 
de  metaplasmo,  de  scematibus,  de  tropis,  de  analogia,  de  sententia,  de  carasceva,  de 
prosopeia, de ethopeia, de septem liberalibus artibus, de pedibus metrorum, de numero, de 
accentibus,  de  figuris  accentuum,  de  notis,  de  prosa,  Argumentum,  de  emisperio,  de 
hystoria, de fabula, de orthographia, de etymologia, de glosa, lat. –
4. Bl. 67r-79r Remigius von Auxerre, super Donatum, lat. –
5. Bl. 79r-81v De verbo, de interiectione, Bl. 82 Worterklärungen, Bl. 83 Grammatikalisches 
u. das Vagantenlied ‘Dulce solum natalis patrie‘ mit Neumen, saec. XIII – Schmeller, Carm. 
Bur. n. 82, ed. in Zs. f. d. Phil., 35. Bd., S. 86 f., endlich einige lat. Verse auf Maria.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 275x175, 83 Bll. Alte Foliierung. – Zehn Lagen zu 8 Bll. Voran später eine 
Lage zu 4 Bll. dazugeheftet. Bl. 4 der Lage 1 entfernt. Kustoden. – Holzdeckel mit ehem. 
weißem Lederüberzug. Von der Schließe u. einer der beiden Krammen Reste. Decklbll. aus 
einer liturg. Hs. mit Neumen, saec. XIII. – Aus Garsten, Bl. 1r: Monasterii Garst. libr. catalogo 
inscriptus, T No. 2 

Vellum, 197 x 277 mm, 187 folios, s. xiv, from Benedictine cloister in Garsten:  fol. 1r (top margin): 
Catalogo librorum Monasterij B. Virginis in Garsten inscriptus No. 16 H., written (or owned) by a 
frater Wenceslaus:  inside back cover, not in hand of text’s scribe:  explicit summa virtutum fratris 
wenczeslaus

Unpublished typewritten catalogue by Konrad Schiffmann, “Die Handschriften der öffentl. 
Studienbibliothek in Linz,” (Linz, 1935), p. 85; the “Lederschnitteinband” described by Kurt Holter in 
an article reprinted in:  Buchkunst – Handschriften – Bibliotheken.  Beiträge zur mitteleuropäischen 
Buchkultur vom Frühmittelalter bis zur Renaissance, ed. Georg Heilingsetzer and Winfried Stelzer, 2 
vols., Schriftenreihe des Oberösterreichischen Musealvereins – Gesellschaft für Landeskunde, 15-16 
(Linz:  Oberösterreichische Musealverein – Gesellschaft für Landeskunde, 1996), 1:362-63, 2:972, 
991.]

1 [Anmerkungen:] Hs. Kommentare von Tobias Hess et al.  (Hinweis aus Bibliotheca philosophia hermetica, 
Amsterdam, 2005). Die hs. Kommentare in diesem Band sind vom selben Schreiber wie in II-60131, Reuchlin: 
De verbo mirifico, Tubingae 1514. (Hinweis von Carlos Gilly, 1995)



Signatur neu:  325

Signatur alt: 13

Alte Sign. d. St.-B.:  Г p 4

MMP No. 27,895

Inhaltsbeschreibung:
Bertold von Regensburg, Rusticanus de Dominicis, lat. – Bl. 173v-176r Inhaltsangabe, Bl. 
176rv De multiplici errore Romanorum (vgl. A. Schönbach, Studien zur Geschichte der altd. 
Predigt, 4. Stück, WSB.151.Bd.,S.2).
Beschreibung  der  Hs.  bei  G.  Jacob,  Die  lat.  Reden  des  sel.  Berthold  von  Regensburg, 
Regensburg 1880, S. 14 f., 29, 45-55. Vier Predigten abgedr. bei A. Schönbach a.o.O., S.5-
54.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 270x180, I + 177 Bll.  – 22 Quat. Am Schluß die obere Hälfte eines Bl. 
dazugeheftet.  Kustoden.  Alte  Foliierung.  –  Brauner  Pappbd.  mit  Rücken  u.  Ecken  aus 
weißem Leder. Voran zwei, rückw. vier Bl.. weißen Papiers. Vorsetzbl. aus einer liturg. Hs. 
mit Noten, saec. XIV. – Aus Baumgartenberg, Vorsetzbl. r = Pomerii montis.

Signatur neu: 326 

Signatur alt: 319

Inhaltsbeschreibung:
Theodor  Sand,  Der  Bürgermeister  von  Danzig.  Schausp.  in  2  A.  –  Bl.  3r-4r  Vorwort, 
Salzburg, 16. Aug. 1882.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl. 4r:1882), Pap., 280x200, 37 Bll. Bl. 6-37 paginiert. Bl. 1v-2v, 4v u. 5v leer.  
Roter Pappbd.

Signatur neu: 327

Signatur alt: 260

Alte Sign. d. St.-B.: Γo 3 

MMP No. 27,900

Inhaltsbeschreibung:
Psalterium  cum  Canticis,  mit  Randkommentar  u.  Interlinearglossen,  lat.  –  Expl.  oratio 
Habacuc fragm.

Kodexbeschreibung:



Saec. XIII, Perg., 275x180, 160 Bll. – 20 Lagen zu 8 Bll. Kustoden.- Holzdeckel mit weißem 
Lederüberzug. Beschläge und Schließen abgenommen. – Bl. 1r große Zier-Initiale. – Aus 
Suben, Bl. 1r: Coenobii Subensis, auf dem Rücken: Nr 24.

Signatur neu: 328

Signatur alt: 36

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 2

MMP No. 27,901

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-91r Isidorus Hispalensis, Comm. in Vet. Test., lat. –
2.  Bl.  91r-131  Gregorius  Magnus,  Expositio  in  Cantica  Canticorum,  lat.  –  Bl.  131v  ein 
Ausgaben-Verzeichnis des Stiftes Baumgartenberg saec. XII, ed. K. Schiffmann in Studien u. 
Mitt.  aus  dem Benediktiner-  u.  Zisterzienserorden,  20.  Jhrg.  1899,  hierauf  Federproben, 
darunter der Anfang eines lat. Briefes, Bl. 132v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 280x185, 132 Bll.-Lagen zu 8 (1-16) und 4 (17) Bll. – Brauner Pappbd. mit  
weißem Lederrücken und weißen Pergamentecken. Voran u. rückw. drei Bll. weißen Papiers. 
– Initialen Bl. 1rv. – Aus Baumgartenberg. 

Signatur neu: 329

Signatur alt: 79

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 6

MMP No. 27,904

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-60r  Juvenalis, Satirae, lat., mit vielen Rand- und Interlinear-Noten. Bl. 1r Monolog 
der Dido (O decus, o Libie etc.), vgl. Carm. Bur., p. 59. – Bl. 60v Verse (Fulget sidus urionis 
etc.)
2. Bl. 61r-100v Ovidius, De Ponto, lat. –
3. Bl. 101r-131v Ovidius, Amores, lat. – Bl. 131v, Novem Musae´ (Vgl. Bährens PLM III 243). 
Inc.: Clio gesta canens. Expl.: omnia Phebus. 
4. Bl. 132r-142r Ovidius, Remedia amoris, lat. –
5. Bl. 142r-144 v Ps.-Ovidius, De publice u. De nuce, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 275x177, 144 Bll.–Lagen zu 6 (2,8,19), 8 (4,5,7,10-18), 10 (3,6,9) und 12 
Bll. Bl. 4 u. 8 der Lage 3, Bl. 2 u. 8 der Lage 6, Bl. 3 u. 7 der Lage 17 u. Bl. 1 der Lage 19 nur 
Streifen. Bl. 5 der Lage 8 unten abgeschnitten, Bl. 6 ganz entfernt. Bl. 6 (hebr.Text) der Lage 
19  herausgeschnitten.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  braunem  Lederüberzug  und  zwei 
Schließen.  Krammen  abgenommen.  –  Aus  Garsten,  Bl.  1r:  Cat.  libr.  B.  V.  in  Garsten 
inscriptus. S. No. 1. Über den Inhalt der Hs. s. J. Huemer, Iter. Austr., S. 72ff.



Signatur neu: 330

Signatur alt: 276

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 4

MMP No. 27,905

Inhaltsbeschreibung:
Gregorius Magnus, Dialogi, lat. – Schlußfehlt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII,  Perg.,  278x195, 135 Bll.  – Voran eine Lage zu 6, hierauf 16 Lagen zu 8, am 
Schluß eine Lage zu 4 Bll. Von der Lage 2 Bl. 3 u. 4, von der Lage 16 Bl. 6 herausgerissen. – 
Holzdeckel mit braunem Lederüberzug. Die Innenseite des vord. Deckels trug auf Papier den 
Vermerk: S. Gregorii Dialogi. Traunkirchen 1631 adscript. – Aus Traunkirchen. 

Signatur neu: 331

Signatur alt: 257

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 8 

MMP No. 27,902

Inhaltsbeschreibung:
Decretum Gratiani cum apparatu Bartholomaei Brixiensis, lat. – Bl. 1r-11v Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 285x200, I+156 Bll. 2 Koll. – 13 Lagen zu 12 Bll. Kustoden. – Holzdeckel 
mit  weißem,  rückwärts  überstehendem  Leder  bezogen  Beschläge  und  Schließen 
abgenommen. Vord. Deckbl. eine Wiener Urkunde von 1356, hint. Deckbl. Index einer theol. 
Hs. saec. XIV., Vorsteckbl. Bruchstück einer kirchenrechtl. Hs. saec. XIII. mit Komm. – Zier-
Initialen in Rot u. Blau. – Aus Suben, Vorsteckbl.r: Coenobii Subensis, auf dem Rücken: Nr 
26. 

Signatur neu: 332

Signatur alt: 258

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 5 

MMP No. 27,893

Inhaltsbeschreibung:
Beda Venerabilis, Martyrologium, lat. – Schluß fehlt. – Bl. 44v Legenda de s. Oswaldo saec. 
XIII.,  Bl.  140v  eine  Erzählung,  inc.:  Erant  duo  fratres,  deren  Text  stark  abgerieben  u. 
unvollständig ist.

Kodexbeschreibung:



Saec. XII,  280x200, 140 Bll. – Lage 1-17 zu 8, Lage 18 zu 6 Bll. Bl. 1,4,5,8 (saec. XIV) als 
Ersatz verlorener Bll. eingeheftet. – Pappbd. mit weißem Pergamentüberzug. – Aus Suben, 
Bl. 1r: Coenobii Subensis, auf dem Rücken: Nr 28.

Signatur neu: 333

Signatur alt: 261

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 16 

Inhaltsbeschreibung:
Gregorius  Magnus,  Dialogorum  libri  IV,  lat.  –  Bl.  1r-2v  Index.  Bl.  127v  Notiz  über  die 
Einweihung der Kirche in Suben durch Bischof Gebhard (1222-32) von Passau mit Angabe 
der  Zeugen,  ferner  'metrico  dictamine'  die  Reihe der  Pröpste  des  Stiftes  Suben  (ed.  K. 
Schiffmann in Theol.-prakt.Quartalschrift, 52. Jhrg. 1899, S. 495) u. die Kirchweih-Antiphon 
mit Neumen, Bl. 127r lat. Verse (Laude frui nos albe tui etc.)

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII in., Perg., 270x175, 127 Bll. – 16 Lagen zu 8 Bll. Bl. 5 der Lage 1 herausgerissen. 
– Holzdeckel mit braunem Lederüberzug. Pressung mit Stempel und Rolle. Beschläge und 
Schließe abgenommen. – Aus Suben, Bl. 1r: Coenobii Subensis. Auf dem Rücken: Nr 25.

Signatur neu: 334

Signatur alt: 271

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 1

MMP No. 27,873

Inhaltsbeschreibung:
Vita  s.  Catharinae Sen.,  lat.  –  Bl.  1r  Beschreibung  eines  Monstrums aus  der  Lübecker 
Chronik, Bl. 103v lat. Gedicht des Papstes Pius II. auf die hl. Katharina (Quis sacra gesta 
canat etc.), Bl. 104 f leer.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XV (Bl.103r:1481),  Pap.,  280x200,  105 Bll.  2  Koll.-  Lagen zu 10 (1,2,4,6,10)  u.  8 
(3,5,7,8,9,11,12)  Bll.  Von  Lage  1  Bl.  10  nur  ein  Streifen.  –  Holzdeckel  mit  braunem, 
gepresstem Lederüberzug.  Beschläge und Schließen abgenommen.  –  Besitzvermerk  auf 
dem  vord.  Deckbl.:  Iste  liber  est  Domini  Oswaldi  [Eisentaler]  vicarii  in  Schärding.  Über 
Eisentaler  s.  J.  Lamprecht,  Schärding2  II,  S.  116,  u.  [Pius  Schmieder].  Chronicon 
Lambacense, Linz 1865, S. 19. – Aus Suben, Bl. 3r: Coenobii Subensis, auf dem Rücken:Nr 
33.

Signatur neu: 335

Signatur alt: 166

Inhaltsbeschreibung: 



Lebensbeschreibungen  der  unter  den  Päpsten  Clemens  XI.  und  Innozenz  XI.  kreierten 
Kardinäle, italienisch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII/1, Pap., 270x180, 183 Bll. – Adligat des Druckes 'Effigies ...  Cardinalium, quos 
Clemens XI. creavit et publicavit in Consistorio secreto habito in palatio Vaticano die 17. Maii 
1706.' Romane ex Chalcographia Dominici de Rubeis, und 'Effigies, nomina et cognomina S. 
D. N. Innocentii P. P. XI. et RR. DD. S. R. E. Cardd. nunc viventium', Edit. a Jo. Jacobo de 
Rubeis.  –  Aus  Garsten,  Supralibros  des  Abtes  Ambros  Freudenpichl  (1715).  –  82  gest. 
Porträts. 

Signatur neu:  336

Signatur alt: 14

Alte Sign. d. St.-B.:  Г p 6

MMP No. 27,906

Inhaltsbeschreibung:
1.Bl. 2r–130r  Bertold von Regensburg, Rusticanus de Sanctis et de Communi, lat.- Bl. 1r 
Erklärung der Kreuze über den Kelch in der Messe, Bl. 1v–2r Ex concilio Bonifatii pape, qui 
quartus  a  b.  Gregorio  fuit  (=Bonifatius  IV.),  quod  liceat  monachis  ubique  sacerdotium 
administrare, Bl. 2v–5v Prologus zum Rusticanus de Dominicis u. zwei Inhaltsverzeichnisse.
2.  Bl.  130v-137v  Sermo  bonus,  De  s.  Johanne  Bapt., In  Annuntiatione  s.  Marie,  De  s. 
Scholastica virgine, lat.-Bl. 137v die Notiz-Anno Domini MLIII constructa est abbatia cenobii 
Glunicensis und eine längere Eintragung, wonach der Abt Rapoto von Baumgartenberg. die 
Hs.1 nach  einer  im  Besitze  des  Stiftes  Gleink  befindlichen  Vorlage  dortselbst  auf  seine 
Kosten hat kopieren lassen. Bl. 137v-138r unter der Ueberschrift  Wilhelmus de s. Victore 
acht Spalten Kollektaneen aus Hieronymus, Augustinus, Gregorius, Anselm von Canterbury 
und besonders aus Bernhard v. Clairvaux über Moral, Askese und klösterliche Disziplin, Bl. 
138v Sex signa mortis naturalis, Bl. 139v Versus de corpore Christi (Tres partes Christi etc.), 
sodann Aufzählung der quinque, an denen homo debet abstinere a complexu conjugali, eine 
Reihe von Schuldefinitionen, z.B. über Spes, Confessio, Scandalum, Veritas, Gaudium etc., 
endlich Exzerpte aus Bernhard, vornehmlich über die Körperhaltung der Religiosen. 
3. Bl. 140r-155v Bonaventura, Sermo super verbo evang.=Ego sum vitis vera etc., lat. 
4. Bl. 156r-213v Sermones de Dominicis, lat.-Inc.: Hora est jam´nos de sompno surgere. Ro. 
XIII. Est triplex sompnus-Laud. Misc. 506. 
5. Bl. 214r-237v Sermones de Communi, lat.-Inc.: Qui sunt isti, qui ut nubes volant.  Expl.: 
sicut scitis nec in ventre.2

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIII  (Bl.1-139,  156-237)  und  XIV!  Bl.  140-155),  Perg.,  Bl.  156-237  feineres 
italienisches, 282x200, I+237+I Bll. 2 Koll.-Lagen zu 8(6,15,16), 10(1-5,8-14), 12(17); 14(19), 
16(18,20) und 22(21) Bll. Bl. 5 der Lage 8 nur ein Streifen. Kustoden, bis Bl. 100 auf dem 
letzten, von da ab auf dem ersten Blatte. – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken und 
weißen Pergamentecken. Voran u. rückw. je drei Bll. weißen Papiers. Vor- und Nachsteckbl. 
aus einem Nekrologium des Stiftes Baumgartenberg saec. XIII (ed. K. Schiffmann in Stud. u. 
Mitt. aus dem Benediktiner- u. Zisterzienserorden, 20. Jhrg. 1899, u. MG. Necr. Pat.) – Zier-
Initiale Bl. 214r. – Aus Baumgartenberg, Vorsetzbl. r: Liber este comparatus est a Rappatone 
abbate  Pomeriensi   anno  1293  a  monasterio  Glunicensi,  saec.  XVIII.  –  Eingehende 

1 [Einfügung von Hand:] 1293 !  
2 [Anmerkung von Hand:] Commune   [?]   des Petrus de Reimes [vielm.: Reims ?  ] (Mitt. Dr. P. L. Casutt,   
Fribourg)



Beschreibung  und  Besprechung  d.  Hs.  u.  Abdruck  von  4  Predigten  bei  A.  Schönbach, 
Studien zur Geschichte der altd. Predigt, 4. Stück, WSB  1, 151.Bd., s. 54 ff. Vgl. auch A. 
Franz, Die Messe im deutschen Mittelalter, Freib.i.B. 1902, S. 645 u. 741 ff.  

Signatur neu:  337

Signatur alt: 15

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 3

MMP No. 27,891

Inhaltsbeschreibung:
Hugo de s. Victore, Liber II. de sacramentis, lat.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 285x197, I+160+I Bll.-20 Quat.  Kustoden. – Brauner Pappbd. mit weißem 
Lederrücken u. weißen Pergamentecken. Voran u. rückw. je drei Bll. weißen Papiers. Vor- 
und Nachsteckbl. aus einer neumierten liturg. Hs. saec. XIII. Bl. 160v Federproben. – Aus 
Baumgartenberg, Bl. 1r=Liber s. Marie in Pomgartenberge.

Signatur neu:  338

Signatur alt: 11

Alte Sign. d. St.-B.:  Cc IV 26

MMP No. 27,889

Inhaltsbeschreibung:
Jacobus de Voragine, Homiliae in evangelia de tempore et de sanctis, lat.-Expl. fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 285x210, I+120 Bll. – 15 Quat.  Kustoden. Zwischen Quat. 8 und 9 einer 
herausgenommen,  wie  Kustodenfolge  und  alte  Foliierung  zeigen.  –  Brauner  Papbd.  mit 
weißem  Lederrücken  und  weißen  Pergamentecken.  Voran  u.  rückw.  je  drei  Bll.  weißen 
Papiers. Vorsetzbl. aus demselben Missale saec. XII wie in Hs. 5. – Aus Baumgartenberg, 
Vorsetzbl. r=Pomerii Montis.

Signatur neu:  339

Signatur alt: 10

Alte Sign. d. St.-B.:  Г o 7

MMP No. 27,874

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-92r Honorius Augustodunensis, Comm. In Cantica Canticorum, lat. -
1 [Ergänzung von Hand:] Sitzungsberichte der Akad. d. Wiss. in Wien, philosoph.-hist. Klasse ...  



2. Bl. 92r-106v Idem, Sigillum s. Mariae, lat. –
3. Bl. 106v-114v Idem, Ehucidarium, lat. –
4. Bl. 115v-178v Rudbertus Tuitiensis, Comm. in Cantica Canticorum, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIII,  Perg.,  287x215,  I+178+I  Bll.-Lagen zu 8  (1-8,10-14,16-23),  6  (9),  4  (15)  Bll. 
Kustoden. – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken und weißen Pergamentecken. Voran 
und rückw. je drei Bll. weißen Papiers. Vor- u. Nachsteckbl. aus einem Ordo visitandi saec. 
XIII, vgl. Cod. 2,7,37. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1r: Montis Pomerii.

Signatur neu: 340

Signatur alt: 31

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 25

MMP No. 27,871

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-96v Thomas Ebendorfer de Haselbach, Sermones in decalogum, lat. –
2. Bl. 97r-150r Johannes Nider, Tractatus de lepra morali, lat. – Bl. 150r-151v Register. Bl. 
97r am oberen Rande: Dicta Mag. Gerson de VII viciis et alia plura.
3. Bl. 151v-158r Johannes Gerson, Tractatus de pollutionibus, lat.: Dazu bemerkt eine Hand 
des 18. Jahrh. auf der ersten Seite des Vorsetzblattes: Descriptum hoc vix erit partus Mag. 
Joan. Gerson, tractans enim de materia hic substrata secunda parte operum (Bl. 151v vide 
tom. III, pag. 323 edit. Antwerp. 1706) diversissimo modo agit. 
4. Bl. 158v De superioribus, lat.-Inc.: Si superiores. Expl.: alios constituit. 
5. Bl. 159r-159v De divini officii recitatione ex Cardinalis Joannis cognomento Bona ord. Cist. 
excerpta practica, lat. – Bl. 158v-159v von einer Hand des 18. Jahrh., Bl. 160r-162v leer. 
6. Bl. 163r-215v Thomas Ebendorfer de Haselbach, De confessione, lat. – Bl. 216r-221v leer.
7.  Bl.  222r-258v  Nicolaus  de  Dinkelspühl,  De  oratione  dominica,  lat.  –  Bl.  258v=(14) 
52.anno,fer.II post Nat.B. Marie Virg. Et sic est finis. Darunter später = Correcta anno domini 
(14) 63.
8. Bl. 259r-300 r Quaestiones in libros Sententiarum, lat.-Inc. Circa vicesinam. Expl.: locum 
non habet.
9. Bl.  300v-330v  Arbor affinitatis et consanguinitatis cum expositione, lat.-Expl.  fragm.  Bl. 
300v Entwurf zu einer Zeichnung des Arbor consanguinitatis, Bl. 307v, 325, 331 leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (Bl.258v=1452), Pap., 280x215, I+331 Bll.,  2 Koll.-Lagen zu 12 (1-13,15-21,23-
25,27,28), 14 (22,26) und 6 (14) Bll. Von Lage 15, 22 u. 26 Bl.1 nur ein Streifen. – Brauner 
Pappbd.  mit  Rücken und Ecken aus weißem Leder.  Voran zwei,  rückw.  drei  Bll.  weißen 
Papiers. – Auf dem Vorsteckbl.v Index. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1r=Pomerii montis.

Signatur neu: 341

Signatur alt: 81

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 7

MMP No. 27,908



Inhaltsbeschreibung: 
Evangelistarium, lat. – Bl. 1r-2r Exorzismus des Salzes und Wassers an Sonntagen, Bl. 78r-
84v Exultet, Praefation u. Oration mit Noten, Bl. 173r-189r Collecte super evangelia in nocte 
ad matutinas, Bl. 191r-207v Ordo missae, Bl. 193r-200v Praefationen mit Noten.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (Bl. 172v:1437), Perg., 277x190, 207 Bll.–Lagen zu 10 (3-8,10-18,20,22), 8 (2,21), 
6 (9,24), 4 (1,19) und 2 (23) Bll. Von Lage 2 Bl. 1 herausgeschnitten, Bl. 9 angeklebt; Bl. 2 
der  Lage  23  nur  ein  Streifen.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  braunem,  gepresstem 
Lederüberzug. Rücken erneuert, Schließen abgebrochen. – 46 prächtige Zier-Initialen, teilw. 
mit  figuralen  Darstellungen,  Bl.  201rv  kolorierte  Holzschnitte  (Kreuzigungsgruppe),  bei 
Gugenbauer No.
Aus Garsten, Bl. 172v Completus est hic liber verbi dei et salvatoris nostri Jesu Christi ex 
mandato venerabilis domini Leonardi abbatis et obedientia fratris Thomae sui discipuli  ad 
honorem precelse genitricis dei Marie et ad utilitatem sui monasterii in Gärsten anno Domini 
MCCCCXXXVII.  in die Conceptionis eiusdem virginis gloriose in remissionem utrorumque 
peccatorum deo altissimo largiente. 

Signatur neu: 342

Signatur alt: 525

Inhaltsbeschreibung:
Traktate de divitiis, eleemosina, ecclesia, fide, Gelfi et Gebelim, de gloria vana, lat. – Anfang 
u. Ende fehlen. Aus einem Sammelbd.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV ex., Perg., 165x125, 10 Bll. – Kartoniert.

Signatur neu: 343

Signatur alt: 259

Alte Sign. d. St.-B.: Γo 24

MMP No. 27,888

Inhaltsbeschreibung:
Vitae sanctorum (Silvester, Thomas, Angl.: Martinus, Briccius, Ambrosius, Nicolaus, Severus, 
Augustinus, Basilius, Blasius, Theophilus, Siebenschläfer, Lambertus, Udalricus, Victorinus, 
Thaisis,  Servatius), lat. – Schluß fehlt. – Bl.  1r Index, ferner lat.  Verse auf Ottokar II.  als 
österr. Herrscher (ed. Wattenbachs Archiv X 612) u. ein neumiertes Lobgedicht auf die hl.  
Katharina als Schulpatronin (Scola plaudat vorginalis etc.).

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIII,  Perg.,  278x183,  162  Bll.  –  20  Lagen  zu  8  Bll.  Lage  21  bis  auf  2  Bll.  
herausgeschnitten. Kustoden. – Holzdeckel mit braunem Lederüberzug. Blindpressung mit 
Stempel u. Rolle. Beschläge abgenommen. Eine der zwei Schließen fehlt. – Zier-Initialen Bl. 
1v, 19r, 30r, 34v, 44v, 58r, 62v, 72r, 80v, 88v. Bl. 26v u. 48r Federzeichnungen. – Aus Suben, 
Bl. 1v: Coenobii Subensis, auf dem Rücken: Nr 29.



Signatur neu: 344

Signatur alt: 468

Alte Sign. d. St.-B.: X D 52

Inhaltsbeschreibung:
Beschreibung der Erbhuldigung in Linz 1652. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  295x200,  52  Bll.  Bl.  1,  2v,  48v-51v leer.  –  Weißer  Pergamentbd.  mit 
einfacher Goldpressung u. Goldschnitt. Bl. 2r am unteren Rande: Sum conventus Linzensis 
BMV. Annunciatae opera Fratris Theodori Vogt, pro tempore Monsterii Provincialis Styriae O. 
Min. S. Franc. Conv. 1674. Auf der Innenseite des hint. Deckels: Ist ein Bundt von Herrn 
Georg Constantin Gschwandtner,  Expeditor  bey der Canzlei  der kays. Haubstatt  Linz,  so 
beschehen den 9. Nov. Anno 1654, nemblichen am tag Theodori. Weiter oben: Dietr. Voggt, 
m. p., kays. Stattrichter alhier zue Linz gehörig. – Aus der Minoriten-Bibliothek in Linz.

Signatur neu: 345

Signatur alt: 455

Inhaltsbeschreibung:
Medizinische Rezepte, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1713), Pap., 32 Bll. verschiedenen Formates. Bl. 3v, 9v, 13v, 14, 15v, 17r, 18v, 
23v, 28v, 29v, 31v, 32 leer. – Nach Bl. 32 ein Einblatt-Druck eingeheftet, nach Bl. 31 viele Bll. 
herausgeschnitten.  Adligat  zu  Ansteckender  Seuche...  gründlich-  vnd  aussführliche 
Nachricht, Linz 1713. 

Signatur neu: 346

Signatur alt: 185

Alte Sign. d. St.-B.: Γ p 21

MMP No. 27,928

Inhaltsbeschreibung: 
1 Bl. 1r-128r Gregorius Magnus, Moralium in Job 11.XXVIII-XXVIII, lat. –
2. Bl. 128r-132r Johannes Andrae, Arbor consanguinitalis, lat. –
3. Bl. 133r-188r Nicolaus de Lyra, Postilla super Genesim, lat. –
4. Bl. 188r Signa Hominis vere penitentis a beato Bernhardo collecta, lat. –
5. Bl. 188v-191 Puncta sive articuli notabiliores secte Waldensium, lat. – Bl. 192 leer.
6. Bl. 193r-236v Nicolaus de Lyra, Sermones de tempore et de sanctis, lat. –
7. Bl. 237r-239r Stellen aus Kirchenvätern, lat. –
8. Bl. 240r-242r Registrum super ultimam partem Moralium, lat. –



Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 302x220, 242 Bll. 2 Koll. – I.11 Lagen zu 12 Bll. Kustoden. II. Lagen zu 12 
(1,2), 14 (3,4) u. 8 (5) Bll. Kustoden. – III. Lagen zu 12 (1-4) u. 4 (5) Bll. Von Lage 4 das  
letzte Bl.  herausgerissen, von Lage 5 das letzte Bl. auf den Deckel geklebt. Kustoden. – 
Brauner Lederschnittbd. mit Hirsch u. Panther. Hint. Deckbl.: Arbor affinitatis. – Aus Gleink, 
Bl. 1r: Monast. Glunic. Istum librum comparavit Joh. de Kirchdorf, presb. Pat. dioc. 

Signatur neu: 347

Signatur alt: 77

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 10

MMP No. 27,930

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-69r Martyrologium per circulum anni, lat. –
2. Bl. 92r-98r Statuta monachorum ord. s. Benedicti, lat. –
3. Bl. 98r-136r Passio s. Katharine virg., lat. –
4. Bl. 137v-162v Nychodemus, lat. – Inc.: Annas et Cayphas.  Expl.: verba hec in codicibus 
publicis pretorii sui. 
5. Bl. 162v-183v De passione Domini, lat. – Inc.: Egressus Jesus trans torrentem Cedron etc. 
Sic vos scitis, mos est predicatorum in principio predicationis. Expl.: ad hostium monumenti. 
– Hierauf ein zweiter Sermo, inc.: Delicie mundane consistunt, expl.: debet esse in nobis.
6. Bl. 183v-186r De VII verbis in cruce, lat. – Inc.: Primo dixit: Pater dimitte illis. Expl.: secute 
fuerunt eum.
7.  Bl.  186r-190v  De illusionibus  Dei,  lat.  –  Inc.:  Nota,  quod  dolor  eius.  Expl.:  et  sic  de 
similibus potes invenire.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIV,  Pap.,  287x205,  I+190  Bll.  2  Koll.-Lagen  zu  10  (1,3-7,10-12,14,17,18),  12 
(2,9,19,20) u. 8 (8,13,15,16) Bll.  Von Lage 2 Bl. 7 nur ein Streifen, von Lage 20 Bl. 4-12 
herausgeschnitten. – Holzdeckel mit ehem. weißem Schweinslederüberzug u. Metallbuckeln. 
Kramme abgenommen, die zwei Schließen abgerissen. Deckbll. je ein Doppelbl. (Perg.) aus 
einem Hymnarium mit Neumen saec. XIII. – Aus Garsten, Bl. 1r: Inscriptus catalogo Gärst. P. 
No. 53. 

Signatur neu: 348

Signatur alt: 184

Alte Sign. d. St.-B.: Γ p 20

MMP No. 27,925

Inhaltsbeschreibung: 
Gregorius Magnus, Moralium in Job 11.I-XVI. lat. – Bl. 1-11.

Saec. XV, Pap., 288x217, 248 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 12 (1-8,10-20) u. 10 (9) Bll. Von Lage 1 
das erste, von Lage 20 das letzte Bl. auf den Deckel geklebt. Kustoden. – Holzdeckel mit 



Lederüberzug. Schließen abgebrochen. Aus Gleink, Bl. 1r: Monast. Glunic., Bl. 12r: Istum 
librum comparavit Heinricus in Chirchdorf vicarius. 

Signatur neu: 349

Signatur alt: 99

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 2

MMP No. 27,942

Inhaltsbeschreibung: 
Rudbertus Tuitiensis, De victoria verbi Dei, lat. – Bl. 137v die Einteilung der Weltgeschichte 
(Sex etatibus humanum genus etc) saec. XIII.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 295x195, 138 Bll.–Lagen zu 8 (1-16) und 12 (17) Bll. Von Lage 17 Bl. 1 nur 
ein Streifen, Bl. 10 herausgerissen, Bl. 12 auf den Deckel geklebt. Kustoden. – Holzdeckel 
mit  braunem  Lederüberzug,  Ornamenten  u.  Spruchbändern  in  Lederschnitt  saec.  XV, 
vermutlich aus Steyr. Schließen beschädigt. – Zier-Initialen Bl. 1r, 11v, 24r, 37r, 47r, 54v, 58r, 
63v, 68r, 77r, 86v, 96r, 106r, 114v, 123v, 132v und zahlreiche kleinere mehrfarbige. – Aus 
Garsten, Bl. 1r: Cat. libr. mon. Garsten inscr. Nr 78 C.

Signatur neu: 350

Signatur alt: 295

MMP No. 27,939

Inhaltsbeschreibung:
Urbar  und Kopialbuch der  Pfarrkirchen Münzbach,  Pergkirchen,  Windhag  und der  Filiale 
Rechberg  vom  Jahre  1553.-  Bl.  98v-102v  Vertrag  zwischen  Stift  Baumgartenberg  und 
Herrschaft Windhag über die genannten Pfarren vom Jahre 1652, Abschrift des 17. Jhrh. Auf 
der Außenseite des vord. Deckels Papierschild mit dem Vermerk: Urbarium, Stifftungen und 
Einkommen  von  den  drey  Windthaageri  chen  pfarrkirchen  Münxbach,  Altenburg  und 
Pekkhirchen,  Item  des  Filials  zu  Rechberg,  so  von  weilandt  Herrn  Andree  von  Prag, 
Freyherrn von Windthaag auss der alten vorhandenen Urkhundten noch im 1553 Jahre in 
dises buech zusamben getragen worden.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1553), Pap., 284x204, 118 Bll. Bl. 19v, 20, 63r-67v, 102v-114v, 116v-118v leer. 
Holzdeckel  mit  braunem,  blindgepresstem  Lederüberzug.  Auf  den  rückw.  Deckel  außen 
eiserne Beschläge zur (abgebrochenen) Schließe. – Kalligraphische Schrift in verschiedenen 
Farben. – Aus Windhag.

Signatur neu: 351

Signatur alt: 235

Alte Sign. d. St.-B.: K V 7



Inhaltsbeschreibung:
Rellaca'o da Embayrada, e do que por resp. della succedeo 9' E S Rey N.Snr.D.Joa.o.5.no 
anno  1725  mandou  à  o  Emperador  da  Tartaria  e  China,  cujo  reinado  era  Dum Chim, 
spanisch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  291x201,  118  Bl.  1r-5v,  95r-118v  leer.  –  Pappbd.  –  Aus  der 
Jesuitenbibliothek in Linz.

Signatur neu: 352

Signatur alt: 106

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 5

MMP No. 27,940

Inhaltsbeschreibung: 
Robertus Holkus, Postilla super librum Sapientie, lat. – Bl. 2r-18v Tabula.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 295x220, 306 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 8 (2), 12 (1-18,20-26) u. 16 (19) Bll. Von 
Lage 1 und 8 je ein, von Lage 26 drei  Bll.  herausgeschnitten,  von Lage 8 Bl.  6 nur ein 
Streifen.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  braunem  Lederüberzug.  Die  zwei  Schließen 
abgebrochen.  Auf den Außenseiten je  fünf  Nagelköpfe als Buckel.  Schnitt  bemalt.  – Aus 
Garsten, Bl. 1r: Hunc librum dedit Dominus Stephanus Engel ad Bybliothecam in Garsten ad 
honorem beate Virg. pro anime sue salute. Anno 1431. Darunter: Inscriptus catalogo novo A. 
1631. Nr 106. C. 

Signatur neu: 353

Signatur alt: 68

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 11

MMP No. 27,937

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-105v Corrector et medicus, lat. – Bl. 1r: Inc. liber, qui corrector vocatur et medicus, 
qui correctiones corporum et animarum medicinas pleniter continet et docet unumquemque 
sacerdotum etiam simplicem, quomodo unicuique succurrere valeat ordinato vel sine ordine, 
pauperi,  diviti,  iuveni,  seni,  decrepitio,  sano,  infirmo,  in  omni  etate,  in  utroque sexu;  quo 
tempore presbiteri  plebium canonica auctoritale  discordantes ad pacem, delinquentes ad 
penitentiam compellere debeant. Expl. fragm. 
2. Bl. 106r-149v Hugo de s. Victore, Archa Noe, lat. – Expl. fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 195x205, 149 Bll.–Lagen zu 8 (1-13,15-20) u. 4 ( 14) Bll. Von Lage 5 Bl. 4, 
6 u. 9 nur Streifen, von Lage 14 Bl. 3 u. 4, von Lage 20 Bl. 3, 6-8 herausgeschnitten. – 
Holzdeckel  mit  ehem.  weißem  Lederüberzug,  Metallbuckeln  u.  Schließen.  Kramme 



abgenommen. Deckbll. abgelöst. – Bl. 26r Federzeichnung. – Aus Garsten, Bl. 1r-Catalogo 
librorum monasterii b. Virg. in Gärsten inscriptus. E No. 48.

Signatur neu: 354

Signatur alt: 95

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 6

MMP No. 27,949

Inhaltsbeschreibung: 
Gregorius M.,  Moralia  in  Job,  P.  III.,  lat.  –  Bl.  121rv  Appellatio  Adelini,1 Regine ecclesie 
ministri,  contra Waltherum, Ravennatis ecclesie episcopum, ad Papam, lat.; Bl. 121v-122r 
Verse (Vinea culta fuit etc., Venite exultemus, regnanti jubilemus etc.) saec. XIV.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 290x210, 122 Bll. – 15 Quat., am Schluß ein Doppelbll. – Holzdeckel mit 
ehem. weißem Lederüberzug, die zwei Schließen abgebrochen. Auf dem vord. Deckbl. ein 
Sermo saec. XI, das hint. Deckbl. aus einer Psalmen-Hs. saec. XIII. – Bedeutendere Initialen 
Bl. 1r, 19r, 37v, 52r, 79r, 102r. – Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in 
Garsten inscriptus A. 1631. Nr 66 C.

Signatur neu: 356

Signatur alt: 206

Alte Sign. d. St.-B.: Aa IV 13

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-7v Stadtgerichtsordnung von Linz, deutsch. – Bl. 8r-9v leer.
2.  Bl.  10r-41r  Gerichtsurkunde über  den  Prozess  der  Marg.  Haller,  ausgestellt  von  Nik. 
Praunfalk, Steyr, 19. Febr. 1607, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 295x205, 42 Bll. – Adligat zur Landgerichts-, Zehent- u. Jagdordnung für 
Österreich ob der Enns, alle  drei  gedr.  in Wien,  o.J.  – Besitzvermerk: Raid 1644. – Aus 
Gleink.

Signatur neu: 357

Signatur alt: 127

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 17

MMP No. 27,945

Inhaltsbeschreibung: 
1 [Anmerkung von der Hand Dr. Hafners:] Folio 121 ist nicht die Appellatio   Adelini, sondern ein Exzerpt aus   
Dictum Gratiani, Corpus iuris canonici (Spalte 478)



Gregorius Magnus, Moralia in Job, pars I., lat. – Anfang  fehlt. – Am Schluß der Hs. von 
späterer Hand lat. Verse (Vinea culta fuit etc.), vgl. Anz.f.K.d.V.1870,219; Hild. 171, 1440 M; 
Huemer, l.c.75, u. das bekannte Rätsel Sum, quod eram etc.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 300x210, 151 Bll.- 19 Quat. Von der ersten Lage nur das Bl. 1 erhalten, das 
auf den Deckel geklebt ist, Bl. 8 der letzten Lage herausgeschnitten. Kustoden. – Holzdeckel 
mit ehem. weißem Lederüberzug. Buckeln u. Schließe. – Zier-Initialen auf dem Deckbl. u. auf 
Bl.  26v,  59v,  85v,  118v.  –  Aus  Garsten,  vord.  Deckelinnenseite:  Ex  libris  monasterii 
Garstensis. 

Signatur neu: 358

Signatur alt: 182

Alte Sign. d. St.-B.: Γo 23

MMP No. 27,909

Inhaltsbeschreibung: 
Biblica sacra veteris Testamenti, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 290x210, 403 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 14 (14,16,18,20,22), 12 (1-13,24-33) u. 
10 (15,17,19,21,23) Bll. Voran 8 Bll. herausgerissen, das erste Bl. in der Mitte auseinander-, 
vom letzten die untere Hälfte abgerissen. Von Lage 23 Bl. 9 u. 10, von Lage 30 Bl. 11 nur ein 
Streifen.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  rotem  Lederüberzug.  Rücken  mit  weißem  Papier 
überklebt. Buckel und Schließen abgenommen. Vord. Deckbl. aus einer liturg. Hs. saec. XI 
mit Neumen, das hintere aus einem Donat seac. XIV. – Einzelne größere Initialen. – Aus 
Gleink,  Bl.  1r:  Mon.  Glunic.  Hunc  librum deputavit  Matheus,  decretorum licentiatus,  pro 
monasterio in Gleynkct. 

Signatur neu: 359

Signatur alt: 256

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 7

MMP No. 27,936

Inhaltsbeschreibung:
Vitae sanctorum (Petrus u. Paulus, Andreas, Johannes Ev.,  Jacobus, Philippus, Jacobus, 
Bartholomaeus, Thomas, Matthaeus, Simon u. Judas, Inventio s. Crucis, Vitus, Eustachius, 
Marcellinus  u.  Petrus,  Christophorus,  Abdon  u.  Sennen,  Inventio  s.  Stephani,  Xystus, 
Laurentius, Michael, Wenceslaus, Clemens, Florianus, Ad vincula s. Petri, Exaltatio s. Crucis, 
Alexander,  Hermes,  Pachomius,  Rupertus,  Severinus,  Translatio  s.  Benedicti,  Eucharius, 
Valerius  et  Maternus,  Maximinus,  Korbiniam,  Vita  et  transl.  s.  Severini  Colon.,  Kunibert, 
Hieronymus, Goar, Hilarius, Miracula s. Virgilii),  lat. – Bl. 1r Register u. lat. Verse (Pastor 
oves cognosco meas etc.), Bl. 192rv. Beantwortung von Einwürfen aus Paulus gegen den 
Zölibat u. lat. Verse (Audi mirum virgo virum etc., Accipe fortuna, quicquid mortale dedisti etc. 
auf Friedrichs des Streitbaren Tod, Conceptum semen etc.). 

Kodexbeschreibung:



Saec.  XIII,  Perg.,  290x210,  192  Bll.  –  24  Lagen  zu  8  Bll.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit 
braunem  Lederüberzug.  Blindpressung  mit  Stempel  u.  Rolle.  Beschläge  und  Schließen 
abgenommen. Größere Zier-Initialen Bl. 1v, 17v, 72v. – Aus Suben, Bl. 1r Iste liber est s. 
Lamberti in Suben, auf dem Rücken: Nr 43; Bl. 192v Schreibervers, hierauf: Istum librum 
scripsit Romanus sancto Lamperto in Suben. Si quis abstulerit, anathema sit. 

Signatur neu: 360

Signatur alt: 74

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 12

MMP No. 27,910

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-36v Erklärung der Messe, lat. – Inc.: In nomine domini. Expl.: sit benedictum. Amen. 
Hierauf ein Verspaar: Virtus, ecclesia etc.
2.  Bl.  37r-44v  Über  das  Bußsakrament,  lat.  –  Inc.:  Utrum sola  contritio.  Expl.:  similibus 
iunictis.
3.  Bl.  44v-46r  Speculum  manuale  sacerdotum (von  Hermann  von  Schildesche?),  lat.  – 
Tenenda circa baptismum. Nota materia baptismi. Expl. fragm. 
4. Bl. 46v-78r Petrus Lombardus, Libri sententiarum, lat. – Inc.: Aves et signa. Expl.: ex hoc 
gaudentes nichil ipsis compacientes. Et sic est finis 4. sent. – Randkomm. bis Bl. 53v. 
5. Bl. 84r-97r Gilbertus abb., Comm. in Apocalypsin, lat. – Mit Rand- und Interlinearglossen. 
6. Bl. 98r-127v Heinrich de Frimaria, Tractatus de decem praeceptis, lat. –
7. Bl. 128r-144r Lat.-deutsches Vokabular. –
8. Bl. 144v-154v Lat.-deutsches Vokabular (A-S). Bl. 155v einige Synonyma. 
9. Bl. 158r-159v Tituli et registrum zu den Sermones de eucharistia des Thomas von Aquin, 
lat. –
10. Bl. 160r-164r Mag. Matthaeus, prof. in Aula Regia, O. Cist., Recommendatio s. scripture, 
lat.  –  Expl.:  Explicit  recommendacio  sacre  scripture  edita  per  Rev.  bacc.  s.  theol.  Mag. 
Matheum, professum in Aula Regia ord. Cist. in studio Pragensi anno 1447 altera die (post) 
omnium sanctorum festum.
11. Bl. 164r-168r Mag. Matthaeus, prof. in Aula Regia, O. Cist., Sermo ad clerum Pragae, lat. 
-
12. Bl. 168r-225r S. Thomas Aquinas, Sermones de sacramento Corporis Christi, lat. – Am 
Schluß zwei Schreiberverse u. die Namen der Bücher der hl. Schrift.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV u. XVI in. (Bl.127v:1507), Pap., 280x200, 225 Bll. 2 Koll. (Bl.1r-46v, 97r-126v), 3 
Koll. (Bl.127r-152v, 153v, 156r-224r). – Lagen zu 18 (18,14(1,8), 12 (3,5-7,9-17) u. 10 (2,4) 
Bll.  Am Schluß zwei Bll.  eingeheftet, an Lage 2 ein Bl. angeklebt.  Bl. 78v-83v, 97v, 155r, 
156r-157v, 225v leer.  – Holzdeckel mit  schwarzem Lederüberzug u. zwei Schließen. Das 
Wappen des Stiftes Garsten u. die Jahreszahl 1618 eingepresst. – Voran u. rückw. je zwei 
Bll. weißen Papiers. – Aus Garsten, vord. Deckbl.: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in 
Garsten inscriptus, No. 20 H.

Signatur neu: 361

Signatur alt: 27

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 28



MMP No. 27,913

Inhaltsbeschreibung:
1.  Bl.  1r-5r  S.  Bernhardus  Clarae  valensis,  Modus  contemplandi  passionem  Domini 
secundum VII horas diei, lat. –
2.  Bl.  5r-13r  Diversi  auctores  de  contemplatione  passionis  Domini,  lat.Inc.:  O  quam 
vehementi. Expl.: in secula seculorum. Amen.
3. Bl. 13r-27r Tractatus „Imago vitae animer“, lat.-Inc.: Flecto genua mea ad patrem. Expl.: 
trinus et unus benedictus in secula seculorum. Amen. 
4. Bl. 27r-30v Tractatus „ad comtemplacionem de vita eterna et pena infernali perpetua, de 
sponsa, de vita activa et contemplativa“, lat.Inc.: O cor meum. Expl.: volumtate per infinita 
secula seculorum. Amen. Fälschlich als Soliloquia s. Bernhardi bezeichnet. Ed. Maur. 1719, 
II 804 ss.
5.  Bl.  30v-39v  Pseudo-Bonaventura (=Jakob  von  Mailand),  De  stimulo  amoris  in  Jesum 
Christum, lat. – 1

6. Bl. 40r-46v (Waltherus abb.), Sermo ad clerum, lat.-Inc. = Dominus ac magister.
7. Bl. 47r-80v De libro generationis Jesu Christi, lat.-Inc. = Primo pueri. 
8. Bl. 80v-87v S. Bernhardus Claraevalensis, Meditationes, lat. –
9. Bl. 88r-90v Hugo de s. Victore, Soliloquium dilectionis de arrha animae, lat. –
10. Bl. 91r-97v Ex libello abbatis Ysaac de abrenunciacione, temptacione et tribulacione, lat.-
Inc.: Anima, que Deum diligit. Expl.- = non obtenebrescet. Ipsi gloria in secula seculorum. 
Amen.
11. Bl. 97v-98r Orationes ante et post missam, lat.-Bl. 98v leer.
12. Bl. 99r-102r  Sermo s. Bernhardi Claraevallensis, lat.: Inc.: Ecce nos reliquimus omnia 
etc. Dignum plane. Expl.: expectatio futurorum, Jesus Christus, Dominus noster, qui vivit etc. 
13. Bl.  102r-105v Ex dictis  s. Johannis Chrysostomi de compunctione cordis,  lat.-Inc.: Ait 
Dominus in ewangelio. Expl.: hec sola sufficiat.
14.  Bl.  105v-107r Ex tractatu s.  Bernhardi de amore Dei,  lat.-  Inc.:  Adiutor  meus.  Expl.: 
quantus es.
15. Bl. 107v-110v Sermo Anonymi, lat.-Inc.: Vidimus fratres, Mariam. Expl.: et hec dixit michi, 
cui  est honor et gloria cum patre et spiritu sancto in secula seculorum. Amen. – Hierauf 
„Indicium sanguinis“. Inc.: Fleubotomia est.
16. Bl. 111r-156v David Augustanus (Ps.-Bonaventura), Liber profectus religionis, lat.-Hierauf 
ein Gebet: Ave, beatissima civitas. 
17. Bl. 156v-159r Tractatus  de commendacione solitarie vite, lat.- Inc.: Libet de singularis. 
Expl.: sed eterne in celis ipso parante, qui cum patre etc.
18. Bl. 158v De fornicatione clericorum, lat.- Inc.: Multa sunt, quae gravant fornicationem in 
clericis. Expl.: qui est ut Deus.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 290x213, I+159 Bll., 2 Koll.-Lagen zu 12 (1-3,5-13) u. 14 (4) Bll. Kustoden. – 
Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken u. weißen Pergamentecken. Voran vier, rückw. 
sechs. Bll. weißen Papiers. Auf der ersten Seite des Vorsteckbl. Inhaltsverzeichnis, auf der 
zweiten ein kurzer Tractat über die Eigenschaften eines guten Mönches, inc. Ad hoc studeat, 
expl. sancto rubore tua facies confundatur. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1r: Pomerii montis. 

Signatur neu: 362

Signatur alt: 32

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VI 5

1 [Ergänzung von Hand:] ad Queranti  



MMP No. 27,923

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-261r Vocabularium lat.-germ. –
2.  Bl.  262v-281v  Lat deutsches Sachglossar.-.  – Bl.  282r Verdeutschung der Namen der 
Schriften des Aristoteles und des Alten Bundes;  Bl.  282v-284r Verdeutschung lat.  Verba. 
Erwähnung des Brades von Linz und der Heuschreckenplage um Freistadt 1475; Bl. 285r-
287v leer.
3. Bl.  288r-320v  Sermones, lat.-Inc.: Ecce veniet etc.  Tempus ideo. Expl.: coronam regni 
accipere.1

Kodexbeschreibung:
Saec.  XV,  Pap.,  292x217,  I+320  Bll.  2  Koll.-Lagen  zu  12  (1-16,18-27)  und  14  (17)  Bll. 
Kustoden. Von Lage 14 ist Bl. 4, von Lage 24 Bl. 8 u. 9 herausgerissen, von Lage 27 ist Bl. 1  
nur ein Streifen, Bl. 11 u. 12 fehlen. – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken u. weißen 
Pergamentecken. Vorne vier, rückw. acht Bll. weißen Papiers. – Zier-Initialen Bl. 1r, 24r, 29v, 
53r, 63v, 74r, 84v, 91v, 95v, 113r, 123v, 136r, 141r, 149v, 178r, 181v, 197r, 237v, 250v. Aus 
Baumgartenberg, Bl. 2r: Pomerii montis.

Signatur neu: 363

Signatur alt: 59

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 4

Inhaltsbeschreibung: 
Feuerwerk-Buch, deutsch. – Bl. 1r: A 16 Zu Gott mein Hoffnung 39. Ein Buch zusaemenn 
gezogenn, auss vilen probierten Künstenn unnd erfarungen, wie ein Zeughauss sambt aller 
Monicion anhaimisch gehalten sol werden. Auch vonn Salpetter, Schweffel, Kollenn, Pulver. 
Etlich muster der Brechzeug, Feuerpfeill, wilde unnd zame Sturmfeuer unnd weher, einleg 
unnd Mordtfeuer, Vergifft unnd unvergifft Reuch oder dempff, Convortative zum Pulver unnd 
denn öllen, zum Feuerwerckh sambt der khünnstlich. Auch einen bericht der Wagenburg, wie 
mann darein ziechenn,  dieselben schlagen und legern,  auch sonnst sich in  nötten damit 
bewaren solle, sambt villenn nutzlichen gerissen Figurenn, denn frommen zue trosst unnd 
denn bösen zu sorg unnd Straff.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 297x207, 266 Bll. – Pappbd. mit Pergament-Ueberzug und Aufdruck Hans 
Velner 1629.2 – Auf dem Rücken: ‘Feur und Ingenuirbuch. Ars Pyrobol‘. Mit vielen farbigen 
Bildern. – Aus Baumgartenberg. 

Signatur neu: 364

Signatur alt: 192

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 2

MMP No. 27,922

Inhaltsbeschreibung: 

1 [Anmerkung von Hand:]   Von Oglerio aus Lucedio (Migne,   Patr. 184 coll, 879-950)?  
2 [Korrektur von Hand:] 1639  



Commentarius in 1.IV. Sententiarum, lat. –1

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 290x205, 337 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 12 (1-27) u. 14 (28) Bll. Bl. 1 u. 3 der 
Lage 1 u. Bl. 13 u. 14 der Lage 28 nur Streifen. Kustoden. – Holzdeckel mit Lederüberzug. 
Einfache Stempel. – u. Linienpressung. Schließen abgebrochen. Auf dem Rücken: Lectura 
super IV. Sent. C. 59. Verius corrige et lege Compendium theologicae verit [atis]. – Schöne 
Zier-Initialen u. Arabesken in Gold u. Farben Bl. 1r, 91r, 153r, 242r. Von Bl. 215 ab andere 
Hand. – Im Falz zu Beginn u. am Schluß der Hs. Fragm. einer Urkunde saec. XV., deren Text 
nach Kitzingen in Unterfranken weist. – Aus Gleink. 

Signatur neu: 365

Signatur alt: 481

Inhaltsbeschreibung:
Einlage bei der Herrschaft Köppach,2 1539-1626. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 300x200, 229 Bll.  Bl. 167v-168v, 185v-186v, 211v-212v, 221, 227v-229v 
leer. – Einbd. Pappe mit Fragm. einer liturg. Hs. saec. XV. überklebt.3

Signatur neu: 366

Signatur alt: 254

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 3 

MMP No. 27,915

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-30r Johannes Capist., De salutifera Christi passione, lat. – Bl. 30r Explicit gloriosum 
opus passio salvatoris nostri  editum per devotum virum fratrem Johannem de Capistrano 
1479. – Bl. 30v leer.
2. Bl. 31r-36r Carolus de Alexandris de Perusio, Sermo de passione Jesu Christi, lat. – Bl. 
36v leer.
3. Bl. 37r-45v Bertholdus O. Praed., De passione Domini compilatio brevis edita Colonie, lat. 
– Am Schluß: Hanc compilationem dominicae passionis composuit quidam frater Bertholdus 
ord.  pred.  ex verbis  evangelisterum et  visione cuiusdam religiose persone ad instanciam 
Domini Arnoldi quondam decani ecclesie s. Gereonis civitatis Coloniensis, quam ego Mag. P. 
Wan distinxi in particulas. – Vgl.n.12.
4.  Bl.  45v-50v  Sermo in die Cene,  lat.  – Inc.:  Exemplum dedi vobis.  Joh.  13.  Postquam 
Dominus plus quam per tres annos instruxit discipulos.
5. Bl. 50v-60v Tractatus de Corpore Christi, lat. – Inc.: Caro mea vere est cibus. Joh. 6. Circa 
illa verba... intendo dicere. 
6. Bl. 61r-108v Paulus Wann, Tractatus de IX alienis peccatis, lat. – Bl. 107r-108v Register.

1 [Einfügung von Hand:] Henricus de Gorrichem
2 'Köppch' von Hand korrigiert: Köppach
3 Fehlte. Am 9. Okt. 2001 von Dr. Aspernig aus dem Nachlass Holter zurückgebracht.



7. Bl. 109r-194r Expositio officii missae et totibus canonis, lat. – Bl. 191v-194r Register. Bl. 
194v leer.
8. Bl. 195r-257v Sermones de maioribus festivitatibus Christi et gloriose virg., lat. – Inc.: Hec 
est dies, quam fecit Dominus etc. Quamvis omnes dies fecerit Dominus.
9. Bl. 257v-312v Paulus Wann, Tractatus de preservatione hominis a peccato, lat. –
Bl.  309r  Collecti  sunt  sermones  isti  per  Paulum  Wann  artis  et  sacre  pagine  indignum 
professorem et scripti anno [14] 69 tunc Pataviae predicatorem et ad populum per Adventum 
et tempus sequens pronunciati. Bl. 309v-312v Register.
10.  Bl.  313r-320v  Paulus  Wann,  Tractatus  de  chorea,  cancionibus,  instrumentis  musicis 
predicatus Bude, lat. –
11.  Bl.  321r-333  Paulus  Wann,  Tractatus  de detractione  et  aliis  peccatis  oris  et  linguae 
predicatus Bude, lat. – Bl. 333v-334v leer. 
12.  Bl.  335r-367v  Paulus  Wann,  Passio  Salvatoris  distincta  ad  numerum  VII  horarum 
canonicarum, lat. Vgl.n.3. – Am Schluß: Anno [14]75. Hanc prescriptam passionem Domini 
Jesu Christi recollegit et prosecutus est per modum sermonis ven. egregius doctor, sacre 
pagine professor Mag. Paulus Wann, cui et Deus retribuat per secula benedictus.
13.  Bl.  368r-400v  Paulus  Wann,  Tractatus  de poenis  damnatorum,  purgatorio  et  gaudiis 
beatorum,  lat.  –  Acc.  disquisitio  de  commendatione  matrimonii,  lat.  –  Am  Schluß  die 
Jahreszahl 1475.
14. Bl. 401r-417r Sermones, lat. – Bl. 305v leer.
15. Bl. 419r-433r Tractatus de indulgentiis, lat. – Inc. Prima inquisitio, que sentienda sint de 
certitudine vel incertitudine sequencium assertionum. Hec inquisitio ordinata est. Expl.: Ex 
Petrus de Tharantasia ibidem similiter in scripto suo super quartum. Explicit de indulgentiis.
16. Bl. 434r-440v, 'Passus de virtute bonorum religiosorum vel, ut alii dicunt, compendium s. 
Thomae, quod nimis regimen nutrit vicia in subditis et religionem confundit', lat. – Inc.: Si vis 
in spiritu proficere. Expl.: si non quottidie bonis operibus expurgentur. – Bl. 441 leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (Bl. 205v:1467, Bl. 367r:1475, Bl. 30r:1479), Pap., 290x215, 441 Bll. 2 Koll.- Lagen 
zu 12 (1-15,17-29,31-35,37-39), 10 (30), 8 (16) Bll. Lage 36 ist ein Doppelbl. Es fehlen von 
Lage 17 sechs von Lage 27 zwei,  von Lage 32 drei  Bll.  Nach Bl.  16 u.  56 kleinere Bll. 
eingeheftet. – Holzdeckel mit schwarzem Lederüberzug. Einfache Blindpressung. Beschläge 
und  Schließen  abgenommen.  Auf  dem  vord.  Deckbl.  Inhaltsangabe  der  Hs.,  auf  dem 
hinteren 8 lat. Verse über das Buch. – Aus Suben, auf dem vord. Deckbl.: Coenobii Subenis, 
auf dem Rücken: Nr. 52. 

Signatur neu: 367

Signatur alt: 199

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 36r-285r Walthers zwanzig Traktate, deutsch. – Bl. 5r-22r Register.
2. Bl. 286r-300r Prozessverfahren in Hofrechtssachen für Nieder-Österreich, deutsch. –
3. Bl. 301r-314v Verzeichnis des Herren: u. Ritterstandes in Ober- u. Nieder-Österreich mit 
Angabe des Alters der Geschlechter, deutsch. –
4.  Bl.  316r-389r  Von Blutsipt,  auch Fraind- unnd Gfatterschafft  ain Tractat unnd Ausszug 
sampt etlichen Figuren und Arborn nach gemainen Rechten und Landtbrauch in Össterreich 
ob und unter der Ennss. Von Veit Stahel seeligen colligiert worden, deutsch. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 286x196, 356 Bll. Bl. 1r-4r, 22v-35v, 285v, 300v, 315rv, 340rv; 388v, 389v 
leer. Bl. 36-285 alte Foliierung (1-218). Bl. 389 kleiner u. eingeklebt. – Bl. 315 ff anderes 
Papier. – Pergamentbd. Auf dem Rücken: Allerhandt Landts Observationes D. Waltheri. No. 



180. Auf dem vord. Deckel außen. Walterus D. No 1. – Aus Gleink, Bl. 4v: Ex libris Joannis 
Ignatii Duernegger, Aulae judicis Glunicensis.

Signatur neu: 368

Signatur alt: 33

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 11

MMP No. 27,919

Inhaltsbeschreibung: 
Petrus de Riga, Aurora, lat. – Am Schluß Schreiberverse. Bl. 112v Reliquienverzeichnis saec. 
XIV, wahrsch. zu einer Konsekrationsurkunde.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII,  Perg.,  294x220, I+112 Bll.  2 Koll.  – 14 Quat.  – Brauner Pappbd. mit  weißem 
Lederrücken und weißen Pergamentecken.  Voran vier,  rückw. sechs Bll.  weißen Papiers. 
Vorsetzbl. aus einem theol. Traktat saec. XIII. – Zier-Initialen Bl. 1v, 58v, 78r, 102. – Aus 
Baumgartenberg, Vorsetzbl. r: Pomerii montis.

Signatur neu: 369

Signatur alt: 224

MMP No. 27,932

Inhaltsbeschreibung: 
Arzneibuch, deutsch. – Bl. 1r: Artzney Buech von allerlay khünstlichen Balsamen, Salben 
unnd Pflasstern anno Christi 1578. Jare. – Hierauf folgen deutsche und lat. Verse. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (Bl.1r : 1578), Pap., 304x217, 185 Bll. – Weißer Pergamentbd. – Besitzvermerke 
Bl. 1v: Paul Schobinger, s. Palacii Apost. et Aulae Lateran. Comes Palatinus. 1580, Bl. 2r: 
'Balthasar Harder, Barbier und Wundarzt von Hochmuetting, der seine Prüfung zu München 
1571 gemacht hat'. – Weiter unten 'Ludw. Hartter, Apotheker aus Landshut, am 3. Mai 1626' 
vor Aufstandts des Paurnkruegs alda zu Welss mit Hauss und Apothekhen anerkaufft.' – Aus 
der Jesuitenbibliothek in Linz.

Signatur neu: 370

Signatur alt: 116

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 10

MMP No. 27,917

Inhaltsbeschreibung: 



1. Bl. 1r-12r Tractatus super XII antiphonas  1   in adventu Domini.   lat. – Inc.: Laudes et preces. 
Expl.: et gloriam in futuro etc. Bl. 12v leer.
2.  Bl.  13r-162r  Johannes  Soccus  [=Konrad  von  Bründelsheim],  Sermones  per  tempus 
aestivale, lat. – Hierauf zwei vorher übersehene Sermones nachgetragen.

Kodexbeschreibung:

Saec. XIV (Bl.162r: 1372), Perg., I+164 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 12 (1), 10 (2-5,7-16), 8 (6), 4 
(17) Bll. Bl. 164 lose. Kustoden. – Holzdeckel mit rotem Lederüberzug, zwei Schließen. – Bl. 
162r=  Explicit  Socci  pars  estivales  comparata  per  tratrem  Fridricum  de  Lintza  dictum 
Tungozzinger  tunc  plebanum  in  Styra  completa  anno  gracie  1372  in  vigilia  s.  Udalrici 
episcopi et confessoris. – Aus Garsten, Vorsteckbl.: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in 
Gärsten  inscriptus.  Nr  33.  G.  Auf  der  gleichen  Seite  7  Namen,  anscheinend  von 
Stiftsuntertanen. 

Signatur neu: 371

Signatur alt: 169

Alte Sign. d. St.-B.: Aa IV 17

MMP No. 27,926

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-34r:  Casp. Lagus, Annotationes in 1. III. Institutionum, lat. – Bl. 1r: Annotationes in 
librum tertium Institutionum a D. Casp. Lago, J. U. Dr. et prof. ord. in academia Ingolstadiensi 
dictatae et  a me Thoma Gazino exceptae 22. Jun.  1569.  – 2.  Bl.  35r-96r:  Caps.  Lagus, 
Annotationes in titulum de actionibus, fortges. (von seinem Nachfolger Dr. Georg Eberhard 
1570). 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (Bl. 1r:1569, Bl. 35r, 58r:1570), Pap., 300x200, 124 Bll. Zw. Bl. 57 u. 58 ein Bl.  
herausgenommen,  Bl.  1r,  34v,  96v-123v leer.  –  Gelbbrauner  Pergamentbd.  –  Adligat  zu 
Partholomaeus Romuleus, Commentatio seu repetitio in L. Nemo potest, Ingolst. 1559. – Aus 
Garsten. 

Signatur neu: 372

Signatur alt: 509

MMP No. 27,950

Inhaltsbeschreibung:
Speculum ecclesiae [Honori Augustodun.?], lat. – Inc.: Labia sacerdotis custodiant scientiam. 
Schluß fehlt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 160x110, 12 Bll. 2 Koll. – Kartoniert.

1   [Einfügung von Hand:  ]   incipientes ab O in adventu domini ... Verf.: Engelbertus Admontensis OSB ca. 1250-  
1331. (Mitt. Prof. Fowler, Pittsburgh)



Signatur neu: 373

Signatur alt: 57

Inhaltsbeschreibung: 
Oberösterreichische  Landtafel,  deutsch,  2  Tl.  –  Bl.  1r:  Der  anderte  Thail  der  Ober 
Ensserischen Landtaffl. – Von den Gerichts Process in Güet- und rechtlichen Sachen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 293x200, 322 Bll. – Weißer Pergamentbd. mit Bändern und Supralibros der 
Schifer. – Vermutlich aus Baumgartenberg.

Signatur neu: 374

Signatur alt: 223

Alte Sign. d. St.-B.: K V 5

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl.  1-6  Consuetudines Provinciae Austriae ab Adm. R. P. U. recognitae et approbatae 
anno 1640, lat. –
2. Bl. 7-14 Consuetudines Provinciae Austriae ab A. R. P. N. Thyrso de Gonzalez recognitae 
et approbatae anno 1699 die 14. Nov., lat. –
3. Bl. 35-71 Litterae circulares RR. PP. Provincialium, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  300x198,  89  Bll.  Bl.  15-34,  72-89  leer.  –  Pappbd.  mit  Fragm.  einer 
Pergament-Hs.  saec.  XV.  überzogen.  –  Auf  der  Außenseite  des  vord.  Deckels:  Liber 
consuetudinum et litterae RR. PP. Provincialium ab anno 1653. 

Signatur neu: 375

Signatur alt: 226

Inhaltsbeschreibung: 
Österreichischer Lehenstraktat, deutsch. – Bl. 1-18 Index titulorum Bl. 225-278 Register.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVII,  Pap.,  300x200,  278  Bll.  –  Grüner  Pergamentbd.  –  Vermutlich  aus  der 
Jesuitenbibliothek in Linz.

Signatur neu: 376

Signatur alt: 234

Alte Sign. d. St.-B.: K V 6



Inhaltsbeschreibung: 
Recuerdos  y  avisos  del  Emperador  Carlo  V.  para  D.  Phelippe  Rey  de  Span'a  suhijo, 
spanisch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 298x205, 955 Bll. – Pergament-Umschlag. – Aus der Jesuitenbibliothek in 
Linz, Bl. 4r: Coll. Linciensis Soc. Jesu inscriptus anno 1629, Bl. 3r: Coll.  Soc. Jesu Lincii  
cathalogo inscriptus 1637.

Signatur neu: 377

Signatur alt: 255

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 12 

MMP No. 27,927

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 2r-194v Johann von Freiburg, Summa confessorum, deutsch von Berchtold.1 Bl. 1 leer, 
Bl. 2v-13r Index. Bl. 2r Das lehen puch und hat sechs lehenrecht und irew gesecztt. [S.] wer 
lehenrecht erckennen well, der volige dicz puechs lere. Aller erst schuellen wir merckhen, 
Das der herschilt x Bl. 194v Michl Pechraer. Also hat das puch ain ende. Got uns sein genad 
sennde. Das puch haisset Summa Johannis, dar aus man alle geistliche recht nymbt. Nu 
sagen wir fürbas von allen lanttrechten dy sagt uns her nach dy geschriben tauel. Bl. 195 u. 
196r leer.
2. Bl. 196v-283v Landrecht, deutsch. Bl. 196v Hye hebt sich an das lanndrecht puech (Bl. 
283v Das ist das lantrecht puech, das geschriben ist da man czallt von Christi gepuerd 1428 
2an  dem  heiligen  weinachtabend.  Chunradus  Meyer  de  Purckhausen.  Hierauf:  Frater 
Lambertus Pogner, professus in Suben. Darunter: Sancta Anna succurre metterica. Bl. 196v-
199v Index. Bl. 200r leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (B.283v:1428), Pap., 295x220, 288 Bll. 2  Koll.- Lagen zu ( (26), 10 (4-9,15,19,22) 
und  12  (1-3,10-14,16-18,20,21,23-25)  Bll.  Bl.  7  u.  8  der  Lage  26  herausgeschnitten. 
Kustoden. – Holzdeckel mit weißem Lederüberzug. Beschläge und Schließen abgenommen. 
Vorsetz- u. Nachsteckbl. aus einer Hs. über Logik, 14. Jhrh. Größere farbige Initialen Bl. 13v, 
14r, 26r, 52v, 55v, 84r, 91v, 107r, 110v, 127v, 140r, 153v, 190v, 200v. – Aus Suben, Bl. 2r  
Coenobi Subensis, auf dem Rücken: Nr. 51.
Über die Hs. vgl. Mone, Anz.f.K.d.deutschen Vorzeit VIII (1839), Sp. 32 unter A, Ziffer 8, v. 
Lassberg  Nr  80,  Homeyer  Nr  411  u.L.v.  Rockinger,  Berichte  über  Hss.  des  sogen. 
Schwabenspiegels (SB.der Wiener Akad.d.Wiss.,philos.-hist.Kl.,Bd.120(1890), S. 24, Nr 202.

Signatur neu: 378

Signatur alt: 17

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 1

MMP No. 27,935

1 [Einklammerung von Hand:] (von Berchtold), [darüber:]  prwder Perichtold
2 [Einklammerung von Hand:] (1428), [darüber:] M.°cccc° vnd xxviij°



Inhaltsbeschreibung:
Vitae  sanctorum (Matthias,  Elisabeth,  Dominicus,  Kunigunde,  Egidius,  Lukas,  Marcus, 
Barnabas, Sebastianus, Wolfgang, Emeram, Kilian, Vitus, Pantaleon, Alexander, Eventius, 
Theodulus, Marinus, Petrus Mart.o.Pr., Franciscus), lat.-Bl.1r Inhaltsverzeichnis.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 295x210, 240 Bll. – 30 Quat. Kustoden. Die Bll. an der oberen Ecke rechts 
moderig, von Bl. 190 an auch stark fleckig. – Holzdeckel mit gepresstem Lederüberzug und 
zwei Schließen. Beschläge abgenommen. – Bl. 1v große Zier-Initiale. – Bl. 1r ist die Hs. als  
Liber II. bezeichnet. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1r=Pomerii montis.

Signatur neu: 379

Signatur alt: 117

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 3

MMP No. 27,944

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-97r Thomas de Hibernia, Manipulus florum, lat. –
2. Bl. 97r-99rv Designaciones librorum sanctorum ad doctorum, lat. – Inc.: Notandum, quod 
libros. Expl.: ulli flumini dulcior gustus.
3. Bl. 99v-113r  Flores philosophorum, lat. – Inc.: Cum omnen nostrum appetitum.  Expl.: si 
placet, parvi flores. Expliciunt flores philosophie.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV (Bl.97r-1306), Perg., 310x220, I+113+I Bll. 2 Koll.-Lagen zu 6 (8,9), 10 (1,2,4), 12 
(3,5-7,10,11) Bll.  Von Lage 2 Bl. 10 nur ein Streifen. Kustoden. – Holzdeckel mit gelbem 
Lederüberzug, Schließen beschädigt. Vor- und Nachsteckbl. u. Deckbll. aus einer Hs. des 
Manipulus florum des Thomas de Hibernia saec. XIV. – Bedeutende Zier-Initialen Bl. 1r, 99r. 
–  Aus Garsten,  vord.  Deckbl.:  Catalogo librorum monasterii  B.  Virg.  in  Garsten inscr.  Nr 
103.G. 

Signatur neu: 380

Signatur alt: 52

Alte Sign. d. St.-B.: Aa IV 15

Inhaltsbeschreibung: 
Erläuterung der Landgerichtsordnung K. Ferdinands III. - vom Jahre 1657. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 300x190, 80 Bll. – Adligat zum Druck der Landgerichtsordnung. – Weißer 
Pergamentbd. mit Supralibros des Abtes Candidus Pfeifer von Baumgartenberg. 

Signatur neu: 381

Signatur alt: 280



Alte Sign. d. St.-B.: Γ p 24

MMP No. 27,907

Inhaltsbeschreibung:
Breviarium,  lat.  –  Bl.  1r  Incipit  ordo  sive  breviarium  de  ecclesiasticis  observationibus, 
quomodo legundum vel  cantandum sit  per ciruculum anni  secundum ordinem et  modum 
ecclesie s. Joannis apostoli et evangeliste in Waldhausen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (Bl. 197v:1492) u. XVI (Bl. 515r:1525), Pap., (Bl. 1-140 u. 197-515) u. Perg. (Bl. 
141-196), 290x220, 515 Bll., 2 Koll.- (Bl. 1-140) 12 Lagen zu je 12 Bll. Von der Lage 12 Bl. 9-
12 herausgerissen. Kustoden. (Bl. 141-196) Lagen zu 2 (13), 10 (14,15,17), 8 (16) u. 6 (18) 
Bll. (Bl. 197-515) Lagen zu 12 (19-22,24-29,31-37,39-45), 10 (23,38) u. 14 (30) Bll. Von der 
letzten  Lage  fehlen  Bl.  10-12.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  braunem,  gepresstem 
Lederüberzug. Schließen u. Beschläge abgenommen. Die Innenseite der Deckel mit dem 
Fragm. einer Urkunde saec. XVI. in. überklebt. – Aus Waldhausen.

Signatur neu: 382

Signatur alt: 83

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 4

MMP No. 27,933

Inhaltsbeschreibung: 
Thomas de Aquino, Secunda secundae partis summae theol., lat. – Bl. 1r-7r Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 308x225, 286 Bll. 2 Koll.–Lagen zu 8 (1,8,9) u. 12 (2-7,10-25) Bll. Von Lage 
1 fehlt Blatt 1, von Lage 25 ist Bl. 12 auf den Deckel geklebt. Kustoden. – Holzdeckel mit 
Lederüberzug.  Eine  Schließe  abgerissen,  die  andere  beschädigt.  Vom  hinteren  Deckel 
abgelöst Hs. 679 und der Torso einer Urkunde d. 13. Jahrh. (gedr. im JB. d. Museums in Linz 
1909, S. 75 ), der jetzt verschollen ist. - Aus Garsten, Bl. 1r: Novo monasterii Garstensis 
librorum catalogo inscriptus anno 1631 sub litt. A No. 14. 
Die Hs. scheint italien. Herkunft zu sein.

Signatur neu: 383

Signatur alt: 115

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 6

MMP No. 27,931

Inhaltsbeschreibung: 
Johannes Soccus [=Konrad von Gründelsheim],1 Sermones per tempus hiemale, lat. –

1   [Wohl:]   Conradus <de Brundelsheim>  

file:///C:\Users\P10208621\Documents\Digitalisierung\REL?PPN=174141440


Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 310x224, I+149 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 4 (1), 8 (7,9), 10 (2-6,10-13,15), 12 
(8,14,16) Bll. Von Lage 1 Bl. 1 Deckbl., ebenso Bl. 12 der Lage 16. Von Lage 1 Bl. 2 u. 4, von 
Lage 16 Bl. 1 und 11 nur Streifen. – Holzdeckel mit ehem. weißem Lederüberzug, Schließen 
beschädigt. Deckbl. aus einem Sermo saec. XV. – Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo librorum 
monasterii B. Virg. in Garsten inscr. Nr 22. 9.

Signatur neu: 384

Signatur alt: 174

Inhaltsbeschreibung: 
Paulus Metzger, Commentarius in Theologiam Thomisticam de Deo uno et trino, item de 
angelis, de jure et justitia, lat. – Der Verf. war Professor an der Universität in Salzburg, der 
Schreiber Emmeram Fritz, Benediktiner von Garsten. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 305x200, 322 Bll. Bl. 1, 3, 4, 172v-174v, 317v, 320v-322v leer. – Weißer 
Schweinslederbd. mit Blindpressung und zwei Schließen. – Aus Garsten.

Signatur neu: 385

Signatur alt: 94

Alte Sign. d. St.-B.: CC VI 3

MMP No. 27,948

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-21r Expositio in Ps.   LI, CXXII u. CL  , lat. – Prologus inc.: Pictores imitantur. Expositio 
inc.: Reliquias hesterne mense. 
2. Bl. 21r-24v Johannes Chrysostomus, Sermo de cruce et de latrone, lat. – Expl. frag. – Zu 
Bl. 25r-28r s. unten. Bl. 28v Computus, inc.: Sancte deus bonitas. In der Kolumne rechts lat.  
Verse (Homo gaudens kapitur etc.). 
3. Bl. 29r-77v Ambrosius, Liber de patriarchis, lat. – Bl. 76r unten zwei lat. Verse (Aera transit 
avis etc.) saex. XIV. 
4. Bl. 78r-130v Honorius Augustodunensis, Gemma animare, lat. – Der Teil, der nach Bl. 91 
fehlt, steht auf Bl. 25r-28r.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII (Bl. 1-24) und XIII (Bl. 25-130), Perg., 300x210, 130 Bll. – 15 Lagen zu 8, eine (17) 
zu  6,  eine (4)  zu  4 Bll.  Kustoden von Lage 5  an.  –  Holzdeckel  mit  Lederüberzug,  eine 
Schließe fehlt. – Vord. Deckbl. eine Citatio a Cola die Rienzo facta Ludowici ducis Bavariae 
et Caroli  regis Bohemiae, saec.  XIV, darüber ein Bl. Papier mit Inhaltsangabe des Kodex 
(Exposicio psalmi Miserere mei deus et quorundam aliorum psalmorum.  Item Crisostomus 
de cruce domini et latrone. Item Ambrosius de patriarctis. De Ysaak et anima. De Esau et 
fuga seculi. De Jacob et vita beata. De Joseph. De apologia David. De vinea Naboth. De 
verbis Salomonis. Item exposicio misse et de ministeriis ecclesie et horis canonicis), saec. 
XV.  Eine  Hand  des  18.  Jahrh.  hat  dann  noch  hinzugefügt:  Item gemma anime  Honorii 
Augustodunensis eccl. presb. – Hint. Deckbl. aus einer lat. Gramm. saex. XIV. – Bl. 1v große 
Zier-Initiale, weitere bedeutendere Initialen Bl. 11v, 18v, 19r, 20v, 21r, 29r, 78r. – Aus



Garsten, Bl. 1r: Ex libris monasterii B. Virg. in Garsten. Nr 34 C.

Signatur neu: 386

Signatur alt: 97

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 16

MMP No. 27,941

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-41v Remigius von Auxerre, Expositio super Genesim, lat. – 
2.  Bl.  41v-161v  Walafridus  Strabo,  Expositio  super  Exodus,  Leviticus,  Numeri  et 
Deuteronomium, lat. – Am Schluß Moyses interrogavit Dominum Deum ita dicens- quanta 
quantitas transierit et quanta remanserit etc. u. lat. Verse (Nos aqua, nos sanguis etc.) saec. 
XIII.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XII,  Perg.,  305x215,  161  Bll.  –  20  Quat.  und  ein  am  Schluß  beigeheftetes  Bl. 
Kustoden.  – Holzdeckel mit  ehem. weißem Lederüberzug,  zwei Schließen.  – Bl.  1r  Zier-
Initiale. – Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Garsten inscriptus A. 
1631. Nr 71 C.

Signatur neu: 387

Signatur alt: 118

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 5

MMP No. 27,943

Inhaltsbeschreibung: 
Auctoritates de laudibus b. Virginis, lat. – Bl. 1r lat. Verse über die dem Papste reservierten 
Sünden. Bl. 1v-6v, 9v-10v Index. Bl. 7r-9v Homilia Origenis de planctu b. Marie Magdalene 
ad  sepulchrum  salvatoris  nostri  Jesu  Christi.  Bl.  11r  leer.  Bl.  11v  Prefacio  scriptoris  u. 
Prologus. Bl. 242rv von späterer Hand ein Sermo auf Maria, lat. Inc.: Sicut sol originis. Expl. 
fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 310x235, 242 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 4 (2), 8 (1), 12 (3-19,21), 18 (20) Bll. 
von  Lage  1  Bl.  1  auf  den  Deckel  geklebt,  Bl.  2  herausgerissen.  Von  Lage  20  Bl.  1-3 
herausgeschnitten. Der urspr. Umfang der Lage 21 ist nicht mit Sicherheit zu ermitteln, da 
Bll.  fehlen.  Das  letzte  Bl.  auf  den  Deckel  geklebt.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  rotem 
Lederüberzug. Die zwei Schließen beschädigt, Schnitt bemalt. – Zier-Initialen mit Miniaturen 
Bl. 11v, 134r, 136v, 152v, 161r. Die Initiale auf Bl. 152v halb herausgeschnitten. – Bl. 242r: 
Iste liber est [der nun folgende Besitzername ausradiert], quem ad landem beate virginis [r]. 
– Aus Garsten, Bl. 1r Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Gärsten inscriptus. Nr 5 H. 

Signatur neu: 388



Signatur alt: 205

MMP No. 27,924

Inhaltsbeschreibung: 
Entscheidungen der oberösterreichischen Landeshauptmannschaft. deutsch. – Nach einer 
Notiz  auf  dem ersten Vorsteckbl.  geschrieben von Joachim Hehenkircher,  Regenten und 
Oberkanzlisten bei der Landkanzlei in Linz.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI ex., Pap., 305x205, II+305+II Bll. – Pappbd. mit Pergamentrücken. Rückenschild: 
Landtshaubtmanischer  ergangener  Sentenz.  Auf  dem  ersten  Vorsteckbl.:  Abprobirte 
erkhantnuse, sentenz, urtl und abschiede. – Besitzvermerk: Raid. – Aus Gleink.

Signatur neu: 389

Signatur alt: 322

Alte Sign. d. St.-B.: W VI 54

Inhaltsbeschreibung:
Georg Adam Freih. v. Hoheneck, Bericht über die im Auftrag der o.-ö. Stände vom 27. Nov. 
1704 bis 30. April 1705 vorgenommene kommissionelle Bereisung des Landes.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 310x200, 1+70 Bll. Bl. 1-63 alte Paginierung. Vorsteckbl. u. Bl. 1v, 63v-70v 
leer. – Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus weißem Pergament. – Mit Karten u. Ansichten (St. 
Willibald u. Ried i.I.) nach Bl. 3, 5, 10, 17, 19, 34 in Handzeichnung. Am Schluß ein loses Bl.  
mit  Verweisungen  auf  die  Stellen,  wo  die  Zeichnungen  nach  der  Absicht  des  Kopisten 
einzufügen waren. 

Signatur neu: 390

Signatur alt: 272

Alte Sign. d. St.-B.: Γ p 22 

MMP No. 27,934

Inhaltsbeschreibung:
Petrus Comestor, Historia ecclesiastica I. mit Randnotizen, lat. – Bl. 1r-6r Stammtafeln, Bl. 
6v leer, Bl. 9r Prologus. – Bl.  220r:1424 feria V. ante Palmarum intravit  Hartbicus Lancin 
[ger]. Bl. 220v u. 221 r Notizen über die Weihe des Stiftes, der Kirche u. eines Altares in 
Suben  1227  u.  von  anderer  Hand  über  einen  vom  Erzbischof  Stephanus  von  Ninive 
verliehenen Ablass.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 295x202, I+221+I Bll. 2 Koll.- Lagen zu 2 (1), 6 (2) u. 8 (3-29) Bll. Von der  
Lage 2 Bl. 6 herausgeschnitten, wobei Bl. 8 beschädigt wurde. Kustoden. – Holzdeckel mit 
braunem  Lederüberzug.  Blindpressung  mit  Stempel  u.  Rolle.  Beschläge  und  Schließen 
abgenommen. – Große Zier-Initialen Bl. 1r, 5r, 7r, 8rv, 139r. Auf dem Vorsteckbl. Konturen 



einer Zeichnung. – Aus Suben, Bl. 8r: Iste liber est s. Lamberti in Suben, auf dem Rücken: nr 
55. 

Signatur neu: 391

Signatur alt: 5

Alte Sign. d. St.-Bd.: Cc VI 6

MMP No. 27,920

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1v - 76r  Antonius von Padua, Homiliae, lat. - Bl. 1r Sermo de Nat. Dei. = Ric. Chefer, 
De nativitate Christi (Tanner), Bl. 76v leer.
2. Bl. 77r - 83v  Glose utiles de dominicalibus evangeliis ad orandum et predicandum, lat. - 
Fragm.
3. Bl. 84r - 91v  Sermones de tempore et de sanctis, lat. - Inc.: Tempus requirendi dominum. 
Expl. fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIV,  Perg.,  310x220,  I  +  91  Bll.  2  Koll.  -  13  Quat.  Von  Lage 1  u.  4  je  zwei  Bll. 
herausgeschnitten.  Bl.  8  der  Lage 12 nur ein Streifen.  Kustoden.  -  Brauner Pappbd.  mit 
weißem  Lederrücken  u.  weißen  Pergamentecken.  Voran  vier,  rückw.  acht  Bll.  weißen 
Papiers. Vorsetzbl. aus einem Missale saec. XII, vgl. Hs. 11. - Aus Baumgartenberg, Bl. 1r : 
Pomerii Montis, Bl. 1v : Liber s. Marie Virg. in Pomgartenberge.

Signatur neu: 392

Signatur alt: 471

Inhaltsbeschreibung:
Lehenrecht,  deutsch.  –  Bl.  1r:  Lehenssachen,  Recht  und Gebreüch,  sambt  derentwegen 
aussgangnen kays. und landsfürstl. General Mandaten, Resolution und derley Handlungen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 316x213, 154 Bll. – Pappbd. mit Pergamentrücken. Auf der Innenseite des 
vord.  Deckels:  Dominus  de  G..ben  donavit  convent.  Linc.,  auf  der  Innenseite  des  hint. 
Deckels der Name Gschwandtner. – Aus der Minoriten-Bibliothek in Linz.

Signatur neu: 393

Signatur alt: 490

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 3r-13v Landtafel von Ober- und Nieder-Oesterreich. – 'Matricl oder völige Land Tafel 
als  Fürsten,  Grafen,  Herrn  und  Ritterstands  Persohnen  und  Landleuthen  in  den 
Oesterreichischen Niderlanden ob und unter der Enns. Aus denen geheimbsten Archiven 



und dero Canzley Registratur alles Fleisses von Zeit zu Zeit ordentlich beschrieben und von 
Wort zu Wort aus den daselbst findigen Originalien treu abcopirt. In Wienn'. Abschrift von der 
Hand des Univ.-Prof. Dr. Arnold Luschin v. Ebengreuth in Graz.
2. Bl. 14r-37v Verzeichnis der österr. Adelsfamilien, verfasst u 1640. Abschrift von c. 1880.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 311x288, 40 Bll. Bl. 1r-2v u. 38r-40v leer. – Pappbd. 

Signatur neu: 394

Signatur alt: 54

Inhaltsbeschreibung: 
Regesten  zu  Erlässen  des  fb.  Ordinariates  in  Passau, von  1749  bis  1776,  deutsch.  – 
Papierschild  auf  der  Außenseite  des  vorderen  Deckels:  Catalogus  continens  decreta  et 
rescripta episcopalia Passaviensia, quae emanarunt a 15. Apr. 1749 usque ad annum [1776]. 
Eingelegt ein Reskript an das Stift Baumgartenberg vom 14. Nov. 1776.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (1749-1776),  Pap.,  319x202,  18  Bll.  –  Weißer  Pergamentbd.  –  Aus 
Baumgartenberg. 

Signatur neu: 395

Signatur alt: 56

MMP No. 27,912

Inhaltsbeschreibung: 
Chronik der Stadt Augsburg, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 313x200, 256 Bll. – Weißer Pergamentbd. mit Supralibros der Schifer. – 
Vermutlich aus Baumgartenberg.

Signatur neu: 396

Signatur alt: 82

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 14

MMP No. 27,938

Inhaltsbeschreibung: 
Petrus  de  Tarantasia (=Innocentius  V.),  Commentarius  in  l.  IV.  Sententiarum,  lat.  –  Am 
Schluß von späterer Hand ein theol. Traktat, inc. Ad evidentiam huius quaestionis sciendum 
est, expl. fragm.

Kodexbeschreibung:



Saec. XIV, Perg., 317x217, 138 Bll. 2 Koll.–Lagen zu 2 (1), 4 ( 13) u. 12 (2-12) Bll. Zwischen 
Lage 12 u. 13 mindestens eine Lage herausgerissen. Kustoden. – Holzdeckel mit  ehem. 
weißem  Lederüberzug.  Beschläge  abgenommen,  die  zwei  Schließen  beschädigt.  Die 
Decklbll.  aus  einem Dienstregister  von  1416 aus  böhm.  Gegd.  (Obota,  Tachow,  opidum 
Doxa). – Aus Garsten, Bl. 1r: Novo monasteri B. Virg. in Gärsten librorum catalogo inscriptus 
A. 1631. Litt. A No. 13. 

Signatur neu: 397

Signatur alt: 250

Alte Sign. d. St.-B.: Γ p 25 

MMP No. 27,947

Inhaltsbeschreibung:
Missale mit  Nachträgen,  lat.  –  Kanon fehlt.  –  Bl.  109r Liste fremdartiger  Namen mit  der 
Ueberschrift: Nota animas. Bl. 118rv Hymnus Exultet iam angelica u. Praefatio paschalis mit 
Noten.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 320x235, 120 Bll. 2 Koll.- 18 Lagen zu je 8 Bll. Die alte Foliierung beginnt 
auf Bl. 1 mit XXV. Kustoden. – Holzdeckel mit Lederüberzug. Beschläge abgenommen, eine 
der zwei Schließen fehlt. Deckbl. aus einem Choralbuch saec. XIV. – Farbige Zier-Initialen 
Bl. 20r, 34r, 40r, 42v, 46r, 59r, 109v. – Besitzvermerk Bl. 120v u. auf der Innenseite des hint. 
Deckels: Wolfg. Hierssler von der Eissnenstat. – Aus Pupping, Bl. 1r: Missale antiquissimum 
cum variis aliis pro conventu Puppingano. XVIII A 2.

Signatur neu: 398

Signatur alt: 251

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 5 

MMP No. 27,916

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-56r Rudbertus Monachus = Robertus de s. Remigio, Historia Hierosolemitana, lat. – 
Voran Prologus u. Inhaltsangabe nach Kapiteln. Bl. 56v leer. Kap. 88-100 fehlen. 2. Bl. 57r-
97v 'Tractatus hystorie Jherosolomitane',  lat.  – Voraus geht nach einer Einl.  die epostola 
Alexii I. Comnuni Rom. Imp. ad Robertum I. Flandriae comitem. Sch. der Hs. fehlt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 315x235, 97 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 10 (1-5,7), 8 (6,8,10,11) u. 6 (9) Bll. Bl.  
81 eingeklebt.  Von Lage 5 Bl.  6  u.  8 nur ein Streifen.  Kustoden.  – Weißer Pappbd.  mit 
Rücken  u.  Ecken  aus  weißem  Leder.  –  Aus  Pupping,  Bl.  1r:  P.  Roberti  Historia 
Jerosolymitana pro conventu Puppingano XIV G 11. 

Signatur neu: 399



Signatur alt: 23

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VI 7

MMP No. 27,914

Inhaltsbeschreibung:
Summa virtutum, lat.-Bl.  1r-6v alphab.  Index, Bl.  8v-10r distinctiones capitulorum, Bl.  7rv 
Nachtrag des auf Bl. 29 fehlenden Textes, Bl. 8r leer, Bl. 10v Prologus, Bl. 11r. Inc. summa 
virtutum compilata a quodam fratre de ordine predicatorum.  Inc.: Si separaveris. Bl. 184v 
leer.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIV,  Perg.,  310x220,  I  +  184 Bll.  2  Koll.-Urspr.  22  Quat.  +  10 Kustoden.  Lage 7 
herausgenommen. Bl.  7 der ersten u. Bl.  1 der letzten Lage nur ein Streifen.  – Brauner 
Pappbd. mit weißem Lederrücken u. weißen Pergamentecken. Voran u. rückw. je drei Bll. 
weißen Papiers. – Bl. 11r größere Initiale, Bl. 82v Federzeichnung. – Vorsetzbl. r vier lat. 
Verse eines Christanus scriptor. – Aus Baumgartenberg, Vorsetzbl. r: Liber s. Marie Virg. in 
Pau(m)gartenberge. 1

1   [Beschreibung der Handschrift von Prof. Richard G. Newhauser, 2001:  ]  

Fols. 1r-6v:  alphabetical index of subject matter, three columns

Fol. 7ra-vb:  Hic est completus defectus folij xcix [material missing from what is now fol. 100v and 
copied here]

Fol. 8r:  blank

Fols. 8va-10rb:  Distinctiones capitulorum in Summa uirtutum [three columns]

Fol. 10va [Prol. Title]:  Summa uirtutum.  Incipit prologus in Summa uirtutum.

Fol. 10va [Prol. Inc.]:  Cum circa utilia studere debeamus: exemplo Salomonis dicentis. Cogitaui in 
corde meo abstrahere a uino carnem meam ut animam meam transferrem ad sapienciam: deuitaremque 
stultitiam donec uiderem quid esset utile filiis hominum. Ecctes. ii. Utilia etiam docere debeamus 
exemplo domini dicentis. Ysa. xlviii. Ego dominus deus tuus docens te utilia. uirtutibus uero nichil sit 
utilius in hac uita hominibus. Sapie. viii. Circa uirtutes specialiter uersari debet studium et doctrina: 
precipue cum sine studio et doctrina uirtus uix aut numquam haberi possit. Seneca in Epistolis. Virtus 
sine studio sui esse non potest. Bernhardus. Primum opus uirtutis est doceri.

Fol. 10vb [Text Title]:  Incipit Summa uirtutum compilata a quodam fratre de Ordine predicatorum. 
[fol. 11ra]:  Incipit Tractatus.  De virtute in Communi.  De eo quod expediat commendari virtutem. 
Capitulum primum.

Fol. 11ra [Text Inc.]:  Si separaueris preciosum a uili ….

Fol. 72rb [De virtutibus cardinalibus Title]:  Incipit tercia pars operis scilicet principalis de virtutibus 
cardinalibus. 

Fol. 72rb [De virtutibus cardinalibus Inc.]:  Dicto de uirtutibus theologicis dicendum est de quattuor 
uirtutibus cardinalibus. De quibus habetur Sap. viiio Sobrietatem inquit et sapienciam docet et 
iusticiam et uirtutem: quibus utilius nichil est in uita hominibus. 

Fol. 73rb [Prudentia Title]:  Incipit Tractatus de prudentia. Pars secunda. 

Fol. 73rb [Prudentia Inc.]:  Inter has quatuor uirtutes primo agetur de prudentia que alias dirigit: de 
qua hoc modo agetur. Primo distinguentur diuersi modi de quibus sumitur hoc nomen prudentia. 
Secundo descriptiones eius ponuntur. Tercio quomodo ipsa sit uirtus ostendetur 

Fol. 82va [Temperantia Title]:  Incipit Tractatus de temperancia. De ordine cardinalium uirtutum ad 
inuicem. Capitulum i 



Signatur neu: 400

Signatur alt: 37

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 12

MMP No. 27,921

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-160r Thomas Gallus de Vercellis, Expositio in Cantica Canticorum, lat. –
2. Bl. 161r-210v Rupertus Olumucensis, Expositio in Cantica Canticorum, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIII,  Perg.,  305x230,  210+II  Bll.  2  Koll.-Lagen zu 8 (1,3-21,23-28)  u.  2 (2,22)  Bll. 
Kustoden. Bl. 1-6 der Lage 1 stark vom Moder angegriffen, vom Bl.  160 fehlt  die rechte 
Hälfte. – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken u. weißen Pergamentecken. Voran vier, 
rückw. acht Bll. weißen Papiers. – Die Nachsteckbll. aus einem Ordo visitandi saec. XIII, vgl. 
Codd. 2,7,10. – Größere Initialen Bl. 9r u. 163r. – Aus Baumgartenberg, Bl. 7r: Sum Pomerii 
montis. 

Fol. 82va [Temperantia Inc.]:  Dicto de prudentia que prima est inter cardinales uirtutes cum ordinet 
ceteras: et sit in ui racionabili quae uidetur esse nobilior concupiscibili et irascibili quia ea discernitur 
homo ab animalibus brutis: dicendum est de aliis tribus 

Fol. 94va [Fortitudo Title]:  Incipit Tractatus de fortitudine. 

Fol. 94va [Fortitudo Inc.]:  Dicto de prudencia et temperancia dicendum est de fortitudine. De qua hoc 
modo dicetur. Primo ponentur diuerse acceptiones huiusmodi nominis fortitudo 

Fol. 108va [Iustitia Title]:  Incipit Tractatus de Iusticia. 

Fol. 108va [Iustitia Incipit]:  Dicto de prudentia et temperantia et fortitudine: dicendum est de 
iusticia. De qua hoc modo dicetur. 

Fol. 144rb [Expl. Iustitia]:  Idem prudentia est mens ipsa diuina. Temerantia que eciam 
perpetua intentione conuersa est. Fortitudo que super illud est, nec aliquando mutatur. Iusticia 
quod perenni lege a sempiterna operis sui continuatione non flectitur.  Explicit Tractatus de 
Iusticia.

Fol. 184ra [Explicit Summa]:  Explicit summa virtutum.  Pawmgartenperg.  Locus est omni 
populo notus.

Vellum, 220 x 310 mm, i + 184 folios, s. xiv, from Baumgartenberg, written by a Cristanus: 
fol. i(r):  Liber sancte Mariae Virginis in paw<m>gartenperge; [again, upside-down]:  Liber 
sancte Marie uirginis in Povmgartenberge; [under this, also upside-down]:  

Virtutum flores, quibus ornantur bene mores

Exhibeo grata, uirtutum summa uocata

Sit saluus scriptor, dicat pro munere lector

Gaudeat in celis.  Cristanus scriba [!] fidelis.  Amen.



Signatur neu: 401

Signatur alt: 40

Alte Sign. d. St.-B.: Cc IV 27

MMP No. 27,929

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-54v Gregorius Magnus, Cura pastoralis, lat. – Bl. 55 f. leer.
2. Bl. 57r-118v Tractatus dogmaticus, lat. –Inc.: Pater iste familias. Expl. fragm. Bl. 57r-58r 
Index zum ersten Teile.
3. Bl. 119r-160r  Expositio super psalmum L, lat.-Inc.: Miserere mei deus etc.  Septem sunt 
defectus. Expl. perseverancian ad honorem domini nostri Jesu Christi. Amen. – Bl. 160 f. 
Inhaltsangabe. 
4. Bl. 162r-183v Innocentius papa III., De miseria conditionis humanae, lat. –
5. Bl. 183v-195 r Tractatus de creacione mundi, de formacione angelorum, de situacione et 
de ordinacione mundi et phuribus aliis, lat.-Inc.: De trinitate Dei Expl. humani generis, qui 
vivit etc. Explicit summa brevis et utilis super diversa composita. 
6. Bl. 195r-198r  Summa penitencie, lat.-Inc.: Sciendum est. Expl.: noxa non aliter. Explicit 
summa penitencie. 
7. Bl. 198 r-200v Sermones pro defunctis, lat.-Inc.: Sinite parvulos etc. Nota, quod tria. Expl.: 
dabit tibi deus graciam. Amen. – Bl. 201r-203v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 307x210, 203 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 14 (9),12 (1-4,6-8,10-13,15-17),10 (18) u. 
8 (5,14) Bll. Kustoden. Von Lage 14 ist Bl. 1, von Lage 18 Bl. 7-10 herausgeschnitten. Von 
Bl.  8  der  Lage  14  ist  der  untere  Teil  weggeschnitten.  –  Brauner  Pappbd.  mit  weißem 
Lederrücken u. weißen Pergamentecken. Voran u. rückw. je drei Bll. weißen Papiers. – Aus 
Baumgartenberg. 

Signatur neu: 402

Signatur alt: 273

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 14 

MMP No. 27,946

Inhaltsbeschreibung:
Petrus Comestor, Historia scholastica II., mit Randnotizen, lat. – Bl. 153r-161r Anhang bis 
zur Zerstörung Jerusalems durch Titus, Bl.  152r,  161v, 162r homiletische Notizen, lat. Bl. 
152v 162v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 293x203, 162 Bll. 2 Koll.- Lagen zu 10 (5), 8 (2-4,6-19,21), 4 (20), 2 (1,22) 
Bll.  Kustoden.  Bl.  2  bis  auf  ein  Bruchstück,  das  einen  neumierten  liturg.  Text  zeigt, 
herausgerissen. Holzdeckel mit braunem Lederüberzug. Blindpressung mit Stempel u. Rolle. 
Beschläge und Schließen abgenommen. – Bl. 3 r große Zier-Initiale, Bl. 28v größere Initialen 
in Rot u. Blau. – Aus Suben, Bl. 1v: Iste liber est s. Lamberti in Suben, auf dem Rücken:Nr  
55. Hierauf zwei Bücherflüche. 



Signatur neu: 403

Signatur alt: 374

Inhaltsbeschreibung:
Gerichtsprotokoll der Herrschaft Windegg aus den Jahren 1675 und 1676.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVII  (Bl.2r:  1675),  Pap.,  310x204,  221 Bll.  Bl.  44-221 leer,  Bl.  6  lose.  – Pappbd., 
überzogen  mit  Fragm.  einer  Pergamenths.  saec.  XIV  (Evangelien).  Ehemals  vier 
Verschlußriemen, jetzt zwei abgerissen. Rückenschild: Gerichts Brotocoll.  Anno 1675. No. 
78.

Signatur neu: 404

Signatur alt: 288

Inhaltsbeschreibung:
Inventarien des Augustiner-Chorherrnstiftes Ranshofen aus den Jahren 1665 u. 1687. – Bl. 
1r: Codex inventariorum rerum praecipuarum monasterii Ranshov. de annis 1665 et 1687, 
quibus  Benno  Meier,  praepositus  et  archidiaconus  praelaturam invitus  suscepit,  operose 
gessit  et  sponte  ac  libere  resignavit.  Cum  appendice  notabilium  quorundam  Ducalium 
decretorum etc. – Konzept. Die Reinschrift befindet sich im Pfarrarchiv zu Ranshofen. Bl. 3r-
9r Pars I.: Inventarium von 1665, Bl. 10r-76r u. Bl. 77r-98v Pars secunda u. tertia: Inventarien 
von 1687. – Bl. 2rv Propst Benno Meier an seine Nachfolger (Autorgramm mit Unterschrift).

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1687), Pap., 305x200, 101 Bll. Bl. 1v, 6r, 9v, 25v, 28v, 32v, 37v, 42, 43, 47v, 50, 
51r,  57v,  76v,  77v,  82v,  86-89,  92v,  94v,  97,  99,  100v,  101r leer.  –  Grauer Pappbd.  mit 
Rücken u. Ecken von weißem Pergament. – Aus Ranshofen.

Signatur neu: 405

Signatur alt: 209

MMP No. 27,911

Inhaltsbeschreibung: 
Geschichte Frankreichs und Englands von 1521 bis auf Karl V., deutsch. – Auf dem Rücken: 
Dialogus germanicus de rebus Gallicis et Anglicis usque ad tempora Caroli V. – Bl. 1r: Ein 
Dialog  oder  gesprech  zwischen  Mercurio  unndt  Charonte,  inn  welchenn  neben  vielen 
kürtzweilligen Sachen unnd Lehrenn vermellt wird, was sich in Kriegenn vonn denn 1521. 
Jahr biss uff  die feindtliche Absaag der Konige vonn Frankreich unnd Engellanndt gegen 
Kayser  Carolo  denn  Funfften  verlauffenn  unnd  zuegetragenn,  gantz  nüetzlichen  unndt 
lüsstieg zu lesen. Aus der spanischen castilianischen sprach in hoch Teutsch brachtt unnd 
verferttiget anno 1591.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (Bl. 1r : 1591), Pap., 308x203, 172 Bll. – weißer Pergamentbd. – Aus der Jesuiten-
Bibliothek in Linz. Bl. 1r: Collegii Lincensis Soc. Jesu catalogo inscriptus A. 1629.



Signatur neu: 406

Signatur alt: 225

MMP No. 27,918

Inhaltsbeschreibung: 
Philipp  Simonis,  Chronik  des  Bistums  Speyer,  deutsch.  –  Bl.  20r:  Beschreibung  aller 
Bischoven zu Speyer ....  sambt allen iren Wappen, die man haben khünnen,  und einem 
weitleuffigen Register...  Dabei  ist  auch ein Specificato aller  Altarien und Pfründen in  der 
Dombkhirchen, desgleichen der Nebenstifften, aller Pfarrn, Closter, Convent, Biguttnheuser 
und  Capellen  zu  Speyer.  Durch  mich  Philippum  Simonis,  eines  würdigen  Dombcapitls 
daselbst Secretarium, mit allem fleis zusamen getragen unnd verferttigt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 305x205, 457 Bll. Bl. 1-19, 21-59, 63, 413-419, 426-457 leer. – Pappbd. mit 
Pergamentüberzug.  Schließbänder  abgeschnitten.  Auf  dem Rücken:  Speyrische  Cronica. 
CR. 18 S. - Aus der Jesuitenbibliothek in Linz, Bl. 20r: Coll. Soc. Jesu Lincii catal. inscr. anno 
1623.

Signatur neu: 408

Signatur alt: 204

Inhaltsbeschreibung: 
Niederösterreichische Landtafel, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 304x205, 194 Bll. Bl. 1r-3v, 4v, 192r-194v leer. – Pappbd. mit Rücken aus 
einer theol. Pergamenths. saec. XV. – Aus Gleink, Bl. 1r: Ex libris Joannis Ign. Duerneggeri,  
Aulae judicis Glunicensis.

Signatur neu: 409

Signatur alt: 483

Inhaltsbeschreibung:
Landtafel des Landes Oberösterreich, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  307x200,  268  Bll.  Bl.  95,  155v,  224v,  265v,  266-268  leer.  –  Grauer 
Pappbd. – Aus dem Schloßarchiv Hagenberg, O.-Ö.

Signatur neu: 410



Signatur alt: 457

Alte Sign. d. St.-B.: II A 27

MMP No. 27,951

Inhaltsbeschreibung:
Arzneibuch, deutsch. – Anfang u. Schluß mank. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 304x210, 225 Bll. Bl. 4, 5, 8, 13v, 14, 36v, 37, 38, 49, 50, 56v, 57r, 63v, 
103v, 111v, 138v, 168, 169, 210v, 211 leer. – Zw. Bl. 44 u. 45 drei Bll., zw. Bl. 88 u. 89, 93 u. 
94, 104 u. 104, [sic] 111 u. 112 je ein Bl., zw. Bl. 123 u. 124, 152 u. 153, 157 u. 158 je zwei 
Bll., zw. Bl. 186 u. 187, 192 u. 193 je ein Bl., zw. Bl. 219 u. 220 zwei Bll. herausgenommen. – 
Holzdeckel mit gepresstem Schweinslederüberzug. Schließe abgebrochen.

Signatur neu: 411

Signatur alt: 201

Inhaltsbeschreibung: 
Consuetudines Austriae, deutsch. – Bl. 299-301 Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI u. XVII, Pap., 308x204, 309 Bll.  – Roter Pergamentbd. Auf dem Rückenschild: 
Compendium allerley Landsbrauch und Handlungen. Nr. 16. – Auf der Innenseite des vord. 
Deckels: Eustachius Raid 1593, weiter unten einige deutsche Verse von der Hand des Wolf 
Ernreich Raid mit dessen Unterschrift. Darunter: Geörg Ernreich Raid Anno 1671 196. Pladt 
angehebt zu schreiben und in dem 225. aufgehert. – Aus Gleink.

Signatur neu: 412

Signatur alt: 203

Inhaltsbeschreibung: 
Oberösterreichische  Landtafel,  4.-6.Tl.,  deutsch.  –  Bl.  249r-270r  Register  zu  allen  sechs 
Teilen der o.-ö. Landtafel.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 304x208, 274 Bll. Bl. 1r-2v, 83rv, 84v, 228v, 255rv, 270v, 271r-272v leer. – 
Grüner Pergamentbd. – Aus Gleink.

Signatur neu: 413

Signatur alt: 202

Inhaltsbeschreibung: 



Oberösterreichische Landtafel, 1.–3. Tl., deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  307x205,  430  Bll.  Bl.  1rv,  2v,  32r,  33v,  429r-430v  leer.  –  Grüner 
Pergamentbd. – Aus Gleink.

Signatur neu: 414

Signatur alt: 200

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-162r 'Consuetudinari Buch des Ertzhertzogthumbs Österreich', deutsch. – Bl. 163r-
175v Register. 
2. Bl. 179r-328v Lehensachen (Lehenordnung Maximilians II. mit Index; mehrere Generalien 
etc.), deutsch.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII in., Pap., 307x200, I+328+II Bll. Alte Foliierung 1-160. Bl. 1v, 2rv, 162v, 176r-178v, 
179v,  191rv,  272v,  273rv,  288r-289v,  292v  leer.  Vor-  und  Nachsteckbl.  leer.  –  Weißer 
Pergamentbd. mit blaugrünem Schnitt. – Besitzvermerk: Raid hat dises Puech hoch bezahlt. 
– Aus Gleink.

Signatur neu: 415

Signatur alt: 195

Alte Sign. d. St.-B.: Г p 7

MMP No. 27,954

Inhaltsbeschreibung: 
Evangeliarium cum praefationibus, Ammonii canonibus et capitulatione, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII in., Perg., 282x202, 178 Bll.  Bl.  178v leer. – Die Zusammensetzung der Lagen 
nicht  mehr  feststellbar,  einz.  Bll.  fehlen.  –  Moderner  Prachtbd.  im  Stil  des  12.  Jhrh., 
angefertigt 1908 von Mich. Rauscher in München. – Bl. 178r Schreiberspruch. – Ganzseitige 
Miniaturen, teilw. mit roter Seidenhülle: Bl. 17r Geburt Christi, Bl. 17v Evang. Matthaeus, Bl. 
89v  Evang.  Lukas,  Bl.  134v Evang.  Johannes.  Das Bl.  mit  der  Darstellung  des  Evang. 
Markus herausgenommen. Größere Zier-Initialen Bl. 18r, 60r, 90r, 135r. – Aus Gleink.

Signatur neu: 416

Signatur alt: 480

Inhaltsbeschreibung:
Urbar der Herrschaft Köppach vom Jahre 1673. – 'Summari Extract über die hierinvermelten 
bey der Hochgräfl. Weissenwolffischen Herrschaft Köppch Herrnforderungen. Anno 1673'.



Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1673), Pap., 315x205, 104 Bll. Bl. 104v leer. – Roter Pappbd. 

Signatur neu: 417

Signatur alt: 335

Alte Sign. d. St.-B.: M VI 67

Inhaltsbeschreibung:
Kollektaneen, gesammelt von Aurelius Aug. Widmann, lat. u. deutsch. – 'Continet veria ex 
variis scientiis, praesertim ex mathematicis, item tragoedias etc., versus memoriales lat. et 
germ. etc., pia quaedam et varia aenigmata germanica. Authore et conscriptore Aur. Aug. 
Widmann Fridbergensi Boio J.U.C. et quondam illustriassimorum comitum de Warttenberg 
etc., praefecto in Tissling, Aspch, Pfaffstät etc. – Bl. 2 Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII  (Bl.  133:1765), Pap.,  310x200, 392 Bll.  – Pappbd. mit  Rücken u. Ecken aus 
Leder. – Mit vielen Zeichnungen. 

Signatur neu: 418

Signatur alt: 198

Inhaltsbeschreibung: 
Jus consuetudinarium collectum a Domino Joanne Bapt. Sutinger a Turnhof J.U.D. Austriaco 
Viennensi, Excelsi Inf. Austr. Reg. concelario A[nno] MDCLXI, deutsch. – Alphab. angelegt, 
mit Marginalien.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl. 2r : 1661), Pap., 303x205, 682 Bll. – Gepresster weißer Schweinslederbd. mit 
blauem  Schnitt  und  zwei  Schließen.  –  Aus  Gleink,  Bl.1v:  Ex  libris  Joannis  Ignatii 
Duerneggeri, Aulae judicis Glunicensis.

Signatur neu: 419

Signatur alt: 482

Inhaltsbeschreibung:
Landtafel des Landes Oberösterreich, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (c.1670), Pap., 310x260, 610 Bll. – Weißer Schweinslederbd. mit blauem Schnitt 
u. zwei beschädigten Schließen. – Exlibris des Advokaten Joh. Karl Seyringer in Linz.: Aus 
dem Schloßarchiv in Hagenberg, O.-Ö.



Signatur neu: 420

Signatur alt: 244

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 11 

MMP No. 27,953

Inhaltsbeschreibung:
Flavius Vegetius Renatus, Epitome rei militaris, übers. u. bearb. von Ludw. Hohenwang von 
Tal Elchingen, deutsch (alem.). Vgl. J. K. Mayr, Die Linzer Handschrift des deutschen Vegez 
(1. Heft der Quellenstudien aus dem histor. Seminar der Universität Innsbruck), Innsbruck 
1909.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Pap., 312x208, 157 Bll. – Holzdeckel mit weißem Schweinsleder überzogen, 
das mit der Hand gezogene Linien zeigt wie Nr 243. Die vier Schließen abgebrochen. Auf 
dem Rückenschild: Artes variae. Vorne eine Salzb. Urkunde saec. XVI/2 eingeheftet, rückw. 
ein Fragm. aus einem Komm. zum NT. – Mit vielen Zeichnungen. – Aus Mondsee.

Signatur neu: 421

Signatur alt: 20

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 8

MMP No. 27,956

Inhaltsbeschreibung:
Cassiodorus, Comm. in Ps. I-L, lat. –

Kodexbeschreibung: 
Saec.  XII,  Perg.,  320x225,  166 Bll.  2  Koll.-Lagen zu 8 (1-20)  u.  6 (21)  Bll.  Kustoden.  – 
Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken u. weißen Pergamentecken. Voran vier, rückw. 
sechs  Bll.  weißen  Papiers.  –  Bedeutendere  Initiale  Bl.  1v,  -  Aus  Baumgartenberg,  Bl. 
1r=Pomerii montis. 

Signatur neu: 422

Signatur alt: 18

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 13

MMP No. 27,977

Inhaltsbeschreibung:
Vitae sanctorum  (Anastasius, Georg, Ascla, Babila, Nestor, Focas, Goar, Alexius, Barbara, 
Theodoricus,  Cyriacus,  Gregorius,  Savinus,  Torpes,  Adelbertus,  Koloman,  Ottilia,  Felix, 
Lambert, Afra, Gangolf, Wenceslaus, Pantaleon, Symphorianus, De basilica s. Michaehlis, 
Thomas,  Gallus,  Othmar,  Walburgis,  Genovefa,  Hilarius,  Vedastus,  Eucharius,  Valerius, 
Maternus, Katharina, Heinrich II.,) lat. –



Bl. 1r und 146v Federproben, ein Rätsel und ein neumierter Text (Cum rex glorie etc.). 
Bl. 1v Index und die Bezeichnung der Hs. als Liber III. – Die Forts. zu Bl. 30v (Passio s. 
Cyriaci) wird auf Bl. 32r aufgenommen, Bl. 31r Schluss einer Passio s. Bonifatii, Bl. 31v leer. 
Die im Index verzeichneten Stücke Passio s. Sophie u. Passio Fidei, Spei, Caritatis fehlen; 
an ihrer Stelle steht, im Index nachgetragen, die Vita s. Alexii.

Kodexbeschreibung.
Saec. XIII, Perg., 320x215, 146 Bll., 2 Koll.-Lagen zu 8 (1-3,5-17), 10 (18) und 12 (4) Bll.  
Kustoden. Von Lage 3 ist Bl. 6 zum größten Teile, Bl. 7 u. 8 (ein Stück der Passio s. Goaris) 
ganz herausgerissen, von Lage 4 u. 18 ist Bl. 10, bezw. Bl. 3 nur ein Streifen. – Holzdeckel 
mit  gepresstem  Lederüberzug.  Zwei  Schließen.  Beschläge  abgenommen.  Initialen  in 
reicherer Ausführung Bl. 2r, 6r, 12v, 21r, 39v, 49r, 58r, 66v, 70r, 73r, 79v, 86v, 88r, 112v, 114v, 
123v, 126v, 131r, 134v, 135v, 139v. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1v=Pomerii montis. 

Signatur neu: 423

Signatur alt: 249

Alte Sign. d. St.-B.: Γ o 13

MMP No. 27,983

Inhaltsbeschreibung:
Missale, lat. – Bl. 1r-6v Kalendarium. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 314x237, 216 Bll. Alte Foliierung Bl. 7 ff (1-215) überspringt Bl. 210 (215). 
Mit Ausnahme des Kanons 2 Koll.-Lagen zu 8 (4-13,15-29), 6 (1), 4 (2,3,14,30) Bll. Lage zu 1 
u. 2 sind in die Lage 3 geheftet. Von Lage 3, 14, 15, 30 je ein Bl. nur ein Streifen. Am Schluß 
ein Doppelbl., von dem Bl. 1 nur ein Streifen, Bl. 2 auf die Innenseite des Deckels geklebt ist. 
Ebenso  ist  Bl.  1  der  Lage  3  auf  die  Innenseite  des  vord.  Deckels  geklebt.  Bl.  97 
(Kanonbild ?) herausgeschnitten. – Holzdeckel mit braunem, blindgepresstem Lederüberzug. 
Beschläge abgenommen, eine der zwei Schließen abgebrochen.  – Große Zier-Initialen in 
Gold u. Farben Bl. 7r, 14v, 73r, 84r, 96v, 98r, 100v, 103r, 128r, 167v. Schrift rot u. schwarz. – 
Aus Mondsee. 

Signatur neu: 424

Signatur alt: 19

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VI 8

MMP No. 27,978

Inhaltsbeschreibung:
Vitae  sanctorum (Agatha,  Agnes,  Tiburtius  u.  Valerianus,  Florianus,  Victor,  Cantius, 
Cantianus u. Cantianilla, Processus u. Martinianus, Quirinus, Felix u. Fortunatus, Quiricus  u. 
Julitta,  Johannes  u.  Paulus,  Petrus  u.  Paulus,  Rufina  u.  Justina,  Felicitas,  Margaretha, 
Hermagoras,  Apollinaris,  Jacobus  Christophorus,  Septem  dormientes,  Laurentius, 
Hyppolytus,  Eusebius,  Agapitus,  Bartholomaeus,  Genesius,  Sabina,  Adrianus,  Cornelius, 
Cyprianus,  Cyprianus  u.  Justina,  Lucia  u.  Geminianus,  Matthäus,  Cosmas u.  Damianus, 
Calixtus,  Simon  u.  Judas,  Caesarius,  Justus,  Quatuor  Coronati,  Theodorus,  Caecilia, 



Clemens,  Culacia,  Lucia,  Andreas,  Johannes Ev.,  Undecim millia  virg.,  Blasius,  Jacobus, 
frater Domini, Philippus), lat. – 
Bl. 1r Inhaltsverzeichnis vom wirklichen Inhalte der Hs. abweichend. 
Bl. 111r-117r folgen Blasius, Jacobus, Philippus. 
Bl. 117r Verse (Est mihi credendus deus etc.), Bl. 117v ein Traktat über die fünf Deklinationen 
u. die Konstruktionen der lat. Gramm., sodann Verse (Qui pater es noster etc.).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII Perg., 335x245, 117 Bll. 2 Koll.-Urspr. 17 Lagen zu 8 (1,2,4-15,17), 6 (3) u. 4 (16) 
Bll. Kustoden I-IV. Von Lage 1 wurden die Bll. 5-8, von Lage 2 alle Bll. herausgeschnitten. Bl. 
1  der  Lage 3  wurde weggeschnitten,  dafür  ein  Bl.  angefügt.  Bl.  1  der  Lage 17 nur  ein 
Streifen. – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken und weißen Pergamentecken. Voran 
und  rückwärts  je  zwei  Bll.  weißen  Papiers.  –  Bedeutendere  Initialen  Bl.  19r  u.  111r, 
Federzeichnungen Bl. 1v u. 117r. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1v u. 117v=Liber s. Marie in 
Pomgartenberge, Bl. 1v ist die Hs. als Liber IV. (der Vitae sanctorum) bezeichnet. 

Signatur neu: 425

Signatur alt: 105

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 6

MMP No. 27,974

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-135v Nicolaus de Lyra, Postillae morales super omnes libros s. scripture exceptis 
aliquibus, qui non videbantur tali expositione indigere, lat. –
2. 135v-148v Nicolaus de Lyra, De incarnatione et adventu Christi contra judeos, lat. –
3. Bl. 149r-155v Petrus Aureolis, De conceptione beatae Virginis lat. – Expl. fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 342x253, 155 Bll. 2 Koll. – 13 Lagen zu je 12 Bll. Von Lage 13 fehlt das 
letzte  Bl.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  ehem.  weißem  Lederüberzug.  Zwei  Schließen.  – 
Einzelne figurale Zier-Initialen, vgl. Cod. 71. – Aus Garsten, Vorsteckbl.: Ex libris monasterii 
Garstensis. Nr 105 C. 
Die Hs. ist vermutlich italienischer Herkunft.

Signatur neu: 426

Signatur alt: 113

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 8

MMP No. 27,960

Inhaltsbeschreibung: 
Bertrandus de Turre nobili, Postilla super evangelia, lat. – Bl. 262v-270r Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 340x235, 270 Bll., 2 Koll.-Lagen zu 4 (13), 6 (23), 8 (24), 12 (1-6,8-12,14-
22)  und 13 (7)  Bll.  Von Lage 23 ein  Bl.  herausgeschnitten.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit 



Lederüberzug. Zwei Schließen. – Bl. 1r große Initiale in Gold und Farben. – Aus Garsten, Bl. 
1r: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Garsten inscriptus. Nr 17. G.

Signatur neu: 427
Signatur alt: 60

Inhaltsbeschreibung: 
Getreide-Ausstand beim Stifte Baumgartenberg vom 1. Juli 1713 bis 30. Juni 1714, deutsch. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1714), Pap., 323x208, 21 Bll. – Zwei Lagen zu 12 u. 10 Bll. Von Lage 1 ist Bl. 3 
herausgerissen. – Pappbd.

Signatur neu: 428
Signatur alt: 58

Inhaltsbeschreibung: 
Statuta et definitiones Ord. Cist., lat. – Bl. 1r: Parvum archivium sacro Cisterciensis ordinis: 
Statuta et diffinitiones sacri ordinis Cisterc. pro monasterio Wilhering descripta. Bl. 223 Index, 
Bl. 224-247 Elenchus locorum communium in statutis et diffinitionibus ord. Cist. contentorum, 
alphab. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 312x208, 247 Bll. – Weißer Pergamentbd. mit eingepresstem Stiftswappen 
von Baumgartenberg, rotem Schnitt u. zwei Schließen. Voran 5, rückw. 35 leere Bll. 

Signatur neu: 429

Signatur alt: 333

Inhaltsbeschreibung:
Thomas Ebendorfer de Haselbach, Chronicon Austriae, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 325x223, 101 Bll. – Pappbd. mit weißem Pergamentrücken.

Signatur neu: 430

Signatur alt: 453

Inhaltsbeschreibung:
Arzneibuch,  deutsch.  –  Bl.  2r-10r  Gebete  u.  Abergläubisches,  Bl.  10v-11r 
Geschlechtsregister  Jesu  Christi,  Bl.  11v-12r  'Das  Apotheker-Gewicht',  Bl.  12v-23v  'Das 
Kräuterbuch', Bl. 23v-271r 'Die Hausapotheke', Bl. 272-280 Register.

Kodexbeschreibung:



Saec. XIX/1, Pap., 320x245, 283 Bll., darunter einzelne kleineren Formates eingeheftet. Bl. 
1, 271v, 281v-283v leer. – Pappbd. mit Stoffüberzug. – Innenseite des vord. Deckels das 
Wappen  einer  Familie  Keplinger,  darunter:  Arma  der  Keplinger  in  der  Mayländer  alten 
Wappen Samlung f. 296. Oben: Joh. Keplinger.

Signatur neu: 431

Signatur alt: 93

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 22

MMP No. 27,962

Inhaltsbeschreibung: 
Albertus Magnus, Mariale sive quaestiones super evangelium ‘Missus est‘, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 328x245, 78 Bll., 2 Koll.–Lagen zu 10 (1-5) u. 8 (6-9) Bll. Von Lage 2 Bl. 3 
nur  ein  Streifen,  von  Lage  9  Bl.  6-8  herausgerissen.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit 
Lederüberzug. Beschläge abgenommen, die zwei Schließen abgebrochen. Die Innenseite 
des vord. Deckels überklebt mit Fragm. von Urkunden u. Rechnungen saec. XIV. – Bl. 1r und 
2v große Initialen in Rot und Blau. – Aus Garsten, Bl. 1r: Novo catalogo librorum monasterii  
B. Virg. in Gärsten inscriptus A. 1631. Nr 33 C. 

Signatur neu: 432

Signatur alt: 21

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 9

MMP No. 27,980

Inhaltsbeschreibung:
Cassiodorus,  Comm.  in  Ps.  LI-C,  lat.  –  Bl.  128v vier  lat.  Verse De Thoma Cantuariensi 
episcopo u. von anderer Hand ein lat. Distichon (Vilia, qui quondam etc.).

Kodexbeschreibung:
Saec.  XII,  Perg.,  320x225,  128+I  Bll.  2  Koll.-16  Quat.  –  Brauner  Pappbd.  mit  weißem 
Lederrücken und weißen Pergamentecken. Voran vier, rückw. sechs Bll. weißen Papiers. – 
Bedeutendere  Initiale  Bl.  1v.  –  Aus  Baumgartenberg,  Bl.  1r=Liber  s.  Marie  in 
Pomgartenberge. 

Signatur neu: 433

Signatur alt: 279

Alte Sign. d. St.-B.: Γ p 23

MMP No. 27,959



Inhaltsbeschreibung:
Missale, lat., mit Noten. – Nachträge und Zusätze saec. XV.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 322x232, 294+1 Bll. – 38 Quat. Bl. 22 fast ganz der Länge nach durch-, 
von Bl. 23 die rechte Hälfte weg-, von Bl. 49 ein großes Stück ausgeschnitten. Von Lage 9 
sind Bl. 3,4,8 herausgeschnitten, ebenso von Bl. 7 unten ein Stück des Randes, hierauf 2 Bll. 
dazugeheftet.  Bl.  152 (Pap.) eingeheftet,  von Lage 38 Bl.  7 ausgeschnitten. Kustoden. – 
Holzdeckel mit  grünem Lederüberzug.  Zwei Metallschließen.  Buckel abgenommen. – Aus 
Waldhausen, Bl. 1r: Iste liber est monsterii Waldhausen. 

Signatur neu: 434

Signatur alt: 71

Alte Sign. d. St.-B.: Cc III 13

MMP No. 27,984

Inhaltsbeschreibung: 
Bertrandus de Turre nobili,1 Sermones de sanctis, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 326x236, 176 Bll. 2 Koll.–Lagen zu 12 (1-14) und 10 (15) Bll. Von Lage 15 
Bl.  9 nur ein Streifen, Bl.  10 auf den Deckel geklebt.  Kustoden. – Holzdeckel mit  ehem. 
weißem Lederüberzug u. 2 Schließen. Krammen abgenommen. – Bl. 1r große Zier-Initiale. – 
Aus Garsten, Bl. 1r Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Garsten inscriptus, 9. No. 18. 2

Signatur neu: 435

Signatur alt: 22

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 10

MMP No. 27,973

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-151v Haimo episcopus Halberstadiensis, Comm. in Apocalypsin, lat. –
2. Bl. 151v-156v3 Vita s. Marie Egyptiacae metrice dictata, lat. – Inc.: Sicut hyemps laurum. 
Expl.: considente Maria.
3. Bl. 156v4-161r Hieronymus, Comm. in Apocalypsin, lat.-Bl. 161v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII,  Perg.,  327x225, I+161+I Bll.  2 Koll.-20 Quat.  Bl.  161 angeheftet. Kustoden. – 
Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken u. weißen Pergamentecken. Voran vier, rückw. 
acht Bll. weißen Papiers. Vorsetz- u. Nachsteckbl. aus einer Bibelerklärung (Job) saec. XII. – 

1 [Einfügung von Hand:] OFM  
2 Anmerkung von Hand:] Lt. Auskunft von Fr. Dr. Giovanna Murano vom Mai 1999 stammt die Hs. aus Paris   
(aufgrund von kleinen seitlichen Vermerken im Band)
3 [152v - 157v  ]  
4   [158v]  



Bedeutendere Initialen Bl. 1v, 2r, 35r, 70v, 85r, 98r, 112r, 128r. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1r: 
Pomerii montis. 

Signatur neu: 436

Signatur alt: 42

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VI 9

MMP No. 27,979

Inhaltsbeschreibung: 
Wilhelmus  Parisiensis,1 Sermones,  lat.,  -  Bl.  1v-8r  Index.  –  Bl.  8v  Sermo,  s.  XV.  Inc.: 
Expurgate  vetus  fermentum  etc.  Secundum  communem  cursum.  Expl.fragm.-pondus 
deponere. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII/XIV, Perg., 320x215, 203 Bll.-Lagen zu 8 (1-23), 10 (24) u. 12 (25) Bll. Kustoden. 
Von Lage 25 fehlen Bl.  6,7,12(202,203,208 der alten Foliierung, die die erste Lage nicht 
mitzählt). – Brauner Pappbd. mit weißem Lederrücken und weißen Pergamentecken. Voran 
vier, rückw. acht Bll. weißen Papiers. – Bl. 9v große, schöne Initiale. – Aus Baumgartenberg, 
Bl. 1r: Pomerii montis.

Signatur neu: 437

Signatur alt: 114

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 9

MMP No. 27,976

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl.  1r-170v  Sermones de sanctis, lat.  – Inc.:  Modicum habuisti  etc.  Gen. 30. Qui sitit, 
veniat. Expl.: nam que in deliciis est, vivens mortua est.
2. Bl. 170v-180v Sermones ad clerum, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saex.  XIV,  Perg.,  320x247,  180 Bll.  2  Koll.  18  Lagen zu je  10 Bll.  Am Schluß sind Bll. 
herausgenommen worden, die wohl die Inhaltsverzeichnis genannten Sermones de Nat. Dni. 
enthielten.  –  Holzdeckel  mit  rotem  Lederüberzug.  Von  den  zwei  Schließen  eine 
abgebrochen. Auf dem vord. Deckbl. aufgeklebter Papierzettel saec. XV mit Inhaltsangabe: 
Sermones de sanctis per annum. Item sermones ad clerum. Item sermones de Nat. Domini. 
– Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Garsten inscriptus. Nr 20. G. 

Signatur neu: 438

Signatur alt: 84

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 1
1 [Einfügung von Hand:  ] Guilelmus Peraldus  



MMP NO. 27,970

Inhaltsbeschreibung: 
Thomas de Aquino, Comm. in 1. III. Sententiarum, lat. – Bl. 168v-170v Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII,  Perg., 340x240, 170 Bll.  2 Koll.–Lagen zu 6 (8), 8 (15), 12 (1-7,10-12,14), 14 
( 9,13) Bll. Von der Lage 2 Bl. 4-6, von der Lage 15 Bl. 8 herausgeschnitten. – Holzdeckel mit 
Lederüberzug. Rücken erneuert. Die zwei Schließen abgebrochen. Auf der Innenseite des 
vord. Deckels Erwerbungsnotiz (die Namen ausgekratzt) u. Bücherfluch, auf der des hint. 
Deckels Breve des Papstes Martin IV.,  womit er dem Franziskanerorden ( der Name aus 
geschnitten)  Fakultäten zur  Ausübung  der  Seelsorge  erteilt  (1282).  –  Die  Hs.  ist  italien. 
Herkunft.  –  Aus  Garsten,  Bl.  1r:  Novo  monasterii  B.  Virg.  in  Gärsten  librorum  catalogo 
inscriptus sub No. 15 A. 

Signatur neu: 439

Signatur alt: 85

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 6

MMP No. 27,969

Inhaltsbeschreibung: 
Thomas de Aquino, Comm. in 1. IV. Sententiarum, lat. – Bl. 344-351 Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII (Bl. 350v=1270), Perg., 335-230, 356 Bll. 2 Koll.–Lagen zu 6 (1,31), 10 (30), 12 
( 2-28), 14 ( 29) Bll. Von Lage 1 das erste, von Lage 31 das letzte Bl. auf den Deckel geklebt. 
Von Lage 30 Bl. 9 nur ein Streifen, Bl. 10 fehlt. Kustoden. – Einbd. erneuert. – Bl. 6r zwei 
schöne Miniaturen. Die Hs. ist italien. Herkunft, Bl. 350v Anno Domini MCCLXX ind. XIII. 
nono die intrante Maio. Sodann von anderer Hand: Bononiensis scriptus est quartus isze. – 
Aus Garsten, Bl. 1r: Ex libris monasterii Garstensis. Litt. A. No. 16. 

Signatur neu: 440

Signatur alt: 100

Alte Sign. d. St.-B.: Cc V 8

MMP No. 27,961

Inhaltsbeschreibung: 
Thomas de Aquino, Summa contra gentiles, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII ex., Perg. 337x240, I+153 Bll., 2 Koll.-Lagen zu 10 (9) und 12 (1-8,10-13) Bll. Am 
Schluß  zwei  Bll.  herausgeschnitten.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  rotem  Lederüberzug, 
Rücken erneuert. Schnitt bemalt. – Aus Garsten, Bl. 1r: Novo catalogo librorum monasterii B. 
Virg. in Garsten inscript. A. 1631 Nr 94 C.
Die Hs. ist vermutlich italienischer Herkunft.



Signatur neu: 441

Signatur alt: 486

Inhaltsbeschreibung:
Statistisch-geographische  Uebersicht  des  Landes  ob  der  Enns im  Erzherzogtum 
Niederösterreich. Nach seinem gegenwärtigen Zustande dargestellt von Joseph Marx Freih. 
v.  Liechtenstern  [Atlas  des  österr.  Kaiserthums,  Wien  1805].  Abschrift  von  Dr.  Ferd. 
Krackowizer, 1889.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 336x201, 13 Bll. – Pappbd. mit Leinwandrücken.

Signatur neu: 442

Signatur alt: 479

Inhaltsbeschreibung:
Geschäftsbuch des Steinmetzen Joh. Mich. Herstorfer in Linz, 1768-1783. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (1768-83),  Pap.,  334x211,  77  Bll.  Nach  Bl.  57  u.  am  Schluß  viele  Bll. 
herausgerissen. Pappbd. mit braunem Lederrücken, zwei Schließbändern u. Außenschild.

Signatur neu: 443

Signatur alt: 331

Alte Sign. d. St.-B.: Γ qu 20/a

Inhaltsbeschreibung:
Jos. Schaukegl, Exercitationes hist.-dipl.-geneal. de Norico huisque regni antiquis familiis, 
praecipue comitibus de Stille et Hefte, fundatoribus abbatiae Seitenstettensis in Austria inf. et 
heredibus  celeberrimae  familiae  comitum  de  Sempta  et  Ebersperg.  –  Bl.  336a 
Druckerlaubnis.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 328x213, 336 Bll. – Pappbd. mit Leder-Rücken u. Ecken. Über den Verf. s. 
Scriptores O.S.B., Wien 1881, S. 400. 

Signatur neu: 444

Signatur alt: 332



Alte Sign. d. St.-B.: Γ qu 20/b

Inhaltsbeschreibung:
Jos. Schaukegl, Exercitationes hist.-dipl.-geneal. de Norico etc., P. II. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  327x211,  443  Bll.  –  Pappbd.  mit  Lederrücken  u.  -ecken.  Auf  dem 
Rückenschild: De gestis ab Odoacro rege Noricorum usque ad Carolum Martellum. 

Signatur neu: 445

Signatur alt: 53

Alte Sign. d. St.-B.: W VII 19

Inhaltsbeschreibung: 
Chronik der Stadt Nürnberg, deutsch. – Bl. 1rv, 2rv, 593r-629v leer. Bl. 3 Darstellung eines 
Ratsherrn mit  bewaffneten Gefolge,  Bl.  4 Ansicht  von Nürnberg, Bl.  5 Wappen der gräfl. 
Starhemb.  Hofmeisters  Hans Velner  in  Gold  und Farben,  mit  eigenhändiger  Unterschrift. 
Darüber:  16  Zu  Gott  mein  Hoffnung  43.  Diss  Buch  hat  mir  Marthin  Prau,  Burger  und 
Handelsman in Nurnberg auff Lintz gebracht, hab ihm darvor bezahlt 24 fl. Aufgeklebt Ansicht 
von Nürnberg, sign. Laur. Strauch pictor ex., H. Tröschell Norib. fe 1621, weiter drei gemalte 
Wapen und noch eine Ansicht von Nürnberg. Am Schluße folgende Beilagen: 1. Darstellung 
der Ehrenpforte für Kaiser Matthias, 1612, sign. Friedr. v. Valckenburg fec., Petrus Isselburg 
Agrip. sc. Mit Beschreibung ‘zu finden bei Paulus Fürsten, Kunsthändlern in Nürnberg‘.  2. 
Kaiser  Matthias  und  seine  Gemahlin,  Doppelmedaillon,  1613,  sign.  C.  Wyer  fig.,  Pet. 
Isselburg Colon. sc., Balth. Caymox exc. –
3.  Darstellung  des Einzugs des  K.  Leopold  I.  samt  gedruckter  Beschreibung (Nürnberg, 
Christoph Gerhard) und kolor. Abb. des ‘rotsamten Traghimmels mit den Ratsherren‘, 1658. – 
4. Ehrenpforte beim Einzuge K. Leopolds I. in Nürnberg, sign. Paulus Fürst exc., P. Troschel 
sc. 1658. Mit Beschreibung ‘zu finden bei Paulus Fürsten, Kunsthändlern in Nürnberg‘. – 5. 
K. Leopold auf dem Balkon samt Beschreibung seines Einzuges 1658. - 6. Darstellung des 
Freudenfestes in  Nürnberg anlässlich des Friedensschlusses 1650 samt einem Gedichte 
dazu von J. K. – 7. Darstellung des Tempels des Friedens und Kastells des Unfrieden, die 
beim Friedensmahle des Fürsten Duca di Amalfi in Nürnberg 1650 zu sehen waren, samt 
Gedicht dazu. – 8. Bl. 630-637 Beschreibung des Einzuges des K. Matthias in Nürnberg am 
2. Juli 1612. 

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVII  (Bl.  6:  1621),  Pap.,  323x205,  637  Bll.  –  Gepresster  Schweinslederbd.  mit 
Aufdruck Hans Velner 1622. Rotschnitt. Ein der zwei Schließen abgebrochen. Eckbeschläge 
abgenommen. Aus Baumgartenberg. 

Signatur neu: 446

Signatur alt: 101

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 18

MMP No. 27,955



Inhaltsbeschreibung: 
Thomas de Aquino, Glossa in evang. s. Matthaei, lat. –
Bl. 267r Incipit Metodius, quem commendat Petrus in ystoriis in rubrica de generacione Ade, 
et  fuit  martir  gloriosus et  fuit  episcopus Tirii  Sidonis et pro Christi  confessione coronatus 
martirii stola et fuit natione Grecus. Inc.: Sciendum namque nobis est. Expl.: descendent cum 
bestia  ad  infernum,  unde  Dominus  eripere  nos  dignetur,  qui  cum  patre  etc.  Bl.  267v 
(Re)quisitus Petrus archiep. de Belgrab in Buscia a super f... o Tartarorum, de origine etc. 
[respondet]. Es folgen hierauf die Antworten. Beide Nachträge saec. XIV.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 320x230, I+267 Bll. 2 Koll.–Lagen zu 12 (1-4,6-22) und 8 (5,23) Bll. Von 
Lage 23 Bl. 8 herausgerissen. Kustoden. – Holzdeckel mit überstehendem Lederüberzug, 
der mit dem Symbol des Evangelisten Matthaeus bemalt ist. Schnitt bemalt. – Aus Garsten, 
Bl. 1r: Novo catalogo librorum monasterii B. Virg. in Gaersten inscriptus 1631. Nr 95 C. 
Die Hs. ist vermutlich italienischer Herkunft.

Signatur neu: 447

Signatur alt: 102

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 19

MMP No. 27,964

Inhaltsbeschreibung: 
Thomas de Aquino, Glossa in evangelium s. Marci, lat. –
Mit  vielen  Interlinear-  und  Randglossen.  Bl.  95v-96v  Epistola  Eritee,1 quam  scripsit  ad 
Grecos,  quam Greci  adituri  Troiam consulnerunt  sub  tempore  Priami  regis,  quam Doxa 
primum de caldeo in  grecum, Eugenius vero regi  Sicilie  admiratus de greco transtulit  in 
latinum. 1 Bl. fehlt.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIV,  Perg.,  332x230,  96  Bll.  2  Koll.-Lagen  zu  12  (1-7)  und  14  (8)  Bll.  Vor–  und 
Nachsteckbl.  sowie  Bl.  1  u.  2  der  ersten  Lage  herausgeschnitten.  –  Holzdeckel  mit 
überstehendem  Lederüberzug,  der  mit  dem  Symbol  des  hl.  Markus  bemalt  ist.  Schnitt 
bemalt. – Auf dem hint. Deckbl. Schluß einer Vision, hierauf Brief eines Dominikaners wegen 
Übersetzung  einer  Prophetic  der  Armenier  über  die  Tataren  ins  Lateinische,  hierauf  die 
Prophetic: Visio s. Norsei Armenorum primatis. – Aus Garsten, Bl. 1r: Lat. libr. monasterii 
Garst. inscriptus. Nr 96 C. –
Die Hs. ist vermutlich italienischer Herkunft.

Signatur neu: 448

Signatur alt: 103

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 20

MMP No. 27,967

Inhaltsbeschreibung: 

1 [von Hand:] Sibille Erithrea  



Thomas de Aquino, Glossa in evang. s. Lucae, lat. –

Saec. XIV, Perg., 335x237, I+210 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 12 (1-17) und 8 (18) Bll. Von Lage 8 
Bl.  7  weggeschnitten,  Bl.  8  auf  den  Deckel  geklebt.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit 
überstehendem Lederüberzug, der mit dem Symbol des hl. Lukas bemalt ist. Schnitt bemalt. 
– Aus Garsten, Bl. 1r: Lat.librorum monasterii Garstensis inscriptus. Nr 97 C.
Die Hs. ist vermutlich italienischer Herkunft.

Signatur neu: 449

Signatur alt: 104

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 21

MMP No. 27,965

Inhaltsbeschreibung: 
Thomas de Aquino, Glossa in evang. s. Johannis, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 330x232, 195 Bll.-Lagen zu 12 (1-15) und 16 (16) Bll. Von Lage 16 fehlt 
das  letzte  Bl.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  überstehendem  Lederüberzug,  der  mit  dem 
Symbol  des  hl.  Johannes  Ev.  bemalt  ist.  -  Auf  dem  hint.  Deckbl.  blattgroße  Umriss-
Federzeichnung:  Junger  Ritter  zu  Pferde  mit  dem Falken  u.  gekrönte  Frau,  die  auf  ihn 
hinweist, Torbögen mit Säule. – Aus Garsten, Bl. 1r: Novo catalogo librorum monasterii B. 
Virg. in Gärsten inscriptus a. 1631, Nr 98 C.
Die Hs. ist vermutlich italienischer Herkunft.

Signatur neu: 450

Signatur alt: 325

Alte Sign. d. St.-B.: Y IX 12

Inhaltsbeschreibung:
Valentin Preuenhuber, Annales Styrenses, deutsch. – Für Joh. Ad. Werffer 1719 angefertigte 
Abschrift.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1719), Pap., 327x210, 598 Bll. – Schweinslederbd. mit Blindpressung, blauem 
Schnitt u. zwei Schließen. 

Signatur neu: 451

Signatur alt: 91

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VI 2

MMP No. 27,958



Inhaltsbeschreibung: 
Augustinus, Expositio in Ps.  CI – CXVIII, lat. – Bl. 177v Glückwunschverse saec.  XIII auf 
einen neuen Papst ‘Te Deus altithronus sacra conservat in aede‘ = Bonifatti, vgl. Dümmler, 
Poet. lat. I, p. 19, u. Huemer, Iter austr. 74.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XII,  Perg.,  345x237,  178 Bll.  –  22 Quat.  u.  am Schluß ein Doppelbl.  Kustoden.  – 
Holzdeckel mit Lederüberzug. Buckel (Eisenknöpfe) u. zwei Schließen. Deckbll. aus einem 
Missale, teilw. mit Noten, saec. XIV., aus derselben Hs. wie in Cod. 98. – Bl. 1r künstlerische 
Initiale  (Vogel).  –  Aus  Garsten,  Bl.  1r:  Catalogo  librorum monasterii  B.  Virg.  in  Gersten 
inscriptus. Litt. C Nr. 13.

Signatur neu: 452

Signatur alt: 111

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 9

MMP NO. 27,975

Inhaltsbeschreibung: 
Philippus de Monte Calerio, Postilla super evangelia a Paschate usque ad Adventum, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 342x243, 187 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 10 (1-3,6,8-17) und 12 (4,5,7,18) Bll.  
Kustoden. Von Lage 18 Bl. 1 nur ein Streifen. – Holzdeckel mit rotem Lederüberzug. Die 
zwei  Schließen  abgebrochen.  Schnitt  bemalt  (Sancta  Ursula).  –  Bl.  187r:  Hec  postilla 
comparata est  per  me fratrem Fridr.  de Lintza monachum et  professum in  Gersten tunc 
temporis  plebanum  in  Styra,  licet  inabilem,  scil.  sub  anno  incarn.  Dom.  Millesimo 
trecentesimo sexagesimo primo. – Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo librorum mon.  B. Virg. in 
Gärsten inscr. Nr 15 G.

Signatur neu: 453

Signatur alt: 519

Inhaltsbeschreibung:
Laurenz Christlbauer, Wegweiser durch die öffentliche Bibliothek in Linz, d.i.  Verzeichniss 
der bei dieser Bibliothek vorhandenen vorzüglicheren Werke.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1860), Pap., 342x210, 43 Bll., das letzte leer. – Eine Lage zu 8 (1) u. drei zu 12 
Bll. (2-4). Von Lage 1 ein Bl. herausgenommen. – Pappbd., Rücken u. Ecken mit Leinwand 
überzogen.

Signatur neu: 454

Signatur alt: 520



Inhaltsbeschreibung:
Laurenz  Christlbauer,  Bibliotheca  Mariana,  zum  Gebrauche  für  Prediger  und  Verehrer 
Mariens. Mit Index.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX  (Bl.  1r:  1859),  Pap.,  338x220,  18  Bll.  Bl.  1v-2v  leer.  –  Pappbd.  mit 
Leinwandrücken.

Signatur neu: 455

Signatur alt: 107

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 10

MMP No. 27,971

Inhaltsbeschreibung: 
Johannes de Erfordia, Tabula juris originalium nominum, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 345x245, 351 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 6 (15,26), 8 (31), 10 (6,19), 12 (1-5,7-
14,16-18,20-25,27-30) Bll. Von Lage 15 Bl. 5 verstümmelt, Bl. 6 nur ein Streifen. Kustoden. – 
Holzdeckel mit  Lederüberzug, erneuert.  – Größere Initialen,  meist in Rot und Blau,  teilw. 
mehrfarbig u. figural, Bl. 1r, 31r, 43r, 85r, 104r, 116v, 126v, 134v, 140v, 168v, 183r, 228v. – 
Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo librorum mon. B. Virg. in Garsten inscriptus. Nr. 161. C. 

Signatur neu: 456

Signatur alt: 110

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 2

MMP No. 27,968

Inhaltsbeschreibung: 
Philippus de Monte Calerio, Postilla super evangelis ab Abventu usque ad Pascha, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIV,  Perg.,  350x260,  146 Bll.  2 Koll.-Lagen zu 12 (1-9,11),  10 (13),  8 (10,12) Bll. 
Kustoden. – Holzdeckel mit ehem. weißem Lederüberzug, zwei Schließen. – Aus Garsten, 
Bl. 1r: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Gärsten inscriptus. Nr 14 G.

Signatur neu: 457

Signatur alt: 109

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 3



MMP No. 27,982

Inhaltsbeschreibung: 
Johannes Soccus [=Konrad von Bründelsheim], Sermones de sanctis, lat. – Bl. 117-119 

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (Bl.116v=1407,1417), Perg., 347x260, 119 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 10 (1-11), 8(12) u. 
6 (13) Bll. Von Lage 12 Bl. 6 herausgerissen, Bl. 8 nur ein Streifen, von Lage 13 Bl. 1 u. 5 nur 
ein Streifen, Bl. 6 auf den Deckel geklebt. – Holzdeckel mit Lederüberzug, Buckel und zwei 
Schließen.  –  Bl.  116v:  Iste  liber  est  finitus  per  manus  fratris  Cholomanni  Sytansytensis 
monachi  anno  Dei  Millesimo  quadrigetesimo  septimo.  Item  sequens  registrum  est 
computatum  per  eiusdem  fratris  ingenium  anno  Dei.  Millesimo  quadrigentesimo  decimo 
septimo. Orate pro eo. – Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Gärsten 
inscriptus. Nr 13 G.

Signatur neu: 458

Signatur alt: 119

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 5

MMP No. 27,972

Inhaltsbeschreibung: 
1.Bl. 1rv  Regula s. Augustini quatuor capitulis distincta, lat. – Inc.: Hec sunt precepta, que 
percepimus. Expl.: et in temptationem ne inducatur.
2. Bl. 1v-10v Regula s. Francisci ad fratres minores, Declaratio regulae s. Francisci, Item VII 
privilegia romanorum pontificum de statu fratrum minorum, lat. –
3. Bl. 10v-19v Franciscus de Maironis, De contractibus et restitutionibus, lat. –
4.  Bl.  19v-21v  Canones, lat.  – Inc.:  Religiosi,  qui  clericis et laycis sacramentum extreme 
unctionis vel eukaristie ministrare presumunt. Expl. fragm.
5. Bl. 22r-24r Hugo de s. Victore, Tract. super Magnificat, lat. –
6. Bl. 25r-30v Idem, De tribus diebus, lat. –
7.  Bl.  31r-93r  Sermones,  lat.  –  Inc.  Exurgens Maria  abiit  in  montana  etc.  Luc.  I.  Sacra 
scriptura tradit. Expl.: vincitur avaritia. Bl. 93v u. 94rv leer.
8. Bl. 95r-161r Sermones, lat. Fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV (Bl.30v:1344), Perg., 343x243, 161 Bll.  2 Koll.-Lagen zu 12 (1-6,8,9,12-17), 10 
(10), 6 (7) u. 4 ( 11) Bll. Kustoden. Von Lage 3 Bl. 7-12 herausgeschnitten. Sie enthielten, wie 
aus dem Inhaltsverzeichnis  der Hs.  auf dem vord. Deckbl.  hervorgeht,  Tract.  Landolfi  de 
Neapoli O.Min. de adaptacione vet.legis ad novam legem. Von Lage 7 Bl.4-6, von Lage 11 
Bl. 3, von Lage 17 Bl. 7-12 herausgeschnitten. Zw.Lage 16 u. 17 ein Bl. aus einem Graduale 
saec. XIV. mit Neumen eingeheftet, aus derselben Hs., von der ein Bl. auf der Innenseite des 
hint.  Deckels  klebts.  –  Drei  Hände  unterscheidbar  Holzdeckel  mit  ehem.  weißem 
Lederüberzug u. zwei Schließen. Vord. Deckbl. aus einer liturg. Hs. saec. XIV., darauf ein 
kleines Bl. Papier mit Inhaltsangabe der Hs. saec. XV. – Größere farbige Initialen Bl. 10v 22r, 
25r. – Aus Garsten, vord. Deckbl.: Catalogo lobrorum monsterii B. Virg. in Garsten inscriptus. 
Nr 23. H. 

Signatur neu: 459



Signatur alt: 330

Alte Sign. d. St.-B.: Ff X 19

Inhaltsbeschreibung:
Sanitätsordnung vom 2. Jan. 1770. – Gleichzeitige Abschrift. Bl. 46r-48v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 350x240, 48 Bll. – Brauner Pappbd. 

Signatur neu: 460

Signatur alt: 521

Inhaltsbeschreibung:
Kanzlei-Formelbuch für Studien- u. Bibliotheksangelegenheiten in Linz. – Bl. 1r: Darstellung 
der in Studien- und Bibliothek-Sachen vorkommenden, den jeweiligen Lyzeal- und Bibliothek-
Schreiber  betreffenden  Geschäfte  sammt  den  vorgeschriebenen  Zeugnissen,  Katalogen, 
Tabellen  und  Eingaben.  Gesammelt  und  zusammengestellt  von  Laurenz  Christlbauer, 
dermaligen Lyzeal- und Bibliothekenschreiber. Linz 1838. – Bl. 3-4 Inhaltsangabe. Durch die 
Aufnahme  vieler  ausgefüllter  Formularien  für  die  Geschichte  des  Studien-  und 
Bibliothekswesens in Linz von Wert.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl. Bl.1r: 1838), Pap., 348x220, 128 Bll.  – Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus 
braunem Leder. Schwarzes Rückenschild mit Goldtitel.

Signatur neu: 461

Signatur alt: 112

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 7

MMP No. 27,952

Inhaltsbeschreibung: 
Bertrandus de Turre  nobill,  Postilla  super  epistolas per  circulum anni,  lat.  –  Bl.  307-313 
Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 343x250, 313 Bll., 2 Koll. – 26 Lagen zu 12, eine (26) zu 8 Bll. – Bl. 7 u. 8 
der Lage 26 nur ein Streifen, von Lage 27 Bl. 8-10 herausgeschnitten, Bl. 12 auf den Deckel 
geklebt. – Einbd. erneuert. – Viele größere Initialen in Farben. – Bl. 306r: Explicit  postilla 
Mag.  Berchtrandi  card.  ord.  fratr.  min.  super  epistolas  per  circulum  anni  scripta  per 
Stephanum in villa Parisiensi in servitute Domini Erhardi, qui in honorem omnium sanctorum 
suique monasterii  utilitatem et profectum, videlicet monasterii  Gerstensis ord. s. Benedicti 
patris sui dilectissimi scribere ordinavit. – Abt Erhard I. regierte 1353-1365. – Aus Garsten, 
Bl. 1r: Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Garsten inscriptus. Nr 16. G.



Signatur neu: 462

Signatur alt: 92

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 9

MMP No. 27,985

Inhaltsbeschreibung: 
Augustinus, Expositio in Ps. CXIX-L, lat. – Am Schluß 11 lat. Hexameter über die Anzeichen 
des Todes u. 3 über den Weg zur Frömmigkeit, saec. XIII. Inc.: Hiis certis signis, bezw. Esse 
scio septem.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 354x240, 222 Bll.–Lagen zu 6 (28) und 8 (1-27) Bll. Kustoden. – Holzdeckel 
mit ehem. weißem Lederüberzug. Zwei Schließen. Hint. Deckbl. aus einer liturg. Hs. saec. 
XII. – Bl. 1r künstlerische Initiale (Drache). – Aus Garsten, Bl. 1r: Cat. librorum mon. Garst.  
insc. litt. C Nr 14.

Signatur neu: 463

Signatur alt: 124

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VI 4

MMP No. 27,957

Inhaltsbeschreibung: 
Hervaeus, Comm., in Isaiam, lat. – Expl.fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 340x235, 215 Bll. 2 Koll.- 27 Quat. Das letzte Bl. der letzten Lage fehlt. 
Kustoden. – Holzdeckel mit  ehem. weißem Lederüberzug u. Schließen. Deckbll.  abgelöst 
(=Hs.882). – Größere Initialen auf Bl. 1r, 11r, 32v, 54r, 74v, 85v, 102r, 134v, 143r, 163v, 172v, 
203v.  –  Aus  Garsten,  Bl.  1r:  Novo  Catalogo  librorum  monasterii  B.  Virginis  in  Garsten 
inscriptus Anno 1631. 

Signatur neu: 464

Signatur alt: 34

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VI 10

MMP No. 27,981

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-281v Gallus, abbas Aulae Regiae, Malogranatum, lat. –
2. Bl. 282v-302v Ogerius, abbas Lucedii, Homiliae, lat. – Schluß fehlt.

Kodexbeschreibung:



Saec.  XV,  Perg.,  345x265,  II+302+I  Bll.  2  Koll.-Lagen  zu  8  (1-19,21-39)  u.  4  (20)  Bll. 
Kustoden. Von Lage 14 ist Bl. 6, von Lage 20 Bl. 2-4, von Lage 22 Bl. 8 u. von Lage 30 Bl. 
3u.  4  herausgeschnitten.  Am  Schluß  ein  Bl.  angefügt,  sodann  ein  Doppelbl. 
herausgeschnitten.  – Brauner Lederbd. mit  weißem Rücken.  Voran u. rückw. je  zwei  Bll. 
weißen Papiers. Die beiden Vorsetzbll. enthalten ein Verzeichnis der denkwürdigen Stätten 
im hl. Lande mit Angabe der an den Besuch geknüpften Ablässe: Iste sunt peregrinaciones 
terre sancte et indulgencic concesse a beato Silvestro papa ad preces magni Constantini 
Imperatoris et Helene matris eius´ etc.,  2 Koll.  – Bedeutendere Zier-Initialen Bl.  1r,  153r, 
205r, 282 v. Aus Baumgartenberg, Bl. 1r: Sum ex libris Pomerii montis S.O. Cist. 

Signatur neu: 465

Signatur alt: 281

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 4

MMP No. 27,966

Inhaltsbeschreibung:
1.  Bl.  1r-57r  Petrus  Damiani,  Opuscula  (Disputatio  de  perfectione  monachorum; 
Apologeticum de contemptu huius seculi;  Liber, qui appellatur Dominus vobiscum; Regula 
heremitica;  De  ordine vite  heremitice  et  facultatibus  heremitarum;  Sermones;  Rhetoricae 
reclamacionis invectio in episcopum monachos ad saeculum revocantem), lat. –
2. Bl. 57r-148v Petrus Damiani, Epistolae, lat. – Bl. 148v Expl. epistole Petri Damiani humilis 
monachi.  Finitus  est  liber  per  manus  Johannis  dicti  Wuerm  et  comparatus  a  venerabili 
D.D.Friderico Walthusensi  preposito  et  hoc anno Dni.  MCCCLXXVI.  in  oct.  Assumptionis 
Marie.  –  Bl.  148v-149v  Epistolae a Seneca ad s.  Paulum transmissae et  a s.  Paulo ad 
Senecam, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV (Bl.148v:1376), Perg., 350x260, 149 Bll. Von Bl. 2-149 alte Paginierung (1-148), 2 
Koll.- Lagen zu 10 (1-6,8-14), 8 (7) u. 12 (15) Bll.  Von Lage 15 Bl. 1 nur ein Streifen. – 
Kustoden. – Holzdeckel mit rotem Lederüberzug. Beschläge abgenommen  Von den zwei 
Schließen nur Reste vorhanden. – Aus Waldhausen. Auf der Außenseite des vord. Deckels 
rote Sign. A 22. 

Signatur neu: 466

Signatur alt: 125

Alte Sign. d. St.-B.: Г o 15

MMP No. 27,986

Inhaltsbeschreibung: 
Missale, lat., teilw. neumiert. Mit vielen späteren Nachträgen. Bl. 1r-6v Kalendarium, Bl. 102v 
Notiz über eine Altarweihe in Gaflenz 1406, Bl. 103r über die Einweihung der Kapelle in St. 
Sebald b. Gaflenz 1413, Bl. 108v Gebet zum sel. Abte Bertold von Garsten, Bl. 152v Notiz 
über die Einweihung der Kirche in Weyer 1259.

Kodexbeschreibung:



Saec. XIII (Bl.1-233) u. XV (Bl.234-254), Perg., 345x235, 254 Bll.-Lagen zu 2 (9,10), 8 (1-
8,11-22,25-33), 10 (34) u. 12 (35) Bll. Von Lage 1 fehlt Bl. 1 u. 8, von Lage 21 Bl. 8 nur ein 
Streifen, Lage 23 u. 24 herausgerissen, Lage 34 u. 35 von einer Hand saec. XV., 2 Koll. Von 
Lage 35 fehlt Bl. 12. Kustoden. – Holzdeckel mit ehem. weißem Lederüberzug. Schließen 
beschädigt.  Vord.  Deckbl.  Index,  hint.  Deckbl.  lat.  Gebete contra tempestatem et  auram, 
saec. – 252 große figurale u. ornamentale Umriß-Federzeichnungen. (Initialen) in Lila, Bl. 
65v im Texte ein  Hase,  Bl.  69v ganzseitiges Kanonbild,  Bl.  72v am unteren Rande eine 
Pergament-Miniatur aufgeklebt. – Aus Garsten, vorher, wie aus Notizen auf Bl. 1r, 4v, 102v, 
103rv und 152v hervorgeht, im Besitze der diesem Stifte inkorporierten Pfarre Gaflenz, O.-Ö. 

Signatur neu: 467

Signatur alt: 135

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 11

MMP No. 27,963

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-34v Eusebius, Epist. ad Damasium Port. ep. et ad senatorem Romanum de morte 
gloriosi Jeronimi doctoris eximii, lat. – 
2. Bl. 34v-41v Augustinus, Epist. ad b. Cyrillum secundum Jerosolymitanum episcopum de 
magnificentia eximii doctoris b. Jeronimi presb., lat. –
3.  Bl.  41v-73v  Cyrillus,  episc.  Jerosolymitanus,  Epist.  ad  b.  Augustinum,  doctorem,  de 
miraculis b. Jeronimi, lat. – Hierauf von anderer Hand Bl. 74rv De imitatione Christi, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 357x264, II+74+II Bl. 2 Koll.-Lagen zu 10 (1-7) u. 4 (8) Bll. Kustoden. – 
Holzdeckel mit Lederüberzug. Auf der Außenseite des vord. Deckels Schild in Metallrahmen 
unter Marienglas: Eusebius de morte b. Jeronimi. Vorsteckbl. u. Nachsteckbl. 1 aus einem 
Martyrologium  von  derselben  Hand,  die  den  Codex  geschrieben  hat.  Das  zweite 
Nachsteckbl. auf den Deckel geklebt. – Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo librorum monasterii 
Garstensis inscriptus. Nr. 27. C. 

Signatur neu: 468

Signatur alt: 98

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 10

MMP No. 28,010

Inhaltsbeschreibung: 
Haimo, aipsc. Halberstad., Comm. in b. Pauli epistolas, lat. – Expl. fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 350x240, 233 Bll. Bl. 1 u. 2 von anderer Hand u. vorgeheftet. – Lagen zu 8 
(4-14,16-31), 6 (15,32), 4 (2), 2 (1,3) Bll. Von Lage 13 das letzte, von Lage 15 das fünfte Bl. 
herausgerissen, von Lage 32 das letzte Bl. herausgeschnitten. Kustoden. – Holzdeckel mit 
Lederüberzug, Buckel abgenommen, zwei Schließen. Deckbl. aus einem Missale saec. XIV, 
teilw.  mit  Noten,  s.  Cod.  91  –  Größere  Initialen  mit  figürlichen  oder  ornamentalen 



Darstellungen Bl. 40rv, 57v, 74r, 125r, 128r, 129r, 131v,1 143v, 149v, 150r, 157v, 165r, 171r, 
176v. Initiale mit  sehr fein ausgeführter ganzer Figur auf Bl.  132r.  – Aus Garsten,  Bl. 1r: 
Catalogo librorum monasterii B. Virg. in Garsten inscriptus. Nr 72 C.

Signatur neu: 469

Signatur alt: 43

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VI 12

MMP No. 27,992

Inhaltsbeschreibung: 
Wilhelmus Parisiensis,2 Sermones de tempore, lat. – Schluss fehlt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 350x253, 151 Bll., alte Foliierung., 2 Koll. – 20 Lagen zu 8 Bll. Kustoden. 
Lage 5 herausgenommen, Bl. 8 der Lage 20 fehlt. – Brauner Pappbd. mit weißem Rücken. 
Voran  u.  rückw.  je  zwei  Bll.  weißen  Papiers.  –  Größere  Zier-Initiale.  Bl.  1v.  –  Aus 
Baumgartenberg.

Signatur neu: 470

Signatur alt: 253

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 8 

MMP No. 27,988

Inhaltsbeschreibung:
Bartholomaeus  de  Anglia,  De  proprietatibus  rerum,  lat.  –  Am  Schluß  Verzeichnis  der 
benützten Autoren u. Schreibervers.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 357x250, 242 Bll., 2 Koll. – Lage 1-23 zu 10, Lage 24 zu 12 Bll. Kustoden. 
Vorsteckbl. herausgerissen. – Holzdeckel mit braunem Lederüberzug. Pressung mit Stempel 
u.  Rolle.  Beschläge  und  Schließen  abgenommen.  –  Aus Suben,  Bl.  1r:  Iste  liber  est  s. 
Lamberti in Suben, auf dem Rücken: Nr 65. Nr 65. 

Signatur neu: 471

Signatur alt: 187

Alte Sign. d. St.-B.: Γ qu 4

MMP No. 28,003

Inhaltsbeschreibung: 

1 [Einfügung von Hand:] 132  
2 [Einfügung von Hand:] Guilelmus Peraldus  



Historienbibel, deutsch (niederalem., elsäss.). Neues Testament. Anfang und Ende fehlen. Bl. 
311v expl.: Das helf uns gott allen. Amen. Vlrich Kisling. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (c.1436), Pap., 362x266, 311 Bll. 2 Koll.-Lagen nicht mehr feststellbar. – Einbd. 
erneuert.  –  Zahlreiche Bilder  aus  der  Werkstatt  Diebolt  Laubers.  –  Aus Gleink,  Bl.  1r  = 
Monasterii Glunicensis. – Exlibris des Joh. Widmer.

Signatur neu: 472

Signatur alt: 186

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 1 1

MMP No. 28,005

Inhaltsbeschreibung: 
Christherre-Chronik,  deutsch.  Eine  Abschrift  von  Gottscheds  Hand'  in  der  Preuss. 
Staatsbibliothek in Berlin. Vgl. H. F. Massmann, Kaiserchronik, S. 181 u. V. Junk in PBB. 29, 
457 f.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV; Perg., 371x266, 331 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 12 (1,5,22), 10 (2-4,6-21,24,25,27-33) 
u. 8 (23,26) Bll. Von Lage 1 Bl. 12, von Lage 5 Bl. 1, von Lage 24 Bl. 10 nur ein Streifen. Bl. 
1, 5 u 6 beschädigt. Kustoden. – Holzdeckel mit rotem Lederüberzug. Buckel, Eckbeschläge 
und  Schließen  abgebrochen.  390  Miniaturen  verschiedener  Größe.  –  Aus  Gleink,  vord. 
Deckbl.: Monast. Glunic. MDCCXII. Bl. 331v: In Saltzburg den 17. Apr. anno 1584 neuen 
origiertem Calender nach. Diese Bibl und Troyanisch Histori gehördt dem Geörgen Thenn 
zue  und  obwol  die  zeit,  wan  sy  geschriben  worden,  nit  darin  begriffen,  so  ist  doch  zu 
vermueten, sy werde vor ain, zway oder dreyhundert jarn vollendt sein. Darunter: Raphael 
Grizkofler. 

Signatur neu: 473

Signatur alt: 35

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VII 7

MMP No. 28,000

Inhaltsbeschreibung: 
1.  Bl.  1v-161v  Vitae sanctorum (Silvester,  Nicolaus,  Eustachius,  Ambrosius,  Hieronymus, 
Inventio  s.  Crucis  Exaltatio  s.  Crusis,  Augustinus,  Remigius,  Johannes Alexandrinus  ep., 
Severinus=Mommsen, n.34; Corbinianus, Severus, Miracula s. Mariae, Maria Magdalena), 
lat.-Bl.  4r  Index  und  vier  um  ein  Kreuz  gruppierte  fünfzeilige  Reliquienlisten  mit  der 
Ueberschrift: Iste reliquie habentur in cruce argentea et deaurata.
2.  Bl.  161v-162r  Auszüge  aus  Isidors  Etymologien V  20,22-30,  aus  des  Eucherius 
Instruktionen II,  aus  den  Serviusscholien zu  Vergils  Eklogen mit  zwei  deutschen 
Interlineargll.,  Bl.  162v-163v  Worterklärungen mit  mehreren  deutschen  Interlinear-  und 
Kontextgll.,  Bl.  164r-167v  griechisch-deutsches  Wörterverzeichnis,  hierauf  Auszüge  aus 

1 [Einfügung von Hand Dr. Hafners:] Auch zitiert als Γ 9 1



Isidors  Etymologien  7,8,12,Bl.168r  in  vier  Spalten  der  Katalog  der  Bibliothek  von 
Baumgartenberg (gleich den Gll. abgedr. in E. Steinmeyer u. E. Sievers, Die ahd. Gll., 4 Bd., 
Berlin  1898,  S.  489  f.,  mit  ausführlicher  Beschreibung  des  Hs.),  Bl.  168v  Federproben, 
darunter  aus  den  Versus  de nummo drei  Zeilen  (Carm.Bur.29,30.Mone 17).  Vgl.  Anz.  f. 
Kunde d. deutschen Vorzeit 7(1838), 602, u. Wattenb.Archiv 10,613.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 350x240, I+168 Bl., 2 Koll.-Lagen zu 8 (1-11,13-20) u. 10 (12,21) Bll. Bl.5 
der Lage 8, Bl. 2 u. 8 der Lage 12, Bl. 9 der Lage 21 nur je ein Streifen. Kustoden. Zw.Lage 6 
u. 8 und 16 u. 18 je eine Lage herausgenommen. Kust. 7 u. 17 fehlen. Paginierung s. XVIII 
ex.-Holzdeckel  mit  schwarzem  gepressten  Lederüberzug.  Eine  der  beiden  Schließen 
abgebrochen.  Vorsetzbl.  ein  oben  u.  unten  gekürztes,  der  Breite  nach  eingeheftetes 
Foliodoppelbl. s. XIII, das ausführlich von Johannes d.T. handelt. – Zier-Initialen Bl. 1v, 18r, 
19r, 41v, 47v, 53r, 58r, 73v, 91r, 111v, 112v, 127v, 128v, 133rv. – Aus Baumgartenberg, Bl.1r 
Liber s. Marie virg. in Pomgartenbergae. 

Signatur neu: 474

Signatur alt: 485

Inhaltsbeschreibung:
Geschichte und Beschreibung des Stiftes St. Florian, c. 1828. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1828), Pap., 370x240, 16 Bll. – Moderner Pappbd. mit blauem Leinwandrücken.

Signatur neu: 475

Signatur alt: 522

Inhaltsbeschreibung:
Laurenz Christlbauer,  Sammlung der an die öffentliche Bibliothek in  Linz von 1774-1851 
ergangenen hohen Verordnungen in  chronologischer  Ordnung.  Mit  den Nachrichten über 
diese  Anstalt,  das  Bibliotheksgebäude,  das  Dienstpersonale  und  einem  alphabetischen 
Register. Linz 1851. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl.1r: 1851), Pap., 38.6x234, 211 Bll. Alte Paginierung, die Bl. 2 übergeht und von 
Seite 416 auf 433 überspringt. – Halblederbd. von 1912.

Signatur neu: 476

Signatur alt: 243

Alte Sign. d. St.-B.: Γ qu 9

MMP No. 28,019



Inhaltsbeschreibung:
Missale, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV ex., Perg., 355x275, 22 Bll. – Lagen zu 6 (7), 4 (2-6), 2 (1) Bll. Von Lage 4 u. 5 je 
ein  Bl.,  von  Lage  7  vier  Bll.  herausgeschnitten.  Bl.  1  leer.  –  Holzdeckel  mit  weißem 
Schweinsleder  überzogen,  das  mit  der  Hand  gezogene  Linien  zeigt.  Beschläge 
abgenommen,  eine  der  zwei  Schließen  abgebrochen.  –  Bl.  2v  altkolor.  Holzschnitt 
(Kanonbild), bei Gugenbauer Nr. 10. – Aus Mondsee.

Signatur neu: 477

Signatur alt: 524

Inhaltsbeschreibung:
Laurenz  Christlbauer,  Katalog  1.  der  in  der  öffentlichen  Bibliothek  zu  Linz  vorhandenen 
wertvollen Inkunabeln, 2. solcher Inkunabeln, welche noch nicht beschrieben waren und in 
dem betreffenden Kataloge nicht enthalten sind, 3. der Zimelien. Linz 1874.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1874), Pap., 338x220, 30 Bll. – Pappbd. mit Leinenrücken.

Signatur neu: 478

Signatur alt: 24

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VI 11

MMP No. 27,999

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-77v Lupus et Gerolfus, Comm. in Num., lat. –
2. Bl. 78r-90v Remigius, Expositio super Deuteron., lat. –
3. Bl. 91r-151 v De significationibus rerum in sacra scriptura, Inc.: In scriptura sacra. Expl.: 
que sua sunt, distribuuntur. Bl. 92 f. Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 374x265, I + 151 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 8 (1-9,11-19), 6 (10) u. 4 (20) Bll. Zw. 
Lage 6 u. 7 mindestens eine Lage, von Lage 10 Bl. 5, von Lage 11 Bl. 6, von Lage 17 Bl. 1  
herausgenommen. – Brauner Lederbd. mit weißem Rücken. Voran u. rückwärts je zwei Bll. 
weißen Papiers. Vorsetzbl. aus einem Missale saec. XII u. einem theol. Traktat saec. XIII. – 
Bedeutendere Zier-Initialen Bl. 1v, 18v, 42r, 57v, 78v, 93r; auf Bl. 140r Federzeichnung. – Aus 
Baumgartenberg, Bl. 1r-Pomerii montis. 

Signatur neu: 479

Signatur alt: 129

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 10



MMP No. 28,007

Inhaltsbeschreibung: 

Missale, lat. – Bl. 1-6 Kalendarium.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 375x280, I+222 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 2 (24), 4 (12), 6 (1), 10 (3-11,14-19,21-
23), 12 (2,13,20) Bll.  Von Bl. 1 der Lage 1 nur mehr Spuren, von Lage 2 Bl. 12 nur ein 
Streifen, von Lage 11 fehlt Bl. 10, von Lage 13 Bl. 12 nur ein Streifen, von Lage 20 Bl. 1 nur 
ein Streifen. Von Lage 24 Bl. 2 auf den Deckel geklebt. Kustoden. – Holzdeckel mit braunem, 
gepresstem Lederüberzug. Beschläge abgenommen, Schließen beschädigt. – Hint. Deckbl. 
Orationen zu den 14 Nothelfern u. zum sel. Abt Berthold, saec. XVI. in. – Große Zier-Initialen 
in Gold u. Farben. Bl. 7r, 16r, 81r, 93r, 97r, 106r, 111r, 143r, 192r. – Aus Garsten, wie das im 
Kalendarium nachgetragene Bertholdi-Fest zeigt. 

Signatur neu: 480

Signatur alt: 39

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 6

MMP No. 27,996

Inhaltsbeschreibung: 
Rudolphus,  Tractatus  super  Leviticum,  lat.  –  Am  Schluß  zwei  Schreiberverse  und  nach 
einem Zwischenraum neun weitere, in denen Abt Rüdiger (1207-1232) von Baumgartenberg 
und ein Albertus summa pietate refertus als Schenker der Hs. gepriesen werden.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 370x254, I+250 Bll.,  2 Koll.-Lagen zu 8 (1-30) und 10 (31) Bll. Kustoden. – 
Holzdeckel mit  weißem Lederüberzug.  Beschläge abgenommen, eine der zwei Schließen 
fehlt. – Vorsetzbl. aus Fragm. dreier Bll. einer liturg. Hs. saex. XIV. – Zier-Initialen Bl. 1r, 5r,  
18r, 28v, 39r, 51r, 59r, 71r, 86v, 102v, 117v, 131v, 137v, 150v, 165v, 175r, 189r, 201v, 215r, 
225v, 237v. – Aus Baumgartenberg, auf der Innenseite des vord. Deckels: B. V. Mariae in 
monte Pomerio. 

Signatur neu: 481

Signatur alt: 41

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 7

MMP No. 27,995

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-128v Rupertus Tuitiensis, Expositio super Genesin, Lat. – 
2. Bl. 129r-158r Rhabanus Maurus, Expositio super Exodum, lat. –

Kodexbeschreibung:



Saec. XIII, Perg., 380x270, 158 Bll., 2 Koll.- 20 Lagen zu 8 Bll. Kustoden. Von Lage 20 Bl. 6 
der  Länge  nach  halbiert,  Bl.  7  u.  8  nur  Streifen.  –  Pappbd.  mit  braunem,  gepresstem 
Lederüberzug und weißem Lederrücken. Die Bll. sind teilw. stark moderfleckig. Rostflecken 
u. –löcher von den Buckelnägel. – Größere Initialen Bl. 1v, 7v, 8r, 23v, 37r, 50r, 63v, 75v, 89v, 
104r, 116r, 129r, 143v. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1r=Pomerii montis.

Signatur neu: 482 

Signatur alt: 311

Inhaltsbeschreibung:
Beschreibung der Pfarreien des oberen Innviertels, deutsch. – Mit kolorierten Pfarrkarten.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1821), Pap., 58 Bll. verschiedenen, meist Akten-Formates. – Einbd. neu.

Signatur neu: 483

Signatur alt: 38

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 2

MMP No. 27,994

Inhaltsbeschreibung: 
1.  Bl.  1r-208r  Zacharias  Chrysopolitanus,  Commentarius  in  Concordiam  evangelicam 
Ammonii Alexandrini, lat. –
2. Bl. 208v-217v Interpretationes hebraicorum nominum, lat. – Bl. 215v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XII ex., Perg., 380x273, 217 Bll., 2 Koll.-Lagen zu 6 (1), 8 (2-27), 4 (28), 2 (29) Bll.  
Kustoden.  Von  Lage  1  Bl.  1-3  herausgeschnitten.  –  Pappbd.  mit  braunem,  gepresstem 
Lederüberzug  und  weißem  Lederrücken.  –  Zier-Initialen  Bl.  2v,  51r,  87r,  159v,  Bl.  80v 
Umrisse eines Christus-Kopfes. – Aus Baumgartenberg, Bl. 1r: Pomerii montis. 

Signatur neu: 484 

Signatur alt: 315

Inhaltsbeschreibung:
Ausweis über das Ertägnis oberösterreichischer Pfarreien. 'Tabellarischer Pfarr Erträgnüss 
Ausweis die im Mühl- und Traun- Viertl wie auch einige im Hausruckviertl gelegene Pfarreien, 
Exposit und Currat Beneficien betr.'

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX in., Pap., 590x400, 10 Bll. – Ohne Einbd.



Signatur neu: 485

Signatur alt: 25

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 15

MMP No. 28,004

Inhaltsbeschreibung:
S.  Pauli  epistolae cum comm.  Gilb.  de  Hoyland  (?)1,  lat.-Inc.:  Paulus  servus  etc.  More 
scribentium. Expl.: hinc intellegitur a Roma scripsisse. Gratia sit cum omnibus vobis. Amen. 
Explicit epistola ad Hebreos.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 390x275, I+172+I Bll. 2 Koll.-22 Quat. Kustoden. Von Lage 4 fehlen Bl. 7 u. 
8. – Brauner Lederbd. mit weißem Rücken. – Bedeutendere Zier-Initialen Bl. 1r, 6v, 12r, 15v, 
17r, 19r, 20v, 21v, 22v, 23v, 24v, 25v, 26v, 31r, 62r, 91r, 104v, 116r, 126r, 130v, 135r, 138r, 
140v, 147v, 150v, 153v, 154v. – Aus Baumgartenberg, Vorsetzbl.  v-Liber s. Marie Virg. in 
monte pomeris. 

Signatur neu: 486

Signatur alt: 180

Alte Sign. d. St.-B.: Γ qu 17 

MMP No. 27,987

Inhaltsbeschreibung: 
Johannes de Janua, Catholicon, Pars I (A-F), lat. – Bl. 252v-253r lat. Verse mit den rubr. 
Überschriften: Cursus mundi, Contra papam et cardinales, Contra prelatos ecclesiarum etc. 
Bl. 253v leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 430x280, 253 Bll. 2 Koll. – 21 Lagen zu 12 Bll. Am Schluß ein Bl. angeheftet. 
– Holzdeckel mit rotem Lederüberzug. Außen in einer Vertiefung ein P in Gold u. Blau, urspr.  
unter  Marienglas.  Beschläge u. Schließen abgenommen. – Aus Gleink, Bl.  1r:  Monasterii 
Glunicensis. 

Signatur neu: 487

Signatur alt: 181

Alte Sign. d. St.-B.: Cc VIII 11

MMP No. 27,989

Inhaltsbeschreibung: 
Johannes de Janus, Catholicon, Pars II (G-Z), lat. –

1 [Ergänzung von Hand:] Enthält den ungedruckten Paulinen-Kommentar Gilberts de la   Porrée. (Mitt. Doz. Dr.   
Classen, Mainz)



Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap.,  405x275, 312 Bll.  2 Koll.  – 26 Lagen zu je 12 Bll.  Am Schluß viele Bll. 
herausgeschnitten.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  rotem  Lederüberzug,  erneuert.  Schnitt 
bemalt.  Außen  in  einer  Vertiefung  Initiale  in  Gold  und  Farben,  urspr.  unter  Marienglas. 
Schließen abgebrochen. – Aus Gleink, Bl. 1r: monast. Glunic. 

Signatur neu: 488

Signatur alt: 123

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 11

MMP No. 28,006

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1v-182v Petrus Comestor, Historia scholastica, lat. – Bl. 1r Pilatussage, lat., teilw. gedr. 
in Mones Anz. 1838, S. 529 ff. 
2. Bl. 183v-188v Lotharius diaconus [=Innocentius III.], Liber de miseria humane condicionis, 
lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII,  Perg.,  410x250, 188 Bll.  2 Koll.-Lagen zu 8 (1-23) u. 4 (24) Bll.  Kustoden.  – 
Holzdeckel  mit  Lederüberzug,  Eisenbuckel.  Die  zwei  Schließen  beschädigt.  –  Große 
mehrfarbige Zier-Initiale mit reicher figuraler Randverzierung Bl. 1v und weitere 21 prächtige 
Initialen. – Aus Garsten, Bl. 1r: Inscriptus catalogo Gärsten. Nr 1 lit.P. 

Signatur neu: 489

Signatur alt: 329

Inhaltsbeschreibung:
Kriminalakten über die Ermordung des Freih. Nikolaus v. Puchheim in Raabs 1591. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI ex., Pap., 410x280, 266 Bll. – Einbd. neu.

Signatur neu: 490

Signatur alt: 26

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 14

MMP No. 28,024

Inhaltsbeschreibung:
Petrus Comestor, Historia ecclesiastica, lat.-Bl. 1v Urbarfragm. Von Baumgartenberg saec. 
XIII (ed. K. Schiffmann in Studien u. Mitt. aus dem Benediktiner- u. Zisterzienserorden, 20. 
Jg. 1899, und in Die mittelalterlichen Stiftsurbare des Landes ob der Enns III, Wien 1915, S. 
8f.), Bl. 2r Versus de confessione u. Stellen aus Bernhard von Clairvaux, Bl. 2v leer, Bl. 3r-



10r Stammbäume,1 Bl. 10v-11r Verse de baptismate (Christicole cuncti etc.), de s. Cruce (Qui 
crucis in ligno etc.),  Bl.  178v-179r Verse de ordine librorum, de operibus sex dierum, de 
quatuor  complexionibus  hominis;  Versus,  quos  scripsit  Fridericus  Imperator  domno 
apostolico; Versus, quos rescripsit ei domnus papa (vgl. Wattenbachs Archiv X 461); Zitate 
aus Gregorius de cura pastorali u. Origenes in Leviticum.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 406x295, 180 Bll., 2 Koll.-22 Quat., voran u. am Schluß je ein Doppelbl. 
Kustoden. – Pappbd. mit  braunem, gepresstem Lederüberzug u. weißem Lederrücken. – 
Miniaturen  Bl.  1v  (Abb.  bei  H.  Vollmer,  Materialien  zur  Bibelgeschichte  u.  religiösen 
Volkskunde des MA., Berlin 1912), 2r, 4r, 7r. Zier-Initialen Bl. 9v, 30v, 42v, 43r, 47v, 54v, 57v, 
60v,  65v, 66v, 73v, 79v, 89r, 100v, 103r, 104v, 111v, 115r,  123v, 124v, 128r, 155v. – Aus 
Baumgartenberg, Bl. 1v=Liber s. Marie in Pomgartenberge. 

Signatur neu: 491

Signatur alt: 297

Alte Sign. d. St.-B.: Γ qu 8

MMP No. 27,997

Inhaltsbeschreibung:
Biblia latina vet. et novi Testamenti, - Schluß fehlt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (Bl. 330r, 372v:1472), Pap., 402x285, 415 Bll.; 2 Koll. – Lagen zu 12 (1-14,17-35) 
u. 14 (15,16) Bll. Von der Lage 1 Bl. 1-3, von der Lage 6 Bl. 11 u. 12 herausgeschnitten, von 
Lage 15 u. 33 je 2 Bll.  herausgerissen. Am Schluß eine nicht bestimmbare Zahl von Bll. 
herausgenommen.  Holzdeckel  mit  braunem  Lederüberzug.  Beschläge  und  Schließen 
abgenommen. 

Signatur neu: 492

1 [Petrus Pictaviensis ?] Siehe folgende Mitteilung von Fr. Jutta Zackor: Zum Abschnitt Bl. 3r-10r, 
„Stammbäume“  habe ich folgende Ergänzungen gefunden:
a) Vollmer, Hans, Materialien zur Bibelgeschichte und religiösen Volkskunde des Mittelalters, Bd. I,1, Berlin 
1912, S. 16, Anm.1 (Abb. daneben ist die auf fol.3v aus Linz): …die Vorrede: „Considerans historiarum 
prolixitatem nec non et difficultatem…“   …..des dem Petrus Pictaviensis zugeschriebenen Kompendiums…
b) Hermann, Hermann-Julius, Beschreibendes Verzeichnis der illuminierten Handschriften in Österreich, N.F.  
Bd. II, Teil II, Leipzig 1926, S. 334-336, Tf.XXXVII (die Abbildung, fol.1’, ist fast dieselbe wie in Linz, Ά und 
Ω fehlen): Cod. 378 ÖN: fol.1’-7: Petrus Pictaviensis, Epitome historiae sacrae usque ad Christum natum, fol. 
8’-204 Petrus Comestor sive Manducator, Liber scholasticae historiae, lat. XIII. Jhd. – Ausführliche 
Beschreibung (dabei auf fol. 6: schematische Zeichnung Jerusalems…)
c) Hilpert, Hans-Eberhard, Geistliche Bildung und Laienbildung: Zur Überlieferung der Schulschrift  
Compendium historiae in genealogia Christi (Compendium veteris testamenti) des Petrus von Poitiers († 1205) 
in England, in: Journal of Medieval History, 11 (1985), S. 315-331. – Er nennt in Anm. 3 Melville, G. 
Spätmittelalterliche Geschichtskompendien, in: Römische historische Mitteilungen 22, S.51-104, der auf S.102 
Petrus Pictaviensis als den mutmaßlichen Erfinder des Schemas betrachtet und Hilpert führt mehrere 
frühneuzeitliche Bibliothekskataloge auf, in denen das Kompendium Petrus Pictaviensis zugeschrieben ist.
d) Lecoq, Danielle, La „mappemonde“ du De arca Noe mystica de Saint-Victor (1128-1129), in : Pelletier, 
Monique (ed.), Géographie du monde au moyen âge et à la renaissance, Paris 1989, S.9-31. Sie bringt mit fig.8 
einen Ausschnitt der Linzer Abbildung mit der Unterschrift Compendium Historiae in Genealogia Christi, auf S. 
24 wird dazu als Autor Pierre de Poitiers genannt.



Signatur alt: 338

Inhaltsbeschreibung:
Türkisches Rechnungsbuch über die Jahre 1095-1098 der Hidschra (=1684-87), betr.  die 
Einkünfte (Naturalien u.s.w.)  der militärischen Distrikte von Ofen (Budun),  Belgrad,  Sofia, 
Gran u.s.w. – Türkisch.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 428x150, 30 Bll. – Lederbd.

Signatur neu: 493

Signatur alt: 122

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 13

MMP No. 28,023

Inhaltsbeschreibung: 
Codex Justiniani novus, lat. – Auf dem zweiten Vorsteckbl. die Tituli.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 422x258, II+179+I Bll. 2 Koll. – 22 Quat. Kustoden. – Einbd. erneuert. – Im 
Texte Verzierungen, rot u. blau. – Aus Garsten, Vorsteckbl. I: Inscriptus sub Nr 9. L. catalogo 
librorum monasterii 

Signatur neu: 494

Signatur alt: 130

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 12

MMP No. 28,002

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-38v Honorius Augustodunensis, Comm. in Cantica Canticorum, lat. – Bl. 38r oben 
Anrufung Mariens. 
2. Bl. 39r-41v Sermones, lat.-
3.  Bl.  42r-45v  Franciscus de Mayronis,  De  paupertate,  lat.-  Bl.  45v Explicit  tractatus  de 
paupertate...  scriptus  et  comparatus  a  Domino  Erhardo  plebano  pro  tunc  in  Styra  anno 
Domini MCCC et 44 post Pasca.
4. Bl. 46r-99v Sermones, lat.- Bl. 89,100-103 leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, (Bl.39-103, Bl.  45v:1344) u. XV (Bl.1-38),  Perg., (Bl.1-38) u. Pap. (Bl.39-103), 
420x297,103 Bll. 2 Koll.- Im 1. Tl. d. Hs. Lagen zu 12 (1), 10 (2), u. 8 (3,4) Bll. Kustoden. Von 
Lage 1 Bl. 1 nur ein Streifen. – Im 2. Tl. d. Hs. Lagen zu 40 (1), 20 (3) u. 16 (2) Bll. Von Lage 
2 Bl. 12-15, von Lage 3 Bl. 11 u. Bl. 16-20 herausgenommen. – Holzdeckel mit braunem 
Lederüberzug. Zwei Schließen. Deckbll. aus einer neumierten liturg. Hs. saec. XIII.  – Aus 
Garsten, Bl. 1r: Novo librorum monasterii B. Virg. in Garsten catalogo inscriptus. A. 1631.



Signatur neu: 495

Signatur alt: 86

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 3

MMP No. 27,998

Inhaltsbeschreibung: 
1. Bl. 1r-340v Vetus Testamentum (Genesis bis Regum 1. IV.), lat., mit Randkommentar des 
Nikolaus von Lyra von anderer Hand zu Genesis bis Levit.  incl.,  lat. Voran geht epist.  s. 
Hieronymi ad Paulinum cum expositione Britonis.
2. Bl. 341r-443v  Psalterium mit Randkommentar des  Nikolaus von Lyra, lat., anscheinend 
von  der  Hand,  die  den  Kommentar  des  1.  Teiles  schrieb.  Voran  geht  die  Praefatio  s. 
Hieronymi in 1. Psalmorum.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 412-290, 463 Bll. Bl. 444-463 leer. Bl. 1r-340v 2 Koll.-Lagen zu 10 (39), 12 
(1-38)  u.  14  (  40)  Bll.  Von  Lage  1  Bl.  4  nur  die  linke  Hälfte  vorhanden,  Bl.  5-12 
herausgerissen, von Lage 38 Bl. 8-12, von Lage 39 Bl. 1-3, von Lage 40 drei Bll. u. Lage 41 
zur  Gänze  herausgerissen.  Kustoden.  –  Holzdeckel  mit  ehem.  weißem  Lederüberzug. 
Beschläge  abgenommen,  Schließen  beschädigt.  –  Bl.  6r  große  mehrfarbige  Initiale  mit 
Arabesken am Rande, weitere große Zier-Initialen mit Arabesken am Rande, weitere große 
Zier-Initialen Bl. 12v, 14r, 15v, 64rv, 103r, 132r, 174r, 204r, 221v, 243r, 244r, 270r, 292r, 318r. 
– Aus Garsten, Bl. 1r: Novo Catalogo librorum monasterii Garstensis inscriptus est 1631 sub 
No. 4 B. 

Signatur neu: 496

Signatur alt: 484

MMP No. 27,990

Inhaltsbeschreibung:
Richard Strein v. Schwarzenau, Annales historici,  deutsch. – Bl. 6r 'Annales historici oder 
Historisches Jarzeit Buech des Erzhertzogthumbs Österreich ob der Enns. Anfangs aber die 
Beschreibung und Beschafenheit des obgedachten Lanndts zu Zeit unnd bey Regierung der 
Künigen in Norico'. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (c.1580), Pap., 410x280, 760 Bll. Bl. 1-5, 755-760 leer. – Holzdeckel mit weißem 
Schweinsleder-Überzug.  Einfache Pressung. Zwei  Schließen,  davon eine abgebrochen.  – 
Aus der Schloßbibliothek in Hagenberg, O.-Ö.

Signatur neu: 497

Signatur alt: 518



Inhaltsbeschreibung:
Katalog der Handschriften und Inkunabeln der Studienbibliothek in Linz, verf.  v.  P. Anton 
Viehboeck (1782-1850), Benediktiner von Kremsmünster, Prof. der Diözesan-Lehranstalt u. 
Kustos der Lyzealbibliothek in Linz. – Bl. 45-50, 69-74 für Nachträge eingeheftet, aber leer. 
Eingelegt 6 Bll. etwas größeren Formates mit Nachträgen von erster Hand.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1840), Pap., 430x290. 74 Bll. – Pappbd. mit Rücken u. Ecken aus Leder. – 
Aufgeklebtes Titelschild.

Signatur neu: 498

Signatur alt: 517

Inhaltsbeschreibung:
Sammlung  von  Verordnungen  betr.  das  Studien-  u.  Bibliothekswesen,  insbesondere 
Oberösterreichs, 1774-1841. Mit Angabe der Quelle. Bl. 1-51 alphab. Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII u. XIX, Pap., 432x300, 139 Bll. – Pappbd. 

Signatur neu: 499

Signatur alt: 188

Alte Sign. d. St.-B.: Γ qu 5

MMP No. 28,001

Inhaltsbeschreibung: 
Johannes de Hesdino, Postilla super librum Job, c. XXII, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV ex., Perg., 445x310, 192 Bll. 2 Koll.-Lagen zu 10 (1-5,7-21) u. 8 (6) Bll. Vor Lage 6 
ein Halbbl. eingeheftet. Von Lage 13 und 18 Bl. 2-9, von Lage 20 Bl. 9 herausgenommen. 
Kustoden. – Weißer Schweinslederbd. mit Pressung F.A.M.I.G.H.F.F.1600. Zwei Schließen. – 
24 große Initialen u. Arabesken in Gold u. Farben, auf Bl. 1r prächtige Miniaturen. – Aus 
Gleink, Bl. 1r: Monast. Glunic.

Signatur neu: 500

Signatur alt: 189

Alte Sign. d. St.-B.: Γ qu 16

MMP No. 28,008

Inhaltsbeschreibung: 



Epistolae s. Hieronymi, Augustini, Rufini etc. cum responsis, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 442x307, 234 Bll. 2 Koll. Bl. 1r u. 234v leer. – Lagen zu 8 (1-18,20-31) und 
6 (19) Bll. Von Lage 4 u. 5 Bl. 2-7 herausgerissen. Kustoden. – Weißer Schweinslederbd. mit 
Pressung F.M.J.G.H.F.F.1600.  Zwei  Schließen.  –  Bl.  1v  große  Initiale  in  Farben  u.  viele 
kleinere in Rot und Blau. Aus Gleink, vord. Deckbl. Glunic.

Signatur neu: 501

Signatur alt: 131

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 18

MMP No. 28,009

Inhaltsbeschreibung: 
Nikolaus von Dinkelsbühl, Lectura super evangelium s. Matthaei, pars I., lat. Expl.fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 495x348, 195 Bll., 2 Koll.-Lagen zu 10 (3-21), 8 (1,22) u. 2 (2) Bll. Von Bl. 
113  u.  124  die  obere  Hälfte  weggeschnitten.  –  Holzdeckel  mit  rotem  Lederüberzug. 
Beschläge u. die zwei Schließen abgenommen. – Drei Zier-Initialen. – Aus Garsten, Bl. 1r: 
Catalogo librorum B. Virg. monasterii in Garsten inscriptus A. 1631. Nr 86.

Signatur neu: 502

Signatur alt: 132

Alte Sign. d. St.-B.: Г qu 19

MMP No. 28,011

Inhaltsbeschreibung: 
Nikolaus von Dinkelsbühl, Lectura super evangelium s. Matthaei, pars II., lat.-

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 500x349, 201 Bll., 2 Koll.-Lagen zu 10 (1-20) u. 2 (21) Bll. Von Lage 21 Bl.  
2  nur  ein  Streifen.  –  Holzdeckel  mit  rotem  Lederüberzug.  Zwei  Schließen.  Beschläge 
abgenommen. – Aus Garsten, Bl. 1r: Catalogo novo librorum monasterii B. Virg. in Garsten 
inscriptus A. 1631.

Signatur neu: 503

Signatur alt: 191

Alte Sign. d. St.-B.: Cc I 9

MMP No. 27,993

Inhaltsbeschreibung: 



1. Bl. 2r-104r Homilien, lat. – Inc.: In proxima dominica audistis, quomodo judicia Dei. Expl.: 
sicut conteritur vas figuli, quod non potest restaurari. Bl. 1, 3v, 4v, 5, 9v, 10-12, 28-30, 43-45, 
59-61, 93, 104v leer.
2. Bl. 105r-116v Gerson. De praeceptis et de septem capitalibus peccatis, lat. - ?
3. Bl. 117r-230v  Nicolaus de Lyra, Super passione domini, lat. – Bl. 150v, 151r, 184-188, 
213r, 231 leer.
4. Bl. 232r-240v De miraculis et virtutibus et translacione b. Marci evang., qualiter devenit in 
Augyam, lat. –
5. Bl. 241r-246v Vita ven. viri Meginradi heremite et eius passio, lat. – Migne 142, 1177.
6.  Bl.  247r-253r  Hic  nota,  qualiter  una  de  sex  ydriis  ab  cena  Galylee in  Augyam fuerit 
translata, lat. – Hierauf eine Notiz über den Grund der Namensänderung der Päpste nach 
ihrer Wahl.
7. Bl. 253v-267v Incipit, qualiter translatum sit preciosus sanguis Domini nostri Jesu Christi in 
Augyam et per quasque personas, lat. –
8. Bl. 268r-286r  Vita b. Bertoldi abb.  Garst., lat. – Hierauf ein Gedicht (Continet iste locus 
etc.). Bl. 285v: Qui me scribebat, Jacobus nomen habebat. Bl. 286v: Legendam b. Berchtoldi 
abb. Gärst. fecit scribere Johannes professus mon. s. Andree in Gleunchk ord. s. Ben. Pat. 
dioc. ob reverentiam primi abb. Gleunchk pie memorie nomine Udalrici. Licet idem etc.
9. Bl. 287r-311v Vita b. Wolfgangi ep., lat. –
10.  Bl.  312r-337r  Tractatus de fleubotomia, de ventosis, de sanguisugis, deutsch. – Inc.: 
Alles das hernach geschriben stet, das leret sunderlich, wie man czu der ader lassen schol. 
Expl., oder czu der gemaynen adern an dem Aron vor gelazzen het. Explicit igitur tract. de 
fleubothomia, de ventosis,  de saguisugis editus et compilatus et de latino ad teotunicum 
translatus anno Domini MCCCLXXXX. tercia die Marti per Mag. Jacobum physicum illustris 
principis,  Domini Alberti  Ducis Austriae. Est autem extratus ex dictis Avicenne, Gallieni  et 
Rasis et maxime Avicenne. – Bl. 337v u. 338rv leer.
11. Bl. 339r-351v  Wye man sich halten schol, dazz man gesunt sey, deutsch. – Inc.: Bey 
dem [der] gesunt beleiben will, der sol sich vor essen mäsleich wegen. Expl.: und meld es ze 
zesten, wo ers enphindet. Sam spricht Avicenna Galienus. – Bl. 352rv leer.
12. Bl. 353r-364v Ueber die Bereitung des Weines, deutsch. – Das puech lernet dich, wie du 
wein scholt machen und halten und hat alles prackticziert Thoman Gugelweyt. Inc.: Ir schult 
merkchen, wer ein hab. Expl. + und geus dem ross in die noslocher, so ist es gesunnt. Bl.  
365rv leer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 204x142, 365 Bll. – Lagen zu 14 (1,27,29-31), 12 (3-5,9-19,21-23,25-27,29), 
10 (7,8), 8 (2,6,20,24) Bll. – Teilw. Kustoden. Von Lage 1 Bl. 12 u. 13, von Lage 3. Bl. 11 u.  
12, von Lage 6 Bl. 8, von Lage 10 Bl. 12, von Lage 20 Bl. 8, von Lage 25 Bl. 8, von Lage 28 
Bl. 1 herausgeschnitten. – Holzdeckel mit braunem Lederüberzug. Schließen abgebrochen. 
Vor– und Nachsteckbll. enth. Sermones saec. XIII., hint. Deckbl. aus einer theol. Hs. saec. 
XII. – Bl. 312r figuraler u. ornamentaler Schmuck in Farben. – Aus Gleink, Bl. 1r: Monasterii 
Glunicensis. 

Signatur neu: 504

Signatur alt: 157

Inhaltsbeschreibung: 
Rituale,  lat.  –  Bl.  2r:  Rituale  Agendorum  usui  in  ecclesia  claustrali  Garstensi  consueto 
accomodatum  ac  conscriptum  a  quodam  eiusdem  monasterii  professo,  p.t.  sacrae 
suppellectilis ibidem custode. 1761.

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII (Bl. 2r:1761), Pap., 200x160, 1+54+1 Bll. Bl. 3r-42r alte Paginierung (1-81). Bl. 1, 
2v, 53 leer. – Schwarzer Lederbd. – Aus Garsten.

Signatur neu: 505

Signatur alt: 523

Inhaltsbeschreibung:
Laurenz Christlbauer,  Geschichte  der  öffentl.  Bibliothek  in  Linz  von 1774-1855.  Mit  dem 
Portr. des Verf. u. dem Plane des Bibliotheksgebäudes.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl. 1r: 1855), Pap., 340x210, 220 Bll. Zw. 176 u. 177 drei Bll. herausgerissen. – 
Halblederbd. mit Rücken-Goldtitel.

Signatur neu: 506

Signatur alt: 337

Inhaltsbeschreibung:
Verzeichnis der Waren, die in Oberösterreich erzeugt werden. – Bl. 1r: General-Verzeichnis 
der in dem Erzherzogthum Oesterreich ob der Ennss verfertigt werdenden Waaren. Pro anno 
1774. – Titel u. Rubriken gedruckt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (Bl.1r u. 22r : 1774), Pap., 440x295, 22 Bll. geheftet, ohne Umschlag.

Signatur neu: 507

Neu hinzugefügt im Jänner 2012

Inhaltsbeschreibung:
Einleithung  zu  einer  gründlichen  Information  von  dem  Saltz-Sudweesen  bey  dem 
Gmundnerischen Kammer Guth.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII [ca. 1755]. Pap., 238x180, 131 S., 16 leere Bl. Beiliegend: Eine Rechnung von 
1803, 175-207, 1 Bl. Pappbd. mit braun mamoriertem Leder überzogen.

508 - 529  Signaturenlücke bzw. teils nicht mehr im Haus vorhandene, teils fehlende, teils 
beigebundene Bestände (nach alten Sign.):



Jetzt: Oö. Landesarchiv
Signatur alt: 48

Inhaltsbeschreibung: 
Kopialbuch des ehem. Zisterzienser-Stiftes Baumgartenberg. 
„Pro  acceptis  gratiis  gratiarum  tessera  seu  collectio  diplomatum  Imperatorum,  Regum, 
Archiducum, Ducum in Archivo Pomariensi adservatorum conscripta a Pomeriano inutili (Jos. 
Lebitsch) 1768“.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1768), Pap., 328x230, 80 Bll. Urspr. in einzelnen Heften mit grauem Umschlag. 
1911 gebunden. – Titelbl. in Federzeichnung, Sign. P. Josephus (Lebitsch) M.P.P. delin. Ao. 
1768. Die Siegel in feinen Federzeichnungen wiedergegeben. – Aus Baumgartenberg.

Jetzt: OÖ. Landesarchiv
Signatur alt: 49

Inhaltsbeschreibung: 
Register zum Kopialbuch des ehem. Zisterzienser-Stiftes Baumgartenberg von Jos. Lebitsch.
„Thesaurus  monasterii  BMV.  de Monte Pomerio  hactenus reconditus,  nunc vero maxima 
sedulitate et invicti laboris patientia a Reverendissimo, Perillustri ac Amplissimo DD. Eugenio 
huius  loci  abbate  vigilantissimo Domino ac Patre  nostro gratiosissimo ad divinae gloriae 
incrementum  et  impulsu  gratitudinis  in  sanctissimos  pontifices,  cardinales  et  episcopos, 
principes Austriacos aliosque Dominos, a quibus nos Pomaeriensis solitudines incolae non 
tantum  vivere,  sed  honeste  et  statui  nostro  religioso  congrue  vivere  habemus  a.  Dui. 
MDCCLXVII apertus“. Vorwort unterzeichnet von Jos. Lebitsch.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII  (1767),  Pap.,  317x227,  291  Bll.-Holzdeckel  mit  weißem,  gepresstem 
Schweinslederüberzug und zwei Schließen. – Voran ganzseitige Federzeichnung mit Ansicht 
des  Stiftes,  sign.  F.  Jos.  Lebitsch  delin.  1767.  Titelbl.  mit  feiner  Rokoko-Umrahmung  in 
Federzeichnung. Aus Baumgartenberg, Rückenschild: Protocollum archivii Pomariensis. A-Z. 

Signatur neu: Ink.-650

Signatur alt: 177

Inhaltsbeschreibung: 
Missale Romanum, handschriftliche Ergänzungen (Kalendarium,  Kanon,  Missae propriae) 
zur Inkunabel Venetiis 1487, Hain 11389, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 170x110, 32 Bll. Schrift mehrfarbig, Bl. 12v ganzseitiges Kanonbild u. einige 
Initialen  in  Gold  u.  Farben.  –  Urspr.  Besitz  des  Stiftes  Seitenstetten  (vgl.  Kal.,  11.  Mai: 
Anniversarium Udelscalci fundatoris) u. vermutlich nach Garsten gekommen.

Signatur neu: II-61903



Signatur alt: 211

Alte Sign. d. St.-B.: R VI 1

Inhaltsbeschreibung: 
Traktat über Ethik, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 320x190, 13 Bll. – Adligat zu G. Zapf, Philosophia nova methodo tabulis 
inclusa,  Jena  1663,  u.  H.  Hahn,  Dispositio  pandectarum,  Jena  1663.  –  Aus  der 
Jesuitenbibliothek in Linz: Catalogo collegii Lincensis Soc. Jesu inscriptus 1681. –

Signatur neu: Ink. 10

Signatur alt: 241

Alte Sign. d. St.-B.: C I 22

MMP No. 28,020

Inhaltsbeschreibung:
Seelsorger -Vademecum - (Concessio Innocentii  VIII,  fratribus minoribus facta, de decem 
praeceptis,  de  sacramentis,  de  virtutibus,  de  impedimentis  matrimonii,  de  spiritus  sancti 
donis, de quinque sensibus corporis, de peccatis mortalibus, de peccatis cordis et oris etc.), 
lat. u. ital. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 140x95, 86 Bll. Bl. 8rv, 17v-24v leer. Überschriften rot, stellenweise blau. – 
Adligat  zu  Inkun.  Nr  124.  –  Besitzvermerk  Bl.  1r:  Collegii  Societatis  Jesu  Crulouiae 
[=Crumloviae? Krumau in Böhmen?] catalogo inscriptus. 

Signatur neu: Ink. 7

Signatur alt: 245

Alte Sign. d. St.-B.: Inkun.Nr. 44 

Inhaltsbeschreibung:
Cursus BMV., lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV ex., Pap. (Bl. 1-58,61,66) u. Perg. (Bl. 59, 60, 62-65, 67, 68), 128x95, 68 Bll. Bl. 1 
herausgenommen, Bl. 6v leer. Auf Bl. 63v Spuren anscheinend eines Teigdruckes. – Adligat 
zu cursus, Augsburg 1489, Hain * 5860. – Aus Mondsee.

Signatur neu: Ink. 87

Signatur alt: 246

Alte Sign. d. St.-B.: C II 83, Inkun.Nr. 40 



MMP No. 28,015

Inhaltsbeschreibung:
Formelbuch, lat. – Bl. 1r-36r Litere confraternitatis ad personas seculares et coniugatas, Bl. 
37r-44r Modus epistolandi, Bl. 36v, 44v, 45r, 46r Briefmuster.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Pap., 198x140, 46 Bll. – Adligat zu Nic. de Blony, Tractatus de sacramentis, 
Argentinae 1488, Hain *3253. - Aus Mondsee. 

Signatur neu: Ink. 21

Signatur alt: 247

Alte Sign. d. St.-B.: A IX 22, Inkun.Nr. 138 

MMP No.  28,017

Inhaltsbeschreibung:
Missae propriae, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Pap., 164x117, 16 Bll., 2 Koll. – Adligat zu Missale Romanum, Venetiis 1493, 
Hain-Cop., 11401. – Aus Mondsee, auf der Innenseite des vord. Deckels: In usum fratrum 
Lunaelac, anno 1609. 

Signatur neu: Ink. 95

Signatur alt: 248

Alte Sign. d. St.-B.: H VII 30, Inkun.Nr. 588 

MMP No.  28,018

Inhaltsbeschreibung:
1.  Bl.  1r-5v  Vita s.  Theobaldi,  2.  Bl.  6r-7r  Vita s.  Eligii,  lat.  – Bl.  10r  Modus privilegiatus 
absolvendi fratres ordinis domus theutonicae laborantes in agone mortis, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in. (Bl.7r:1517), Pap., 194x134, 10 Bll. Bl. 10 auf dem Deckel aufgeklebt. Bl. 7v-9v 
leer. – Adligat zu Breviarium Frisingense, Bamberg 1483, Hain *38412. – Aus Mondsee. 

Signatur neu: Ink. 258

Signatur alt: 252

MMP No. 27,991

Inhaltsbeschreibung:



1. Bl. 1r-73r Paulus Wann, Sermones de tempore, lat. – 2.  Bl. 74r-199v Mag.  Hieronymus, 
Sermones de tempore, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV ex., Pap., 285x200, 200 Bll. 2 Koll. Bl. 1v, 73v leer, von Bl. 200 nur ein Streifen  
übrig. Adligat zu Inkun. Nr 272. – Aus Pupping.

Signatur neu: Ink. 160

Signatur alt: 275

MMP No. 28,014

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1r-29v  Ars contemplandi, predicandi, memorandi, persuadendi, lat. – 2.  Bl. 35v-84v 
Hymnen, lat. – Mit Interlinearglossen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 213x145, 85 Bll.- Lagen zu 16 (7), 12 (1,2,4,6) u. 10 (3,5) Bll. Bl. 30-34, 85 
leer. Adligat zu Inkun. Nr 449. – Aus Suben.

Signatur neu: Ink. 48 

Signatur alt: 299

MMP No. 28,016

Inhaltsbeschreibung:
Franc. Petrarca, de secreto conflictu curarum suarum seu de contemptu mundi l.I. et II., lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (Bl. 76r:1519), Pap., 182x125, 76 Bll. Bl. 76v leer-Adligat zu Inkun.Nr. 901

Signatur neu: fehlt

Signatur alt: 334

Inhaltsbeschreibung:
Arzneibuch,  lat.  –  Regestum medicamentorum compositorum ad omnes corporis  humani 
affectus ordine alphabetico positos'. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 204x70, 76 Bll. – Pappbd. mit Perg.-Hs. saec. XIV. überzogen.

Signatur neu: fehlt

1 [Korrektur von Hand:] (90) 48



Signatur alt: 341

Inhaltsbeschreibung:
Koran, arabisch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Perg., 230x125, 464 Bll. – Bl. 1v u. 2r reich verziert in Gold und Farben, im Text 
einzelne  Zeilen  auf  Goldgrund.  –  Brieftaschen-Einbd.  in  braunem  Leder  mit  einfacher 
Blindpressung.

Signatur neu: II-61212

Signatur alt: 378

Inhaltsbeschreibung:
Passio Dni. nostri Jesu Christi zu diesen Predigten uffs kurtzest ussgelegt, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 318x200, 11 Bl. – Adligat zu J. Brentius, In scriptum ap. et ev. Mathaei de 
rebus gestis Domini nostri Jesu Christi, Tübingen 1566, u. J. Brentius, In epistolam, quam 
ap. Paulus ad Rom. scripsit, commentarius, Frankf. 1564.

Signatur neu: I-62848 

Signatur alt: 379

Inhaltsbeschreibung:
Rituale, deutsch. – Bl. 1r-5r Von Eheleuten, wie mann die einleytten soll, Bl. 5v-10r Forma 
bey der h. Tauff, Bl. 10v-11v Forma von der Nottauff, Bl. 15r Taufdaten der Ursula Bachner 
[1612], Bl. 16r Adhortatio [ad patrinos].

Kodexbeschreibung: 
Saec. XVI ex., Pap., 185x143, 16 Bll. Bl. 12 u. 13 herausgerissen. Bl. 14 u. 15v leer, Bl. 16 
auf den Deckel geklebt. – Adligat zu V. Dietrich, Agendbüchlein für die Pfarrherren auff dem 
Land, Nürnberg 1569.

Signatur neu: fehlt

Signatur alt: 404

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – 

Kodexbeschreibung: 
Saec.  XVIII (Bl. 2v: 1759), Pap., 150x93, 79 Bll.  Bl. 78 f. leer.  Alte Paginierung. – Leder-
Intarsia mit Lackmalerei. – Überschriften in Gold. Text verziert mit Malereien in Wasserfarben 



auf  Bl.  2,  4r,  12r,  19r,  34r,  41r,  49r,  56r,  63r.  –  14  Kupferstiche  von  Klauber  u.  J.  W. 
Engelmann.

Signatur neu: fehlt

Signatur alt: 405

Inhaltsbeschreibung:
Gebetbuch, deutsch. – Bl. 1r: Unterschiedliche Gebetter, alles zur grössern Ehre Gottes. A. 
Deppisch.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Perg., 135x83, 28 Bll. – Rotgelber Pergamentbd. – Prächtige Zierschrift, teilw. in 
Gold.

Signatur neu: ?

Signatur alt: 495

Inhaltsbeschreibung:
Diurnale, lat. – teilw. mit Noten. Bl. 1-4 Kalendarium.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV ex., Pap., 285x200, 92 Bll. Zw. Bl. 76 u. 77, 79 u. 80, 90 u. 91 je ein halbes Bl.  
eingeheftet. Adligat zu Ink. Nr. 172.1

Signatur neu: Ink. 131

Signatur alt: 496

MMP No. 

28,013

Inhaltsbeschreibung:
Gesprächbüchlein und Phrasensammlung, lat. – Bl. 1r-16r mit deutscher Interlinearversion. – 
Im Texte werdem die Städte Strassburg u. Würburg genannt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (Bl. 23r: 1489), Pap., 205x140, 23 Bll. Adligat zu Ink. Nr. 131.

Signatur neu: Ink. 226

Signatur alt: 497

1 [Durchgestrichen:] Nr. 172. [Ink. 45 ?]



MMP No. 

28,012

Inhaltsbeschreibung:
Predigten und  Ansprachen,  lat.,  mit  vereinzelten  deutschen  Stellen.  –  Bl.  16  ff. 
Gedächtnisrede auf Ursula Gräfin v. Montfort, Gemahlin Leonh. v. Vells, Terraecapitaneus in 
Etsch, Burggrafen auf Tirol.

Kodexbeschreibung: 
Saec. XV., Pap., 272x195, 0 Bll. Adligat zu Inkun. Nr. 214. 

Signatur neu: II-61907

Signatur alt: 500

Alte Sign. d. St.-B.: Aa IV 25

Inhaltsbeschreibung:
Eidformular, deutsch. – Bl. 1r: Aid Schwuer, so ann aines Verstorbenen Cörper Tott schuldig 
sein soll und derhalben an den offentlichen Paan Rechten sein Schwuer verbringen muess.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Pap., 310x185, 6 Bll. Adligat zu A. Sauer, Formular, Jurament und Eidbuch, 
Frankf.  a.  M.,  1597.  – Besitzvermerke:  Sum Joannis Benedicti  Astl  1664,  die 5.  Julii,  u. 
Johan. Abbt zu Geras 1601, m.p. –

Signatur neu: II-464

Signatur alt: 501

Alte Sign. d. St.-B.: Aa IV 35

Inhaltsbeschreibung:
Vernewerte  Zehentordnung  des Erzh.  Österreich  ob der  Enns,  Wien  1641.  Gleichzeitige 
Abschrift. Adligat.1

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII/1, Pap., 320x230, 46 Bll. 

Signatur neu: ?

Signatur alt: 503

1 Beiband 3 an: Landtgerichts Ordnung deß Ertzhertzogthumbs Österreich, des Landts Ob der Ennß. Wien 1559. 
290 x 190 mm,  [8] Bl. [Der Umfang von 46 Bll. bezieht sich wohl auf den gesamten Band!]



Inhaltsbeschreibung:
Miscellanea:  Medizinische  Rezepte;  Urkunde  des  Pfarrers  Osw.  Plankenhagen  zu 
Pfarrkirchen i.M. (O.-Ö.) vom J. 1537; Dank an Primizgäste; Predigten von der Obrigkeit, von 
den Bildern Gottes und der Heiligen, vom Begräbnis der Toten; Schätzung, was der Landgraf 
aus  den  deutschen  Sätdten  gebracht  hat;  ein  satirisches  Gedicht  auf  Karl  V.,  den 
schmalkaldischen Bund und den Langrafen von Hessen;  Anweisung,  Perlen zu machen, 
deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI/1, Pap., 310x205, 8 Bll. Adligat zum Drucke eines theol. Werkes.

Signatur neu: II-61939

Signatur alt: 527

Inhaltsbeschreibung:
Schriften des chinesischen Philosophen Meng-tse (372-289 v. Chr.). – 

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVII,  Holztafeldruck,  chinesisch.  –  4  Bde.  mit  braun-marmorierten  Umschlag  in 
Kassette.1

Signatur neu: III-20190 (?)2

Signatur alt: 528

Inhaltsbeschreibung:
Bibelübersetzung  des  Bischofs  Wulfila (311-383),  gotisch.  –  Faksimile-Druck  des  Codex 
argenteus, Upsala, o.J., mit Original-Einbd. in Kassette.

Ab hier überwiegend Fragmente:

Signatur: 529

MMP No.                                                                                 28,022

Inhaltsbeschreibung:
Musik-Fragmente (Missa cantata, Taglied usw.), lat. u. deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (c.1500), Pap., 203x140, 26 Bll. – Aus Mondsee.

1 Bände broschiert, Kassette in Buchform. [Auf dem Rücken:] Sinensis Philosophi Memcy Opera.
2 [1926], ohne Kassette



Signatur: 530

MMP No. 28,022

Inhaltsbeschreibung:
Corpus juris canonici, Decr. I, Dist. 43-54; Decr. II, C.I, Qu.I;C.III, Qu VII;C.XXVI, Qu. VII; 
C.XXVII,Qu.I. – Hierauf Register.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 205x178 u. 205x130, 28 Bl.-Fragmente. –

Signatur: 531 

MMP No. 28,022

Inhaltsbeschreibung:
Kirchen-Kalendarium (Mai-August), vermutlich der Diözese Regensburg, mit nekrologischen 
Eintragungen, darunter der Todestage des Bischofs Kuno (1126-1132), lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 220x99 u. 204x103, 2. Bl.-Fragmente. –

Signatur: 532

MMP No. 28,022

Inhaltsbeschreibung:

Reimbibel, deutsch. –

Kodexbeschreibung:

Saec. XV, Pap., 202x145, 6 Bl.-Fragmente. Rote Initialen.

Signatur: 533

Inhaltsbeschreibung:

Wunderbericht eines Mädchens von der Gnadenstätte zu Philippsdorf (in Böhmen ?).  Am 

Schluß mit Bleistift von anderer Hand: Freinberg 1879.



Kodexbeschreibung:

Saec. XIX (1879), Pap., 208x170, 2 Bll. Bl. 2v leer. –

Signatur: 534

Inhaltsbeschreibung:
Bericht über die Opfer und Schäden der Überschwemmung durch die Donau in N.-Ö. am 28. 
Febr. 1830. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1830), Pap., 225x180, 1 Bl. –

Signatur: 535

Inhaltsbeschreibung:
Prüfungsfragen aus Physik. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1820), Pap., 225x175, 1 Bl. –

Signatur: 536

Inhaltsbeschreibung:
Wirtschaftsplan des P. Leander Kremser, Stadtpfarrers (1792-1829), in Steyr.1

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 450x180, 1 Bl. Rückseite leer. –

Signatur: 537

Inhaltsbeschreibung:
Schluss eines Schuldramas, das vermutlich den Titel 'Solindus' führte, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 193x143, 1 Bl. –

1 [Korrekturen und Ergänzungen von Hand:]  (Stadt)Pfarrers ... in Christkindl bei Steyr. Kaplan in Steyr 1786-
1793 (vgl. Pritz, Geschichte d. Stadt Steyr u. Dannerbauer: Generalschematismus d. Diözese Linz, Bd. 1, S. 337 
ff.)] 



Signatur: 538

Inhaltsbeschreibung:
Grabschriften aus dem Nachlasse  des Steinmetzen  u.  Lithographen  Jos.  Hafner  in  Linz 
(1799-1891). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 4 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 539

Inhaltsbeschreibung:
Kirchenmusik, Bruchstück. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 222x172, 1 Bl. – Fragm. –

Signatur: 540

MMP No. 28,022

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. von  Petrus Paulus Vergerius (1498-1565), ehem. Bischof von Capo d´Istria, später 
lutherischen  Theologen.  –  Inhalt:  Rückblick  auf  seine  bischöfliche  Vergangenheit,  luther. 
Pfarr- und Schulwesen, konfess. Kontroversen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 200x148, 14 Bll. –

Signatur: 541

Inhaltsbeschreibung:
Prophezeiung der französischen Revolution durch den Mathematiker Petrus Turellus 1524, 
mit deutscher Übersetzung von P. Leander Kremser (1751-1829), Pfarrer in Christkindl bei 
Steyr. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1790), Pap., 170x120, 1 Bl. –

Signatur: 542

Inhaltsbeschreibung:
Kirchenmusik von Ign. Donati, vierstimmig. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 180x145, 6 Bl. – Fragmente. –



Signatur: 543

Inhaltsbeschreibung:
Anfang eines Reallexikons der deutschen Altertumskunde. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 197x153, 4 Bll. in grauem Umschlag. Bl. 1 u. 4 leer.

Signatur: 544

MMP No. 28,022

Inhaltsbeschreibung:
Liturgischer Text, lat. – teilw. mit Noten. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 180x135 u. 197x140, 2 Bl. – Fragmente.

Signatur: 545

MMP No. 28,022

Inhaltsbeschreibung:
Liturgischer Text, lat., teilw. mit Noten. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 226x184 u. 220x158, 2 Bl. – Fragmente. –

Signatur: 546

MMP No. 28,025

Inhaltsbeschreibung:
Blatt mit Musiknoten (bezifferter Bass). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 232x167, 1 Bl. Rückseite leer. –

Signatur: 547



Inhaltsbeschreibung:
Zeitungsbericht über die Schlacht bei Höchstädt (1704). Donaustrom, 15. Aug. 1704. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1704), Pap., 200x100, 1 Bl. Rückseite leer. –

Signatur: 548

MMP No. 28,025

Inhaltsbeschreibung:
Liturgischer Text, lat., mit Noten. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 220x162, 2 Bll. –

Signatur: 549

MMP No. 28,025

Inhaltsbeschreibung:

Kirchenlied, deutsch, mit Noten. –

Kodexbeschreibung:

Saec. XVI/XVII, Pap., 180x145, 2 Bl.- Fragm. –

Signatur: 550

MMP No. 28,025

Inhaltsbeschreibung:

Gregorius M., Dialogi III 37-38; IV 1-4,8-10, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 215x150, 4 Bll. –

Signatur: 551



MMP No. 28,025

Inhaltsbeschreibung:
Antophonarium, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 215x150, 10 Bl. – Fragm. –

Signatur: 552

Inhaltsbeschreibung:
Waren-Verzeichnis eines Kaufmannes zum Bartholomä-Markt in Linz 1624. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1624), Pap., 157x157, 1 Bl.- Fragm. –

Signatur: 553

Inhaltsbeschreibung:
Ausgaben-Verzeichnis eines Reisenden. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (c.1625), Pap., 155x167, 1 Bl. – Fragm. –

Signatur: 554

MMP No. 28,025

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Breviariums, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 198x148, 2 Bll., 2 Koll.- Rote und blaue Initialen. –

Signatur: 555

Inhaltsbeschreibung:



Weihnachtslied, deutsch., Mundart. – Auf dem Umschlag: Aria de Nativitate. Canto et Basso. 
Violino primo, Violino secundo et Organo. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 5 Bll. verschiedener Größe in Umschlag. –

Signatur: 556

MMP No. 28,025

Inhaltsbeschreibung:

Bruchstücke einer hochdeutschen Bibelübersetzung (Gen.26-27). –

Kodexbeschreibung:

Saec. XIV, Pap., 1 Bl. – Rote Überschriften. –

Signatur: 557

MMP No. 28,026

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstücke eines Einblatt-Kalenders auf das Jahr 1488. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1487), Pap., 215x178, 2 Bll. – Aus Mondsee. –

Signatur: 558

MMP No. 28,026

Inhaltsbeschreibung:
Rotula für verschiedene Mitglieder eines Stiftes, anscheinend Seckaus, ausgefertigt für das 
Stift Mondsee, aus dem Jahre 1495. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1495), Pap., 215x150, 1 Bl. – Aus Mondsee. –

Signatur: 559



MMP No. 28,026

Inhaltsbeschreibung:
Rotula des  Benediktiners  Leonhard  von  St.  Peter  in  Salzburg,  ausgefertigt  für  das  Stift 
Mondsee, aus dem Jahre 1496. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1496), Pap., 210x148, 1 Bl. – Aus Mondsee. –

Signatur: 560

MMP No. 28,026

Inhaltsbeschreibung:
Rotula des Benediktiners Balthasar (Prof.1474,gest.1502) von Mondsee, ausgefertigt für die 
Stifte Arnoldstein, Asbach, Kremsmünster, Melk, Nieder-Altaich, Ranshofen u. Rohr. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1502), Pap., 8 Bll. meist 220x150. – Aus Mondsee. –

Signatur: 561

Inhaltsbeschreibung:
Wundsegen, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 120x76, 1 Bl. –

Signatur: 562

Inhaltsbeschreibung:
Zeitungsbericht über die Ereignisse im Türkenkrieg. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1683 ?), Pap., 206x168, 3 Bl. – Fragm. –

Signatur: 563



Inhaltsbeschreibung:
Lateinische Aufsätze zweier Schüler, vermutlich des Gymnasiums in Linz. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 195x146, 2 Bl. – Fragm. –

Signatur: 564

MMP No. 

28,026

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstücke  aus  Kontrovers-Schriften (Ketzer-Verhör,  Disputation  zw.  Luther,  Peucer, 
Selnecker, Rauscher usw.) . –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, 190x150, 2 Bl. – Fragm. –

Signatur: 565

Inhaltsbeschreibung:
Französische (Hotteman, Lambert) und italienische Lieder mit Noten. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 203x155, 12 Bl. – Fragm. –

Signatur: 566

MMP No. 28,026

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus Donatus, Octo partes orationis, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 228x166, 2 Bll. – 

Signatur: 567

MMP No. 28,026



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Kirchen-Kalenders der Diözese Passau (1.-16.Jan.). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 220x173, 1 Bl. – Fragm. (Bl. obere Hälfte). Rückseite leer. –

Signatur: 568

MMP No. 28,027

Inhaltsbeschreibung:
Vergilius, Georgica II 359-398,525-542; III 1-19; 116-137, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 210x160, 4 Bll. – Humanistenschrift. –

Signatur: 569

Inhaltsbeschreibung:
Notenheft mit der Aufschrift 'Mandora'. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 207x157, 12 Bll. Bl. 1v, 8v-12v leer. –

Signatur: 570

MMP No. 28,027

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines hebr. Gebetbuches für die Feiertage (Machsor). –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XV,  Perg.,  227x55,  1  Bl.-Fragm.-  Das  Gebet  in  Quadratschrift,  der  Komm.  in 
rabbinischer Schrift.

Signatur: 571

MMP No. 28,027

Inhaltsbeschreibung:



Bruchstück einer Psalmen-Hs. (Ps.111,5-113b,6; 118,138-163), lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. X, Perg., 220x160, 2 Bll. –

Signatur: 572

MMP No. 28,027

Inhaltsbeschreibung:
Lateinisches Lehrgedicht in Hexametern. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 203x145, 2 Bll. –

Signatur: 573

MMP No. 28,027

Inhaltsbeschreibung:
Alexander de Villa Dei, Doctrinale I., lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Pap., 145x115, 32 Bll. – Rote Überschriften. – Grauer Umschlag. –

Signatur: 574

Inhaltsbeschreibung:
Schreibübung des Johann Georg Transmüller [in Frankenburg]. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1819), Pap., 201x166, 1 Bl. –

Signatur: 575

Inhaltsbeschreibung:
'Schreib-Buch' des Franz Obermayr in Vöcklabruck. –

Kodexbeschreibung:



Saec.  XIX (1865),  Pap.,  202x166,  2 Bll.  – Titelbl.  mit  Lobgesang Mariä u. Rückseite mit 
Lobgesang des hl. Kasimir, gedr. in Linz [1865]. –

Signatur: 576

Inhaltsbeschreibung:
'Schul-Schreibbuch' des Anton Sölsch in Neukirchen. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  XIX  (c.1865),  Pap.,  205x160,  8  Bll.  –  Titelbl.  u.  Rückseite  mit  Darstellung  einer 
Schlacht gedr. in Linz. –

Signatur: 577

MMP No. 28,027

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus dem Confessiones des hl. Augustinus, lat. – Bl. 1r: Incipit liber confessionum 
Augustini [r].

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 205x138, 2 Bll. 2 Koll. – Aus Garsten.

Signatur: 578

MMP No. 28,027

Inhaltsbeschreibung:
Liturgischer Text, teilw. mit Neumen, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XI, Perg., - 212x152, 1 Bl. – Fragm. (untere Hälfte). –

Signatur: 579

Inhaltsbeschreibung:
Liturgisches Noten-Manuskript. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 210x145, Fragmente von 8 Doppelbll. –



Signatur: 580

Inhaltsbeschreibung:
Predigt auf den 5. Sonntag nach Pfingsten, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 198x125, 4 Bll. Bl. 4v leer. –

Signatur: 581

Inhaltsbeschreibung:
Calculus Studiosorum Garstensium. 1775. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1775), Pap., 205x164, 6 Bll. Bl. 1v, 5, 6, leer. – Aus Garsten. –

Signatur: 582

Inhaltsbeschreibung:
Calculus Studiosorum  Garstensium, 1778. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1778), Pap., 205x164, 4 Bll. Bl. 1v, 2v, 3v, 4v leer. – Aus Garsten. –

Signatur: 583

Inhaltsbeschreibung:
Calculus  finalis  Studiosorum Garstensium  pro  triplici  Grammatices  classe,  sc.  1.  pro 
Grammatica suprema, 2. pro media, 3. pro infima. Anno aerae christianae 1779. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1779), Pap., 208x166, 4 Bll. Bl. 1v u. 4 leer. – Aus Garsten. –

Signatur: 584



Inhaltsbeschreibung:
Catalogus seu  calculus  finalis  pro  triplici  classe  Grammatices,  sc,  -Studiosorum 
Grammatices supremac, 2. Grammatices mediae, 3. Grammatices infimae. Anno a reparata 
salute 1780. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1780), Pap., 200x150, 4 Bll. Bl. 1v, 2v, 4 leer. – Aus Garsten. –

Signatur: 585

Inhaltsbeschreibung:
Catalogus et  calculus  finalis  Studiosorum  Gymnasii  Garstensis,  sc.  1.  Peotarum  seu 
Rhetorum II.  anni,  2.  Rhetorum I.  anni,  3.  supremae classis  Grammatices  et  4.  infimae 
classis Grammaticae. Anno a partu virgineo 1781. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1781), Pap., 280x186, 2 Bll. – Aus Garsten. –

Signatur: 586

Inhaltsbeschreibung:
Calculus finalis duplicis Grammatices, 1. mediae scil. et 2. Infimae. Pro anno a partu virgineo 
1782. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1782), Pap., 210x163, 4 Bll. Ein kleineres Bl. eingelegt. Bl. 1v u. 4 leer. – Aus 
Garsten.

Signatur: 587

MMP No. 28,027

Inhaltsbeschreibung:
Einnahmen-Register des Stiftes Garsten, ed. K. Schiffmann, OÖ. Stiftsurk. II, S. 10 f. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 130x115 u. 130x105, 2 Bl. – Fragm. –

Signatur: 588

MMP No. 28,029



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Breviariums (Officium s. Andreae, s. Caeciliae, s. Clementis), lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XI, Perg., 175x145 u. 178x93, 2 Bl. – Fragm. –

Signatur: 589

MMP No. 28,029

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Gedichtes mythol. Inhaltes in Hexametern, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 220x160, 1 Bl. –

Signatur: 590

MMP No. 28,029

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Predigt-Handschrift, deutsch, alem., ed. K. Schiffmann in Zs. f. d. Phil. 34, 
S. 129 f. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 173x120, 1 Bl. – Fragm. –

Signatur: 591

MMP No. 28,029

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Lectionarium, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 193x153, 1 Bl. – Fragm. (unt.Hälfte). –

Signatur: 592

MMP No. 28,029



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Predigt-Handschrift, mitteldeutsch, ed. K. Schiffmann in Zs. f. d. Phil. 34, S. 
130 f. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 203x155, 1 Bl. –

Signatur: 593

MMP No. 28,029

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Psalter (Ps. 102 u. 103), deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 180x144, 2 Bll. – 

Signatur: 594

MMP No. 28,029

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer medizinischen Handschrift, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 215x165, 1 Bl. – Fragm. (obere Hälfte). –

Signatur: 595

MMP No. 28,029

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Homiliarium, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. IX, Perg., 232x175 u. 235x176, 21 Bll. (obere Hälfte) 2 Koll. – Aus Mondsee. -2

1 [Eingeringelt, darüber von Hand:] 1
2 [Am Ende von Hand:]  siehe auch Nr. 834. [Auf dem Umschlag von der  Hand Schiffmanns:]  Die oberen 
Hälften zweier Blätter aus einer Homiliensammlung des 9. Jahrh. aus Mondsee. Ausgelöst im Sept. 1924 aus der 
Ink. Nr. 257. 



Signatur: 596

MMP No. 28,031

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Homiliarium, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. IX, Perg., 185x146, 1 Bl. – Fragm., 2 Koll. –1

Signatur: 597

MMP No. 28,031

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Traktat über  Musik, lat.  – Mit  einem neumierten Hymnus 'O pater 
astrigeri, rex et plasmator'. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XI, Perg., 235x135, 1 Bl. u. ein Streifen aus einem anderen Bl. – Auf einer Seite eine 
Federzeichnung 'Hec sunt quatuor elementa' etc. –

Signatur: 598

MMP No. 28,031

Inhaltsbeschreibung:
Kommentar zur Einleitung zu den Werken des Aristoteles von Porphyrius, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XI, Perg., 204x138, 2 Bll. –

Signatur: 599

MMP No. 28,031

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus dem Iwein des Hartmann von Aue, V. 4949-4996 u. 5191-5238 der Ausgabe 
von Lachman, 2. A., mhd. – Vgl. Ehrismann II 2, 1, S. 173.

1 [Am Ende von Hand:] siehe auch Nr. 834. [Spätere Ergänzung:] Aus Mondsee?  [Auf dem Umschlag von der 
Hand  Schiffmanns:]  Fragment  einer  Handschrift  des  9.  Jahrh.  Abgelöst  von  Kalendarium  Gregorianum 
perpetuum. Venedig 1582 [I-72523]. Ordo missas celebrandi iuxta Missale Romanum. Konstanz 1603 [I-63185].



Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 164x97, 2 Bll. – 

Signatur: 600

Inhaltsbeschreibung:
'Panegyris  de  s.  Joanne  Bapt.  Quaestio,  an  gratia  vocationis  Joannis  ad  munus 
praedecessoris Dni. maior sit quam gratia vocationis ad munus sacerdotii'. Primizpredigt des 
P. Jakob Primosiz (1724-99), Zisterziensers von Engelszell, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 210x160, 6 Bll. Bl. 1v u. 6 leer. –

Signatur: 601

MMP No. 28,031

Inhaltsbeschreibung:
Eberhardus Bethuniensis, Graecismus, Kap., 12, 14, 16, 17, lat. – Mit Komm. am Rande u. 
zwischen den Zeilen. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV,  215x180, 4 Bll. –

Signatur: 602

MMP No. 28,031

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Grammatik, vermutlich aus Eberhardus Bethuniensis, Graecismus. – In der 
Mitte der Text, die Koll. rechts u. links für den Komm. freigelassen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Pap., 230x168, 4 obere Blatthälften, teilw. fragm. Bl. 4 leer. –

Signatur: 603

MMP No. 28,031

Inhaltsbeschreibung:



Makulatur  aus dem Einbd.  eines  1575 bei  Joh.  Crato in  Wittenberg gedruckten Buches: 
Deutsch u.  lat.  Liedertexte mit  Noten;  Kap.  33-35 eines lat.  Erbauungsbuches;  deutsche 
Predigtbruchstücke;  Offene  Schuld,  deutsch;  lat.  u.  ungar.  Notizen (1569);  ein  Register; 
mediz. Traktat; ungar. Text. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Pap., 160x97, 16 Bl. – Fragm. –

Signatur: 604

MMP No. 28,031

Inhaltsbeschreibung:
Passio s. Hadriani et sociorum martyrum Nicomediae II, 12-16, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec.  IX,  Perg.,  205x150  u.  205x143,  2  Bll.  (inneres  Doppelbl.  einer  Lage)  einer  Hs. 
anscheinend italien. Herkunft. –

Signatur: 605

Inhaltsbeschreibung:
'Heiliger Brief des Lebens'. Am Schluß: In Jesu Namen geschrieben in Dt. Johann. 1870. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1870), Pap., 385x250, 2 Bll. – 

Signatur: 606

Inhaltsbeschreibung:
Hausbrief  und  Feuersegen.  –  'Ein  gerechter  Haus  Brief  und  Feuer  Segen,  welchen  der 
Egyptische  König  mit  Namen  Nebaalgaus  seinen  Anreisenden  Zügeinern  zu  seiner 
Gedächtnis mitgegeben hat'. – Darin wird das Haus des hl. Florian erwähnt: Und dieser Brief 
ist gefunden worden auf St. Florians-Berg in den Egypten Land in der Behausung, das da 
der heilige Florian aus selbst gewohnt hat, und hat ihm selbst mit seinen eigenen Henden 
abgeschrieben. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1828), Pap., 360x238, 2 Bll. – 



Signatur: 607

Inhaltsbeschreibung:
'Approbiertes kröfftiges Gebett auss Spanien wider allen Blicz, Donner und Hpgl'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 202x145, 1 Bl. –

Signatur: 608

Inhaltsbeschreibung:
Feuersegen, mit  Malereien. – 'Das ist der gerechte und abprobierte Feuersegen, welcher 
durch den ziggeinerischen König zu Jerusalem auf den heiligen Grab ist erfunden worden ... 
1315'. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 360x235, 2 Bll. – 

Signatur: 609

Inhaltsbeschreibung:
Haltersegen u. ein Gebet zum hl. Heederich, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 210x170, 1 Bl. –

Signatur: 610

MMP No. 28,045

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines kaufmännischen  Kontobuches (Warenlieferungen an Katharina Düschner 
von Dachau, Hanns Pörtl von Tirschenreut u. Joh. Klainhempl von der Plön). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1569-1571), Pap., 420x257, 4 Bll. – 

Signatur: 611



MMP No. 28,045

Inhaltsbeschreibung:
Biblia latina (Mach. I 9,10-12,25-29; 10,27-30,39-42. – Capitula ad epist. s. Pauli. – Epist. s. 
Pauli ad Rom. 8,39-9,3; 9,6-11,15-20,22-27,30-33;10,6-12,15-18; 11,1-6; 12,4-8; 12,19-23; 6, 
13,13-14,4; 14,5-8,15-21; 15,1; 15,9–Schluss; 16,18-19,26-Schluss. – Epist. II. ad Cor. 3,13-
16; 4,9-11; 5,5-7,19-21; 12,12-13; 13,4-6. – Epist. ad Gal. 1,1-4,17-21. – Epist. ad Col. 4,4-
18. – Epist. I ad Tim. 1,1-14; II. ad Tim. 2,6-21;23-3,13). – 

Kodexbeschreibung:
Saec. X ex., Perg., 22 Bl. – Fragm. verschiedener Größe. –

Signatur: 612

MMP No. 28,045

Inhaltsbeschreibung:

Bruchstück aus einem Homiliarium, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. IX, Perg., 7 Bl. – Fragm. verschiedener Größe, 2 Koll. – Drei größere Initialen, rote 
Überschriften. –

Signatur: 613

MMP No. 28,045

Inhaltsbeschreibung:
Mythologischer Traktat aus Vergil u. Homer, wahrsch. nach Servius, viell. auch nach Hygin 
oder einem der Mythographie, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 410x240, 1 Bll. Am unt. Rande Kust. IV, 2 Koll. – 

Signatur: 614

MMP No. 28,045

Inhaltsbeschreibung:
'Liber de vita Christi'. – 'Jubilus b. Bernhardi'. Hierauf 'Oratio' u. Explicit. – Index: Sequntur 
capitula rubricae secunde partis libri de vita Christi.1

1 [Anmerkung von Hand:] S.Bernardus Jubilus ...  A. Wilmart



Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 392x190, 1 Bl. 2. Koll. –

Signatur: 615

MMP No. 28,045

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Antiphonars mit Noten. –

Kodexbeschreibung: 
Saec. XV, Perg., 375x307, 2 Bll. –

Signatur: 616 1

MMP No. 28,045

Inhaltsbeschreibung:
Schreibübungen (Buchstaben). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV ex., Perg., 400x88 u. 343x85, 2 Bll. –

Signatur: 617

Inhaltsbeschreibung:
Johannes-Evangelium auf Bandwerk um Kreuz u. Kugel, farbig. Kalligraphisch ausgeführt. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX/1, Pap., 397x252, 1 Bl. –

Signatur: 618

MMP No. 28,045

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück  aus  Petrus  Chrysologus,  Sermones  [=Migne  52,  Sp.  314,  Sermo  41,  Z.7-
Sp.317,Z.3; Sp.328, Sermo 46,Z.7-Sp.330,Z.24], lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. IX/2, Perg., 340x275, 2 Bll. –

1 [Anmerkung von Hand D.I. Androschs:] fehlt 09.08.89



Signatur: 619

Inhaltsbeschreibung:
Joh. Swaton, Erinnerung an die Stadt- und Landbewohner hinsichtlich der Hundeswuth. Linz, 
31. Mai 1830. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1830), Pap., 390x247, 4 Bll. –

Signatur: 620

MMP No. 28,048

Inhaltsbeschreibung:
Kalender auf das Jahr 1499, fragm. – Es fehlen die Monate März, Juni,  September und 
Dezember.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1498), Pap., 313x440, 1 Bl. –

Signatur: 621

Inhaltsbeschreibung:
'Uebersicht  über die  Lehrfächer und  Lehrbücher,  welche am k.  k.  Lyzeum zu Linz docirt 
werden,  der  Lehrstunden  der  angestellten  theol.  u.  philos.  Professoren  und  ihrer 
Wohnungen'.  Linz,  25.  Nov.  1842.  In  Tabellenform.  Mit  Angabe  der  Personalien  der 
Professoren.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1842), Pap., 420x530, 1 Bl. –

Signatur: 622

MMP No. 28,048

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück (Karwoche) eines Rituales, lat. –

Kodexbeschreibung:



Saec. XV, Perg., 325x265, 3 Bll. –

Signatur: 623

MMP No. 28,048

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Antiphonariums, mit Neumen, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XI, Perg., 410x285, 2 Bll. – 

Signatur: 624

MMP No. 28,048

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Antiphonariums, mit Noten. lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 380x297, 2 Bll. – 

Signatur: 625

MMP No. 28,048

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Babylonischen Talmud (Zivilrecht I), Baba Kama P. II. S. 19ab, 20a, hebr. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 340x235 u. 340x45, 2 Bll. fragm. 2 Koll. -  

Signatur: 626

MMP No. 28,048

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Kommentars zu den Psalmen (Ps.138), lat. –

Kodexbeschreibung:



Saec. XIV, Perg., 377x250, 1 Bl. 2 Koll. – 

Signatur: 627

MMP No. 28,048

Inhaltsbeschreibung:
Cod. Justinianus III 3-6; XV 1-6; XVI 1; CXXVII 1-4; CLIX, Praef., lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 3 Bll. verschiedener Größe, 2 Koll. – Bild-Initialen. Aus einer Hs. italien. 
Herkunft. –

Signatur: 628

MMP No. 28,048

Inhaltsbeschreibung:
Wandkalender auf das Jahr 1486. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1485), Pap., 430x300, 1 Bl. – Aus Mondsee. –

Signatur: 629

Inhaltsbeschreibung:
Lager-Verzeichnis eines Wiener Buchhändlers. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII in., Pap., 390x144 u. 390x76, 2 Bll. –

Signatur: 630 1

MMP No. 28,049

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Bibel-Kommentars (Ezechiel 2,9-3,6; 3,27-4,5).

1 [Anmerkung von Hand D.I. Androschs:] fehlt 09.08.89



Kodexbeschreibung: 
Saec. XIV, Perg., 365x250, 2 Bll. –

Signatur: 631 1

MMP No. 28,049

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Predigthandschrift, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 360x230, 1 Bl., 2 Koll. -

Signatur: 632

MMP No. 28,049

Inhaltsbeschreibung:
Biblia hebraica (Jud. 11,15-12,6) mit Komm. des R. Salomo ben Izchak. Abgelöst von Hs. 68.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XV, Perg.,  200x253,  1 Bl.  –  Bibeltext  in  Quadratschrift,  der  Kommentar  seitlich in 
rabbinischer Schrift.

Signatur: 633

MMP No. 28,049

Inhaltsbeschreibung:
Rechnungen, anscheinend Münchener Herkunft. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV u. XVI, Perg., 300x185, 15 Bll. –

Signatur: 634

MMP No. 28,049

1 [Anmerkung von Hand D.I. Androschs:] fehlt 09.08.89



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück (August, September) eines Kirchenkalenders, vermutlich aus Salzburg, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XI, Perg., 270x210, 2 Bll. – 

Signatur: 635 1

MMP No. 28,049

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Missale, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 243x170, 1 Bl. –

Signatur: 636 2

MMP No. 28,049

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Lektionariums, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 230x168, 1 Bl. -

Signatur: 637

MMP No. 28,049

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Predigt-Handschrift, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 250x185, 1 Bl. –

Signatur: 638

MMP No. 28,050

1  [Anmerkung von Hand D.I. Androschs:] fehlt 09.08.89
2  [Anmerkung von Hand D.I. Androschs:] fehlt 09.08.89



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Kirchenkalenders, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV ex., Perg., 330x230, 2 Bll. –

Signatur: 639

MMP No. 28,050

Inhaltsbeschreibung:
Prosae, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 280x200, 10 Bl. – Fragm. 2 Koll. – Aus Mondsee.

Signatur: 640

MMP No. 28,050

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Kirchenkalender eines Augustiner-Chorherrnstiftes, Monat Dezember. 
–

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 260x187, 1 Bl. –

Signatur: 641

MMP No. 28,050

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Lektionariums, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 240x170, 1 Bl. –

Signatur: 642

MMP No. 28,050



Inhaltsbeschreibung:
Ein  Sermo  des  hl.  Johannes  Chrysostomus mit  rubr.  Überschrift:  Incipit  sermo  domini 
Johannis Constantinopolitani, auf der anderen Seite ein Verzeichnis von 42 Schriften des hl. 
Augustinus. 1

Kodexbeschreibung:
Saec. IX, Perg., Fragm. eines Doppelbl. 290x175, vom zweiten Bl. nur ein schmaler Streifen. 
– 2 Koll. -

Signatur: 643 [=668  !] 
2 

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Lektionariums, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec.  IX,  Perg.,  260x175,  2  Bl.  –  Fragmente.  2  Koll.  –  Mit  einer  großen  Initiale 
(Bandornamente) in  Rot,  Schwarz u. Gelb und einer späteren Federzeichnung (betender 
König). –

Signatur: 644

MMP No. 28,050

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus Possidius, Vita s. Augustini, Kap., 18 ff. [=Migne 32, col. 48-50], lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. IX, Perg., 290x195, 1 Bl. –

Signatur: 645

MMP No. 28,050

Inhaltsbeschreibung:
Philosophischer Traktat mit Komm., lat. -

1 Lt. Mitteilung von Prof. Joop van Banning, SJ, Innsbruck, vermutlich Kommentar zu Psalm 50 (Miserere-
Psalm), 29.07.1999

2 Kuvert mit Sign. 643 ist leer, darauf Zettel mit Vermerk: Nicht im Umschlag. 17. IV. 57.



Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 250x200, 2 Bll. –

Signatur: 646

MMP No. 28,050

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Komm. zu den Psalmen, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 323x228, 2 Bll. 2 Koll. -

Signatur: 647

MMP No. 28,033

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer liturg. Handschrift (Sequenzen u. Exorcismus), lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 260x225, 2 Bll. – Rote und blaue Initialen. –

Signatur: 648

MMP No. 28,033

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Missale (Anfang des Kanons)., lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 335x215, 1 Bl. – Initiale u. Randverzierung in Gold u. Farben. –

Signatur: 649

MMP No. 28,033

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück (Bl. 79) aus einem Missale, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 325x213, 1 Bl. –



Signatur: 650

MMP No. 28,033

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Breviarium, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 317x200, 1 Bl. (obere Hälfte). 2 Koll. -

Signatur: 651

MMP No. 28,033

Inhaltsbeschreibung:
Arbor consanguinitatis. – 'Haec est arbor consanguinitatis, d.i.  Paumb der Pluetsipschafft, 
ausgetzogen  durch  Veiten  Stahel,  Bürger  vnnd  Statschreiber  in  der  Freistat  des  Ertzh. 
Österreich  ob  der  Ennss  1554'.  Darunter:  'Laus  Deo.  Anno  1560...  ist  der  Paumb  der 
Pluetsipschafft durch mich Paulus Khriechpaum von Passau, derzeit teutscher Schuelmaister 
zu Lintz, abgeschriben'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1560), Perg., 590x660, 1 Bl. –

Signatur: 652

MMP No. 28,033

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück  aus dem  Kontobuch  eines  deutschen Leinwandhändlers in  Venedig  aus  den 
Jahren 1563 u. 1564. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1563,1564), Pap., 356x230, 2 Bll. –

Signatur: 653

MMP No. 28,033

Inhaltsbeschreibung:



Ausgaben-Verzeichnisse  des  Grafen  Siegmund  von  Pollheim auf  Schloß  Parz  b. 
Grieskirchen von 1566 u. 1572. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1566,1572), Pap., 207x155 u. 310x110, 12 Bll. –

Signatur: 654

MMP No. 28,033

Inhaltsbeschreibung:
Verzeichnis des Grafen Siegmund von Pollheim über ausgeliehene Gelder. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1586), Pap., 210x158, 2 Bll. – 

Signatur: 655

MMP No. 28,035

Inhaltsbeschreibung:
Getreide-Verrechnung der gräfl. Pollheimischen Herrschaft Parz b. Grieskirchen:

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1586), Pap., 310x208, 2 Bll. –

Signatur: 656

MMP No. 28,035

Inhaltsbeschreibung:
'Cannterfett  des  Platz,  darauff  die  Bartheyenn  versamlet',  wahrsch.  zum  Reichstag  in 
Augsburg 1555. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 313x200, 1 Bl. –

Signatur: 657

Inhaltsbeschreibung:
Bericht über die Krönung K. Ferdinands II. in Ungarn. Wien, 13. Dez. 1625. –



Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1625), Pap., 313x185, 1 Bl. –

Signatur: 658

Inhaltsbeschreibung:
Inhalts-Verzeichnis zum Atlas von Homann. – 'Elenchus mapparum geographicarum totius 
terrarum orbis Atlantis cum complemento'. Bl. 8v 'Allgemeine geographische Anmerkungen'. 
Geschrieben  von  Leander  Kremser  (1751-1829),  Pfarrer  von  Christkindl  b.  Steyr, 
Exbenediktiner von Garsten.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII/XIX (c.1800), Pap., 330x210, 8 Bll. –

Signatur: 659

Inhaltsbeschreibung:
Stundenplan  der  Lateinschule  im  Stifte  Garsten.  –  'Ordo  lectionum  singulis  diebus  per 
hebdomadam stricte observandus'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1780), Pap., 330x210, 1 Bl. – Aus Garsten. –

Signatur: 660

Inhaltsbeschreibung:
Katalog der Pfarrbibliothek in Christkindl b. Steyr,  verf.  vom Pfarrer  (1792-1829) Leander 
Kremser. Register (R-Z). Bl. 1 u. 10 fehlen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII ex., Pap., 16 Bll. 327x197 u. drei kleinere. –

Signatur: 661

Inhaltsbeschreibung:
Übersicht über die Ergebnisse der  Volkszählung in Österreich.  1754. – 'Haubt  Sumarium 
über die eingelangte Seelen-Conscripti. – ones de anno 1754.'



Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1755), Pap., 455x353, 1 Bl. –

Signatur: 662

Inhaltsbeschreibung:
Gebet zum Gnadenbild in Dettelbach b. Würzburg, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 187x117, 2 Bll. –

Signatur: 663

Inhaltsbeschreibung:
Wettersegen. – 'Gebet wider die schwäre Ungewitter', deutsch . –

Kodexbeschreibung: 
Saec. XVIII, Pap., 130x75, 2 Bll. –

Signatur: 664

Inhaltsbeschreibung:
Gebet zur hl. Franziska Romana, deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 140x85, 2 Bll. –

Signatur: 665

Inhaltsbeschreibung:
Gebet zur hl. Korona, deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1820), Pap., 236x186, 8 Bll. –



Signatur: 666

Inhaltsbeschreibung:
Lebensstandard  eines  Beamten  im  Jahre  1822.  –  'Chema  eines  Beamten  von  600  fl. 
Besoldung,  wie  und  auf  welche  Weise  er  seine  Minaschirung  einzurichten  hat,  auf  alle 
möglichen Erfordernisse Im Jahr hindurch auf jedes der 12 Monate genau berechnet'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1822), Pap., 330x175, 1 Bl. –

Signatur: 667

Inhaltsbeschreibung:
Beantwortung der Pastoralfrage über die wirksamsten Remedia contra vitium carnis durch 
Ant. Sorg, Pfarrer in Zell a.d. Pram, 7. Okt. 1928. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1828), Pap., 345x215, 14 Bll. –

Signatur: 668 1

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Lectionarium., lat.

Kodexbeschreibung:
Saec. IX, Perg., 258x170 u. 158-178, 2 Bl.- Fragm., 2 Koll. – Große mehrfarbige Riemen-
Initiale. Auf einem Bl.zw. den Spalten Porträt eines Kaisers in Feder-Umriss-Zeichnung. –
[Auf dem Kuvert:] Abgelöst von Cod. Cc IV 20 (aus Baumgartenberg), dessen Vorsetz- und 
Nachsteckblatt sie waren.2

Signatur: 669

Inhaltsbeschreibung:
Sommer-  und  Winter-Spiel,  aus  der  mündlichen  Überlieferung  um  Braunau  a.I. 
aufgezeichnet. –

1 Wohl ident mit nicht vorh. Sign. 643 !
2 [Auf Zettel auf dem Kuvert: Nr. 668:] Fragmente von Augustinus, Tractatus super evangelium Ioh., membra  
disiecta zu den in Wien lat. 697 u. 725 enthaltenen Fragmenten aus Baumgartenberg. Schriftheimat: Oberitalien; 
saec. IX in. Über die Fragmente in Wien Lat. 725 vgl. R. J. Dean in Journal of Theological Studies (ca. 1933 
oder 1934), mit Schriftprobe.



Kodexbeschreibung:
Saec. XX in., Pap., 340x210, 2 Bll. –

Signatur: 670

Inhaltsbeschreibung:
Erlass  des  Kreisamtes  Steyr  (Abschrift)  vom  31.  Jan.  1828,  betr.  die  Herstellung  einer 
Kreiskarte,  und  die  Zusammenstellung  der  dazu  erforderlichen  Angaben  über  die  Pfarre 
Christkindl vom Pfarrer Leander Kremser, dd. 3. Mai 1828. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1828), Pap., 322x207, 7 Bll. –

Signatur: 671

MMP No. 28,035

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus R. Mose ben Jakob, Großes Buch der Gebete (Abschn. Wa etchaman), hebr. 
–

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 295x240 u. 308x93, 1 1/2 Bll. –

Signatur: 672

Inhaltsbeschreibung:
Kirchen-Kalender (Jan., Febr., Juli, Aug., Nov.), vermutlich aus einem Kloster in Linz.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1624), Pap., 292x200, 5 Bll. –

Signatur: 673

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Lectionarium, lat. –

Kodexbeschreibung:



Saec. XIII, Perg., 366x320, 1 Bl. – Fragm., 2 Koll. – Große rote Initialen. –

Signatur: 674

MMP No. 28,035

Inhaltsbeschreibung:
Sermo de Ascensione Domini, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. IX, Perg., 280x157, 1 Bl. –

Signatur: 675

MMP No. 28,035

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Bullarium (de bonis emphyteuticis), lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 235x180, 1 Bl. – Rubr. Überschriften. –

Signatur: 676

MMP No. 28,035

Inhaltsbeschreibung:
Epistola  s.  Pauli  ad  Coloss.  IV  9-18  (Schluss);  ad  Thess.  prior  III  4-IV  1,  mit 
Randbemerkungen. lat. – 

Kodexbeschreibung: 
Saec. X ex., Perg., 288x195, 2 Bll. –

Signatur: 677

MMP No. 28,035

Inhaltsbeschreibung:
Priscianus, Institutiones gramm., 1. VIII (Supina-Incohativa), lat. –



Kodexbeschreibung:
Saec. X, Perg., 235x180, 1 Bl. –

Signatur: 678

MMP No. 28,035

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Breviariums, teilw. mit Neumen, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XI, Perg., 202x152, 2 Bll. –

Signatur: 679

MMP No. 28,036

Inhaltsbeschreibung:
Besitzverzeichnis  und Zinsregister  des ehem. Benediktiner-Stiftes Garsten,  fragm. Ed. K. 
Schiffmann, Die mittelalterlichen Stiftsurbare des Landes ob der Enns II, S. 8 f. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 292x128, 1 Bl. – Bl. Zwei Hände. –

Signatur: 680

MMP No. 28,036

Inhaltsbeschreibung:
Einnahmen-Register  des  Stiftes  Garsten,  fragm.  Ed.  K.  Schiffmann,  Die  mittelalterlichen 
Sitftsurbare des Landes ob der Enns II, S. 38-46. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1459), Pap., 285x110, 4 Doppelbll. –

Signatur: 681

MMP No. 28,036

Inhaltsbeschreibung:
Aus einer Predigtsammlung, deutsch. – 



Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 235x235, 2 Bll. (obere Hälfte), eines verstümmelt. – 2 Koll. – 

Signatur: 682

MMP No. 28,036

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Lektionariums, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII ex., Perg., 217x207 u. 217x136, Doppelbl. (unt. Hälfte). –

Signatur: 683

MMP No. 28,036

Inhaltsbeschreibung:
Hugo von Trimberg, Der Renner, V. 10.269-10.428,11.062-11.219, mhd. – Vgl. Germania III, 
344.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV Perg., 255x210, Doppelbl., 2 Koll. – 

Signatur: 684

MMP No. 28,036

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Kräuterbuch (Beifuss, Eberwurz, Wermut), deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 264x191, 1 Bl. – Bl. (Fol.73), 2 Koll. – Rote u. blaue Initialen. 

Signatur: 685

MMP No. 28,036

Inhaltsbeschreibung:



Bruchstück aus einem Graduale, lat. – 

Kodexbeschreibung: 
Saec. XIV, Perg., 233x165 u. 233x198, 2 Bll. (p.93 f. u. 98 f.). – 

Signatur: 686

MMP No. 28,036

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Missale, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 384x235, 1 Bl. (Fol.22), der Breite nach verstümmelt. – 2 Koll. -

Signatur: 687

MMP No. 28,038

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Missale, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 245x150 u. 245x224, 2 Bll. (Fol.10 u. 15), 2 Koll. – 

Signatur: 688

MMP No. 28,038

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Graduale, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 305x215, 2 Bll. – Verzierungen in drei Farben. 

Signatur: 689

MMP No. 28,038

Inhaltsbeschreibung:



Bruchstück aus einem Breviarium, mitteldeutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 360x223, 1 Bl. – Rote u. blaue Initialen. – 

Signatur: 690

MMP No. 28,038

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einer Sammlung von Heiligenleben (Alexius, Paulus), lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 215x172, 2 Bll., 2 Koll. -

Signatur: 691

MMP No. 28,038

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus Ovidius, Metam. II, 505-574, 645-784, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 253x162 u. 251x91. Doppelbl. u. Fragm. eines dritten Bl. – Humanisten-
Schrift. –

Signatur: 692

MMP No. 28,038

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus Sallustius, Bellum Jugurthinum, cap. 44-46, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 177x224, 1 Bl. – Bl. (obere Hälfte). –

Signatur: 693

MMP No. 28,038



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem medizinischen Werk italien. Herkunft. Auf einem Bl. die Überschriften 
der Kap., 9-26, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 230x212 u. 233x164, 2 Bll., 2 Koll. -

Signatur: 694

MMP No. 28,038

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einer Predigt-Sammlung, deutsch. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV ex., Perg., 276x175, 1 Bl. – Fragm., 2 Koll. -

Signatur: 695

MMP No. 28,040

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines  Urbars der Herrschaft  Wildenau, b.  Aspach,  O.-Ö.,  in  Papier-Umschlag 
gleicher Herkunft.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 272x210, Doppelbl. –

Signatur: 696

MMP No. 28,040

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück von  Strickers Karl (V.7473-7612 der Ausg. v. Bartsch), zur Gruppe GJO bester 
Überlieferung. Ed. Friedr. Wilhelm im Münchener Museum IV (1924), S. 125-128. Mhd. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 283x194, 1 Bl., 2 Koll. -

Signatur: 697



Inhaltsbeschreibung:
Deutsche Volkslieder (48) mit einzelnen primitiven Zeichnungen. – Umschlag und die ersten 
Bll. (Lied 1–5 u. der Anfang von 6) fehlen. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (Bl.21r: 1831), Pap., 210x160, 27 Bll. geheftet; von Bl. 23 nur ein Rest. 2 Koll. -

Signatur: 698

MMP No. 28,040

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Sammlung von Sequenzen, lat., teilw. mit Neumen. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 293x195 1 Bl. – 

Signatur: 699

MMP No. 28,040

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Bibelhandschrift (I Mach. 3,52-4,1;4,11-19;6,62-7,5;7,12-19), lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 148x126 u. 273x140, 2 Bl. – Fragm. –

Signatur: 700

MMP No. 28,040

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Dienstregisters des Sitftes Mondsee. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 296x110, 9 Bll. –

Signatur: 701

MMP No. 28,040



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus Orosius (Hist. III, 23), lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 327x228, 1 Bll. 2 Koll. -

Signatur: 702

MMP No. 28,040

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Missale. Mit Neumen, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 265x190, 1 Bl. –

Signatur: 703

MMP No. 28,040

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Missale. Mit Neumen, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 285x200, 1 Bl. –

Signatur: 704

MMP No. 28,041

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einer Predigthandschrift, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 330x215, 1 Bl. – Fragm. (obere Hälfte). 2 Koll. -

Signatur: 705

MMP No. 28,041



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Kirchen-Kalenders (Jan., Febr.). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 320x220, 1 Bl. –

Signatur: 706

MMP No. 28,041

Inhaltsbeschreibung:
1. Bl. 1-8 Regula s. Benedicti, cap. 18-21, 27-33, 35-38, 43, 48, lat. –
2. Bl. 9-12 Martyrologium (18.-31.Juli), lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 270x210, 12 Bll. –

Signatur: 707

MMP No. 28,041

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Choralbuch, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 253x168, 1 Bl. – Bild-Initiale in Gold u. Farben (120x95). –

Signatur: 708

Inhaltsbeschreibung:
Verzeichnis der oberösterreichischen Freimaurer, c.1800, deutsch. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII/XIX, Pap., 367x237, 2 Bll. –

Signatur: 709

MMP No. 28,041



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Missale, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 305x207, 5 Bll. –

Signatur: 710

Inhaltsbeschreibung:

Bruchstück  aus  dem  Mirakelbuch  von  St.  Wolfgang am Abersee,  anscheinend  Original-
Protokoll. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 270x175, 12 Bll. –

Signatur: 711

Inhaltsbeschreibung:
Gratulation  des  Gymnasiums  in  Garsten  zum  Namensfeste  des  Abtes  Konstantin 
Muttersgleich 1730-1747). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 324x207, 1 Bl. – Goldschrift. –

Signatur: 712

MMP No. 28,041

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus dem babylonischen Talmud (Trakt. Chaziga, S. 7 a, Z.20-27; S. 9 a, Z. 30-
37), hebr. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 200x60, 1 Bl. – Fragm. – 

Signatur: 713

MMP No. 28,041



Inhaltsbeschreibung:
Credo und ein Hymnus, beide mit Noten. – Seite 3 leer, S. 4 Briefnotiz an den Adressaten, 
unvollst. – Aus Salzburg, viell. von Paulus v. Hofhaimer (1459-1537). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Pap., 240x200, 2 Bll. –

Signatur: 714

Inhaltsbeschreibung:
Joh. Bapt. Schiedermayer (1779-1840), Redout-Tänze. – '6. Neue Redout-Tänze mit Trios, 
Introduction  und  Coda.  Für  das  Piano-Forte  comp.  und  eingerichtet  v.  Joh.  Bapt.  
Schiedermayer. 1826'. Rechts unten mit blässerer Tinte: L.W. Am Schluß: Finnis. J.F. – Bl. 8 
leer. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1826), Pap., 315x240, 8 Bll. –

Signatur: 715

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstücke einer Rotel des ehem. Stiftes Suben mit den Sichtvermerken von Klöstern der 
Diözesen Augsburg, Freising, Trient u.s.w. aus den Jahren 1481/82, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1481/82), Perg., 4 Bl. – Fragmente 250x105, 210x85, 175x50, 230x40. –

Signatur: 716

MMP No. 28,046

Inhaltsbeschreibung:
Bussgebete für den Versöhnungstag, hebr. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 5 Fragm. von 3 Bll. u. kleinere Bruchstücke. –

Signatur: 717

MMP No. 28,046



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Bibel-Handschrift (Deut. 9,5-10,7;12,26-14,10; Praef. s. Hieron. in Esdram 
et Nehemiam; II Esdr. 10,39-12,21; I. Mach.2,32-3,46;5;8-43;II.Mach.3,8-7,18), lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec.  XII,  Perg.,  410x280,12  Bll.  2  Koll.  –  Eine  große,  schöne  Initiale  in  roter 
Federzeichnung. – Aus Garsten. –

Signatur: 718

Inhaltsbeschreibung:
'Introductio succincta in Rhetoriam', lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1780), Pap., 177x113, 8 Bll. Bl. 6v-8 leer. –

Signatur: 719

Inhaltsbeschreibung:
'Übungsbeyspiele zu den schriftlichen Aufsätzen'. Geschrieben von Franz X. Raninger. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1814), Pap., 163x106, 4 Bll. – Aus Garsten. –

Signatur: 720

Inhaltsbeschreibung:
'Übungssätze für Schüler zur Sprachlehre'. Geschrieben von Franz X. Raninger. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1814), Pap., 175x103, 4 Bll. Bl. 4v leer. – Aus Garsten. –

Signatur: 721

Inhaltsbeschreibung:
'Zugabe zu den Forderungen [an Lehrer der deutschen Schulen]. Geschrieben von Franz X. 
Raninger. 1814. –



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1814), Pap., 179x119, 7 Bll. Bl. 5-7 leer. – Aus Garsten.

Signatur: 722

Inhaltsbeschreibung:
Haus-  und  Schulaufgaben  aus  Latein.  Geschrieben  von  Franz  X.  Raninger,  Normalista, 
Parvista 1803. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1803), Pap., 180x115, 16 Bll. – Aus Garsten.

Signatur: 723

Inhaltsbeschreibung:
Haus-  und  Schulaufgaben  aus  Latein.  Pars  III.  Geschrieben  von  Franz  X.  Raninger, 
Syndaxista 1806. – Bl. 13r ein Verzeichnis der Schüler, wahrsch. des Gymn. in Garsten. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1806), Pap., 193x125, 24 Bll. – Aus Garsten. –

Signatur: 724

Inhaltsbeschreibung:
Haus-  und  Schulaufgaben  aus  Geographie.  –  Auf  dem  Umschlag  außen:  IV. 
Erdbeschreibung für Franz Raninger, Parvista, 1803. – Bl. 2r: Franz X. Raninger. 1805. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1805), Pap., 178x115, 12 Bll. –

Signatur: 725

Inhaltsbeschreibung:
Haus- und Schulaufgaben aus Latein. – Auf dem Umschlag außen: V. Franz X. Raninger, 
Grammatista.  1805. Darunter: Syntaxista. Pars I. – Bl.  2r:  Pars V. Thecca ad inscribenda 
themata  a  professore  domino  Joan  Melicher  [Prof.  am akad.  Gymn.  in  Linz  1793-1807] 
dictata.



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1805), Pap., 164x103, 18 Bll. – 

Signatur: 726

Inhaltsbeschreibung:
Haus-  und  Schulaufgaben  aus  Latein.  –  Auf  dem Umschlag  außen:  VI.  Pars.  Franz  X. 
Raninger, Syntaxista. 1806.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1806), Pap., 193x120, 22 Bll. – 

Signatur: 727

Inhaltsbeschreibung:
Lieder-Texte in Schriftsprache und Mundart, gesammelt von Leander Kremser (1751-1829), 
Pfarrer in Christkindl. Exbenediktiner von Garsten, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 162x107, 49 Bll. Alte Paginierung. –

Signatur: 728

Inhaltsbeschreibung:
Lieder-Texte, deutsch. – Aus dem Nachlasse des Pfarrers Leander Kremser, s. Nr. 727.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1815), Pap., 178x117, 16 Bll. Bl. 8v-16v leer. –

Signatur: 729

Inhaltsbeschreibung:
Kirchenlieder-Texte (20),  deutsch,  gesammelt  u.  größtenteils  geschrieben  von  Pfarrer 
Leander Kremser, s. Nr. 727.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX in., Pap., 41 Bll. verschiedener Größe. –



Signatur: 730

Inhaltsbeschreibung:
Lieder-Texte,  deutsch,  einzelne  mit  Noten.  Aus  dem  Nachlasse  des  Pfarrers  Leander 
Kremser, s. Nr. 727.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX in., Pap., 33 lose Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 731

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstücke aus den Papieren des Schulmeisters Georg Gottfried Lindner in Grieskirchen, c. 
1660-1710, darunter ein Fragm. eines Tagebuches (7 Bll. von 1676). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII u. XVIII, Pap., 35 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 732

MMP No. 28,046

Inhaltsbeschreibung:

Bruchstück  aus  einem  Stadelbuche [Verrechnung  des  Salztransportes  über  Stadel  bei 
Lambach] des Stadelschreibers Florian Pleidl vom Jahre 1559. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1559), Pap., 310x200, 15 Bll. –

Signatur: 733

Inhaltsbeschreibung:
Ortsrepertorium des Hausruckviertels in O.Ö. – 'Alphab. Verz. aller Städte, Märkte, Dörfer, 
Weiler,  Einöden  u.  Schlösser  des  Hausruckkreises  mit  Angabe  ihrer  Häuserzahl  u.  d. 
Pfarreyen,  in  welche  selbe  liegen.  Aus  ämtl.  Quellen  bearb.  v.  Joh.  Nep.  Diewald,  k.k. 
Kreisprotokollisten  des  Innkreises,  dd.  Ried  1825.  –  Fragm.,  enth.  den  Buchstaben  A. 
Beiliegend ein Register.



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1825), Pap., 340x210, 15 Bll. –

Signatur: 734

Inhaltsbeschreibung:
Biographische Daten der  Oberösterreicher  im Frankfurter  National-Parlament,  von  Dr.  H. 
Niebour in Berlin. Autogr. d. Verf. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (c.1910), Pap., 330x210, 15 Bll. –

Signatur: 735

Inhaltsbeschreibung:
'Achaz Willinger.  Trauerspiel  in  vier  Acten'.  Verf.  u.  geschrieben von Ant.  Wurmb (1811-
1866). Vgl. Wurzbach, 58. Bd., S. 285 f. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 345x215, 34 Bll. in losen Bogen. –

Signatur: 736

Inhaltsbeschreibung:
'Stefan Fadinger.  Trauerspiel  in  drei  Acten'.  Verf.  u.  geschrieben von Ant.  Wurmb (1811-
1866). Vgl. Wurzbach, 58 Bd., S. 285 f. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 345x215, 32 Bll. Lose Bogen. –

Signatur: 737

Inhaltsbeschreibung:
Konzept zur  Kandidatenrede des Abg. Anton Wurmb (1811-1866). Autogr. des Verf. – Vgl. 
Wurzbach, 58 Bd., S. 285 f. –

Kodexbeschreibung:



Saec. XIX (c.1862), Pap., 345x215, 6 Bll. Bl. 6 leer. – Lose Bogen. –

Signatur: 738

Inhaltsbeschreibung:
'Volkswirtschaftslehre'. Verf. u. geschrieben von Ant. Wurmb (1811-1866). Vgl. Wurzbach, 58. 
Bd., S. 285 f. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 345x215, 32 Bll. Lose Bogen. –

Signatur: 739

Inhaltsbeschreibung:
'Volkswirtschaftslehre für Jedermann. Von Junghanns'. Verf. u. geschrieben von Ant. Wurmb 
(1811-1866). Vgl. Wurzbach, 58. Bd., S. 285 f. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 345x215, 12 Bll. Lose Bogen. – 

Signatur: 740

MMP No. 28,046

Inhaltsbeschreibung:
Terentius (Andria, Act. V, Sc. VI, V.2- Schluss; Eunuchus, Prologus 1-7 u. Act. II, Sc. II, V.5-
51), lat. – Abgelöst von Cod. 127.

Kodexbeschreibung:
Saec. X, Perg., 180x125, 2 Bll. – Initiale in farbigem Riemenwerk. –

Signatur: 741

Inhaltsbeschreibung:
Text eines Sakramentsliedes, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX in., Pap., 174x106, 2 Bll. –



Signatur: 742

MMP No. 28,046

Inhaltsbeschreibung:
Lehrspruch, unterzeichnet von Jacobus Rulichius sen., lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Perg., 173x115, 1 Bl. –

Signatur: 743

MMP No. 28,046

Inhaltsbeschreibung:
Biblia  latina (Js.  15,8-9;16,10-18,6;19,4-10,17-21;20,2-6;21,7-22,19;23,4-6,16-17;26,10-
27,10;29,8-30,3;30,23-31,7; Dan. 11,24-45;12,1-13,48). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 13 Bl. – Fragm. verschiedener Größe. Schriftraum eines Bl. mit vollständig 
erhaltenem Texte 142x85. –

Signatur: 744

Inhaltsbeschreibung:
Verzeichnisse von Neuerscheinungen im Buchhandel aus den Jahren 1724-1727. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1728), Pap., 145x54 u. 130x46, 2 Bll. –

Signatur: 745

MMP No. 28,046

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus dem Libellus de remed. pecc. (Marten, tom. VII, ampl. Coll., col. 46), lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. IX, Perg., 120x40, 1 Bl. – Fragm. –



Signatur: 746

MMP No. 28,046

Inhaltsbeschreibung:
Chronikalische Notizen, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Pap., 203x108, 1 Bl. – Aus Mondsee. –

Signatur: 747

MMP No. 28,043

Inhaltsbeschreibung:
Priester-Beichtspiegel, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI in., Pap., 108x83, 1 Bl. –

Signatur: 748

MMP No. 28,043

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück, anscheinend einer Predigtsammlung, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 100x31, 4 Bl. – Fragm. 

Signatur: 749

MMP No. 28,043

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Messen-Journals des Klosters Pulgarn in O.-Ö. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV ex., Pap., 150x105, 4 Bll. –



Signatur: 750

MMP No. 28,043

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Breviarium, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 157x90, 2 Bll. –

Signatur: 751

MMP No. 28,043

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Mystiker-Hs., deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 150x47, 2 Bl. – Fragm. –

Signatur: 752

Inhaltsbeschreibung:
'Haus-  u.  Schutz-Brief' aus  Waldneukirchen  in  O.-Ö.,  1914  den  einrückenden  Soldaten 
vielfach mitgegeben oder ins Hemd eingenäht. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1914), Pap., 175x110, 2 Bll. –

Signatur: 753

MMP No. 28,043

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Kirchenkalenders der Erzdiözese Salzburg (März-Juni). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 165x84, 2 Bl. – Fragm. –



Signatur: 754

MMP No. 28,043

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Erbauungsbuches, deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 96x147, 1 Bl. –

Signatur: 755

Inhaltsbeschreibung:
'Fünfzig  Unwahrscheinlichkeiten'.  Freyburg  1785.  –  Handschrift  des  Pfarrers  Leander 
Kremser (1751-1829) in Christkindl b. Steyr.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 165x104, 10 Bll. Bl. 1v u. 10v leer. –

Signatur: 756

Inhaltsbeschreibung:
'Unterricht von der  Glasmahlerei mittelst  einbrennen der Farben, welche feuerhältig sind', 
deutsch. – Anscheinend Abschrift aus einem gedruckten Werke. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 195x145, 40 Bll. Bl. 11,19-40 leer. –

Signatur: 757

Inhaltsbeschreibung:
'Lesebüchlein für Anfänger in den deutschen Landschulen'. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1818), Pap., 243x190, 16 Bll. Bl. 1,2,3v leer. –

Signatur: 758



Inhaltsbeschreibung:
'Lesebuch für die Mittelklasse der Landschüler. 1. Tl. Für die Landschüler im dritten Jahre'. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1818), Pap., 242x193, 3 Hefte mit 40 Bll. Bl. 39 Fragm. – leer. –

Signatur: 759

Inhaltsbeschreibung:
'Lesebüchlein für  die Mittelklasse der Landschüler.  2.  Tl.  Für die Landschüler  im Vierten 
Jahre'. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1818), Pap., 245x195, 4 Hefte mit 46 Bll. –

Signatur: 760

Inhaltsbeschreibung:
'Lesebuch für  die größere Klasse der  Landschüler.  1  Tl.  Für  die  Landschüler  im fünften 
Jahre'. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1818), Pap., 250x195, 5 Hefte mit 52 Bll. Bl. 51v, 52 leer. –

Signatur: 761

Inhaltsbeschreibung:
'Lesebuch für die Landschüler der 3. Klasse. 2. Tl. für die Landschüler im sechsten Jahre'. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1818), Pap., 250x190, 5 Hefte mit 60 Bll. Bl. 59 f. leer. –

Signatur: 762

Inhaltsbeschreibung:
'Lesebuch für die Landknaben in den Feyertagsschulen'. –



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1818), Pap., 245x190, 4 Hefte mit 40 Bll. Bl. 40v leer. –

Signatur: 763

Inhaltsbeschreibung:
'Lesebuch für die Landmädchen in den Feyertag-Schulen'. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1818), Pap., 250x190, 8 Hefte mit 76 Bll. Bl. 75v u. 76 leer. –

Signatur: 764

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Lesebuches. –
Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1818), Pap., 245x190, 2 Hefte mit 23 Bll. –

Signatur: 765

Inhaltsbeschreibung:
'Versuche einiger Sammlungen zur Ersetzung abganginger Schulbücher, als: 1. Tl. von den 
röm. Alterthümern, welche in der höchsten Grammatigue, 2. Tl. von der alten  Geographie, 
wenigsten vom Deutschland, die in der mittleren Grammatik, und 3. Tl. von der Mythologie 
oder fabelhaften Götterlehre, welche in der Poetique vorgeschrieben ist, zum Vortheile der 
Jugend  und  leichterer  Erlernung  in  Schulaufgaben  saamt  dem  Latein  zu  Papier  diktirt. 
Angefangen zum Ende des Jahre 1778'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1778), Pap., 210x165, 125 Bll. Bl. 44v-51v, 105v, 112v-125v leer. Zwei kleinere 
Bll. eingelegt. Aus Garsten.

Signatur: 766

Inhaltsbeschreibung:
'Fragen zur ersten Schulprüfung, 1. aus den röm. Alterthümern für die Syntaxisten, 2. aus der 
Geographie überhaupt, von dem Planiglob und Europa für die Sytaxisten und Grammatisten, 
3. aus der Kirchengeschichte des Sulpitius Severus für die Grammatisten. Im Jahre 1779' –



Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1779), Pap., 209x165, 26 Bll.-

Signatur: 767

Inhaltsbeschreibung:
Aufgaben für die Schüler der Principia. 1780. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1780), Pap., 252x176, 2 Bll. –

Signatur: 768

Inhaltsbeschreibung:
'Auserlesene geographische Fragen aus den neueren Schulgeographien'. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1780), Pap., 208x165, 13 Bll. – Aus Garsten. –

Signatur: 769

Inhaltsbeschreibung:
'Quaestiones  et  resolutiones  ex  libro  scholastico  Poetarum,  ex  Mythologia,  ex 
Encyclopaedia, ex libro scholastico Rhetorum. 1781', lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1781, Pap., 207x167, 5 Hefte mit 39 Bll. Ein kleineres Bl. eingelegt. Bl. 9v, 10, 
20, 27, 38v 39 leer. – Aus Garsten. – 

Signatur: 770

Inhaltsbeschreibung:
'Compositiones finales ad unam omnes  seu  Dictata  et  Corecta  a.  1781 tum Poetis  tum 
Rhetoribus tum Syntaxistis tum Principistis injuncta, ubi Examen coram S.C.M. Commissione 
Linzensi habitum est die 7. Aug. Anno vero 1782 habelatur die 8. Aug. et sic forte quotannis 
continget, nisi---'. – Mit den Gedankenstrichen am Schluß ist wohl die drohende Aufhebung 
des Stiftes angedeutet.



Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1782), Pap., 325x203, 7 Bll. Aus Garsten. – 

Signatur: 771

Inhaltsbeschreibung:
'Compositio experimentalis pro ascensu in Rudimentis pro anno 1753'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1753), Pap., 328x205, 1 Bl. – Aus Garsten. – 

Signatur: 772

Inhaltsbeschreibung:
'Argumentum pro ascensu in Rudimentis'. – Am Rande: Ego Jos. Planck. Anno Domini 1747.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1747), Pap., 203x160, 1 Bl. – Aus Garsten. – 

Signatur: 773

Inhaltsbeschreibung:
'Cliens  B.  Virgini  salutis  suae  causem commendat.  Pro  renovatione  Sodalitatis  a.  1757. 
M.J.D.S.J. 19. Mart.' – Lat. Hexameter.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1757), Pap., 215x170, 8 Bll. –

Signatur: 774

Inhaltsbeschreibung:
'Compositiones pro domo et in schola a. 1779 et 80. Petrus Paulus Pirgler'. P.I. et II.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1780), Pap., 195x152, 2 Hefte mit je 16 Bll. –



Signatur: 775

Inhaltsbeschreibung:

Geographie von Deutschland. – Die Hs. lag urspr. in einem gedruckten Doppelbl. mit dem 
Titel:  Historischer und geographischer Entwurf  des Deutschlandes, von den Schülern der 
Grammatik in Salzburg öffentlich vorgetragen am 6. Tage des Aprilmonathes im Jahre 1763'.

Kodexbeschreibung:
Saec.  XVIII,  Pap.,  210x160,  31  Bll.  Bl.  1,  28v-31v  leer.  –  Paginierung  1-54  mit  Bl.  2 
beginnend.

Signatur: 776

Inhaltsbeschreibung:
'Fragen  auf  das bevorstehende  halbjährige  Schulexamen,  als  1.  etwas  von  den  röm. 
Alterthümern für die Schüler der höchsten Grammatik, 2. Fragen aus der Erdbeschreibung 
Deutschlands,  als  1.  über  die Geographie vom Deutschlande  überhaupt  und 2.  von der 
deutschen  Reichsverfassung,  beydes  für  die  Syntaxisten,  und  3.  von  dem  ersten 
Reichskreise, d.i. von dem österreichischen insbesondere. Für die Schüler der mittleren und 
untersten Sprachlehre zur Prüfung ausgesetzt im Jahre 1780'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1780), Pap., 210x166, 4 Bll. –

Signatur: 777

Inhaltsbeschreibung:
'Geographische Fragen vom Portugall und Spanien insbesondere'. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1780), Pap., 212x167, 8 Bll. –

Signatur: 778

Inhaltsbeschreibung:
Haus-,  Schul-  und  Prüfungsaufgaben für  die  Schüler  der  Grammatik,  Poetik,  Syntax  u. 
Rhetorik, aus den Jahren 1732-1782.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 176 Bll. verschiedener Größe. –



Signatur: 779

Inhaltsbeschreibung:
Arien-Texte aus Kloster-Komödien, deutsch, einer davon mit Noten. – Aus dem Nachlasse 
des Pfarrers Leander Kremser (Bl. 1751-1829) von Christkindl b. Steyr.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 17 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 780

Inhaltsbeschreibung:
Zeitgedichte, deutsch. – Aus dem Nachlasse des Pfarrers Leander Kremser, s. Nr 779.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII u. XIX, Pap., 13 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 781

Inhaltsbeschreibung:
Lateinische  Sprichwörter,  mit  Übersetzung.  –  Aus dem Nachlasse  des  Pfarrers  Leander 
Kremser, s. Nr 779.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 160x107, 34 Bll. Bl. 34v leer. –

Signatur: 782

Inhaltsbeschreibung:
Kirchenlieder, deutsch. – Aus dem Nachlasse des Pfarrers Leander Kremser, s. Nr 779.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII u. XIX, Pap., 39 Bll. verschieder Größe. –

Signatur: 783



Inhaltsbeschreibung:
Lateinische  und  deutsche  Fest-  u.  Gelegenheitsgedichte,  eines  mit  Noten.  –  Aus  dem 
Nachlasse des Pfarrers Leander Kremser, s. Nr. 779. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 16 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 784

Inhaltsbeschreibung:
'Ars inveniendi Metaphoras ad Dictiones ingenuose poeticas'. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1775), Pap., 3 Hefte mit 16 Bll. verschiedener Größe. Im Heft 1 ein kleineres 
Bl. eingelegt. –

Signatur: 785

Inhaltsbeschreibung:
'Ars inveniendi metaphoras ad dictiones ingenuose poeticas. Sub rev. religiosissimo Domino 
P. Prof. Poeseos Ruperto Sturm. Anno mundi 1775'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1775), Pap., 210x160, 18 Bll. –

Signatur: 786

Inhaltsbeschreibung:
Geographische, historische u. katechetische Prüfungsfragen. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 305x205, 10 Bll. –

Signatur: 787

Inhaltsbeschreibung:
'De monarchia Assyriorum'. – Schulübung.



Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (Bl. 13r: 1725), Pap., 200x163, 13 Bll. Bl. 13v leer. –

Signatur: 788

Inhaltsbeschreibung:
Übersetzungen aus Ovid, Horaz und Vergil. – Schulübungen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 197x157, 12 Bll. Bl. 12 leer. –

Signatur: 789

Inhaltsbeschreibung:
'Carmina a domino meo patre'. – Schulübungen. Am Rande: In Poesia. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 198x150, 23 Bll. –

Signatur: 790

Inhaltsbeschreibung:
'Sophistische Anrede, gehalten den 12. April a.1773'. Darunter mit blasser Tinte: X. Joh. Felix 
Meldner, d.Z. der Gottesgelehrtheit Student. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1783), Pap., 210x160, 12 Bll. –

Signatur: 791

Inhaltsbeschreibung:
'Rhetorica conscripta  a.1769.  Cum  arte  et  epistolari  haud  plene  confecta  et  systemate 
graeco  pariter  imperfecto  a  me  J.  K[remser]  eiusdem  tum  candidato'.  Forts.  dazu: 
'Arithmeticae pro Rhetorica compendium'. – Der Schreiber ist der nachmalige Exbenediktiner 
von Garsten und Pfarrer von Christkindl b. Steyr, Leander Kremser, s. Nr. 779.

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII (Bl. 1769), Pap., 205x155 u. 210x155, 46 Bll., davon 12 Seiten leer. –

Signatur: 792

Inhaltsbeschreibung:
'Dictata et Correcta ex Soluto in Rhetorica a P. Maximiliano Eintner, p.t. scholarum praefecto. 
Anno 1738'. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1738), Pap., 210x165, 14  Bll. –

Signatur: 793

Inhaltsbeschreibung:
Lateinische Schulübungen, mit Aufschrift: P. II. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 187x140, 31 Bll. – Roter Umschlag. –

Signatur: 794

Inhaltsbeschreibung:
'Themata aliquot pro praemiis'. Umfassen die Jahre 1760-1765. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 210x160, 8 Bll. Bl. 8v leer. –

Signatur: 795

Inhaltsbeschreibung:
'Succincta in Rhetoricam introductio'. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 210x170, 12 Bll. –



Signatur: 796

Inhaltsbeschreibung:
'In Rhetorik. De rebus epicis 1768 et 1769'. – Schulübung. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1768 u. 1769), Pap., 208x157, 12 Bll. –

Signatur: 797

Inhaltsbeschreibung:
'Vulcanus medicus'. Lat. Gedicht in Hexametern. Fragm. (Nr 1-23 fehlen).

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 187x140, 14 Bll. –

Signatur: 798

Inhaltsbeschreibung:
'Exercitium poeticum compositum in Collegio germanico' [in Rom].  Am Schluß: Finis: Anno 
1674. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1674), Pap., 208x140, 2 Bll. – Aus Garsten. – 

Signatur: 799

Inhaltsbeschreibung:
'Sacrum Virtutis et Honoris Epinicion'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 205x155, 2 Bll. Bl. 2v leer. – Aus Garsten. – 

Signatur: 800

Inhaltsbeschreibung:



'Theses ex universa Philosophia, quas in Universitate Weintuslensi defendendas suscepit 
generosus dominus Saufonius R. Pro suprema stultitiae laurea canditatus. Praeside indocto 
Domino Zechonio Phenzmann, stultorum praefecto etc. Anno Lyaei quolibet'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 207x159, 2 Bl. Bl. 2v leer. Aus Garsten. -

Signatur: 801

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer lat. Stilistik. Geschrieben von [Peter Paul] Pirgler c. 1780.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIIII (c.1780), Pap., 202x157, 16 Bll. Aus Garsten. 

Signatur: 802

Inhaltsbeschreibung:

Lateinische Schulübungen. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1770), Pap., 7 Hefte mit  53 Bll. verschiedener Größe u. 2 einzelne Bll. Aus 
Garsten. 

Signatur: 803

Inhaltsbeschreibung:
Mythologisches Gedichte (Jupiter besucht seine Töchter auf dem Mons Monacensis u. Juno 
nimmt Rache dafür, dass sie im Olymp zurückbleiben musste), lat. Hexameter. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 198x152, 16 Bll. – Umschlag Buntpapier. – Aus Salzburg nach Garsten 
gekommen. –

Signatur: 804

Inhaltsbeschreibung:
Deutsche Verse über das Thema 'Sphynx Oedipo' von Schülern einer Gymnasial-Klasse. –



Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 13 Bll. verschiedener Größe. – Aus Garsten. – 

Signatur: 805

Inhaltsbeschreibung:

'Oratio panegyrica in festo D. Ivonis habita'.

Kodexbeschreibung:

Saec. XVIII, Pap., 205x160, 10 Bll. Aus Garsten. – 

Signatur: 806

Inhaltsbeschreibung:

Lateinische Stilübungen. –

Kodexbeschreibung:

Saec. XVIII, Pap., 213x167, zwei Hefte mit 25 Bll. – Aus Garsten. – 

Signatur: 807

Inhaltsbeschreibung:

'Exercitationes pro Rhetoribus'., lat. – 

Kodexbeschreibung:

Saec. XVIII(1781), Pap., 210x168, zwei Hefte mit 22 Bll. – Aus Garsten. – 

Signatur: 808

Inhaltsbeschreibung:



'Compositiones Historiae Curtianae'. Deutsch-lat. Schulaufgaben.

Kodexbeschreibung:

Saec. XVIII, Pap., 207x163, 16 Bll. – Aus Garsten. 

Signatur: 809

Inhaltsbeschreibung:

Übersetzungen (Griech.  Übersetzung der  salzb.  Gramm.,  f.  129  ss.,  Übersetzungen  aus 

Ovid, Caesar u. Erasmus von Rotterdam). –

Kodexbeschreibung:

Saec. XVIII, Pap., 210x165, 20 Bll. – Aus Garsten. – 

Signatur: 810

Inhaltsbeschreibung:

'Superficialis imaginum coenaculi minoris descriptio', Fragm.

Kodexbeschreibung:

Saec. XVIII(c.1780), Pap., 223x178, 1 Bl. –

Signatur: 811

Inhaltsbeschreibung:

Lateinische Schulübungen. – Umschlag mit der Aufschrift: Nr. 13. Expositiones Auctorum.

Kodexbeschreibung:

Saec. XVIII, Pap., 210x165, 22 Bll., 5 kleinere eingelegt. –



Signatur: 812

Inhaltsbeschreibung:

'Dictatum pro Grammatica ex analysi graeca'.

Kodexbeschreibung:

Saec. XVIII, Pap., 332x208, 1 Bl. –

Signatur: 813

Inhaltsbeschreibung:

1.  Bl.  2r-6r  'Oratio,  qua  persuadetur  Ferdinando  Catholico,  Hispaniarum  regi,  ut  cum 

Columbo novas terras  inquirente  Balium O.S.B.  Montisserati  obbatem ad convertenddas 

gentes mittat,

2. Bl. 6v-11v Oratio panegyrica in festo d. Ivonis habita. – Schülerreden.

Kodexbeschreibung:

Saec. XVIII, Pap., 205x155, 20 Bll. Bl. 12r-20v leer. –

Signatur: 814

Inhaltsbeschreibung:

'Oratiunculae gratulatoriae' u. Briefstil-Übungen in Vers u. Prosa.

Kodexbeschreibung:

Saec. XVIII (c.1780), Pap., 66 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 815

Inhaltsbeschreibung:

Gedichte des Prof. P. Korbinian Schweigert (1753-1804) u. des Philologen P. Matthias Hofer 

(1754-1826), Kapitularen des Stiftes Kremsmünster, sowie des Salzburger Historikers Judas 



Thadd. Zauner auf  die Ausrufung des Großherzogs Ferdinand v.  Toskana als Kurfürst  in 

Salzburg 1803. – Die beiden ersten Gedichte entstanden in Gastein, das dritte datiert Juvarii 

XII.  Cal.  Mart.  1803.  –  Abschriften  von der  Hand des P.  Leander  Kremser  (1751-1829), 

Pfarrer in Christkindl b. Steyr, Exbenediktiners von Garsten. 

Kodexbeschreibung:

Saec.  XIX  (c.1803),  Pap.,  223x181,  2  Bll.  –  Aus  dem  Nachlasse  des  Pfarrers  Leander 

Kremser. –

Signatur: 816

Inhaltsbeschreibung:
Verzeichnis von 136 Liedern u.  Gedichten,  lateinischen u.  deutschen,  von der Hand des 
Sammlers,  des  Pfarrers  Leander  Kremser  (1751-1829)  von  Christkindl  b.  Steyr, 
Exbenediktiners von Garsten. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1820), Pap., 165x100 u. 165x110, 4  Bll. –

Signatur: 817

Inhaltsbeschreibung:
Krippenlieder in  Mundart.  Gesammelt  von  Pfarrer  Leander  Kremser  (1751-1829)  von 
Christkindl b. Steyr, Exbenediktiner von Garsten.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII/XIX, Pap., 10 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 818

Inhaltsbeschreibung:
Gedichte und Lieder, lateinische u. deutsche, gesammelt von Leander Kremser (1751-1829), 
Pfarrer in Christkindl b. Steyr, Exbenediktiner von Garsten.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII/XIX, Pap., 41 Bll. verschiedener Größe. –



Signatur: 819

Inhaltsbeschreibung:

Tagebuch des Studenten Franz Latinzer, nachmaligen Arztes, aus Salzburg, 1829. – Betrifft 
Salzburg u. Tirol. – Über den Verf. vgl. den Nekrolog in den Linzer 'Tagespost' 1883, Nr 166.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1829), Pap., 205x165, 34 Bll. –

Signatur: 820

MMP No. 28,043

Inhaltsbeschreibung:
Kaufmännische Transport-Rechnungen (1581-1584). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1581-1584), Pap., 205x155, 8 Bl. – Fragm. –

Signatur: 821

Inhaltsbeschreibung:
'Neolinus captivus sive Juventus daemoni mancipata actione ficta sub Neolini  nomine. In 
scenam data  MDCCXVI'.  –  Lat.  Schulkomödie  mit  einer  deutschen  Arie  im  Interludium. 
Aufgeführt zum Priesterjubiläum der P. Ulrich in Garsten. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1716), Pap., 195x155, 28 Bll. Bl. 1,24v-28v leer. –

Signatur: 822

Inhaltsbeschreibung:
Prologe, Epiloge u. Arientexte zu verschiedenen auf der Bühne des Priesterseminars in Linz 
aufgeführten  Stücken  (Die  Leichtgläubigen,  Der  eingebildete  Kranke,  Der  dumme 
Geisterwahn, Der Schatz u.s.w.)

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX in., Pap., 10 Bll. verschiedener Größe. 



Signatur: 823

Inhaltsbeschreibung:
'Die Hochzeit von geringen Kosten. Ein Fastnachtspiel 1770', deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1770), Pap., 210x160, 8 Bll. –

Signatur: 824

Inhaltsbeschreibung:
'Gesänge zu dem Lustspiel betittelt der Unschlüssige. Anno 1784', deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1784), Pap., 210x165, 6 Bll. –

Signatur: 825

Inhaltsbeschreibung:
'Rundgesang  zu  dem  Nachspihl  betittelt  Warum hat  man  es  denn  nicht  bey  dem alten 
gelassen?, deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 208x163, 4 Bll. –

Signatur: 826

Inhaltsbeschreibung:
'Fünf Gesänge zu dem Lustspille bedittelt Antiken Samlungen', deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 200x160, 4 Bll. –

Signatur: 827

Inhaltsbeschreibung:



'Victoria gloriosa seu Joannes hostis suique victor exercitio theatrali exhibitus, ab illustrissima 
academia Cremifanensi anno Domini 1756, 3. May.' – Das Stück stammt vom P. Ulr. Öttl in 
Kremsmünster. – Lateinisch, mit deutschen Arien in Prologus; Epilogus und in der Scena 
intercalaris.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1756), Pap., 195x157, 20 Bll. – Umschlag aus gelbem Strohpapier. –

Signatur: 828

Inhaltsbeschreibung:
Dirigier-Auszug und Texte der Arien zu 'Damon der Argwöhnische. Ein Lustspiel in dreyen 
Aufzügen', deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 210x165, 10 Bll. –

Signatur: 829

Inhaltsbeschreibung:
Dirigier-Auszug und Text der Arien zu 'Damon der Argwöhnische. Ein Lustspiel in dreyen 
Aufzügen. Bl. 1v: Das Spiel selbst ist von H. Wurz in W. Die eingemischten Arien sind neu 
gefertigt. Deutsch.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 6 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 830

Inhaltsbeschreibung:
'Die biss in Todt verfolgte, doch glorwürdig obsigendte Trey in Hirlanda. In scenam producta 
Lambaci ... a clarissimo D. P. Gotthardo Haslinger, professo Lambacensi.  Authore musices 
Jos. Halth. Hochreither, organ. Lamb. Mense 21. Febr. et 3. Martii 1713'. Deutsch. Aufgeführt 
zu Ehren des Abtes Maxim. Pagl in Lambach.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1713), Pap., 205x160, 16 Bll. –

Signatur: 831



Inhaltsbeschreibung:
Solennis adplausus ad festum Nominis Mauri Gordon abbatis nostri, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 222x178, 4 Bll. – Aus Garsten. – 

Signatur: 832

Inhaltsbeschreibung:
Deutsche Volkslieder, teilw. (Bl.1-8) mit Noten. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 330x215, 24 Bll. Bl. 7, 10-12, 14, 16, 23 herausgerissen, Bl. 22 u. 24 bis auf 
Reste verstümmelt. – Rest eines blauen Umschlages. –

Signatur: 833

Inhaltsbeschreibung:
Mystisches Konzert. Hymne zu Ehren der hl. Cäcilia'. Text von Regina Alde. Komponiert von 
Peter  Griesbacher  für  Frauenchor  u.  Soli  mit  Klavier-  u.  Harmoniumbegleitung.  Op. 178. 
Eigenhändige Niederschrift.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1913), Pap., 335x250, 34 Bll. Bl. 1v, 28v-34v leer. –

Signatur: 834

MMP No. 28,047

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Homiliariums, lat. – 1

Kodexbeschreibung:
Saec. IX, Perg., 387x236, 1 Bl., 2 Koll. – Aus Mondsee. –

1 [Anmerkung von Hand:] siehe auch Nr. 595 u. 596.  Lt. Mitteilung von  Prof. Joop van Banning, SJ, Innsbruck, 
Fragment aus  Gregorius <Magnus>: Sancti Gregorii in Evangelia, Homilia XXVI., 29.07.1999. 
[Auf  beiliegendem Zettel  von  der  Hand Schiffmanns:]  Blatt  aus  einem Homiliarium,  geschrieben  um 800, 
abgelöst am 16. Jan. 1922 aus B. Arias Montanus, David, s.l. 1597 [I-60415]. Da im gleichen Deckel auch eine 
Urkunde des Abtes Benedikt II. Eck von Mondsee und 4 Blätter aus einem alten Salzb. Missale steckten, so ist  
unser Blatt sicher aus Mondsee und wohl das älteste Schriftdenkmal im Lande. Es war eine Salzb. akad. Schrift 
von 1621 beigebunden, sodaß also anzunehmen ist, daß entweder unter Abt Mauritius Schmidl (1616-33) oder 
unter Abt Maurus I. Schaller (1633-52) das Zerstörungswerk an der Handschrift verübt wurde.



Signatur: 835

Inhaltsbeschreibung:

Bruchstück aus einem Choralbuche, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 428x335, 1 Bl. – Fragm. –

Signatur: 836

Inhaltsbeschreibung:
Biblia latina (Gen. 15,1-17,9). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XII, Perg., 510x354, 1 Bl. 2 Koll. – 

Signatur: 837

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Choralbuche, lat. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 395x360 u. 415x284, 2 Bl.- Fragm. –

Signatur: 838

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Lectionarium, teilw. mit Neumen, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XIII, Perg., 400x327, 2 Bll. 2 Koll. – Große Initiale in drei Farben. –

Signatur: 839



Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück (F.289) aus einem Choralbuche, lat. – 

Kodexbeschreibung: 
Saec. XV, Perg., 512x352, 1 Bl. –

Signatur: 840

Inhaltsbeschreibung:
S. Hieronymus, Epistolae 66-68, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 522x348, 2 Bll. 2 Koll. – Große Initiale (D) in Rot u. Blau. –

Signatur: 841

Inhaltsbeschreibung:
Handschriften-Katalog der öffentl. Studien-Bibliothek in Linz, verf. v. P. Ant. Viehbäck O.S.B. 
(1782-1850). 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1830), Pap., 235x180, 185 Bll. –

Signatur: 842

Inhaltsbeschreibung:
Inkunabel-Katalog der öffentl. Studien-Bibliothek in Linz, verf. von P. Ant. Viehbäck O.S.B. 
(1782-1850). Mit alphab. Index.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1830), Pap., 235x180, 532 Bll. –

Signatur: 843

Inhaltsbeschreibung:
Verzeichnis der Inkunabeln der öffentl. Studienbibliothek in Linz. Unvollständig.

Kodexbeschreibung:



Saec. XIX (c.1820), Pap., 240x180, 37 Bll. –

Signatur: 844

MMP No. 28,047

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Breviarium, deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 190x150, 30 Bl.- Fragm. (14 obere, 16 untere Blatthälften). – Aus Mondsee. 

Signatur: 845

Inhaltsbeschreibung:
Schreibübungen eines Schulmeisters, vermutlich in Haag a. H. (O.-Ö.),  u.  zw. Briefe und 
Aktenstücke Bayern betr., Speiseordnung für ein Mönchskloster, Bitte an einen benachbarten 
Kollegen, ihm einen Sängerknaben auf zwei Tage zu schicken, Urkunden, der Anfang eines 
Osterspieles, Privatbriefe, ein Notenblatt geschrieben, ein französisches gedruckt u.a.m.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (c.1610), Pap., 215x155 u. 157x108, 19 Bll. –

Signatur: 846

Inhaltsbeschreibung:
"Die Pinzgauer Wallfahrt". Nach einem bayrischen Volksliede. Kompon. von M. v. Reichhart. 
Mit einer Notiz Goethe betr.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1850), Pap., 370x236, 4 Bll. –

Signatur: 847

Inhaltsbeschreibung:
Abhandlung  des  Abtes  Candidus  Pfeifer  von  Baumgartenberg  über  die  Anfänge  dieses 
Stiftes, eigenh. Baumgartenberg, 9. April 1707. – 

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII (1707), Pap., 340x220, 5 Bll. –

Signatur: 848

MMP No. 28,028

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer  Erklärung der in der hl. Schrift  vorkommenden hebräischen Namen, lat. 
(J,L.). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 290x230 u. 290x217, Doppelbl. einer Lage, 2 Koll. – 

Signatur: 849

Inhaltsbeschreibung:
Beschreibung der  Jagdgrenzen des Klosters  Windhag b.  Perg (O.-Ö.),  deutsch.  – Kopie 
einer vidim. Abschrift von 1736 aus einem Urbar des 17. Jahrh.

Kodexbeschreibung: 
Saec. XIX, Pap., 350x210, 4 Bll. –

Signatur: 850

Inhaltsbeschreibung:
Hymnus "O spem miram", mit Noten. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Perg., 262x260, 1 Bl. – Aus dem Dominikanerinnen-Kloster in Windhag b. Perg 
(O.-Ö.) –

Signatur: 851

Inhaltsbeschreibung:
Inventar der Dominikaner-Kirche in Münzbach (O.-Ö.). Windhag, 30. Juni 1785. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1785), Pap., 343x217, 2 Bll. –



Signatur: 852

Inhaltsbeschreibung:
Mikroskopische Postkarte, geschrieben 1931 von Fritz Gaisbauer. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX / XX  (1931), Pap., 148x105, 1 Bl. –

Signatur: 853

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück  eines  Nekrologiums  der  Dominikanerinnen  in  Windhag  b.  Perg  (O.-Oe.)  von 
1708-1805. –1

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII u. XIX, Pap., 208x137, 6 Bll. –

Signatur: 854

MMP No. 28,028

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines lat. Lehrgedichtes. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 113x93 u. 94x94, 2 Bl. – Fragm. –

Signatur: 855

Inhaltsbeschreibung:
Mundart-Gedichte  des  P.  Maurus  Lindemayr  (1723-1783)  in  Lambach,  mit  eigenh. 
Korrekturen des Dichters. –2

1 Mitteilung von Hrn. Weichselbaumer: Der vollständige Nekrolog befindet sich im Landesarchiv, und zwar im 
dortigen Archiv des Stiftes Windhaag bei Perg, 23.07.1996
2 Lt.  Mitteilung  von  Hrn.  Christian  Neuhuber,  Univ.  Graz,  definitiv  kein  Autograph,  vielm.  Hs.  aus 
Kremsmünster um 1810: Sammlung vom selben Schreiber in OÖLM (Hs. 281), 25.07.2004.



Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 250x186, 27 Bll. Bl. 20 zw. Bl. 19 u. 21 eingelegt. Bl. 1v, 7, 20v, 27 leer. –

Signatur: 856

MMP No. 28,028

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Bl. aus einem Choralbuch, mit großer Initiale, lat. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 97x98, 1 Bl. –

Signatur: 857

MMP No. 28,028

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Bl. aus einem Choralbuch, mit großer Initiale in Gold u. Farben, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 195x98, 1 Bl. –

Signatur: 858

MMP No. 28,028

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einer Mystiker-Handschrift, deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 107x53 u. 88x50, 2 Bl. – Fragm. –

Signatur: 859

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück aus einem Karfreitagspiel, deutsch, c. 1650. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 190x150, 12 Bll. –



Signatur: 860

MMP No. 28,028

Inhaltsbeschreibung:

Bruchstück eines kirchenslavischen Breviers. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XV ex., Perg., 215x155, 1 Bl. – Kroatische Glagolica, schwarz u. rot.

Signatur: 861

Inhaltsbeschreibung:
"Tax-Regulament und Cours-Büchel, dann Interesse-Berechnung. Im Jahre 1814 verferttiget. 
Jos. Hitzinger." –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1814), Pap., 208x163, 12 Bll. Am Schluß 2 Bll. herausgerissen. Bl. 1v, 9v, 12v 
leer. – Grauer Karton-Umschlag mit außen aufgedrücktem Siegel. –

Signatur: 862

Inhaltsbeschreibung:
Selbstbiographie des Landschaftsmalers. Joh. Ranzmayr (1813-1874). – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1874), Pap., 210x170, 38 Bll. Bl. 18, 26 leer. – Papierumschlag. –

Signatur: 863

Inhaltsbeschreibung:
Biographisches  vom  Landschaftsmaler  Joh.  Ranzmayr (1813-1874).  –  Beiliegend  eines 
Photographie der Gräfin Chotek u. ein Briefumschlag. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 22 Bll. verschiedener Größe. – 



Signatur: 864

Inhaltsbeschreibung:
Gedicht "Tiroler Gebirge", kompon. für 4 Stimmen. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1865), Pap., 246x160, 4 Bll. –

Signatur: 865

Inhaltsbeschreibung:
Gedicht "Wandernder Dichter" von J. v. Eichendorff, kompon. von E. S. Engelsberg. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1866), Pap., 247x159, 2 Bll. 

Signatur: 866

Inhaltsbeschreibung:
Opernarien (Romanze von Berton, Cavatina von Rossini) u. Polonaise von Beutler. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 297x233, 6 Bll. –

Signatur: 867

Inhaltsbeschreibung:
Lieder und Opernarien. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 315x215, 26 Bll. –

Signatur: 868



Inhaltsbeschreibung:
Lieder-Sammlung für Singstimme und Fortepiano. 1. Heft. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 340x253, 12 Bll. –

Signatur: 869

Inhaltsbeschreibung:
"Erholungsstunden". Tonstücke für das Pianoforte von Jos. Lanz. Op. 34, Heft 1 u. 2. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 310x250, 12 Bll. –

Signatur: 870

Inhaltsbeschreibung:
Jos. Lanz, Quatre pensées fugitives pour Piano compoaées. A Mademoiselle la Comtesse 
Louise de Taffe. Op. 25. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 324x248, 4 Bll. –

Signatur: 871

Inhaltsbeschreibung:
Gedicht "Der Knabe mit dem Wunderhorn" von Emanuel Geibel. Musik von Anton Wökl. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1868), Pap., 330x260, 10 Bll. Bl. 1v u. 10 leer. Blauer Umschlag. –

Signatur: 872

Inhaltsbeschreibung:
"Abschied von Ischl". Original-Melodie von Edm. Winderle. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 326x256, 4 Bll. Bl. 4 leer. –



Signatur: 873

Inhaltsbeschreibung:
Gedichte des oberösterr. Mundartdichters Rudolf Jungmair (1813-1875), eigenh. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 210x170, 292 Bll. –

Signatur: 874

Inhaltsbeschreibung:
Lebensregeln für Schauspieler.  – Bl.  1r:  "Einzelne Regeln für das Theaterleben, meinem 
Sohn niedergeschrieben".

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, 1. Hälfte, Pap., 240x200, 4 Bll. Bl. 1v u. 4 leer. – 

Signatur: 875

Inhaltsbeschreibung:
Spielregeln. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, 1. Hälfte, Pap., 14 Bll. verschiedener Größe. – 

Signatur: 876

Inhaltsbeschreibung:
Post-Wagenliste für die Reise des Erzh. Rainer von Mailand nach Wien. 1843. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1843), Pap., 333x212, 2 Bll. –

Signatur: 877



Inhaltsbeschreibung:
"Kurze Beschreibung einer gemütlichen Reise" von Steyr nach Salzburg und Berchtesgaden. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1867), Pap., 340x210, 6 Bll. –

Signatur: 878

Inhaltsbeschreibung:
Gedichte von Chr. Dan. Schubart, deutsch. – Hierauf von anderer Hand das Gedicht "Unter 
der Urne des Gatten".

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII ex., Pap., 348x199, 1 Bl. –

Signatur: 879

Inhaltsbeschreibung:
Rechnung über eine Reise der Grafen Gottfried und Ehrgott Kufstein nach Prag u. Parma 
1688. – Beiliegend eine Geldanweisung.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1688), Pap., 206x152, 6 Bll.; 276x195, 2 Bll. –

Signatur: 880

Inhaltsbeschreibung:
Beschreibung der Stadt Linz und ihrer Umgebung, c. 1850. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 210x160, 12 Bll. –

Signatur: 881

MMP No. 28,028

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstücke einer Grammatik in Versen, lat. -



Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 6 Bl. – Fragm. verschiedener Größe. – 

Signatur: 882

MMP No. 28,028

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstücke einer Grammatik in Versen, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 3 Bl. – Fragm. verschiedener Größe. – 

Signatur: 883

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Topographie Oberösterreichs. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 170x107 u. 177x110, 16 Bll. Bl. 2, 4v, 6, 11v-16 – leer. –

Signatur: 884

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Geschichte des Mühlviertels (O.-Ö.). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 170x105, 20 Bll. Bl. 14v-20v leer. –

Signatur: 885

Inhaltsbeschreibung:
Beschreibung der Stadt Linz, verf. von Jos. Lindner 1843. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 185x120, 6 Bll. –



Signatur: 886

MMP No. 28,030

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer liturg. Hs., mit Neumen, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. XI, Perg., 120x80, 3 Bl. – Fragm. –

Signatur: 887

MMP No. 28,030

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstücke eines mhd. Epos, anscheinend von der hl. Elisabeth. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIV, Perg., 7 Bl. – Fragm. verschiedener Größe. – 

Signatur: 888

MMP No. 28,030

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Homilie, lat. -

Kodexbeschreibung:
Saec. X, Perg., 122x72, 1 Bl. – Fragm. – 

Signatur: 889

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines  altslowenischen Wörterbuchs. Mit Erklärung der einzelnen Wörter durch 
italienische und teilw. durch lateinische. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 138x95, 6 Bll. – Altkyrillische Kurrentschrift. –



Signatur: 890

Inhaltsbeschreibung:
Stammbuchverse des Dichters Franz Grillparzer (1791-1872), dd. Neuhaus b. Cilli, 12. Aug. 
1855.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1855), Pap., 234x172, 1 Bl. –

Signatur: 891

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Feldmarschalls Radetzky (1766-1857), dd. Verona, 25. Nov. 1851.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1851), Pap., 210x160, 2 Bll. –

Signatur: 892

Inhaltsbeschreibung:
Gedicht  'Hurrah,  die  Funken  sprühen',  von  Hermann  v.  Gilm (1812-1864),  eigenh. 
Niederschrift. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 212x156, 1 Bl. –

Signatur: 893

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des letzten kais. Statthalters von Oberösterreich, Erasmus Freih. v. Handel, dd. Linz, 
2. Juli 1913.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1913), Pap., 115x90, 1 Bl. –

Signatur: 894



Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des oberösterr. Archäologen Jos.    Gaisberger   (1792-1871) dd [St. Florian], 15. Aug. 
1869.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1869), Pap., 170x106, 2 Bll. Bl. 2 leer. –

Signatur: 895

Inhaltsbeschreibung:
Autogr.  des  Humanisten  u.  Dichters  Kaspar  Bruschius  (1518-1559).  –  Beiliegend  sein 
Wappen mit lat. Distichon.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 212x148, 1 Bl. –

Signatur: 896

Inhaltsbeschreibung:
Stammbuchblatt des Dichters Rudolf Baumbach (1840-1905), dd. Westerplatte b. Danzig, 4. 
Juli 1892. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1892), Pap., 184x139, 1 Bl. –

Signatur: 897

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Theresienritters Max Grafen v. Auersperg (1771-1850). 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 166x98, 1 Bl. – Fragm. – 

Signatur: 898

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Archäologen J. v. Arneth (1791-1863). St. Florian, 16. Sept. 1851.



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1851), Pap., 230x120, 2 Bll. –

Signatur: 899

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Bildhauers Franz X. Schwanthaler (1799-1854). München, 12. Juli 1854.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1854), Pap., 222x140, 2 Bll. Bl. 2v leer. –

Signatur: 900

Inhaltsbeschreibung:
Stammbuch-  und  Gelegenheits-Verse  des  oberösterr.  Mundartdichters  Franz  Stelzhamer 
(1802-1874). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 122x106, 10 Bll. Bl. 1v, 6-8, 9v, 10 leer. –

Signatur: 901

Inhaltsbeschreibung:
Brief und Stammbuchblatt des Voksschriftstellers Peter Rosegger (1843-1914).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1884,1892), Pap., 228x142 u. 175x113, 2+1 Bll. –

Signatur: 902

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters Wilh. Raabe (1831-1910).

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1905), Pap., 140x90, 2 Bll. –



Signatur: 903

Inhaltsbeschreibung:
Briefe (5) des Schriftstellers Adam Müller-Guttenbrunn (1852-1923).

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1911,1912), Pap., 8 Bll. verschiedener Größe.

Signatur: 904

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters Ottokar Kernstock (1848-1928). Festenburg, 10. Aug. 1908.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1908), Pap., 138x89, 1 Bl. –

Signatur: 905

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Volksschriftstellers Heinr. Hansjakob (1837-1916). Freiburg i.B., 17. Febr. 1911. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1911), Pap., 212x134, 2 Bll. –

Signatur: 906

Inhaltsbeschreibung:
Autogamme der Schriftstellerin Enrica v. Handel-Mazetti. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XX, Pap., 9 Bll. verschiedener Größe. 

Signatur: 907

Inhaltsbeschreibung:
Schreiben des Abtes des Schottenstiftes in Wien an den Abt des Stiftes Baumgartenberg.

Kodexbeschreibung:



Saec. XVII (1688), Pap., 190x155, 2 Bl. – Fragm. –

Signatur: 908

Inhaltsbeschreibung:
Humoristisches  Schreiben  der  Vorstehung der  Bruderschaft  der  Podagra-Kranken an die 
Brüder u. Schwestern, deutsch. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII ex., Pap., 200x178, 2 Bl. – Fragm. –

Signatur: 909

Inhaltsbeschreibung:
Gerhabschafts-Rechnung des  Georg  Holzing,  Pf.  Steinerkirchen  a.I.  (O.Ö.),  u.  des  Jak. 
Strasser  zu  Sulzbach  auf  der  Wies,  Pf.  Pichl  (O.Ö.),  für  Siegm.  Tanzhueber  auf  der 
Tanzhueb, 2. Febr. 1631.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1631), Pap., 200x160, 4  Bll.-

Signatur: 910

MMP No. 28,030

Inhaltsbeschreibung:
Privatbrief aus der Gegend von Ulm, deutsch. – 

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (c.1480), Perg., 210x68, 1 Bl. – Fragm. –

Signatur: 911

MMP No. 28,030

Inhaltsbeschreibung:
Geschäftsbrief des Benediktiners Petrus (+ 1523) von Mondsee an den Abt Benedikt Eck 
(1463-1499), deutsch. – 



Kodexbeschreibung:
Saec. XV ex., Pap., 248x147, 1 Bl. –

Signatur: 912

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Bischofs Dr. Rudolf Hittmair (1859-1915).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1899), Pap., 225x145, 4 Bll. –

Signatur: 913

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnisse des Jesuitengymnasiums in Linz aus den Jahren 1770-1775, darunter ein vom 
Dichter Wenzel Siegmund Heinze (1735-1830) unterfertigtes.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1770-75), Pap., 215x170, 9 Bll. –

Signatur: 914

Inhaltsbeschreibung:
Ablassbrief (Rota)  des  Papstes  Benedikt  XIV.  für  ein  Diminaknerinnen-Kloster  der  Diöz. 
Passau. Rom, 16. Juni 1745.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1745), Perg., 436x137, 1 Bl. –

Signatur: 915

Inhaltsbeschreibung:
Konsekrations-Urkunde für die Pfarrkirche in Kallham (O.-Ö.) mit aufgedrucktem Siegel u. 
eigenh.  Unterschrift  des  Fürstbischofs  Joseph Dominikus  Grafen v.  Lamberg  in  Passau. 
1736.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1736), Perg., 354x307, 1 Bl. –



Signatur: 916

MMP No. 28,030

Inhaltsbeschreibung:
Wappenbrief, ausgestellt  von Ottheinrich u. Phlilipp [sic! Philipp ?], Pfalzgrafen bei Rhein, 
Herzogen  in  Nieder-  u.  Ober-Bayern,  für  Andr.  Walch  zu  Chiemsee,  21.  Juni  1542,  mit 
Wappen in Gold u. Farben.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1542), Perg., 483x344, 1 Bl. – 

Signatur: 917

MMP No. 28,030

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde des  Dogen  Pietro  Lando  (1539-1545)  betr.  ein  Mitglied  der  venetianischen 
Adelsfamilie Tiepolo.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Perg., 370x305, 1 Bl. 1.

Signatur: 918

Inhaltsbeschreibung:

Autogr. des Malers Franz Defregger (1835-1921).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 480x320, 1 Bl. (Karton mit Photographie des 'Franzl'., gewidmet der Gräfin 
Proksch-Osten mit eigenh. Unterschrift).

Signatur: 919

MMP No. 28,030

Inhaltsbeschreibung:



Notariats-Instrument über Besitzungen der Grafen von Moers und Saarwerden in Dülken und 
sonst am Nieder-Rhein, Köln 1463, deutsch.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1463), Perg., 395x524, 1 Bl. –

Signatur: 920

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde, Hans Feischl in Holzackern verkauft im Namen seiner Mündel ein Haus 'vor dem 
Puch,' Herrschaft Griesbach, Nieder-Bayern, 13. Juli 1651, deutsch. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1651), Perg., 305x155, 1 Bl. –

Signatur: 921

MMP No. 28,032

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde. K. Friedrich II.1 verleiht dem Pfarrer Konrad Lindenfels in Stein das Schurfrecht in 
Nieder-Oesterreich. Wien, 10. Okt. 1471. Mit Korrekturen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1471), Perg., 345x253, 1 Bl. –

Signatur: 922

MMP No. 28,032

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde.  Wolfg.  Plank  u.  Jörg  Eiher,  Bürger  von  Dingolfing,  verkaufen  dem  Konntzen 
Grosskopf,  Bürger  in  Dingolfing,  einen  Stadel  daselbst  in  der  unteren  Stadt'  auf  dem 
Eisenpüchl'. [Dingolfing], 2. Apr. 1508.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1508), Perg., 245x165, 1 Bl. –

Signatur: 923

1 [Korrektur von Hand:] K. Friedrich III.



MMP No. 28,032

Inhaltsbeschreibung:
Heiratsvertrag des Stephan Steyrleitner, Scherenschmiedes in der Pfarre Garsten bei Steyr, 
Sept. 1520.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1520), Perg., 317x227, 1 Bl. – 

Signatur: 924

MMP No. 28,032

Inhaltsbeschreibung:
Päpstliche Urkunde für das Kloster B. Mariae de Sitria. 1525.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1525), Perg., 230x150, 1 Bl. – 

Signatur: 925

MMP No. 28,032

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde.  Entscheidung in  einer Pfründen-Angelegenheit,  unterzeichnet  von Gregorius de 
Epiphaniis. Rom, 30. Dez. 1537.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1537), Perg., 335x220, 1 Bl. – 

Signatur: 926

MMP No. 28,032

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde. Christoph Tichtl, Guardian des Minoritenklosters in Wels, verkauf eine Wiese und 
einen Altach-Arm der Traun an Siegmund Ludwig von Pollheim. Wels, 24. April 1542.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1542), Perg., 355x195, 1 Bl. – 



Signatur: 927

MMP No. 28,032

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde. Hans Paungartner,  Messerer und Bürger in Waidhofen a.d. Ybbs, verkauft dem 
Stefan Türrenberger, Messerer u. Bürger in Steyr, sein Haus in Steyrdorf, 23. März 1552.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1552), Perg., 335x215, 1 Bl. – 

Signatur: 928

MMP No. 28,032

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde, fragm. Verkauf eines Hauses in Steyr an Hans Strassmair daselbst, 4. Mai 1552.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1552), Perg., 325x100, 1 Bl. (und Hälfte). –

Signatur: 929

MMP No. 28,034

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde. Hans Huebersperger, Lederer u. Bürger zu Enns, verkauft dem Hans Gnanlinger, 
Lederer u. Bürger zu Steyr, sein Haus in Steyrdorf 'in der Gruft', 16. Juli 1553.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1553), Perg., 318x218, 1 Bl. – 

Signatur: 930

MMP No. 28,034

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde. Der Abt Ninianus von St. Jakob in Regensburg ernennt den Kapitularen Richard 
Irving zum Administrator des Klosters St. Jakob in Erfurt. Regensburg, Juni 1585.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1585), Perg., 315x235, 1 Bl. – 



Signatur: 931

MMP No. 28,034

Inhaltsbeschreibung:
Erbrecht-Brief des Ulrich Prank v. Pranken für Stefan Kiessl von Strätsrieth auf eine Sölde in 
Erlach, 14. Apr. 1588.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1588), Perg., 325x183, 1 Bl. – 

Signatur: 932

MMP No. 28,034

Inhaltsbeschreibung:

Lehenbrief Christophs v. Losenstein (gest. 1558) auf zwei Güter in Kaindorf u. eines' auf der 
Leiten', Pf. Weisskirchen (O.-Ö.), für die Brüder v. Sinzendorf.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Perg., 237x187, 1 Bl. – 

Signatur: 933

MMP No. 28,034

Inhaltsbeschreibung:
Lehenbrief K. Ferdinands II. für Georg Achaz von Losenstein über zu seinem Sitz Dietach 
gehörige Güter. 1621.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1621), Perg., 580x310, 1 Bl. – 

Signatur: 934

Inhaltsbeschreibung:



Kalligraphische  Schreibübung des Briefmalers Johannes Matthias Eisterer in Grieskirchen 
betr. die Pfandinhabung der Herrschaft Parz b. Grieskirchen. Erwähnt wird Gundacker Hugl 
von Mangelburg b. Grieskirchen. 1681. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1681), Pap., 315x200, 1 Bl. – 

Signatur: 935

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde. Martha Marschallinger in Grieskirchen verkauft ihr Sechstel auf dem Klampfhof, Pf. 
Grieskirchen,  an Balthasar Pruckpeck, Lederer u.  Bürger in  Grieskirchen.  Kalligraphische 
Schreibübung des Briefmalers Johannes Matthias Eisterer in Grieskirchen. 1682.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1682), Pap., 315x200, 1 Bl. – 

Signatur: 936

Inhaltsbeschreibung:
Doktor-Diplom der Artisten-Fakultät in Wien.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Perg., 250x175, 1 Bl. – (linke Hälfte). –

Signatur: 937

Inhaltsbeschreibung:
Kollationierte  Abschrift  eines  vom  Marktgericht  Ottensheim  für  den  Linzer  Buchhändler 
Bartholomäus  Helbig auf  das  von  ihm  dort  gepachtete  Haus  ausgestellten  Scheines. 
Ottensheim, 9. Nov. 1618. Beiliegend eine nichtkollationierte Abschrift derselben Hand.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1618), Pap., 238x173, 1 Bl. – 

Signatur: 938

MMP No. 28,034



Inhaltsbeschreibung:
Urkunde betr. die Pfarre b. Hippolyti in Zell, Erzdiöz. Salzburg, 18. Mai 1542.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1542), Perg., 358x233, 1 Bl. – 

Signatur: 939

MMP No. 28,034

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde. Verzicht Wolfg. Pichlers auf ein Gut in der Pf. Mettmach, 25. Nov. 1543.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1543), Perg., 300x165, 1 Bl. – 

Signatur: 940

MMP No. 28,034

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde.  Mart.  Traunfeldner  in  Rems,  Pf.  St.  Valentin  (N.-Ö.),  verkauft  dem  Thomas 
Nusspämer das Baumannsrecht auf einem Hause in Rems, 1 Bl. -. Apr. 1592.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1592), Perg., 295x210, 1 Bl. –

Signatur: 941

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer Handwerksordnung der Leinweber.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Perg., 252x188, 1 Bl. – 

Signatur: 942

Inhaltsbeschreibung:
Heiratsvertrag eines Untertanen der Herrschaft Neidharting, O.Ö.



Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Perg., 215x200, 1 Bl. -

Signatur: 943

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde. Kardinal Johann Philipp Graf v. Lamberg, Fürstbischof von Passau (1689-1712) 
verleiht dem Georg Higl die Pfarre Pichl, O.-Ö. Passau, 30. Aug. 1704.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1704), Perg., 313x195, 1 Bl. – 

Signatur: 944

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde. Kardinal Johann Philipp Graf v. Lamberg, Fürstbischof von Passau (1689-1712), 
verleiht dem Georg Raich die Pfarre Weihmörting in Nieder-Bayern. Passau, 12. Mai 1707.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1707), Perg., 318x206, 1 Bl. – 

Signatur: 945

Inhaltsbeschreibung:
Pass für  Jakob Reiter,  ausgestellt  vom französ.  Magistrat u. Platzkommando in Linz,  25. 
Aug. 1809.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1809), Pap., 325x203, 1 Bl. – 

Signatur: 946

Inhaltsbeschreibung:
Geburtsbrief für  Franz  Attam.  Einblattdruck  mit  handschriftlich  eingesetztem  Namen  u. 
Datum, unterzeichnet von Kard.  Leopold Graf Kollonitsch (1631-1707), dd. Wien, 11. Jan. 
1701.

Kodexbeschreibung:



Saec. XVIII (1701), Pap., 650x475, 1 Bl. – 

Signatur: 947

MMP No. 28,037

Inhaltsbeschreibung:

Urkunde,  ausgestellt  von  Matthäus  Mermoser,  Propst  (1422-1456)  des  Augustiner-
Chorherrenstiftes Suben in O.-Ö. über ein Gut in Grub.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 290x130, 1 Bl. – Fragm.

Signatur: 948

Inhaltsbeschreibung:
Briefe (2) des Grafen Engel v. Wagrain an seinen Pfleger Joh. Philipp Drexler in Marsbach 
betr. einen pfarrlichen Streit zw. Neufelden u. Peilstein, dd. Sarleinsbach, 20. Juni u. 11. Nov. 
1751.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1751), Pap., 254x168 u. 252x169, 4 Bll. –

Signatur: 949

Inhaltsbeschreibung:
Gedichte u. Briefe des oberösterr. Dichters Karl Adam Kaltenbrunner (1804-1867).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 38 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 950

Inhaltsbeschreibung:
Unterschriften der obersten Hofchargen des Kaisers Franz Josef I. (1830-1916), Wien 1894.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1894), Pap., 280x210, 1 Bl. – 



Signatur: 951

Inhaltsbeschreibung:
Gedicht 'Eine Lehre' von Joh. Gabr. Seidl (1804-1875), eigenh. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 250x198, 2 Bll. –

Signatur: 952

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des oberösterr. Mundartdichters Norbert Purschka (1813-1898), dd. Dietach, 24. Okt. 
1843.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1843), Pap., 342x214, 1 Bl. – 

Signatur: 953

Inhaltsbeschreibung:

Autogr. des Prof. Joh. Mich. Sailer (1751-1832), nachmaligen Bischofs von Regensburg, dd. 
Landshut 1813.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1813), Pap., 335x205, 2 Bll. –

Signatur: 954

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Bischofs Gregorius Thomas Ziegler (1770-1852) von Linz.

Saec. XIX, Pap., 4 Bll. verschiedener Größe. –



Signatur: 955

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Bischofs Franz Josef Rudigier (1811-1884) von Linz. Beiliegend die Abschrift des 
Textes der Gedenktafel in seinem Geburtsorte Partenen (Vorarlberg). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 5 Bll. Kanzleiformat. –

Signatur: 956

Inhaltsbeschreibung:
Briefe (2) des oberösterr. Historikers  Jodok Stülz (1799-1872), nachmaligen Propstes des 
Augustiner-Chorherrenstiftes St. Florian.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1839,1852), Pap., 260x190 u. 235x144, 3 Bll. –

Signatur: 957

Inhaltsbeschreibung:
Gedicht 'An den König von Preussen' von Moriz Schleifer (1817-1887), eigenh.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 215x142, 4 Bll. –

Signatur: 958

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Komponisten Anton Bruckner (1824-1896). Wien, 31. Dez. 1874. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1874), Pap., 290x233, 1 Bl. – 

Signatur: 959

Inhaltsbeschreibung:



Manuskript der Dichterin Enrica v. Handel-Mazzetti zum 5. Kap. ihres Romans 'Brüderlein u. 
Schwesterlein'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1913), Pap., 340x210, 17 Bll. –

Signatur: 960

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters Hans v. Hammerstein.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1913,1921,1933), Pap., 3 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 961

Inhaltsbeschreibung:
Komposition 'Maria auf dem Berge' von Dr. Wilh. Kienzl, eigenh. Wien, 26. Nor.1 1917.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1917), Pap., 252x248, 1 Bl. –

Signatur: 962

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Historikers Franz Kurz (1771-1841), reg. Chorherrn von St. Florian.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1923), Pap., 333x203, 1 Bl. auf etwas Größerem aufgeklebt. –

Signatur: 963

MMP No. 28,037

Inhaltsbeschreibung:
Einladung eines Linzer Bürgerssohnes zu seiner Hochzeit. 

Kodexbeschreibung:

1 [Korrektur:] Nov.



Saec. XVI, Pap., 335x210, 2 Bll. –

Signatur: 964

MMP No. 28,037

Inhaltsbeschreibung:
Gehaltsquittung des Schulmeisters Heinr. Bardt in Altenburg b. Windhag, Bez. Perg, vom 21. 
Sept. 1600.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI/XVII (1600), Pap., 320x215, 1 Bl. – 

Signatur: 965

MMP No. 28,037

Inhaltsbeschreibung:
'Resolucion der Röm. zu Hungern vnd Beheim khun May. [Karls V.] auff Churfürsten, Fürsten 
vnd  Stend  des  Reichs  Irer  May.  hievor  den  21.  Juni  vberraichten  Bedenckhen  den 
Religionsfridt berüerendt, exhibita penultima Augusti Anno im 55'.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1555), Pap., 313x200, 2 Bll. –

Signatur: 966

MMP No. 28,037

Inhaltsbeschreibung:
Schreiben des Herzogs  Heinrich  zu Braunschweig  und Lüneburg d.  J. an  die  'verainten 
fränkischen Stend', Kriegsrüstungen betr. – Wolfenbüttel, am Freyt. nach Corp. Chr., Anno 
1555. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1555), Pap., 310x200, 1 Bl. – 

Signatur: 967

MMP No. 28,037



Inhaltsbeschreibung:
Quittung der Gräfin Ita von Schaunberg, 29. Jan. 1568.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1568), Pap., 310x208, 1 Bl. - -

Signatur: 968

MMP No. 28,037

Inhaltsbeschreibung:
Erbrechtsbrief des  Grafen  Siegmund  v.  Pollheim  für  Marg.  Kagerer,  Gattin  des 
Hofamtmannes  Andr.  Kagerer  in  Parz,  auf  ein  Anwesen  an  der  Landstrasse  gegen 
Grieskirchen. Parz, 30. April 1574. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1574), Pap., 310x205, 1 Bl. – 

Signatur: 969

MMP No. 28,037

Inhaltsbeschreibung:
Quittung des Siegm. Reidinger, Tischlers u. Bürgers in Grieskirchen, über einen vom Grafen 
Siegmund v. Pollheim für gelieferte Arbiet erhaltenen Betrag. Parz, 31. Dez. 1574.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1574), Pap., 310x207,1 Bl. -  

Signatur: 970

MMP No. 28,039

Inhaltsbeschreibung:
Rechnung des Wolf Hausleitner, Mesners in Grieskirchen, über die 1574 für Siegm. Grafen v. 
Pollheim auf Schloß Parz bei Grieskirchen gelieferten Arbeiten.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1574), Pap., 210x155, 2 Bll. –

Signatur: 971



MMP No. 28,039

Inhaltsbeschreibung:
'Bedenckhen uber  die  khayserliche  Concession  denen  zwayen  Stendten,  Herrn  vnnd 
Ritterstandt, Augspurgerischer Confession ... gegeben Anno 75'. Fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1875), Pap., 305x200, 1 Bl. – 

Signatur: 972

MMP No. 28,039

Inhaltsbeschreibung:
Begleitschreiben  des  Grafen  Siegm.  v.  Pollheim  zu  dem  an  Karl  v.  Gera  geschickten 
Anschlag betr. das Amt Moos b. Grieskirchen. Parz, 10. Dez. 1592.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1592), Pap., 310x250, 1 Bl. – 

Signatur: 973

MMP No. 28,039

Inhaltsbeschreibung:
Quittung des Dr. Johann Hammerer v. Hammelburg über einen von den Ausschüssen der 
rebellischen  Bauern  Oberösterreichs,  Joh.  Sonnleitner,  Bürger  in  Grieskirchen,  u.  Mart. 
Nagelseder in Hofkirchen a.d. Trattnach erhaltenen Betrag. Prag, 8. Jan. 1595. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1596), Pap., 310x200, 1 Bl. – 

Signatur: 974

MMP No. 28,039

Inhaltsbeschreibung:
Schreiben des Kaisers an die Reichsstände wegen der Türkenhilfe. O.O.u.J.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Pap., 310x212, 2 Bll. –



Signatur: 975

MMP No. 28,039

Inhaltsbeschreibung:
Schützenordnung der Stadt Grieskirchen vom 16. Juni 1673. – 'Namen vnd Ordnungs-Articl 
der  Schizenmaister,  Schiessherrn  vnnd  der  Zill-,  auch  Pierstpichsen  Schizen  und 
Schiessgesellen alhier bey der Statt Griesskirchen.'

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1673), Pap., 320x200, 1 Bl. – 

Signatur: 976

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Bildhauers Hans Äntringer in Steyr an den Buchführer u. Bürger N. Glettner in Linz 
wegen einer bestellten Postille. Steyr, 21. Aug. 1602 (?).

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1602 ?), Pap., 320x195, 1 Bl. – 

Signatur: 977

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Joh. Habra in Laibach an den Buchführer Hans Floderer in Linz. Laibach, 10. Aug. 
16..

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 325x190, 1 Bl. – 

Signatur: 978

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis der  Volksschule  in  Eberschwang  für  Matthias  Kirchsteiger,  nachmaligen 
Domdechanten in Linz. Eberschwang, 18. Dez. 1792. Kalligr. in Gold u. Farben.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1792), Pap., 318x206, 2 Bll. –



Signatur: 979

Inhaltsbeschreibung:
Bücherbestellung des Pfarres Leander Kremser (1751-1829) in Christkindl b. Steyr an den 
Buchhändler Roth in Linz u. Empfangsbestätigung für den eingesandten Betrag.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII ex., Pap., 260x103 u. 210x145, 2 Bll. –

Signatur: 980

Inhaltsbeschreibung:
Schreiben des Buchhändlers  Friedrich Eurich (1772-1852) in Linz an den Pfarrer Leander 
Kremser in Christkindl bei Steyr. Beiliegend Empfangsbestätigung für einen eingesandten 
Betrag.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX in., Pap., 3 Bll. verschiedener Größe. –

Signatur: 981

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis für Jos. Gruber über den katechetischen Unterricht, dd. Andorf, 24. Okt. 1806. – 
Mitunterzeichnet von Jud. Thadd. Fink.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1806), Pap., 230x180, 1 Bl. – 

Signatur: 982

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis des k.k. Lyzeums in Linz für Jos. Gruber, unterzeichnet von Jos. Raicich u.a., dd. 
Linz, 18. März 1809.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1809), Pap., 360x220, 1 Bl. – 



Signatur: 983

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis des k.k. Lyzeums in Linz für Jos. Gruber, unterzeichnet von Jos. Raicich u.a., dd. 
Linz, 31. März 1809.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1809), Pap., 360x220, 1 Bl. – 

Signatur: 984

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis des k.k. Lyzeums in Linz für Jos. Gruber, unterzeichnet von Jos. Raicich, dd. Linz, 6. 
Sept. 1810.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1810), Pap., 357x230, 1 Bl. – 

Signatur: 985

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis des k.k. Lyzeums in Linz für Anton König, unterzeichnet von Jos. Raicich, dd. Linz, 
29. Aug. 1797.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1797), Pap., 215x165, 1 Bl. – 

Signatur: 986

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis des k.k. Gymnasiums in Linz für Jos. Schropp, dd. Linz, 25. Aug. 1814.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1814), Pap., 352x227, 1 Bl. – 

Signatur: 987

Inhaltsbeschreibung:



Zeugnis der k.k. Normal-Hauptschule in Linz für Ed. Canaval, dd. Linz. 9. Sept. 1823.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1823), Pap., 370x238, 1 Bl. –

Signatur: 988

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis des k.k. Lyzeums für Alois Bartsch, dd. Linz 1811.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1811), Pap., 360x225, 1 Bl. – 

Signatur: 989

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis des k.k. Lyzeums für Siegmund Bartsch, unterzeichnet von Mich. Arneth, dd. Linz 
1806.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1806), Pap., 210x170, 1 Bl. – 

Signatur: 990 1

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis der Vorstadt-Pfarrschule in Steyr4 für Maria Anzengruber, dd. Steyr, 2. Aug. 1855.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1855), Pap., 380x227, 1 Bl. – 

Signatur: 991

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Statthalters Philipp Freih. v. Skribensky, dd. Linz, 18. April 1843.

Kodexbeschreibung:

1 [Anmerkung von Hand D.I. Androschs:] fehlt



Saec. XIX (1843), Pap., 370x238, 4 Bll. –

Signatur: 992

Inhaltsbeschreibung:
Gratulation des Laur. Bachmair an Bürgermeister Kaspar Wilhelmseder in Linz.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 267x140, 1 Bl. – 

Signatur: 993

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde,  ausgestellt  von  Georg  u.  Wilh.  v.  Losenstein  für  das  Stift  Garsten  unter  Abt 
Benedikt I. (1473-1488). Konzept.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 297x212, 1 Bl. – 

Signatur: 994

MMP No. 28,039

Inhaltsbeschreibung:
Schuldverschreibung des Abtes Bertold von Garsten, dd. 14. Juni 1473.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 294x215, 1 Bl. Rechte untere Ecke weggeschnitten. –

Signatur: 995

Inhaltsbeschreibung:
Gratulationsschreiben an einen oberösterr. Prälaten, vermutlich des Stiftes Baumgartenberg, 
dd. Ybbs, 21. Dez. 1704.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1704), Pap., 267x182, 1 Bl. – 



Signatur: 996

Inhaltsbeschreibung:
Einladung  an  einen  'kumstreichen'  Herrn  Plum  zur  Primiz nach  Baumgartenberg,  dd. 
Baumgartenberg, 18. Mai 1694.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1694), Pap., 335x185, 1 Bl. – 

Signatur: 997

MMP No. 28,039

Inhaltsbeschreibung:
Schreiben des Abtes Benedikt I. (1473-1488) von Garsten an einen benachbarten Prälaten, 
worin er diesen ersucht, einem Untertanen Holz zum Wiederaufbau seines abgebrannten 
Hauses zu geben.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1478), Pap., 280x197, 1 Bl. -

Signatur: 998

MMP No. 28,042

Inhaltsbeschreibung:
Schreiben des Abtes Benedikt I. (1473-1488) von Garsten mit Aufzählung der dem Hofrichter 
Erasmus Puecher aus der ihm gewährten Herrenpfründe zustehenden Bezüge. Unvollst.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Pap., 218x188 1 Bl. -

Signatur: 999

Inhaltsbeschreibung:
Bericht  des  Hofschreibers  Paul  Formator  der  Herrschaft  Windhag  bei  Perg  an  Joachim 
Enzmüller, Grafen von Windhag, d.d. 8. Juli 1659.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1659), Pap., 285x197 u. 272x195, 2 Bll. –



Signatur: 1000

Inhaltsbeschreibung:
'Quartiers-Raittung' des Korporals Matthias Mössl des Infanterie-Regimentes Puchheim, dd. 
Offenhausen, 31. März 1656.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1656), Pap., 220x190 1 Bl. – 

Signatur:     1001

MMP No. 28,042

Inhaltsbeschreibung:
Hebr. Urkunde. – Elijakim, Sohn des Kalonymus, verkauft dem Isak, Sohn des Samuel, die 
Hälfte seines Hauses. Judenburg (?)1, 17. Mai 1495.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV (1495), Perg., 170x155, 1 Bl. – 

Signatur: 1002

Inhaltsbeschreibung:
Korrekturbogen des  Romans  "Meinrad  Helmpergers  denkwürdiges  Jahr"  von  Enrica  v. 
Handel-Mazzetti, S. 33-48;81-144;225-368;393-410;465-512;525 f;563-576.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1899), Pap., 205x133, 189 Bll. –

Signatur: 1003

Inhaltsbeschreibung:
Druck-Manuskript  des Romanes "Meinrad Helmpergers denkwürdiges Jahr,  1.u.2.Tl.,  von 
Enrica v. Handel-Mazzetti, eigenh.

Kodexbeschreibung:

1 [Darüber von Hand:] Oedenburg



Saec. XIX (1899), Pap., 210x170, 885 Bll. –

Signatur: 1004

MMP No. 28,042

Inhaltsbeschreibung:
Schreiben des Achaz v. Hohenfeld Religionssachen betr., 1587.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1587), Pap., 2 Bll. verschiedener Größe. –1

Signatur: 1005

MMP No. 28,042

Inhaltsbeschreibung:
Testament des protest. Pfarrers Melchior Lenglacher in Pfarrkirchen, O.-Ö., vom J. 1592 in 
Abschrift  von 1593 mit  rechtsverbindlicher Erklärung seines Schwagers Ad.  Etzinger,  dd. 
Pfarrkirchen, 19. Febr. 1593.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1593), Pap., 310x200, 3 Bll. –

Signatur: 1006

Inhaltsbeschreibung:
Brief eines Benediktiners von Garsten an einen angehenden Novizen, deutsch. – Konzept.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (c.1670), Pap., 161x101, 1 Bl. – Aus Garsten.

Signatur: 1007

MMP No. 28,042

Inhaltsbeschreibung:
Brief-Konzepte aus N.-Ö. mit zeitgeschichtlichen Nachrichten.

1 [Ergänzung von Hand:] + 33 Bll. Alzinger



Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1525,1531), Pap., 170x111, 3 Bll. –

Signatur: 1008

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Schreibens an den Buchbinder Wolf Perger in Linz mit literarischem Inhalt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 150x105, 1 Bl. – Fragm. –

Signatur: 1009

Inhaltsbeschreibung:
Gedicht des Bibliothekars u. Schriftstellers Karl Anton Gruber v. Grubenfels auf die in Linz 
gestorbene  Dichterin  Gabriele  v.  Bacsanyi,  geb.  Baumberg.  Wien,  29.  Sept.  1800.  – 
Beiliegend  gesiegelter  Briefumschlag  mit  französ.  Adresse  u.  eigenh.  Visitkarte  des 
Archivdirektors Baumberg, des Vaters der Dichterin.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII ex (1800), Pap., 230x190 2 Bll. –

Signatur: 1010

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück einer deutschen Schulordnung.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII in., Pap., 163x130,1 Bl. -  

Signatur: 1011

Inhaltsbeschreibung:
Zeugnis-Entwürfe der Lateinschule im Stifte Garsten, 1779-1781.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1779-1781), Pap., 210x165, 6 Bll. –



Signatur: 1012

MMP No. 28,042

Inhaltsbeschreibung:
Handelskorrespondenz mit  zeitgeschichtlichen  Mitteilungen,  1562-1569,  deutsch  u. 
italienisch.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1562-1569), Pap., 59 Bl. – Fragmente verschiedener Größe. –

Signatur: 1013

Inhaltsbeschreibung:
Geschäftsbrief  des  Buchhändlers  u.  Buchbinders  Philipp  Reutter  in  Steyr  an P.  Leander 
Kremser im Stifte Garsten, dd. Steyr. 11. Sept. 1783. – Auf der Rückseite numismatische 
Notizen von der Hand Kremsers.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1783), Pap., 215x185, 1 Bl. - -

Signatur: 1014

Inhaltsbeschreibung:
Brief an Wilh. Dietler, Gegenschreiber des Salzamtes in Aussee.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Pap., 240x204, 2 Bll. –

Signatur: 1015

Inhaltsbeschreibung:
Briefe des Grafen Kaspar Starhemberg an seinen Hofmeister Hans Vellner jun. in Linz.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII/1, Pap., 52 Bll. u. Fragm. verschiedener Größe.



Signatur: 1016

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Zeichners Andr. Wackolbinger an den Lithigraphen Jos. Hafner in Linz über seine 
Orts-Aufnahme im Mühlviertel. Helfenberg, 28. Nov. 1852.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1852), Pap., 220x170, 2 Bll. Bl. 2 leer. –

Signatur: 1017

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Joh. Ev. Schreder an P. Leander Kremser, Benediktiner in Garsten. Salzburg, 18. 
Aug. 1780.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1780), Pap., 234x190 u. 158x98, 2 Bll. –

Signatur: 1018

Inhaltsbeschreibung:
Brief des P. Coelestin Schreder (1743-1825), Exbenediktiners u. Pfarrers von Gleink, an P. 
Leander Kremser (1751-1829); Exbenediktiner von Garsten u. Pfarrer von Christkindl. Glein, 
25. Febr. 1807.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1807), Pap., 235x185, 1 Bl. Rückseite leer. –

Signatur: 1019

Inhaltsbeschreibung:
Brief an  Laurenz  Christlbauer,  Bibliothek-Schreiber  in  Linz.  Unterzeichnet:  Guttenthaller. 
Niederwaldkirchen, 24. Juli 1860.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1860), Pap., 242x149, 2 Bll. –

Signatur: 1020



Inhaltsbeschreibung:
Gratulations-Schreiben des Pflegers J. Hye in Garsten an P. Leander Kremser, Pfarrer in 
Christkindl,  Exbenediktiner  von  Garsten.  –  Beliegend  der  Briefumschlag  mit  französ. 
Adresse, Siegel und der Abschrift eines Briefes Hyes von der Hand Kremsers.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1799), Pap., 242x188, 2 Bll. Bl. 2 leer. –

Signatur: 1021

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Raimund Laabmayr, Kooperators in St. Lambrechten, an den Kooperator Georg 
Hangl (1814-1875) in Windischgarsten, dd. St. Lambrechten, 27. Dez. 1840.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1840), Pap., 268x228, 2 Bll. –

Signatur: 1022

Inhaltsbeschreibung:
Bitte  der  Kapläne Mich.  Reiter  u.  Mich.  Bihringer  an  der  St.  Matthias-Pfarre  in  Linz  um 
Unterstützung des Taubstummen-Instituts, dd. Linz, 24. Febr. 1817. – Original-Manuskript u. 
Lithographie mit den eigenh. eingesetzten Namen.

Kodexbeschreibung: 
Saec. XIX (1817), Pap., 220x171, 1 Bl. – 

Signatur: 1023

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Joh. Nuzinger, Logices candidatus Oeniponti, an Prof. P. Leander Kremser (1751-
1829) im Sitfte Garsten, dd. Innsbruck, 24. Dez. 1782.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1782), Pap., 213x175, 2 Bll. –

Signatur: 1024



Inhaltsbeschreibung:
Schreiben des  Pfarrers  Leander  Kremser  in  Christkindl  b.  Steyr,  an  den  Rektor  der 
Universität in Salzburg betr. den Seelengottesdienst für einen gewesenen Professor dieser 
Anstalt, dd. Christkindl, 25. Juli 1799. – Konzept.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII ex., Pap., 245x188, 1 Bl. – 

Signatur: 1025

Inhaltsbeschreibung:
Gratulationsbrief in Versen, geschrieben von Magdalena u. Aloisia Kronberger an Verwandte 
in Innsbruck. O.O.u.J.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (c.1830), Pap., 208x162, 2 Bll. –

Signatur: 1026

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Buchhändlers Friedr. Eurich (1772-1851), [Linz], o.J.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX/1, Pap., 210x170, 2 Bll. –

Signatur: 1027

Inhaltsbeschreibung:
'Schriftliche Aufsätze' der Ludmilla Göbel.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1843), Pap., 230x150, 50 Bll. – Farbiger Umschlag. –

Signatur: 1028

Inhaltsbeschreibung:
'Prüfungsschriften' der Ludmilla Göbel.

Kodexbeschreibung:



Saec. XIX (1843), Pap., 230x150, 46 Bll. – Farbiger Umschlag. –

Signatur: 1029

Inhaltsbeschreibung:
Stammbuchblatt  des  Dichters  Ferdinand v.  Saar (1833-1906),  dd.  Raitz  i.  Mähren,  Febr. 
1893.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1893), Pap., 180x115, 1 Bl. – 

Signatur: 1030

Inhaltsbeschreibung:
Brief der Pazifistin Bertha Suttner (1843-1914), O.O.u.J. Fragm.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 123x55, 1 Bl. – Fragm. – 

Signatur: 1031

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Schriftstellers Felix Dahn (1834-1912).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1892,1894), Pap., 106x68 u. 93x56, 2 Bll. –

Signatur: 1032

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters Julius Sturm (1816-1896), dd. Köstrich, Febr. 1893.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1893), Pap., 112x89,1 Bl. – 



Signatur: 1033

Inhaltsbeschreibung:
Stammbuchblatt des Dichters Emil v. Rittershaus (1834-1897). O.O.u.J.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 148x103, 1 Bl. – 

Signatur: 1034

Inhaltsbeschreibung:
Gedicht 'Frühlingsnähe' von Martin Greif (1839-1911), eigenh. m.U. O.O.u.J.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 178x112, 1 Bl. – 

Signatur: 1035

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. Emile Zolas (1840-1902). O.O.u.J.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 102x63, 1 Bl. – 

Signatur: 1036

Inhaltsbeschreibung:
Briefe des Dichters Georg Ebers (1837-1898).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1893,1894), Pap., 160x100, 3 Bll. –

Signatur: 1037

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Schauspielers Alexander Girardi (1850-1918). O.O.u.J.



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 175x111, 1 Bl. – 

Signatur: 1038

Inhaltsbeschreibung:

Stammbuchblatt des Schauspielers Josef Lewinsky (1835-1907), dd. Wien, April 1892.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1892), Pap., 176x108, 1 Bl. –

Signatur: 1039

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Schauspielers Georg Reimers (geb. 1860). –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1892), Pap., 102x61, 1 Bl. – 

Signatur: 1040

Inhaltsbeschreibung:
Stammbuchblatt  des Schauspielers  Adolf  von Sonnenthal (1834-1909) dd.  Wien,  3.  Nov. 
1892.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1892), Pap., 135x105, 1 Bl. – 

Signatur: 1041

Inhaltsbeschreibung:
Stammbuchblatt der Schauspielerin Charlotte Wolter (1834-1897), dd. Wien, 12. Jan. 1893. 
Mit Bildnismarke.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1893), Pap., 106x68, 1 Bl. –



Signatur: 1042

MMP No. 28,042

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde.  –  Die  Tochter  Chunrats  im  Pirhäch  entsagt  ihren  Ansprüchen  auf  das  Gut 
Gebhartsberg, Pf. Haidershofen, Herrschaft Gleink. – Jahreszahl verstümmelt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 206x154, 1 Bl. – 

Signatur: 1043

MMP No. 28,042

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde.  –  Kunigunde  Tischler  vermacht  ihrem  Gatten  Hieronymus  für  den  Fall  ihres 
Ablebens die Hälfte ihres Hauses in Mondsee samt Garten und Fahrnis.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1544), Perg., 240x180, 1 Bl. – Fragm. – 

Signatur: 1044

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde.  – Hans Sallinger,  David Korntheur u.  Matthäus Leitner,  Bürger in  Grieskirchen, 
verkaufen im Namen ihrer Mündel einen Besitz in Grieskirchen. – Jahreszahl verstümmelt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII, Perg., 180x142, 1 Bl. – Fragm. – 

Signatur: 1045

MMP No. 28,044

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde des Abtes Benedikt II. Eck (1563-1499) von Mondsee für Andreas Perger daselbst.

Kodexbeschreibung:
Saec. XV, Perg., 193x173, 1 Bl. – 



Signatur: 1046

Inhaltsbeschreibung:
Urkunde.  –  Siegm.  Eustinger,  Bürger  in  Grieskirchen,  verkauft  sein  Haus  an  Leonhard 
Leitrachstetter, Besitzer der Prambäckmühle in Grieskirchen, dd. Grieskirchen, 5. Juni 1628.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVII (1628), Perg., 217x127, 1 Bl. – 

Signatur: 1047

MMP No. 28,044

Inhaltsbeschreibung:

Urkunde.  –  Matthäus von Oberham an der  Leiten verkauft  dem Wolfg.  Grüntaler  (1502-
1576), kais. Gegenhandler, eine Reihe von Gütern im oberen Mühlviertel. Linz, am Erichtag 
von Sandt Larenntzn, Jahreszahl verstümmelt.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI, Perg., 475x347, 1 Bl. – 

Signatur: 1048

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. von Mitgliedern des Hauses Habsburg (Erzherzog Johann, Franz Ferdinand d'Este, 
Marie Valerie, Eugen, Josef Ferdinand). 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 5 Bll. verschiedener Größe, aufgezogen auf Karton.

Signatur: 1049

Inhaltsbeschreibung:
Brief Goethes an den Maler Maximilian Heinrich v. Fuchs in Köln, dd Weimar, 28. Dez. 1816. 
Am Schluß eigenh.: Das beste wünschend Goethe. Mit gesiegeltem Kuvert.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1816), Pap., 240x165, 2 Bll. –



Signatur: 1050

MMP No. 28,044

Inhaltsbeschreibung:
Brief Andreas Progers, Freih. v. Windhag, an seinen Bruder Hans, dd. 16. Juli 1563.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1563), Pap., 316x182, 2 Bll. –

Signatur: 1051

Inhaltsbeschreibung:
Testament des Grafen Joachim Enzmiller von Windhag, dd. 31. Okt. 1670. – Abschrift saec. 
XIX.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 343x225, 16 Bll. Bl. 12v-16v leer. –

Signatur: 1052

Inhaltsbeschreibung:
Gedichte  und  Briefe  des  oberösterr.  Dichters  Otto  Prechtler (1813-1881),  eigenh.  – 
Beiliegend das Lichtbild des Dichters mit Namenszug und Jahreszahl 1877.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 31 Bll. verschiedener Größe. – 

Signatur: 1053

Inhaltsbeschreibung:
Gutachten Adalbert Stifters über den Jahresbericht der k.k. Normalschule in Linz, dd. Linz, 
15. Dez. 1863. – Beiliegend das Lichtbild des Dichters mit Namenszug. 1

1 [Neu beigelegt:] Brief Adalbert Stifters an Frau Maria von Hrussozy vom 10. Februar 1861. - Brief Adalbert  
Stifters an seinen Bruder Anton Stifter vom 16. November 1861. - Zeugnis aus Stiftsgymnasium Kremsmünster. 
16. Nov. 1832. -  Todesanzeige. - Sterbebildchen  



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 343x212, 1 Bl. – 

           

Signatur: 1054

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters Jos. Viktor v. Scheffel (1820-1886), dd. Donaueschingen, 25. Mai 1858.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1858), Pap., 287x227, 1 Bl. – 

Signatur: 1055

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters  Johann Gottfried Herder (1744-1803), dd. Weimar, 26. Aug. 1794. – 
Unterschrift auf einem Aktenstück.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1794), Pap., 332x202, 2 Bll. –

Signatur: 1056

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Dichters Alois Blumauer (1755-1798), eigenh. O.O. 3. März 1780, und Autogr. mit 
Echtheitsvermerk.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 233x167 u. 169x90, 2 Bll. –

Signatur: 1057

Inhaltsbeschreibung:
Briefe der Schauspieler Agnes Schebest, Wilhelm Vogel, C. Seydelmann, Hermann Breiting 
u. Karl Rettich an den Theaterdirektor Heinrich v. Börnstein in Linz, 1835 u. 1836.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1835,1836), Pap., 8 Bll. verschiedener Größe. – 



Signatur: 1058

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Schriftstellers Isidor Proschko (1816-1891).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1856), Pap., 295x235, 2 Bll. –

Signatur: 1059

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters Nikolaus Lenau (1802-1850).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 150x140 . 176x111, 2 Bll. –

Signatur: 1060

Inhaltsbeschreibung:
Brief der Dichterin Marianne v. Willemer, der "schönen Linzerin" u. Freundin Goethes, an ihre 
Enkelin, dd. Neuburg 1855.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1855), Pap., 210x135, 1 Bl. –

Signatur: 1061

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters Christoph Martin Wieland (1733-1813), dd. Weimar 1793.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1793), Pap., 182x87, 1 Bl. – 

Signatur: 1062

Inhaltsbeschreibung:



Autogr. des Dichters Friedrich Rückert (1788-1866), dd. Neusess 1857.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1857), Pap., 163x46, 1 Bl. – 

Signatur: 1063

Inhaltsbeschreibung:

Briefe (10) des Dichters Julius Wolff (1834-1900), eigenh. u. Gedicht aus dem 'Tannhäuser', 
eigenh.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 16 Bll. verschiedener Größe. – 

Signatur: 1064

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. (5.u.14. Ode Anakreons) von Theodor Körner (1791-1813).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX in., Pap., 190x116, 1 Bl. – 

Signatur: 1065

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Schriftstellers Ad. Freih. v. Knigge (1752-1796).

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1788), Pap., 217x166, 2 Bll. –

Signatur: 1066

Inhaltsbeschreibung:
Briefe u. Autogr. des Dichters Michael Denis (1729-1800).

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII, Pap., 4 Bll. verschiedener Größe. – 



Signatur: 1067

Inhaltsbeschreibung:
Schreiben des Abg. Jos. Weiss aus dem Frankfurter Parlament an einen Abg. in O.-Ö., dd. 
Frankfurt a. M., 29. Juni 1848.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1848), Pap., 204x164, 2 Bll. –

Signatur: 1068

MMP No. 28,044

Inhaltsbeschreibung:
Schreiben Dietmars v. Losenstein, Landeshauptmann von O.-Ö., an den Rat der Stadt Enns 
wegen der Abhaltung des Schützenfestes in Linz, dd. Ebelsberg, 8. Mai 1564. Mit gesiegelter 
Adresse. Beiliegend gedruckte biogr. Daten des Schreibers.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1564), Pap., 318x224, 1 Bl. – 

Signatur: 1069

Inhaltsbeschreibung:
Autogr.  des  Gemahlin  Sophie (1868-1914)  des  Erzherzog-Thronfolgers  Franz  Ferdinand 
d'Este mit U. u. Photographie ihrer Kinder, gerichtet an die Familie ihres Bruders in Linz. 
O.O.u.J. 

Kodexbeschreibung:
Saec. XX, Pap., 203x154, 1 Bl. – 

Signatur: 1070

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des oberösterr. Dichters Norbert Harnrieder (1842-1913), dd. Putzleinsdorf, 26. Okt. 
1900.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX ex., (1900), Pap., 225x145, 2 Bll. –



Signatur: 1071

Inhaltsbeschreibung:
Stammbuchblatt des Thomas Spindler, Inspektors der evang. Kirchen u. Schulen in Linz, dd. 
Bebenhusen, 12. Nov. 1574.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVI (1574), Pap., 135x85, 1 Bl. –

Signatur: 1072

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters Ludwig Anzengruber (1839-1889), dd. Penzing, 28. Febr.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1886), Pap., 174x11, 1 Bl. Eine Seite leer. –

Signatur: 1073

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters Klemens Brentano (1778-1842), dd. Frankf. a.M., 15. April 1799.

Kodexbeschreibung:
Saec. XVIII (1799), Pap., 170x77, 1 Bl. – 

Signatur: 1074

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Dichters August Strindberg (1849-1912), schwedisch. – Beiliegend Übersetzung 
und Kommentar.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX, Pap., 130x86, 2 Bll. – Sign.: Kart.67.



Signatur: 1075

Inhaltsbeschreibung:
Briefwechsel des Landschaftsmalers Johann Ranzmayr (1813-1874).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 56 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 67.

Signatur: 1076

Inhaltsbeschreibung:
Briefe (127) des Dichters Franz Keim (1840-1918) mit vielen humoristischen Zeichnungen.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX u. XX, Pap., 255 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 70.

Signatur: 1077

Inhaltsbeschreibung:
Protestkundgebung deutscher Katholiken gegen die Verhaftung des Bischofs  Franz Josef 
Rudigier von Linz. 1869. Mit zahlreichen Unterschriften.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1869), Pap., 233x225, 12 Bll. Sign.: Kart. 71.

Signatur: 1078

Inhaltsbeschreibung:
Briefe des Theaterdirektor Julius Laska (1850-1933). –

Kodexbeschreibung: 
Saec. XX, Pap., 5 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 71.

Signatur: 1079

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Grafen Ernst v. Sprinzenstein betr. das Schlösschen  Holzheim bei Linz, Trencks 
Quartier 1742. – Mit einer Beilage von Dr. Ferd. Krackowizer.



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1892), Pap., 288x229 u. 211x171, 3 Bll. Sign.: Kart. 71.

Signatur: 1080

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des oberösterr. Dichters Richard Billinger. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1929); Pap., 271x212, 1 Bl. – Sign.: Kart. 71.

Signatur: 1081

Inhaltsbeschreibung:
Briefliche  Schilderung  der  Reise  eines  Erzherzogs  von  Wien  nach  Petersburg,  dd. 
Petersburg, 2. Febr. 1826.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1826), Pap., 258x214, 2 Bll. – Sign.: Kart. 71.

Signatur: 1082

Inhaltsbeschreibung:
Briefe (29) des oberösterr. Malers Alois Greil (1841-1902). 

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 47 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1083

Inhaltsbeschreibung:
Briefe (8) des Tierforschers Alfred Brehm (1829-1884) an Ferdinand Krackowizer.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 11 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 72.



Signatur: 1084

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des österr. Staatsmannes Dr. Ignaz Seipel (1876-1932).

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1929), Pap., 224x168, 2 Bll. – Kart. 72.

Signatur: 1085

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Stahlbildhauers Mich. Blümelhuber in Steyr.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX, Pap., 330x220 u. 108x68, 2 Bll. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1086

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des oberösterr. Dichters Adolf Schwayer (1858-1922).

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1914), Pap., 209x164, 1 Bl. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1087

Inhaltsbeschreibung:
Briefe u. Autogr. des oberösterr. Dichters Edward Samhaber (1846-1927).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX u. XX, Pap., 10 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1088

Inhaltsbeschreibung:



Autogr.  des  Abtes  Coelestin  Ganglbauer (1817-1889)  von  Kremsmünster,  nachmaligen 
Kardinal-Fürsterzbischofs von Wien.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1877), Pap., 228x144, 2 Bll. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1089

Inhaltsbeschreibung:
Briefe des oberösterr. Historikers  Albin Czerny (1821-1900), Chorherrn u. Bibliothekar des 
Stiftes St. Florian.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 6 Bll. verschiedener Größe. –Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1090

Inhaltsbeschreibung:
Briefe des Bundskanzlers Dr. Michael Mayr (1864-1922). – Beiliegend ein Brief seiner Gattin.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX u. XX, Pap., 5 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1091

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des oberösterr. Topographen Benedikt Pillwein (1779-1847).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 227x185, 1 Bl. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1092

Inhaltsbeschreibung:
Briefe und Autogr. des oberösterr. Historikers Julius Strnadt (1833-1917).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX u. XX, Pap., 9 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 72.



Signatur: 1093

Inhaltsbeschreibung:
Briefe des Musikkritikers Eduard Hanslick (1825-1904) in Wien. –

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 230x145 u. 120x90, 3 Bll. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1094

Inhaltsbeschreibung:
Briefe u. Karte des Stifter-Biographen Alois Raimund Hein.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1902), Pap., 224x144 u. 139x91, 3 Bll. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1095

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Gustav Riederer über die Zustände in Persien, dd. Teheran, 27. Juli 1876.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1876), Pap., 228x144, 4 Bll. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1096

Inhaltsbeschreibung:

Briefe u. Karten des Komponisten Dr. Wilhelm Kienzl.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX u. XX, Pap., 10 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1097



Inhaltsbeschreibung:
Briefe des oberösterr. Schriftstellers Wilhelm Pailler (1838-1895).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 6 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1098

Inhaltsbeschreibung:
Briefe des oberösterr.  Historikers  Konrad Meindl (1844-1915),  nachmaligen Propstes des 
Stiftes Reichersberg.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX, Pap., 5 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 72.

Signatur: 1099

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Schriftstellers Leopold v. Sacher-Masoch (1835-1895).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1871), Pap., 118x67, 1 Bl. – Sign.: Kart. 73.

Signatur: 1100

Inhaltsbeschreibung:
Brief des Franz X. Haselmayer in Wels an seine Mutter.

Kodexbeschreibung: 
Saec. XVIII (1800), Pap., 153x93, 1 Bl. – Sign.: Kart. 73.

Signatur: 1101

Inhaltsbeschreibung:
Brief des oberösterr. Bildhauers Joh. Rint (1813-1900), dd. Meran 1889.

Kodexbeschreibung:



Saec. XIX (1889), Pap., 177x114, 2 Bll. – Sign.: Kart. 73.

Signatur: 1102

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des österr. Bundespräsidenten Michael Hainisch.

Kodexbeschreibung:
Saec. XX (1928,1933), Pap., 135x90 u. 105x48, 2 Bll. – Sign.: Kart. 73.

Signatur: 1103

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des oberösterr. Landeshauptmanns Joh. Nep. Hauser (1866-1927).

Kodexbeschreibung:
Saec. XX, Pap., 110x69 u. 112x72, 2 Bll. – Sign.: Kart. 73.

Signatur: 1104

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des Schriftstellers Hermann Bahr (1863-1934).

Kodexbeschreibung:
Saec. XX, Pap., 3 Bll. verschiedener Größe. – Sign.: Kart. 73.

[Neuerwerbung im Jänner 2012 von Dorotheum in Wien:]

Brief Hermann Bahrs an Hermann Ubell  vom 15. Febr.  1899 mit  Briefkopf von "Die Zeit: 
Wiener Wochenschrift"

Saec. XIX, 1 Bl. gef. 225x145, in Kuvert

Signatur: 1105

Inhaltsbeschreibung:
Autogr.  des  Landeshauptmannes  Dr.  Alfred  Ebenhoch (1855-1912),  nachm. 
Ackerbauministers.



Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1887), Pap., 179x114, 1 Bl. – Sign.: Kart. 73.

Signatur: 1106

Inhaltsbeschreibung:
Briefe der Dichterin Maria Ebner-Eschenbach (1830-1916).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1899) u. XX (1911), Pap., 176x112 u. 134x87, 5 Bll. – Sign.: Kart. 73.

Signatur: 1107

Inhaltsbeschreibung:
Motto der Liedertafel "Frohsinn" in Linz. Text von Kerschbaum, Musik von Anton Bruckner. – 
Tenorstimme. 1868.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1868), Pap., 185x122, 1 Bl. – Sign.: Kart. 73.

Signatur: 1108

Inhaltsbeschreibung:
Autogr.  des  Komponisten  Anton  Bruckner (1824-1896),  Testate  in  einem Meldebuch  der 
Universität Wien.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1888), Pap., 160x103, 16 Bll. Bl. 12r-16v leer. –Grauer Pappbd. – Sign.: Kart. 73.

Signatur: 1109

Inhaltsbeschreibung:
Autogr. des oberösterr. Dichters Gustav Streicher (1873-1915).

Kodexbeschreibung:
Saec. XX, Pap., 138x89, 1 Bl. – Sign.: Kart. 73.



Signatur: 1110

Inhaltsbeschreibung:
Briefe des deutschamerikanischen Arztes  Dr.  Ernst  Krackowizer (1821-1875) nach seiner 
Flucht im Jahre 1848. Über den Verf. vgl. E. Strassmayer, Männergestalten aus O.-Ö., S. 
239 ff.

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX (1849-1851), Pap., 280x217, 95 Bll., Kopien in Maschinschrift. – Sign.: Kart. 74.

Signatur: 1111

Inhaltsbeschreibung:
Autogr.  von  österr.  u.  deutschen  Kirchenfürsten (Nuntius  Gramito  di  Belmonte  in  Wien, 
Feldbischof Dr. C. Belopotocky in Wien, Bischof Dr. A. Bertram von Hildesheim, Bischof J. 
Doubrava  von  Königgrätz,  Kardinal-Fürsterzbischof  Dr.  A.  J.  Gruscha  in  Wien,  Kardinal-
Fürsterzbischof  Dr.  Johannes  Maller  von  Salzburg,  Kardinal-Fürsterzbischof  Dr.  J. 
Katschthaler von Salzburg, Weihbischof Dr. G. Marschall von Wien, Kardinal-Fürsterzbischof 
Franz  Nagl  von  Wien,  apost.  Vikar  von  Sachsen  Al.  Schäfer,  Fürstbischof  Dr.  Leopold 
Schuster  von Seckau,  apost.  Vikar für  Dänemark u.  Island,  Johannes v.  Euch,  Kardinal-
Fürsterzbischof Leo Freih. v. Zrbensky von Prag.).

Kodexbeschreibung:
Saec. XIX u. XX, Pap., 12 Bll. verschiedener Größe auf Karton. – Sign.: Kart. 8.

Inhaltsbeschreibung:
Bruchstück eines Papyrus-Rollenbuches (Papyrus Rainer No. 26. 767 der Nationalbibliothek 
in Wien) aus Fajjum in Unter-Ägypten, 2. Jahrh. n. Chr. – Leihgabe seit 1934. Enthält:

Homer, Ilias B, V. 738-741, 751, 753-754, 759(1.Kol.), 765-793, 2 Koll. – fragm., ergänzt von 
C. Wessely.

Inhaltsbeschreibung:
Zwei römische Styli aus Lorch (Lauriacum) bei Enns, gefunden 1911 in den Pfarrhofäckern, 
Geschenk des Stadtpfarrers V. Willnauer in Enns.

Inhaltsbeschreibung:
Ein  römischer  Stylus  aus  Linz  (Lentia),  gefunden  1920  im  Garten  des  alten 
Bibliotheksgebäudes,  Landstraße  30,  Geschenk  des  Abtes  j.  Schachermaier  von 
Kremsmünster.

-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-



Später hinzugefügte Handschriften:

Signatur : 1112 a + b

Inhaltsbeschreibung:
Schiffmann, Konrad: Tagebuch. Begonnen 1908 [geführt bis 1934].

Exemplarbeschreibung: 
Ex. a = Original, 35x27 cm, 101 beschriebene Seiten. Ex. b = Maschinschr. Abschrift, 30 cm, 
142 Bl.

Signatur: 1113

Inhaltsbeschreibung:
Schiffmann,  Konrad:  Aufzeichnungen.  Erste Eintragung vom 18.  Mai  1907.  (S.3-5:  1894-
1903).  Letzte Eintragung vom 7. März 1941. Nachwort über den Tod und das Begräbnis 
Schiffmanns  von Franz Berger  sowie  weitere  Eintragungen  über  Nachrufe  etc.  bis  1947 
(z.Tmit eingeklebten Zeitungsartikeln). 

Exemplarbeschreibung: 
Liniertes Notizbuch, 21x14 cm, [24] Bl. beschrieben von Schiffmann, [16] Bl. von Berger.

Signatur: 1114

Inhaltsbeschreibung:
Schiffmann, Konrad: Notizen aus oö. Bibliotheken. 1896

Exemplarbeschreibung: 
Unliniertes Notizbuch, 20x16 cm, [42] Bl., mit Bleitstift, teilw. Kurzschrift

Signatur: 1115

Signatur alt: Album 51, Nr. 15

Inhaltsbeschreibung:
Fragmente einer französischen Urkunde.

Exemplarbeschreibung: 



Saec.  XVI,  Perg.,  3  Streifen,  2  davon  gefaltet,  325x55,  240x45,  120  x  40  mm. 

Ausgelöst aus dem Pergamentumschlag von W VI 15 [II-60 988]: D. Sauvage, Les memoires 

de M. Philippe de Commines, Paris 1581.

Signatur: 1116

Signatur alt:  Album 51, Nr. 37

Inhaltsbeschreibung:

Fragment einer Handschrift des 14. Jhs.

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XIV, Perg., 1 Streifen, 56x115 mm.

Signatur: 1117

Signatur alt:  Album 51, Nr. 38

Inhaltsbeschreibung:
Samhaber, Edward: Dido. Trauerspiel in fünf Aufzügen. (Manuskript) .

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XX, Papier, 205x165 mm, [50] Bl. (Aus dem Nachlaß von Julius Stifter, Geschenk von 
Alfred Stifter, Okt. 1958.)

Signatur: 1118

Signatur alt:  Album 51, Nr. 41

Inhaltsbeschreibung:
4 Bruchstücke aus einem grammatikalischen Traktat.

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XV, Papier, 137x264 mm gef., 165x82, 55x145, 30x70 mm.  Aus Inkun. Nr. 320.

Signatur: 1119

Signatur alt: Album 51, Nr. 79



Inhaltsbeschreibung:
Tugend und Kraft des edlen Himmelssteins, probiert durch Joh. Bitterkraut in Steyr.

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XVII, 2. Hälfte, Papier, [1] Bl., 150x100 mm gef.

Signatur: 1120

Signatur alt:  Album 51, Nr.  91

Inhaltsbeschreibung:

Urkunde vom 7.7.1823 mit Autogramm des Matthias Höfer, O.S.B. in Kremsmünster (1754-
1826), Verfasser des ersten oberösterreichischen Idiotikons.

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XIX, Papier, [1] Bl., 336x206 mm.

Signatur: 1121

Signatur alt:  Album 51, Nr.  92

Inhaltsbeschreibung:
2 Oden aus dem Nachlass des Pfarrers P. Leander Kremser in Christkindl bei Steyr. Von ihm 
(in zwei Ausfertigungen) geschrieben.

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XIX, Papier, [2] Bl., 210x160 mm, [2] Bl. 240x100 mm gef.

Signatur: 1122

Signatur alt: Karton 2/13  

Inhaltsbeschreibung:
Autograph (Schreiben) des Chorherrn Jos. Stern (1797-1871) vom 25. März 1862.

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XIX, Papier, [1] Bl., 145x112 mm. Aus dem Nachlasse des Lithogr. Jos. Hafner in Linz 
1913 erworben.

Signatur: 1123

Signatur alt: Karton 2/14



Inhaltsbeschreibung:
Autograph des Stadtpfarrers P. Leop. Till von Steyr, späteren Bibliothekars in Garsten, vom 
22. Jan. 1747.

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XVIII, Papier, [1] Bl., 162x206 mm. Mit rotem Wachssiegel.

Signatur: 1124

Signatur alt: Karton 2/29

Inhaltsbeschreibung:
2 Bruchstücke einer deutschen Predigtsammlung des 12. Jhs. 

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XII, Perg., [2] Bl., 210x140 mm. Aus dem Stifte Wilhering O. Cist.

Signatur: 1125

Signatur alt: Karton 2/30

Inhaltsbeschreibung:
Pergamenthandschrift

Exemplarbeschreibung: 
Saec. ?, Perg., [1] Bl., 235x170 mm. 

Signatur: 1126

Signatur alt: Karton 3/13

Inhaltsbeschreibung:
Missale. 

Exemplarbeschreibung: 
Saec. ?, Perg., [1] Bl., 240x170 mm. Aus der Sammlung des Lithographen J. Hafner.

Signatur: 1127

Signatur alt: Karton  59/9



Inhaltsbeschreibung:
Lateinisches Lehrgedicht, Fragm. 

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XIV, Perg., [1] Bl., 90x205 mm. Aus Inkun. Nr. 431.

Signatur: 1128

Inhaltsbeschreibung:
Tages-Stunden-Vormerk-Kalender. (Dr. Kurt Vancsa.) 
Tagebuch 1959, 1. - 20. Jänner.

Exemplarbeschreibung:
Saec. XX, brauner Kalender

Signatur: 1129

Inhaltsbeschreibung:
3 Bll. Gedichte von Richard Billinger.

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XX, Papier., [3] Bl., 265x210 mm, gef. Aus dem Nachlaß von Josef Leb, geschenkt von 
seinem Sohn Dr. Josef Leb.

Signatur: 1130

Inhaltsbeschreibung:
Wolfram von Eschenbach: Parzival (Fragment)

Exemplarbeschreibung: 
Saec. XIII, Pergament, 3 Fragm. (Querstreifen: 77x266, 60x266, 18x235 mm) aufgeklebt auf 
2 Bll. Pergament (in schwarzer Mappe mit Aufschrift: Wolfram von Eschenbach, Parzival). 
Dazu 1 Mappe mit 4 SW-Fotos und 2 Streifen Negative von den Fragmenten

Signatur: 1131

Signatur alt: Karton 11/12

Inhaltsbeschreibung:
Bruder Philipp: Marienleben (Bruchstück)



Exemplarbeschreibung: 
Saec. XIV, Pergament, 2 Fragm. (Querstreifen: 95x208, 82x205 mm in Kuvert mit Aufschrift: 

Bruchstücke aus Bruder Philipps Marienleben. Aus Stift Wilhering). 

Anhang.



IX. Konkordanz-

Tabelle A. 

Älteste Signatur nach 
Viehbäck - Neue Signatur 

Viehbäck neu
Cc    I 1 177
Cc    I 2 254
Cc    I 3 240
Cc    I 5 228
Cc    I 6 219
Cc    I 7 224
Cc    I 8 223
Cc    I 9 503
Cc    I 10 234
Cc    I 11 238
Cc    I 12 261
Cc    I 13 218

Cc   II 1 12
Cc   II 2 19
Cc   II 3 50
Cc   II 4 51
Cc   II 5 116
Cc   II 6 125
Cc   II 7 119
Cc   II 8 128
Cc   II 9 181
Cc   II 10 166
Cc   II 11 161
Cc   II 12 134
Cc   II 13 89
Cc   II 14 69
Cc   II 15 33

Cc   III 1 315
Cc   III 2 307
Cc   III 3 321
Cc   III 4 330
Cc   III 5 322
Cc   III 6 329
Cc   III 7 341
Cc   III 8 331
Cc   III 9 324
Cc   III 10 347
Cc   III 11 353
Cc   III 12 360
Cc   III 13 434

Cc   IV 1 289
Cc   IV 2 303

Cc   IV 3 292
Cc   IV 4 304
Cc   IV 5 306
Cc   IV 6 281
Cc   IV 7 266
Cc   IV 8 274
Cc   IV 9 275
Cc   IV 10 285
Cc   IV 11 291
Cc   IV 12 265
Cc   IV 13 302
Cc   IV 14 287
Cc   IV 15 276
Cc   IV 16 333
Cc   IV 17 314
Cc   IV 18 297
Cc   IV 19 318
Cc   IV 20 319
Cc   IV 21 317
Cc   IV 22 316
Cc   IV 23 309
Cc   IV 24 295
Cc   IV 25 340
Cc   IV 26 338
Cc   IV 27 401
Cc   IV 28 361

Cc    V 1 334
Cc    V 2 349
Cc    V 3 379
Cc    V 4 363
Cc    V 5 398
Cc    V 6 383
Cc    V 7 359
Cc    V 8 440
Cc    V 9 437
Cc    V 10 370
Cc    V 11 420
Cc    V 12 377
Cc    V 13 422

Cc   VI 1 313
Cc   VI 2 451
Cc   VI 3 385
Cc   VI 4 463
Cc   VI 5 362
Cc   VI 6 391
Cc   VI 7 399
Cc   VI 8 424
Cc   VI 9 436
Cc   VI 10 464
Cc   VI 11 478
Cc   VI 12 469

Cc   VII 1 378
Cc   VII 2 364
Cc   VII 3 366
Cc   VII 4 382
Cc   VII 5 387
Cc   VII 6 425
Cc   VII 7 473
Cc   VII 8 426
Cc   VII 9 452
Cc   VII10 455
Cc   VII11 467

Cc  VIII 1 438
Cc  VIII 2 217
Cc  VIII 3 457
Cc  VIII 4 465
Cc  VIII 5 458
Cc  VIII 6 439
Cc  VIII 7 461
Cc  VIII 8 470
Cc  VIII 9 462
Cc  VIII10 468
Cc  VIII11 487

Г o 1 308
Г o 2 328
Г o 3 327
Г o 4 305
Г o 5 352
Г o 6 354
Г o 7 339
Г o 8 421
Г o 9 432
Г o 10 435
Г o 11 368
Г o 12 400
Г o 13 423
Г o 14 402
Г o 15 466
Г o 16 386
Г o 17 357
Г o 18 446
Г o 19 447
Г o 20 448
Г o 21 449
Г o 22 431
Г o 23 358
Г o 24 343

Г p 1 284
Г p 2 272
Г p 3 337
Г p 4 325
Г p 5 332



Г p 6 336
Г p 7 415
Г p 8 164
Г p 9 211
Г p 10 151
Г p 11 257
Г p 12 162
Г p 13 263
Г p 14 262
Г p 15 469
Г p 16 264
Г p 17 286
Г p 18 267
Г p 19 290
Г p 20 348
Г p 21 346
Г p 22 390
Г p 23 433
Г p 24 381
Г p 25 397

Г qu 1 472
Г qu 2 483
Г qu 3 495
Г qu 4 471
Г qu 5 499
Г qu 6 480
Г qu 7 481
Г qu 8 491
Г qu 9 476
Г qu 10 479
Г qu 11 488
Г qu 12 494
Г qu 13 493
Г qu 14 490
Г qu 15 485
Г qu 16 500
Г qu 17 486
Г qu 18 501
Г qu 19 502



IX. Konkordanz-Tabelle B. 

Alte Signatur  nach Schiffmann - Neue Signatur 

Alt Neu
1 238
2 218
3 284
4 254
5 391
6 318
7 295
8 308
9 316

10 339
11 338
12 317
13 325
14 336
15 337
16 297
17 378
18 422
19 424
20 421
21 432
22 435
23 399
24 478
25 485
26 490
27 361
28 181
29 89
30 319
31 340
32 362
33 368
34 464
35 473
36 328
37 400
38 483
39 480
40 401
41 481
42 436
43 469
44 21
45 272
46 271
47 264
48 OÖLA



49 OÖLA
50 19
51 164
52 380
53 445
54 394
55 198
56 395
57 373
58 428
59 363
60 427
61 208
62 296
63 292
64 227
65 166
66 161
67 302
68 353
69 177
70 261
71 434
72 304
73 322
74 360
75 228
76 240
77 347
78 315
79 329
80 324
81 341
82 396
83 382
84 438
85 439
86 495
87 275
88 266
89 219
90 314
91 451
92 462
93 431
94 385
95 354
96 305
97 386
98 468
99 349
100 440
101 446
102 447



103 448
104 449
105 425
106 352
107 455
108 291
109 457
110 456
111 452
112 461
113 426
114 437
115 383
116 370
117 379
118 387
119 458
120 287
121 313
122 493
123 488
124 463
125 466
126 162
127 357
128 286
129 479
130 494
131 501
132 502
133 321
134 289
135 467
136 125
137 276
138 281
139 187
140 217
141 173
142 231
143 192
144 193
145 194
146 196
147 93
148 100
149 87
150 53
151 56
152 99
153 78
154 79
155 170
156 207



157 504
158 159
159 180
160 229
161 249
162 203
163 247
164 80
165 200
166 335
167 163
168 189
169 371
170 157
171 131
172 2
173 201
174 384
175 175
176 169
177 Ink-650
178 33
179 265
180 486
181 487
182 358
183 290
184 348
185 346
186 472
187 471
188 499
189 500
190 223
191 503
192 364
193 307
194 224
195 415
196 119
197 234
198 418
199 367
200 414
201 411
202 413
203 412
204 408
205 388
206 356
207 269
208 232
209 405
210 320



211 II-
61903

212 67
213 72
214 44
215 1 
216 167
217 81
218 96
219 197
220 90
221 24
222 202
223 374
224 369
225 406
226 375
227 185
228 22
229 310
230 116
231 136
232 230
233 50
234 376
235 351
236 139
237 255
238 34
239 183
240 168
241 Ink-10
242 98
243 476
244 420
245 Ink-7
246 Ink-87
247 Ink-21
248 Ink-95
249 423

249a 154
250 397
251 398
252 Ink-258
253 470
254 366
255 377
256 359
257 331
258 332
259 343
260 327
261 333
262 306



263 309
264 267
265 285
266 262
267 274
268 257
269 69
270 128
271 334
272 390
273 402
274 303
275 Ink-160
276 330
277 263
278 236
279 433
280 381
281 465
282 151
283 51
284 12
285 222
286 211
287 288
288 404
289 237
290 209
291 20
292 94
293 148
294 152
295 350
296 83
297 491
298 134
299 Ink-48
300 242
301 121
302 204
303 205
304 66
305 259
306 155
307 76
308 91
309 150
310 216
311 482
312 252
313 144
314 5
315 484
316 84



317 85
318 195
319 326
320 270
321 95
322 389
323 101
324 184
325 450
326 158
327 188
328 127
329 489
330 459
331 443
332 444
333 429
334 fehlt
335 417
336 135
337 506
338 492
339 160
340 220
341 fehlt
342 235
343 212
344 213
345 214
346 186
347 312
348 298
349 299
350 300
351 301
352 258
353 293
354 132
355 294
356 280
357 15
358 143
359 65
360 122
361 124
362 123
363 105
364 115
365 107
366 233
367 273
368 4
369 140
370 73



371 311
372 149
373 239
374 403
375 74
376 58
377 260
378 II-

61212
379 I-

62848
380 133
381 63
382 282
383 117
384 64
385 109
386 49
387 8
388 113
389 26
390 13
391 62
392 3
393 41
394 47
395 130
396 59
397 27
398 35
399 38
400 43
401 60
402 226
403 141
404 fehlt
405 fehlt
406 114
407 129
408 7
409 108
410 61
411 16
412 29
413 18
414 6
415 31
416 11
417 9
418 10
419 88
420 17
421 39
422 36



423 37
424 40
425 111
426 75
427 25
428 45
429 156
430 54
431 48
432 70
433 71
434 23
435 92
436 46
437 110
438 28
439 30
440 68
441 118
442 191
443 283
444 82
445 137
446 138
447 97
448 215
449 176
450 145
451 120
452 248
453 430
454 253
455 345
456 210
457 410
458 182
459 190
460 55
461 171
462 153
463 172
464 126
465 146
466 279
467 206
468 344
469 14
470 106
471 392
472 174
473 225
474 256
475 268
476 245



477 86
478 32
479 442
480 416
481 365
482 419
483 409
484 496
485 474
486 441
487 241
488 246
489 278
490 393
491 244
492 277
493 77
494 323
495 ?
496 Ink-131
497 Ink-226
498 147
499 104
500 II-

61907
501 II-464
502 42
503 ?
504 221
505 178
506 179
507 103
508 102
509 372
510 112
511 251
512 57
513 52
514 165
515 199
516 142
517 498
518 497
519 453
520 454
521 460
522 475
253 470
523 505
524 477
525 342
526 243
527 II-

61939



528 fehlt


	Saec. XIV, Pergament, 2 Fragm. (Querstreifen: 95x208, 82x205 mm in Kuvert mit Aufschrift: Bruchstücke aus Bruder Philipps Marienleben. Aus Stift Wilhering). 

